

کامیابی کے اسرار جلد ۲

۔ مالیف

آیت اللہ سید مرتضیٰ مجتہدی سید سہیلی

ترجمہ

عرفان حیدر

کتاب : کامیابی کے اسرار جلد ۲
مؤلف : آیت اللہ سید مرتضیٰ مجتہدی سیستانی
ترجمہ : عرفان حیدر
نظر ثانی : زین العابدین علوی
کمپوزنگ : موسیٰ علی عارفی، ڈیٹا مہدی سومرو
طبع : اول
ساریح طبع : 2010مئی
تعداد : 2000
قیمت : ۱۵۰
اشرف : الماس پرنٹرز قم لہران
ملنے کلپتہ :

جامعہ امام صادق بک سینٹر علمدار روڈ کوئٹہ بلوچستان

فون نمبر: 081-2664735

امامیہ سبیلز پوائنٹ قدمگاہ مولانا علی، حیدرآباد سندھ

فون نمبر : 0333-2672110

ایمیل: irfanhaidr014@gmail.com

ویب سائٹ: www.almonji.com

ایمیل مولف: info@almonji.com

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

انتساب

اس روح کی بات کے . ام

جس پر دونوں جہاں کی بقا کا دارومدار ہے جس کے لئے زہ بن معصوم گویا ہوئی :

"بِمَالِ الْأَرْضِ عَدْلًا وَ قِسْطًا كَمَا مُلِئَتْ ظُلْمًا وَ جَوْرًا"

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ مترجم

الحمد لله الذي جعلنا من المتمسكين بولاية علي بن ابي طالب وصلى الله على محمد وآله الائمة المعصومين
تمام تعریفیں اس پروردگار عالم کے لئے بیخوبی کائنات کا خالق و مالک ہے اور بے شمار درود و مہم ہو اس کے آنسری نبی
حضرت محمد مصطفیٰ (ص) اور ان کی عترت طاہرہ پر جنہوں نے اپنی تعلیمات کے ذریعے بشریت کی راہنمائی فرمائی اور انسانوں کو
گمراہی و ضلالت سے نکال کر ہدایت کا راستہ دکھایا۔

قارئین کرام! کامیابی کی خواہش انسان کی فطرت میں شامل ہے ہر انسان کامیاب زندگی کا خواہنے لیکن اکثر صحیح راہنما میر نہ
آنے سے انسان کی یہ خواہش پوری نہیں ہوتی اور اس کامیابی کا منہ دیکھنے پر پڑتا ہے۔

زمر لکھنؤ صاحب آیت اللہ سید مرتضیٰ مجتہدی سیدانی مدظلہ کی فارسی کتاب "اسرار موفقیت" کا ترجمہ ہے۔ کتاب کامیابی
کی تشریح و جستجو کرنے والوں کے لئے نایاب تحفہ اور ایسا کامیابی میں مبتلا افراد کے لئے امید کی کرن ہے۔ حقیقتاً اسے
فارسی زبان سے اردو کے قالب میں ڈالا۔ لیکن یہ معرکہ ناہیب سے لکھنے سر ہونے والا نہیں تھا بلکہ اسے ہر کتاب سے
زاد ہوں اس مہم بود حقیقی کا جس نے اس مہم کام کو انجام دینے کی توفیق عطا فرمائی۔

اس کتاب میں خود بخود معارف سے آشنائی، عبادت و بنگی، تھی، کام اور کوشش، توسل، اہلبیت اطہار علیہم السلام کی محبت، انتظار
اور رازداری جیسے موضوعات پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔

ہر موضوع کے سبب سے خاندان صمت و طہارت علیہم السلام کے فرامین کئے جا کر چار چاند لگا دیئے ہیں۔ ترجمہ۔
 کے دوران آسان ، عام فہم اور لیس زہد استعمال کی گئی ہے۔ ثقیل اور غیر مانوس کلمات سے پرہیز کیا گیا۔ البتہ اس بات کا
 فیصلہ تو قارئین فرمائیں گے۔ ہم مفاہیم و مطالب کو منتقل کرنے میں کسر نہ کرنا چاہتے ہیں۔ آپ سے استدعا ہے
 ترجمے میں نقائص سے ضرور مطلع فرمائیں۔

میں شہر زار ہوں ان تمام دوت احباب کا جنہوں نے اس کارِ نیر میں تعاون کیا۔ بالخصوص، اپنے والد ماجد حاجی غلام حسین جعفری
 صاحب جن کی راہنمائی اور تعلیم، ہر حقہ کی شناخت اور اسے قبول کرنے کا سبب بنی اور ہم ان کے اس احسان کو کبھی بھولیں گے۔

اور میں مشکور ہوں اپنے والدین کا۔ جن کی دعائیں ہمیشہ میرے شامل حال رہیں، اپنے تمام اساتید، بالخصوص، جناب محمد جمشید
 اسدی اور جناب اکبر حسین زاہدی صاحب کا جن کی راہنمائی سے اپنی اس مقام پر پہنچا اور اپنے بھائیوں، جناب عمران حیدر شاہد اور
 علی اسدی کا۔ جن کی محبت و شفقت نے ہمیشہ میری حوصلہ افزائی فرمائی۔

اس واقعہ کو سب کو زیور طبع سے آراستہ کرنے کے سلسلہ میں جامعہ امام صادق کوئٹہ کے مدیر، جناب۔ آغا۔ م۔ محمد۔ جمشید۔
 اسدی صاحب اور اپنے جناب مشفق حسین عمرانی، مختار حسین رحیمی، ادیب علی آدابی، امیر حسین مسنی، نیشنل مہدی سومرو، علی شہلا
 نقوی، عبدالحمید مری صاحب اور دوسرے تمام دوستوں کا مشکور ہوں۔

آز میں میٹھا زین العابدین علوی صاحب اور جناب سید ماجد حسین زیدی کا ممنون و مشکور ہوں جنہوں نے اپنا قیمتی وقت
 دیکر نظرِ بھائی کے فراموشی سے اجہام دیئے۔

عرفان حیدر

قلم الہیوس (لہران)

بسم الله الرحمن الرحيم

پیش کفر

ہنی روح کی حیوانیت انہوں سے آگاہ ہونے کے لئے روحانی تکامل کے لئے خود شہاسی کی اشد ضرورت ہوتی ہے۔ خود سے آگاہ ہونے کی صورت میں آپ کے لئے معارف سے آشنائی کا زمینہ فراہم ہل جتا ہے جو آپ کے دل و جان کو روشن کرنے کا باعث بنتا ہے۔ صحیح اور عالی معارف حاصل کریں۔ اس صورت میں خدا کی بندگی و عبادت کے لئے مکمل علم و آگاہی اور معرفت کسی کوشش کریں اور اپنے خدے سے اجابت کریں۔ آپ بندگی و عبادت کی شریعت و حدت کو درک کر لیں اور الہی کشف آپ کو ہوائے نفسانی سے خبات دلا سکے۔

یہ بات قابل توجہ ہے۔ یہ مقام اسی صورت میں حاصل ہو گا جب عبادت و بندگی کے ساتھ تقویٰ و پرہیزگاری ہو۔ تقویٰ کے بغیر عبادت کا رنج و مشقت کے سوا کوئی اثر نہیں رہتا۔ تقویٰ کے مقام تک پہنچنے کے لئے کام اور کوشش کریں اور سعی و جستجو کریں کیونکہ روحانی و معنوی حالت کے حصول کے لئے زحمت برداشتی اور ضروری ہے اور سستی و کالی سے پرہیز کریں۔

ار آپ کو ایسا مسوس ہو۔ آپ کے کام اور کوشش کا کوئی نتیجہ نہیں ہے۔ اس کی کوئی قابل ذکر تاثیر نہیں ہے۔ تو عالم غیب سے مدد طلب کریں اور اہلبیت اطہار علیہم السلام سے توسل کے ذریعہ خدا کی اطاعت کریں اور گناہوں کو ترک کر دیں اور قرب الہی کی لذت تک پہنچ جائیں۔

ار آپ خود کو مصیبتوں کے دریا میں گھرا ہوا دیکھیں تو جان لیں . کشتی نجات دریا ہی میں ہے جو آپ کی طرف آرہی ہے ، آپ بھی اس کی طرف قدم بڑھائیں ، اس صورت میں آپ اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام کی نعت کو درک کر لیں اور آپ کے پورے وجود میں محبت اہلبیت رچ بس جائے۔

اس وقت آپ کو معلوم ہو گا راہ نجات صرف اہلبیت علیہم السلام کی محبت اور ولایت پر اعتقاد میں ہی ہے چونکہ خاندان وحس کی محبت شفا بخش اکسیر ہے۔ اس میں جتنا اضافہ ہو گا روح اتنی ہی پاکیزہ ہوتی جائے گی اس سے آپ میں حکومت الہیہ کے لئے ۔ باطنی آمادگی پیدا ہو جائے گی۔ حضرت! بقیۃ اللہ الاظم عجل اللہ فرجہ الشریف کے دست قدرت سے دنیا میں نیت تحول کے انتظار میں دن گنتیرہیں ۔ اس صورت میں آپ کو خود میں کامیابی کے اسرار نمایاں دکھائی دیں گے۔

انتظار اپنے مکمل اور واقعی معنی میں اوسوس اسرار کو آشکارہ کرتا ہے ہاں انہیں راز میں رکھنے کی کوشش کریں ۔ ار ہو سکے تو ہنوز ان کو کنٹرول میں رکھیں اس سے آپ کی توفیقات میں اضافہ ہو گا اور آپ کو کامیابی کے اسرار سید آشیہ الہی حاصل ہو گی۔

سید مرتضیٰ مجتہدی سیدانی

پہلا باب

خوشحاشی

حضرت امیرالمومنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں :

" مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ جَلَّ أَمْرُهُ "

جو اپنے نفس کو پہچان لے اس کی شخصیت صاحب جلال بن جاتی ہے ۔

خوشحاشی یا راہ تکامل نفس کی پاکیزگی

خوشحاشی اور مکاشفہ

مغرب میں خوشحاشی کا ایک نمونہ

خوشحاشی کے عوامل

1- خوشحاشی میں ارادہ کا کردار

نفس کو کم ور کرنے کا طریقہ

2- خوشحاشی میں خوف خدا کا کردار

3- لپے بہ باطن اور ضمیر کو پاک رکھنا

خوشحاشی کے موانع

۱۔ لپے بہ ریدہ کاموں کی عادت خوشحاشی کی راہوں کو مسدود کر دیتی ہے:

2- خود فراموشی

خود فراموشی کے دو عوامل، جہل اور یاد خدا کو ترک رکھنا

نتیجہ بحث

خود شہ آسى يا راه تكامل

وى شخص بنى اندرونى عجز اور بىرت اكله روحانى قدرت و طات سے استفادہ كر كها ہے جسے ان كے ہونے كا علم ہوا اور وہ انوارۂ انبىوں كو بروئے كار لانے كى جستجو بهى كها ہوورنہ وہ كس طرح ان سے استفادہ كر كها ہے؟ اس لئے انسان كو چاہئے . روحانى اور موعى مقالمات كے حصول كے لئے ہك خود كو پہچانے اور اس كے لئے بنى اندر موجود انوارۂ انبىوں كو پروان پڑانے كے طرلقہ۔ كار سے آشاواہوا بهى ضرورى ہے۔

بہت سے نوجوان فطرت كے حسن سے آشاواہونے كے لئے دور دراز كے ممالك كى سيات كے لئے نكل پڑتے ہىں اور بہت سى زحمتىں اور پكلىغىں برداشت كرتے ہىں۔ ار ايسے كام صحیح پرو رام كے تحت ہوں اور دوسروں كے ساآ اٹھنے پٹھنے سے ان كا اثر نہ لىا جائے تو اس سے انہىں ہازگى تے كى۔ لىكن دنيا كى سيات سے زيادہ اہم یہ ہے . انسان خود كو توش كرنے كا سفر كرے اور یہ جان لے . اپنے وجود كے اسرار و رموز سے آگاہى ، دور دراز كے عاقول كو پہچاننے سے كہىں زيادہ اہمىت كا حامل ہے۔ ار ہمىں یہ معلوم ہو جائے . خود شہ آسى اور ہمارے اندر مخفى قوتىں ہمارى خود سزى اور تكامل مىں اہم اور بنى لوى كردار كس حامل ہىں تو ہم انہىں ہى زيادہ اہمىت دىتے۔

خود شہ آسى نہ صرف ترقى اور تكامل كے لئے بہت ضرورى ہے بلکہ كہہ كتے ہىں: روحانى اور موعى مقالمات كے حصول كے لئے معرفت كى تمام قسموں مىں سے یہ سے زيادہ مفىد اور نفع بخش ہے۔

اسی لئے امیر کائنات حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا:

"مَعْرِفَةُ النَّفْسِ أَنْفَعُ الْمَعَارِفِ"^(۱)

نفس کی معرفت تمام معارف سے زیادہ مفید ہے۔

کیونکہ نفس کی معرفت سے انسان اپنے اندر موجود ایسے عوامل سے کشادہ ہوا جتا ہے جو اس کی ترقی اور تکامل میں بہت بڑا اثر ہوتے ہیں اور وہ معارف کو حاصل کرنے، ترقی، تکامل اور خبات کی راہ میں اہل مولج سے بھی کشادہ ہوا جتا ہے۔ یوں اسے تمام مقتضیات اور مولج معلوم ہو جاتے ہیں۔ ترقی اور پیشرفت کے مقتضی امور کی شناخت اور اسی طرح راہ کے تمام مولج کو جانتا۔ روحانی تکامل کے لازمی شرائط میں سے ہے۔

انسان ان کی شناخت سے اپنے لئے نور کے دریچے کھول لیتا ہے اور مقتضیات کو انجام دینے اور مولج کو برطرف کرنے سے خبات کے سے بڑے راستے تک پہنچ جتا ہے۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"نَالَ الْقَوْرَ الْأَكْبَرَ مَنْ ظَفَرَ بِمَعْرِفَةِ النَّفْسِ"^(۲)

جو نفس کو پہانے میں کامیاب ہو جائے وہ خبات اور کامیابی کی سے بڑی راہ تک پہنچ جتا ہے۔

اس بیان سے یہ واضح ہو گیا۔ نفس کی پہان اور اپنے اندر پوشیدہ ہم قوتوں سے آگاہی تکامل کی حتیٰ اور لازمی شرائط میں سے ہے اور نفس کی طاعت سے کشادگی بہت ضروری ہے چاہے نفس کی یہ طاعت تعمیری ہو یا تخریبی۔

[۱] - شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۱۳۸

[۲] - شرح غرر الحکم: ج ۶ ص ۱۲۳

انسان کو یہ بھی جان لینا چاہئے۔ اس کے نفس کو ن پیوں نے جڑ رکھا ہے اور وہ کس طرح ان سے رہائی حاصل کر سکے۔ انسان ان کی قید سے آزاد ہو کر اپنے اندر پوشیدہ باتوں کو بیدار کر سکے۔

حضرت امیر المؤمنین علی بن ابیطالب علیہ السلام ایسے شخص کو عارف کہتے ہیں جو اپنے نفس اور نفسانی حالات سے آشیہا ہو اور

فرماتے ہیں:

"الْعَارِفُ مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَأَعْتَقَهَا وَ نَزَّهَهَا عَنْ كُلِّ مَا يَبْعُدُهَا وَ يُؤْبِقُهَا"^(۱)

عارف وہ ہے جو اپنے نفس کو پہچانے، اور پھر اپنے نفس کو آزاد کرے اور وہ اسے ہر اس چیز سے پاک کرے جو اسے (خدا) سے دور کرے۔

آشیہ در علم پیش می آید دانش ذات خویش می یابد

لین بدان کلیت شرف لین ات نسخہ سر ان عرف لین ات

غور و فکر، سوچ و بیچار، بختہ ارادہ، ایمان اور یقین آپ کے نفس کی طاقتور باتیں ہیں انہیں سستی و کالی سے پاک رکھیں اور

انہیں خوبیوں اور نیکیوں کی طرف پرواز کے لئے پروں کی طرح استعمال کرے۔ حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"إِنَّ النَّفْسَ جَوْهَرَةً ثَمِينَةً مَنْ صَانَهَا رَفَعَهَا وَ مَنْ ابْتَدَّهَا وَضَعَهَا"^(۲)

بیخک نفس ایک قیمتی گوہر ہے۔ جو اس کی محافظت کرے وہ اسے بلند کرے گا اور جو اس کو آزاد چھوڑ دے گا نفس اسے پست

کردے گا۔

[۱] - شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۲۸

[۲] - شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۲۲۵

اس بناء پر اپنے نفس کے قیمتی گوہر کو بلندوں پر لے جائیں اور اسے آلودگیوں سے پاک کریں۔^۱ مَنُوی و روحانی مقدمات
یک پہنچ کیں۔

حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ بَحْرًا"^(۱)

جو اپنے نفس کو پہچان لے، وہ مجرد (یعنی برائیوں سے دور رہے گا) ہو جائے گا۔

اس صورت میں نہ صرف نفس انسان کو برے کاموں کی طرف ورنہ ہے بلکہ اس کی راہنمائی بھی کرتا ہے۔ اسی طرح مولائے

کائنات حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا تَعْصِ نَفْسَكَ إِذَا هِيَ أَرْشَدَتْكَ"^(۲)

جب بھی تمہارا نفس تمہاری راہنمائی کرے تو اس کی مخالفت نہ کرو۔

[۱] - شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۱۷۵

[۲] - شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۲۸۲

نفس کی پاکیزگی

سوچ و فر، ہمت و ارادہ اور نفس کی دوسری قوتوں کی پاکیزگی کے لئے سنجیدگی سے کوشش کرنی چاہئے اور سستی و کاہلی سے پرہیز رکھنا چاہئے۔ کیونکہ نفس کی اصلاح اور نفس میں پوشیدہ باتوں کو نکھارنے کے لئے سعی و کوشش رکھنا بہت ضروری ہے۔

حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا تَتْرُكِ الْاِجْتِهَادَ فِي اِصْلَاحِ نَفْسِكَ فَإِنَّهُ لَا يُعِينُكَ إِلَّا الْجِدُّ"^①

اپنے نفس کی اصلاح کے لئے سعی و کوشش کو ترک نہ کرو کیونکہ اس راہ میں کوشش کے عہد کوئی پتہ تمہاری مدد نہیں کر سکتی۔

لیکن افسوس کا مقام ہے ہے اس مسئلہ کی اتنی اہمیت کے۔ وجود اس کی طرف بہت کم توجہ کی جاتی ہے۔ ہمیں یہ دیکھنا چاہئے۔ خدا کے حقیقی بندوں (اولیائے خدا) نے خود کو کس طرح پکا کیا؟ انہیں۔ تعالیٰ و ارفع مقام کیسے حاصل ہوا؟ وہ کس طرح شرارت نفس کے مقام تک پہنچے؟ ہم کس طرح ان کے نقش قدم پر چل کتے ہیں اور کس طرح ان کے مقام تک رسائی حاصل کر کتے ہیں؟

[1]۔ شرح غرر الحکم: ج ۶ ص ۳۱۵

ان سوالوں کا جواب مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام نے ایک کام کے ضمن میں یوں بیان فرمایا ہے:

"عَوِّذُ نَفْسِكَ فِعْلُ الْمَكَارِمِ وَ تَحْمُلُ أَعْبَائِ الْمَغَارِمِ تَشْرِيفَ نَفْسِكَ" ﴿۱﴾

اپنے نفس کو پسندیدہ کاموں کی انجام دہی اور پیکلیفوں کو برداشت کرنے کی عادت ڈالنا۔ اپنے نفس کو بلند مرتبہ پر فائز کر کو۔ ہمارے بزرگوں نے اسی پر معنی فرمان کو عملی جامہ پہنایا اور شراتِ نفس کے مقام یعنی خود سازی اور خود نشانی تک پہنچے۔ ا۔ ہم بھی پسندیدہ کام انجام دیں اور مشکل کاموں کو انجام دینے کی راہ میں مشکلات برداشت کریں تو وقت زرنے کے ساتھ ساتھ ہم خود نشانی اور انسانیت کے اعلیٰ مقام یعنی شراتِ نفس تک رسائی حاصل کر لیتے ہیں۔

[۱]۔ شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۱۷۵

خودشہاسی اور مکاشفہ

خودشہاسی کے اہم ترین رازوں میں سے ایک یہ ہے۔ انسان یہ جان لے۔ نفس اضداد کا مجموعہ ہے، جس طرح معاشرہ اچھے اور برے لوگوں سے مل کر بنا ہے اسی طرح نفس میں بھی خوبیاں اور برائیاں موجود ہوتی ہیں۔ نفس ایک شخص سے کیا کسب ایک موضوع سے دوستی یا دشمنی کو اپنے اندر جگہ دے۔ کیا ہے اور اپنے اندر صحیح اور غلط افکار کو جمع کر۔ کیا ہے۔

اس بناء پر اس حقیقت سے آگاہ ہونے کے بعد جب تک نفس اعلیٰ مراحل تک اور تکامل کی لہجہ نہ پہنچ جائے۔ سب تک اس کے تمام آئینہ کو صحیح نہیں کہتے۔ اس مطلب کی مفید وضاحت کے لئے ہم کہتے ہیں:

نفس کے آئینہ اور مکاشفات کو کلی طور پر تین قسموں میں تقسیم کیا جا۔ کیا ہے

1- رحمانی مکاشفات

2- شیطانی مکاشفات

3- نفسانی مکاشفات

1- رحمانی مکاشفات

یہ نیکہ کے الہام سے وجود میں آتے ہیں ارچہ یہ بہت کم ہوتے ہیں لیکن یہ حقیقت رکھتے ہیں اور صحیح ہیں

2- شیطانی مکاشفات

یہ مکاشفات کی دوسری قسم ہے جسے شیطانی عوامل پیدا کرتے ہیں اور فرض کریں، یہ کسی مقام پر کوئی صحیح نیر دیں تو اس پر توجہ نہیں کرنی چاہئے ورنہ یہ آہستہ آہستہ انسان میں نفوذ پیدا کر کے انسان پر حاوی و مسلط ہو جاتے ہیں اور وقت-زمن کے ساتھ ساتھ انسان ایسے مکاشفات کا عادی ہل جاتا ہے اور شیطان ایسے مکاشفات کی ریلے حاوی ہل جاتا ہے۔

بعض اوقات بہت سے انسان علم و آگاہی خاندان دینی علیہم السلام کے حیات بخش فرامین سے دوری کے نتیجے میں خود کو ایسے مکاشفات و خیالات میں مبتلا کر لیتا ہے اور وہ اس خیال خامی میں اپنی عمر بے ادراک دیتا ہے، اسے بزرگ موعی و روحانی حالات پیسرا ہوئے ہیں۔

3- نفسانی مکاشفات

مکاشفات کی تیسری قسم نفسانی مکاشفات ہیں۔ ایسے مکاشفات کا صحیح و غلط وہ نفس کی نورانیت سے مربوط ہے اور کوئی نمان و ابوزر کی طرح کمال کے درجہ تک پہنچ جائے تو اس کے تمام مکاشفات صحیح ہوں گے۔ لیکن اگر تکامل کے درجہ تک نہ پہنچا ہو اور چونکہ اس کے نفس میں موجود افکار، سوچ و پیر اور اعتقادات اس کے مکاشفات اور نفسانی پیروں کے حصول میں مؤثر ہوتے ہیں۔ اس لئے مکاشفات کا صحیح و غلط و افکار و عقائد کی اہمیت سے وابستہ ہے۔

اس بناء پر جب تک انسان اپنے وجود سے غلط افکار و خیالات اور اعتقادات کو دور نہ کرے تب تک وہ مکاشفات کسی صحت کو اخذ نہیں کرے گا کیونکہ بہت سے موارد میں نفسانی مکاشفات انہی پیروں سے پیدا ہوتے ہیں، جو نفس میں موجود ہوں کیونکہ جو نفس تکامل کے درجہ تک نہ پہنچا ہو وہ حق و باطل اور صحیح و غلط کا مجموعہ ہوتا ہے۔

ہا ہر قسم کے مکاشفہ پر اعتبار و اعتماد نہیں کیا جا۔ ایسے مکاشفات و اہمات کی طرف توجہ سے بہتر ہے۔ انسان اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام کے فرامین کی روشنی میں خودسازی اور تکامل کی سعی کرے کیونکہ اہلبیت علیہم السلام تمام اسرار و رموز سے آگاہ ہیں۔

اس بناء پر جو کوئی بھی ایسے مکاشفات کے حصول کا پیاسا ہو، اس پر لازم ہے۔ وہ مکتہ وحی کے فرامین کی بنیاد پر خودسازی کی کوشش کرے۔ خواہشات نفسانی اور ہوا و ہوس پر اثر انداز نہ ہوں۔

مغرب میں خودبشاشی کا ایک نمونہ

کہ مغربی ممالک میں تعلیمی اداروں، یونیورسٹیوں اور کالجوں میں داغے کے خواہشمند حضرات کا ٹیسٹ لیٹا جاتا ہے اور ان سے پوچھے گئے سوالات کے جوابات کی بنیاد پر انہیں پتہ چلا جاتا ہے۔ ان میں روحانی و علمی استعداد کس قدر ہے وہ علوم کسے کسے شہ میں زیادہ ترقی کرکتے ہیں؟ پس جب یہ معلوم ہو جائے۔ وہ علوم کے کس شہ میں زیادہ ترقی کرکتے ہیں، وہ ان کسے لئے اسی شہ کا انتخاب کرتے ہیں۔

اگرچہ خودبشاشی کی اس قسم کے بھی بہت سے فوائد ہیں یہ صحیح راہ میں صرف ہونے والی انرجی اور توانائیوں کو ضائع ہونے سے بچاتا ہے۔ لیکن زندگی کے آرنیک اس پر اکتفاء کرنا اور اس سے زیادہ توانائی رکھنے والے جوان کے لئے اس راہ کو جاری و ساری رکھنا ایسے ہی ہے جیسے کوئی شخص جوانی میں اپنے بدن کی متقی کے لئے اپنا چیک اپ کروائے اور بڑھاپے تک اس رہتی رہے!

ایسی شناخت صرف مرود وقت کے لئے کافی ہے۔ جیسا ہم جانتے ہیں۔ انسان کی اندرونی اور روحانی توانائیاں کبھی بچپن میں

جوانی میں ہی انسان میں نمودار ہوتی ہیں

اور کبھی وقت زرنے کے ساتھ ساتھ نقل اور تجربہ کی افائنس سے کہ انسانوں میں یہ حیوانہ انیاء بڑا پے میں لکھ کر سامنے آتی ہیں۔ اس بناء پر انسان کو ہمیشہ اپنے اندر چھپی ہوئی پوشیدہ انیوں سے آگاہی کی کوشش کرنی چاہئے اور انہیں آشکار کرنا چاہئے کیونکہ ہم نے دیکھا ہے کہ بہت سے ذہن افراد نے بڑا پے میں اپنی ذہانت کو لکھارا ہے۔

ہاں اگر کوئی ذہانت کے ٹیسٹ میں ایک معلم کے برابر صحت رکھتا ہو تو اسے اپنی زندگی کے آری مایم تک یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ وہ ایک معلم ہی کی صحت رکھتا ہے۔ بلکہ اسے انسان ساز مکت اہلیت علیہم السلام کے اہام و فرامین کی روشنی میں یہ سوچنا چاہئے کہ خداوند کریم نے اس میں لہسی خصوصیات و خصلیتیں خلق کی ہیں جن سے استفادہ کر کے انسان بنیں۔ صحت کے نئے دروازے کھولنا چاہئے۔

مختار ارادہ، ہمت اور توبہ انہی خصوصیات میں سے ہیں۔

مریال کے طور پر انسان توبہ کی وجہ سے اپنے اندر موجود حیوانہ انیوں تک رسائی حاصل کر کے انہیں حیوانہ انیوں میں تبدیل کرنا چاہئے۔

اسی طرح مکت اہلیت صحت و طہارت علیہم السلام کے فرمودات و کلمات میں اپنے پیروکاروں کو ہمت اور ارادے کے بارے میں جو کہ لکھا ہے ان کا مسئلہ بھی ایسے ہی ہے۔

اس بناء پر اگر لہسی خصوصیات کے باوجود انسان ان کی طرف متوجہ نہ ہو اور مرود وقت کے لئے اپنی کہوانہ انیوں کو چھپان کر انہی پر اکتفاء کرے تو یہ بہت بڑی غلط فہمی ہوگی۔ ہمیں ہمیشہ نفس اور اس کی تبدیلیوں کی طرف متوجہ رہنا چاہئے۔ ہمیں اپنے نفس کی دورانیہ نشاہت و شاخت ہو۔

پس مرود و ت کے لئے خودِ اسی پوری زندگی کی خودِ اسی اور خود سازی کی دلیل نہیں ہے بلکہ خودِ اسی اور خود سازی ہمیشہ۔ کس بنیادوں پر دوراندیشی اور نفس کے بارے میں فر کے ساتھ ہونی چاہئے۔ حضرت امیر المومنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"إِنَّ الْمَحَازِمَ مَنْ قَيَّدَ نَفْسَهُ بِالْمَحَاسِبَةِ وَ مَلَكَهَا بِالْمُغَاضِبَةِ وَ قَتَلَهَا بِالْمُجَاهِدَةِ"^(۱)

بیٹھک دوراندیش وہ ہے جو ماسبہ کے ذریعہ اپنے نفس پر قابو رکھے اور اپنے نفس پر نطفہ کے ذریعہ اس کا مالک بن جائے اور مہدت کے ذریعہ اسے قتل کر دے۔ دوراندیشی، نفس کے ماسبہ اور نفس پر مغاضبہ کے ذریعہ انسان کے نفس میں ایسی تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں جس سے گشتہ زمانے میں کئے جانے والے تمام ٹیٹوں کی اہمیت کم ہو جاتی ہے۔ پس نفس میں پیدا ہونے والی تباہیوں اور شخصیت کی تباہی کے نتیجہ میں نئے ٹیٹ کرنے چاہئیں جس طرح و ت زرنے کے ساتھ ساتھ بدن کا نئے سرے سے چیک اپ کیلا جتا ہے۔ اسی لئے ماہرین نفسیات روحانی پریشانیوں سے نجات اور زندگی کو پر مسرت بنانے کے کچھ طریقے بیان کرتے ہیں۔ تصویر و تصور، جسم اور ارادے ایسے ہی مہم طریقے ہیں جن پر یہ بھروسہ کرتے ہیں۔ دنیا والوں نے جن حقہ ائق تک اب رسائی حاصل کی ہے ہمارے رہنماؤں اور پیشواؤں نے ہمیں وہ حقائق بہت ہک کھائے تھے۔ ہا ہمیں ان کی نئی دریا فتوں کس کوئی ضرورت نہیں ہے جو انہوں نے اپنے نظریات کی بنیاد پر فراہم کئے ہیں۔ ہمیں "دون خوان" اور "کالدا" کے ترجمہ جلت اور تصنیفات کی کوئی ضرورت نہیں ہے ان کے لئے یہی بہتر ہے۔ وہ امریکا کے جادو روں کو ہی چکمرہ دیں۔ جس طرح ہمیں "ماہریشی" کی رہنمائی کی کوئی ضرورت نہیں ہے اس کے لئے یہی بہتر ہے۔ وہ ہر جہاں ان کے سیکھوں اور ہنرؤں کو ہس تعلیم دے۔ ہمیں "ذن بودیسم" اور "پیران" کی بھی ضرورت نہیں ہے۔ ان کے لئے "ذن" اور "گوان" کی طریقت ہی گائے پرستوں کو کھائیں۔ ہمیں نہ ہس تو "اکرشا" مورتی کی بصیرت کی ضرورت ہے اور نہ ہی اس کے شیر کے دانتوں کی ان کے لئے یہی بہتر ہے۔ وہ ہمارے آگاہ جوانوں کی طرف اپنی طمع کے دانت نہ بڑائیں۔

خودشہ اسی کے عوامل

1- خودشہ اسی میں ارادہ کا کردار

ار آپ اپنی ہوا و ہوس کو قوی سمجھتے ہیں تو اس کی یہ وجہ ہے ، خودسازی کے بارے میں آپ کا ارادہ ضعیف ہے ۔ ار آپ اپنے ارادہ کو مضبوط بنا لیں اور بچتے ارادہ کے ساتھ صراطِ مستقیم پر چلنے کے لئے قدم بڑھائیں تو اس صورت میں آپ کو یقین ہو جائے گا ، آپ کا نفس اور ہوا و ہوس آپ کے زیر تسلط اور مغلوب ہے۔

آپ یقین رکھیں ، ارادہ کی حقیقت سے آپ کو یہ معلوم ہو جائے گا ، آپ کے محکم ارادے کے سامنے آپ کے نفس کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جسے ولایت و امامت کی چھٹی کڑی حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام نے یوں بیان فرمایا ہے: "صاحبُ النیَّةِ الخالصةِ نفسُهُ وَ هُوَا مَقْهُورَتَانِ تَحْتَ سُلْطَانِ تَعَظِيمِ اللّٰهِ وَالْحَيَاةِ مِنْهُ"^(۱)

جو کوئی بچتے ارادہ اور خالص نیت کا مالک ہو ، اس کا نفس اور ہوا و ہوس طغنتِ الہی کی تعظیم اور خدا سے حیاء کی وجہ سے مقہور و مغلوب ہوتی ہیں۔

یعنی خالص اور بچتے ارادہ رکھنے والا شخص خود کو خدا کی نیت کے سامنے حاضر سمجھتا ہے اور برے کاموں کو اجرام دینے سے گریز میں شرم و حیاء مانع آتی ہے ۔ اسی وجہ سے اس کا نفس ، نفسانی خواہشات اور ہوا و ہوس مغلوب ہو جاتی ہیں اور یہ ان پر مسلط ہوا جتا ہے۔ اس بناء پر اپنے نفس کے قوی ہونے کا گلہ و شکوہ نہ کریں بلکہ اپنے ارادے کے ضعف اور کوتاہی کا رونا ۔ ۱۰ پختگی کا رونا ۔ ۲۰ روئیں اور اس کی اصلاح کی کوشش کریں۔

[۱] - سار الانوار: ج ۷ ص ۲۱۰ ، مصباح الشریعہ: ۴

خودشہاسی میں ارادہ کا کردار

ار آپ اپنی ہوا و ہوس کو قوی سمجھتے ہیں تو اس کی یہ وجہ ہے ، خودسازی کے بارے میں آپ کا ارادہ ضعیف ہے ۔ ار آپ اپنے ارادہ کو مضبوط بنا لیں اور بچتے ارادہ کے ساتھ صراطِ مستقیم پر چلنے کے لئے قدم بڑھائیں تو اس صورت میں آپ کو یقین ہو جائے گا ، آپ کا نفس اور ہوا و ہوس آپ کے زیر تسلط اور مغلوب ہے۔

آپ یقین رکھیں ، ارادہ کی حقیقت سے آپ کو یہ معلوم ہو جائے گا ، آپ کے محکم ارادے کے سامنے آپ کے نفس کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جسے ولایت و امامت کی چھٹی کڑی حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام نے یوں بیان فرمایا ہے:

"صَاحِبُ النَّيَّةِ الْخَالِصَةِ نَفْسُهُ وَ هَوَاهُ مَقْهُورَتَانِ تَحْتَ سُلْطَانِ تَعَظِيمِ اللَّهِ وَالْحَيَاةِ مِنْهُ"^۱

جو کوئی بچتے ارادہ اور خالص نیت کا مالک ہو ، اس کا نفس اور ہوا و ہوس لطنتِ الہی کی تعظیم اور خدا سے حیاء کی وجہ سے مقہور و مغلوب ہوتی ہیں۔

یعنی خالص اور بچتے ارادہ رکھنے والا شخص خود کو خدا کی نیت کے سامنے حاضر سمجھتا ہے اور برے کاموں کو اجرام دینے کی راہ میں شرم و حیاء مانع آتی ہے ۔ اسی وجہ سے اس کا نفس ، نفسانی خواہشات اور ہوا و ہوس مغلوب ہو جاتی ہیں اور یہ ان پر مسلط ہل جاتا ہے۔

اس بناء پر اپنے نفس کے قوی ہونے کا گلہ و شکوہ نہ کریں بلکہ اپنے ارادے کے بچنے اور ۔ ۱۰۰ پیچنگی کا رو ۔ ۱۰ روئیں اور اس کی اصلاح کی کوشش کریں۔

[۱] - سار الانوار: ج ۷ ص ۲۱۰ ، مصباح الشریعہ: ۴

نفس کو کمزور کرنے کا طریقہ

آپ ارادہ کر لیں ، جب بھی کوئی گناہ یا برا کام انجام دیں تو اس کے برابر اچھا اور نیک کام انجام دیں۔ اس پر عمل کیا تو کچھ دنوں کے بعد آپ مشاہدہ کریں گے ، آپ مینہ فسانی خواہشات کم ور ہو چکی ہیں۔ حضرت شیخ مبر اکرم (ص) فرماتے ہیں:

"إِذَا عَلِمْتَ سَيِّئَةً فَأَعْمَلْ حَسَنَةً تَمْحُوهَا"^(۱)

جب بھی تم نے کوئی برا کام انجام دیا تو پھر نیک کام بھی انجام دو ، برے کام کو اچھو کر کو غلط اور برے کاموں کے بران کے لئے اچھے اور نیک کام انجام دیں۔ پائیدہ اور برے کاموں کے اثرات زائل ہو جاتے ہیں۔ اس کے آثار میں سے ایک نفسانی خواہشات کی قدرت ہے۔ اس بناء پر ہمیں خاندان وحی علیہم السلام کے انسان سزا فرامین سے ابھی یہ عہد رکھنا چاہئے ، ہم سے جب بھی کوئی خطا سرزد ہو جائے تو اس کے بران کے طور پر نیک اور اچھا عمل انجام دیں ، برے عمل کا اثر ختم ہو جائے۔ یہ کامیابی کی ایک اہم کلچ ہے جسے کبھی بھی فراموش نہیں رکھنا چاہئے۔ آپ کو یہ یقین دہنا چاہئے ، اہلبیت و طہارت علیہم السلام کے فرمودات کی پیروی کرنے سے آپ کے لئے تاریک راہیں بھی روشن ہو جائیں گی، آپ کے لئے پیچیدگیاں حل ہو جائیں گی اور آپ پر غالب نفس مغلوب ہو جائے گا۔ تب آپ کو یہ یقین ہو جائے گا ، بہت سے کام بھی ممکن ہیں۔

اب ہم آپ کے لئے ام کے درخشاں سارے مرحوم مرزا قی کا واقعہ بیان کرتے ہیں ، آپ کو یہ یقین ہو جائے ، بہت سے کام بھی ممکن ہیں۔

[۱]۔ سار الانوار: ج ۱ ص ۳۸۹، ہالی طوسی: ج ۱ ص ۱۸۹

مرحوم مرزا قن کی وفات کے بعد "شیروان" کا رہنے والا ایک شخص ہمیشہ آپ کے مرقد پر حاضر رہتا اور وہ کسب سے کسوٹی اہرت لئے بغیر وہاں ایک خادم کی طرح خدمتہ کرتا۔ یہ کسی نے اسے اس کام پر معین بھی نہیں کیا تھا۔ کیونکہ یہ کام راج اور مرسوم نہیں تھا اس لئے اس کی خدمت زاری کی وجہ دریافت کرنے لگے۔

اس نے کہا: میں شیروان کا رہنے والا ہوں اور اس شہر کے امیر ترین افراد میں سے ہوں۔ میں مجھا۔ میں حج کے لئے مستطیع ہوں، اب میں حج بیت اللہ کی ادائگی کے ارادہ سے سفر کا لباس پہن کر شہر سے نکلا۔

مکہ معزمہ پہنچنے اور حج کے اعمال انجام دینے کے بعد میں دریائی راستہ کے ذریعے واپس روانہ ہوا۔ ایک دن میں رفع حاجت کے لئے کشتی کے کمرے پر بیٹھا، میرے پیسوں کی تھیلی پھٹ گئی اور سارے پیسے دریا میں رگئے۔ میرے دل سے ایک سرد آہ نکلی اور اس بارے میں میری امید ٹوٹ گئی۔ میں پریشانی و بے راہی کے عالم میں اپنی منزل کی طرف لوٹا اور اپنا تھوڑا بہت سامان اٹھا کر نجف اشرف میں داخل ہوا اور مکانات کے مشکل کشاء حضرت امیر المؤمنین علی بن ابیطالب علیہ السلام سے متوسل ہوا۔

ایک رات میں نے آنحضرت علیہ السلام کو عالم خواب میں دیکھا اور آپ نے فرمایا: پریشان نہ ہو، تم تم جاؤ اور اپنے پیسوں کی تھیلی مرزا ابوالقاسم عالم قن سے مانگو وہ تمہیں دے دیں گے۔ میں خواب سے بے سرا ہوا اور میں نے اس خواب کو اس دن کے عذاب میں سے اچھا اور میں خود سے کہا، میرے پیسوں کی تھیلی عمان کے دریا میں ری ہے اور حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام نے میری قم کی طرف راہنمائی فرمائی ہے!

میں نے خود سے کہا: عراق کے مقلات مرسہ کی زیارت کے بعد حضرت معصومہ علیہا السلام کی زیارت کی غرض سے قم جاؤں گا اور میں یہ واقعہ میرزا قن سے بیان کروں گا شاید انہیں اس کا کوئی حل معلوم ہو۔

اسی لئے میں قم آیا اور حضرت فاطمہ معصومہ علیہا السلام کی زیارت کے بعد مرحوم مرزا قن کے گھر گیا اتفاقاً وہ قبیلہ کا دست

تھا اور آپ اپنی بیرونی رہائشگاہ پر تشریف فرما نہیں تھے

میں نے ان کے ایک غلام سے کہا: میں ایک مسافر ہوں اور دور دراز کے علاقہ سے آیا ہوں: مجھے جہاں مرزا قس سے بہت

ضروری کام ہے

غلام نے جواب میں فرمایا: وہ ابھی آرام فرما رہے ہیں۔ آپ جائیں اور صبح کے وقت تشریف لائیں۔

میں نے کہا: میری ایک چھوٹی سی عرض ہے۔

غلام نے تند لہجہ میں کہا: جاؤ! اندر والا دروازہ کھٹکھٹاؤ۔

میں سلاٹ کرتے ہوئے اٹھا اور دروازے پر دستک دی، اندر سے آواز آئی: "سے شخص بر کرو میلا، ہا ہوں اور انہوں نے مجھے

میرے ام سے پکارا۔ مجھے اس بات پر بہت تڑپ ہو۔ پھر وہ میرے پاس آئے اور انہوں نے اپنے کپڑوں سے مجھے پیسوں کس وہی

تھیلی نکال کر دی جو عمان کے دریا میں رکھی تھی اور مجھ سے فرمایا: میں اس بات پر راضی نہیں ہوں، جب تک میںیں زہرہ

ہوں کسی کو اس واقعہ کی خبر ہو۔ یہ تھیلی لو اور اپنے وطن واپس چلے جاؤ۔

میں نے مرزا قس کی دست بوسی کی اور ان سے الوداع کہہ کر اس دن کے آگے روز اپنے وطن روانہ ہو گیا۔ کام کاج اور روزگار

کی مصروفیت کے باعث کافی عرصہ میں اس واقعہ کو بھول گیا۔ کچھ عرصہ کے بعد جب میں تھک گیا تو ایک روز میں اپنی بیٹی زوجہ

کے ساتھ بیٹھ کر اپنے گشتہ سفر کی رودادوں کو دیکھنے لگا۔ مجھے یہ واقعہ بھی یاد آیا اور میں نے اسے اپنی زوجہ سے بیان کر دیا۔

جب میری زوجہ اس واقعہ سے آگاہ ہوئی تو اسے بہت تڑپ ہو اور اس نے کہا: جب تم ایسے شخص سے کشتہ ہو گئے ہو تو تم

نے اسی پر اکتفاء کیوں کی اور تم نے ان کی زمت کیوں نہیں کی اور ان کی ہمنشینیت و صحبت کیوں اختیار نہیں کی؟

میں نے کہا: پس مجھے کیا کرنا چاہئے؟

اس نے کہا: انسان کو ایسے بزرگوں کی خدمت کرنی چاہئے اور مرنے کے بعد انہی کے مرقد کے ساتھ دفن وہ چاہئے۔
میں نے کہا: کیونکہ مجھے اپنے قریبی رشتہ داروں سے ملنے کا بہت اشتیاق تھا اس لئے میں یہ کام انجام نہ دے سکا۔ اب تو دست
زر گیا اور میں اس نیک نعمت سے محروم ہو گیا ہوں۔

اس نے کہا: نہیں! واللہ! اب بھی وت نہیں زرا اور تم آسانی سے اس کا جبران کر سکتے ہو۔ کیونکہ تم ایک آباد اور مرغی شہر
ہے اور انسان کو ایسے بزرگوں کی خدمت کا شرف حاصل ہو جائے تو اس سے نیک کام اور کیا ہو سکتا ہے۔ اٹھو! ہماری خدمت
جو کہ ہے اسے اپنے ساتھ لے جاتے ہیں اور اسے اپنی زندگی کا سرمایہ قرار دیتے ہیں اور اپنی پوری زندگی حضرت معصومہ علیہا
السلام کے روضہ مبارکہ کی مہربانی اور اس بزرگ ہستی کی خدمت میں بسر کرتے ہیں۔

میں نے اس کی بات مان لی اور اپنی تمام جائیداد، گھر اور زمین وغیرہ فروخت کر کے اپنی زوجہ کے ساتھ قم چ گیا۔ جب میں قم
میں داخل ہوا تو مجھے تبر علی مرزاقی اس دنیا سے رخصت ہو گئے ہیں اس وت سے میں نے ان کی تبر کی زمت اختیار کر
لی ہے اور جب تک میرے جسم میں جان ہے میں اس کام سے دستبردار نہیں ہوں گا بلکہ یہ میرے لئے باعث فخر ہے۔^(۱)

اس واقعہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ بہت سے ناممکن کام بھی ممکن ہیں لیکن ہم نے انہیں انجام دینے کی کبھی کبھی کوشش ہی
نہیں کی ہے۔ اسی لئے ہم سے ناممکن کہنے والا کلمہ حقیقت میں وہ ممکن ہوتے ہیں اور وہ واقعہ پیر ہو چکے ہوتے ہیں اور آئندہ
بھی واقعہ ہو سکتے ہیں۔ جیسے بیسوں کی وہ تھیلی جو عمان کے دریا میں رگئی تھی اور جو مرحوم مرزاقی نے اپنے کپڑوں سے نکال
کر اس کے مالک کو دی۔

قابل توجہ نکتہ یہ ہے ، جب حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام نے اسے جس شخص کی طرف رہنمائی کی تو فرمایا: وہ بیسوں کسی تھیلی مرزا ابو القاسم عالم قی سے مانگو۔ یعنی حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام ایسے افراد کو عالم سمجھتے ہیں؛ حالانکہ آپ دوسری طرح سے بھی تیر فرماکتے تھے اور ان کی شہرت کی وجہ سے صرف مرزا قی کہہ کر ہی معرفی کرواکتے تھے

پس ہمیشہ جستجو اور تلاش جاری رکھو ، وقت زرنے کے ساتھ ساتھ آپ خوشنما ہی تک رسائی حاصل کر لیں اور کسے غیر ممکن امور آپ کے لئے ممکن بن لیں۔ جیسا ، نفسانی خواہشات اور ہوا و ہوس کو انسان کی لاشعوری طور پر تلاش رکھنا ہے۔ یہاں پھر انسان ان سے آگاہ ہے۔ نفس کو کنٹرول رکھنا بھی ایسے ہی ہے۔ یعنی انسان چاہے تو اپنے نفس پر قابو پا سکے ہے ، جس طرح انسان سے بالکل آزاد چھوڑ کر وہ بات سے بھی پست و بدتر ہو سکتا ہے۔

آدمی زادہ طرفی مجنون ات از یک سرشتہ و ز حیوان

رکند میل بتن، پس از آن ورکند میل، شود بہ از آن

2- خود شہاسی میں خوف خدا کا کردار

خداوند عالم کی معصیت و مہالفت کا خوف انسان کو ہوا و ہوس ترک کرنے کی طرف مائل رکھتا ہے جس کے نتیجہ میں انسان کو خود شہاسی کا راستہ مل جاتا ہے اور ہدایت کا راستہ فراہم ہل جاتا ہے۔

خداوند متعال کا ارشاد ہے:

وَأَمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ ، فَإِنَّ الْجَنَّةَ هِيَ الْمَأْوَىٰ^(۱)

اور جس نے رب کی بارگاہ میں حاضری کا خوف پیدا کیا ہے اور اپنے نفس کو خواہشات سے روکا ہے اور جنت انہی کا مقام ہے۔ خدا کے حکم کی مہالفت کا خوف قتل کی قوت سے بچاؤ ہے انسان جتنا زیادہ قلمند ہو گا اور اپنی تجرئی قتل میں جتنا زیادہ اضافہ کرے گا، اتنا ہی اس میں خدا کے قوانین کی مہالفت کا خوف زیادہ ہو جائے گا اور وہ اتنا ہی زیادہ ہوا و ہوس اور خواہشات نفسانی کی مہالفت کرے گا۔

[۱] - سورہ اذاعت، آیہ: ۴۱، ۴۰

حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"قَاتِلْ هَوَاكَ بِعَقْلِكَ"^(۱)

ہنسی ہوا و ہوس کو عقل کے ذریعہ ابود کرو۔

اس بناء پر انسان کی عقل جتنی کامل اور زیادہ ہوگی، اس میں نفس کی مخالفت اور نفسانی خواہشات کو مارنے کی قدرت بھسی اتنی ہی زیادہ ہوگی اور اسے بہتر طریقے سے خودنہی حاصل ہوگی۔

آپ عقل کی قوت سے استفادہ اور تجربی عقل میں اضافہ کے ذریعے اپنے امور اور پرو رام میں اچھی طرح غور و فکر کر کے ہیں اور اسے مکت اہلیت علیہم السلام کے ساتھ تطبیق دے کتے ہیں۔ غور و فکر سے آپ کی عقلی قدرت کو تقویت سے گس اور آپ میں خودنہی اور خودسازی کے لئے آمادگی پیدا ہوگی اور خدا کے حکم کی مخالفت کا خوف بھی زیادہ ہو گا اور آپ زیادہ قوت و طاعت سے نفس کی مخالفت رکھیں گے۔

[۱]۔ سار الانوار: ج ۱ ص ۱۹۵ اور ج ۱ ص ۲۲۸

۳۔ اپنے باطن اور ضمیر کو پاک رکھنا

ہمیں خودسازی کے لئے نہ صرف اپنے ضمیر کو معارف اہلبیت علیہم السلام سے منور رکھنا چاہیے بلکہ اپنے وجود کی گرائیوں کو دشاہان دین کی چاہت سے بھی پاک رکھنا چاہئے اور اپنے ضمیر کو اہلبیت ولایت و صمت علیہم السلام کے ساتھ پاک انوار سے روشن رکھنا چاہئے۔

مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام خدا کو مخلوق سے تشبیہ دینے والوں کے بارے میں فرماتے ہیں:

"لَمْ يَعْقُدْ عَيْبَ ضَمِيرِهِ عَلَيَّ مَعْرِفَتِكَ"^(۱)

اپنے پوشیدہ ضمیر کو اپنی معرفت کا بیوند نہیں لگایا ہے۔

اس بناء پر انسان کو نہ صرف ظاہری شعور و ضمیر سے آگاہ و ناچاہئے بلکہ خائب اور پوشیدہ ضمیر سے بھی آگاہ و ناچاہئے۔ خود

سازی اور خوددشاہی کے لئے انسان کو ضمیر اور شعور کے دونوں مرحلوں کو پاک رکھنا چاہئے۔

خودشہی کے موانع

- ارہ پسنیدہ کاموں کی عادت خودشہی کی راہوں کو مسدود کر دیتی ہے:

کیا یہ افسوس کا مقام نہیں ہے کہ ہم اپنے وجود میں روحانی طاقت سے غافل ہونے کی وجہ سے اس سے اسٹغلاہ نہ کر سکیں اور اسے برے اور بیکار کاموں کا عادی بنا لیں!؟

مکتہ اہلبیت علیہم السلام کی نظر میں سے بہترین عبادت پسنیدہ اور بری عادتوں پر غلبہ پانا ہے؛ کیونکہ۔ کسب بھس کام کا عادی ہوا ہوا انسان پر فطرت بنانوی کے حاکم ہونے کی مانند ہے۔

اسی لئے حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام عادت کو فطرت بنانویکا نام دیتے ہوئے فرماتے ہیں:

"الْعَادَةُ طَبْعٌ ثَانٍ"^(۱)

عادت فطرت بنانوی ہے۔

اسی لئے جب انسان کسی چیز کا عادی ہو جائے تو وہی چیز انسان پر حاکم ہوجاتی ہے۔ اسی وجہ سے کسب برے اور پسنیدہ کام کا

عادی شخص ار خود کو برے کاموں سے شبت دے تو گویا اس نے افضل ترین عبادت انجام دی ہے۔

[۱]۔ شرح غرر الحکم: ج ۱ ص ۱۸۵

حضرت امیر المؤمنین علی بن ابیطالب علیہ السلام اپنے ایک مختصر کام میں فرماتے ہیں:
"أَفْضَلُ الْعِبَادَةِ غَلْبَةُ الْعَادَةِ"^(۱)

سے افضل عبادت عادت پر غالب آنا ہے۔

کیونکہ برسرِ رُہِ پسندیدہ کاموں پر غالب آنے سے روحانی کمالات تک پہنچنے کے راستے کھل جاتے ہیں اور عالی ترین مَنوی مقدمات تک پہنچنے کا وسیلہ فراہم ہوتا ہے۔

حضرت امیر المؤمنین علی بن ابیطالب علیہ السلام فرماتے ہیں:

"بِعَلْبَةِ الْعَادَاتِ الْوُصُولُ إِلَى أَشْرَفِ الْمَقَامَاتِ"^(۲)

عادتوں پر غلبہ پانے سے اعلیٰ مقدمات حاصل ہوتے ہیں۔

صرف گناہوں کا عادی وہ ہی نہیں بلکہ ہر قسم کا بیہودہ رُہِ پسندیدہ کام ترقی اور زندگی کے دوسرے اہم رُہِ ایک پہنچنے کسی راہ میں رکاوٹ ہوتے ہیں۔ انسان کو چاہئے ، وہ روحانی قوتوں کے حصول کے لئے پسندیدہ عادتوں کی پیروی سے اجتناب کرے۔۔۔ کمالات کے عالی مراحل تک پہنچ سکے۔ مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"غَيْرُ مُدْرِكِ الدَّرَجَاتِ مَنْ أَطَاعَ الْعَادَاتِ"^(۳)

جو کوئی اپنی عادتوں کی اطاعت کرے ، وہ بلند درجات تک نہیں پہنچ سکتا۔

[۱] - شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۳۷۵

[۲] - شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۳۸۲

[۳] - شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۳۸۲

کیونکہ کوئی بھی عادت انسان کو زنجیر کی طرح قید کر لیتی ہے اور پھر ترقی کے لئے کوئی راستہ باقی نہیں رہتا۔ اور بلنہ سوسوی درجات تک پہنچنا مشکل ہی نہیں، ممکن ہوتا ہے۔

اس بناء پر کمال کے مراحل تک پہنچنے کے لئے ہر قسم کی بری عادتوں اور پسندیدہ امور کو ترک کرنا لازم اور ضروری ہے۔ انسان آسانی سے روحانی تکامل تک پہنچ سکے۔

حضرت امیر المؤمنین علی بن ابیطالب علیہ السلام فرماتے ہیں:

"غَيِّرُوا الْعَادَاتِ تَسَهَّلَ عَلَيْكُمُ الطَّاعَاتِ"^(۱)

عادتوں کو تبدیل کرو (یعنی بری عادتوں کو ترک کر دو)۔ اطاعت (خداوندی) تمہارے لئے آسان ہو سکے۔

اس فرمان سے یہ استفادہ کیا جا سکتا ہے کہ خدا کے احکامات کی پیروی کو مشکل بنانے کے لئے شیطان اور نفس کا ایک رعبہ انسان کو برے کاموں کا عادی بنا دیتا ہے۔ اس لئے انسان کو چاہئے کہ وہ احکامات الہی کی آسانی سے پیروی کے لئے شیطان اور نفس کے اس رعبہ سے ہوشیار اور باز رہے۔ انسان سے خدا کے احکامات کی پیروی کر سکے اور مکتہ اہلبیت و طہارت علیہم السلام کی رہنمائی سے انسانیت کے بلند درجوں تک پہنچ سکے۔

گلی، تربیت زدت، باغبان گلرنت

ار بہ چشمہ خورشید سرکش خود روت

ہر انسان کے پاس بے شمار سرمایہ ہوتا ہے، جس سے استفادہ کرنا چاہئے لیکن بیہودہ طور پر پسندیدہ عادتیں اس سرمایہ کو قیصر کر دیتی ہیں جو انسان کی قدرت ہوائی کو مہیا قوت و طاعت بخشنے کی راہ میں رکاوٹ ہوتی ہے۔

[۱]۔ شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۳۸

بری عادت کا عادی ہو جانے والا انسان ایسے سرمایہ دار شخص کی طرح ہوتا ہے ۔ جس نے اپنے اموال کو ضائع کر دیا ہو۔ ایسا انسان سچا
انسانچہ نہ ہوگا۔ تک اپنے سرمایہ کو آزاد نہ کرالے اسے حسرت و امید کی سوا کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ جس طرح انسان اپنے سرمایہ اور
اموال کو مقید حالت سے آزاد کرنے کی کوشش کرتا ہے اسی طرح سے اسے خود کو بری عادتوں سے عبات دلانے کی بھیس کوشش
کرنی چاہئے ۔

لیکن افسوس ۔ اب انسانی معاشرے نے اپنے ہی ہاتھوں سے اپنی نیم روحانی و آئیوں کو قید کر رکھا ہے ۔ ایک روہ معاشرے کو
صرف مادی امور میں ہی ترقی دلانے کے لئے کوشاں ہے تو دوسرا روہ کہ در ممالک کے اموال و وسائل پر قبضہ جمانے کے لئے
۔ حالانکہ یہ خود کو انسان دوست اور حقوق بشر کے حامی سمجھتے ہیں!!

۲۔ خود فراموشی

ار انسان کے علم کا منبع وحی الہی ہو تو اس کے علم میں جتنا اضافہ ہو جائے گا اتنی ہی اس کی توجہ پاکسازی اور تہہ۔ یب نفس کی طرف بڑھتی جائے گی۔ کیونکہ ار علم کا منبع و سرچشمہ صحیح ہو اور خدا کے لئے علم حاصل کیا جائے تو یہ نفس کی آلودگی کے ساتھ سازگار نہیں ہے۔ اسی لئے ہر عالم ربانی نفس کی مخالفت اور تہہ یب و اصح نفس کی کوشش کرتا ہے۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام اس بارے میں فرماتے ہیں:

كُلَّمَا أَزْدَادَ عِلْمِ الرَّجَالِ زَادَتْ عِنَايَتُهُ بِنَفْسِهِ وَ بَدَلَتْ فِي رِيَاضَتِهَا^(۱)

انسان کا علم جتنا زیادہ ہو جائے ، اس کی نفس کی طرف توجہ بھی زیادہ ہو جاتی ہے اور وہ اس کی ریاضت میں زیادہ توجہ سر کرتا ہے۔

اس بناء پر علم و آگاہی انسان کو خود سازی اور خود شناسی کی دعوت دیتی ہے اور نفس سے مربوط مسائل میں غفلت و فراموشی سے باز رکھتی ہے۔

[۱] - شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۶۳

خود فراموشی کے دو عوامل، جہل اور یاد خدا کو ترک کرنا ۱۰

خود کو پہانے والے افراد کے مقابل میں ایسے بھی افراد ہیں، جو نفس کی شگفتگی اور اس کے آداب سے بے خبر ہیں اور انہیں زندگی کے مسائل کی کوئی خبر نہیں ہے۔ اسی لئے وہ اپنے نفس کو آزاد چھوڑ دیتے ہیں اور تہیب نفس کسی کوشش نہیں کرتے۔ اسی وجہ سے وہ خود بے بسی کی نیم نعمت سے محروم ہوتے ہیں۔

سنگی و گیاہی، در او خاصیتی هست

زان آدمی بہ، در او مفعلی نیست

مولائے کائنات حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"مَنْ جَهَلَ نَفْسَهُ أَهْمَلَهَا" ①

جو کوئی اپنے نفس سے جاہل ہو، وہ اسے اس کے حال پر چھوڑ دیتا ہے۔

اس بناء پر خود فراموشی کے عوامل میں سے ایک نفس کے حیاتی مسائل سے جہالت اور علم و آگاہی کا عجز و کوتاہی ہے۔ انسان کا

علم اہلبیت علیہم السلام کے حیات بخش مکتب کی روشنی میں جتنا زیادہ ہو گا، اتنا ہی وہ ان مسائل کی طرف زیادہ متوجہ ہو گا۔

خود فراموشی اور نفس کو بے لگام چھوڑ دینے کی دوسری وجہ گناہ اثم مدنا اور خدا و اولیائے خدا کی یاد کو ترک کرنا ہے۔

① - شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۱۷۸

جیسا ، ہم جانتے ہیں ، اہلبیت اطہار علیہم السلام کی ریادہ خدا کی ریادہ ہے اور ان کو بھ مدینہ خدا کو بھ مدینہ ہے ۔ کیونکہ ۔ جیسا ۔
 حضرت امام صادق علیہ السلام فرماتے ہیں: "إِذَا ذُكِرْنَا ذُكِرَ اللَّهُ" (۱)

جب ہمیں (خاندان صمت و طہارت علیہم السلام) ریادہ کیا جائے تو خدا گو ریادہ کیا گیا ہے۔

خدا و اہلبیت علیہم السلام کی ریادہ کو چھوڑ دینا ، انسان کو زندگی کے اہم مسائل سے غافل کر دیتا ہے اور ایم نوسوی حقہ ائق سے بھی دور کر دیتا ہے اور انسان کو خود فراموشی میں مبتلا کر دیتا ہے۔

اس بارے میں خداوند متعال کا ارشاد ہے:

(وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ) (۲)

اور بردار ان لوگوں کی طرح نہ ہلچا جنہوں نے خدا کو بھ دیا تو خدا نے خود ان کے نفس کو بھی بھ دیا اور وہ ۔ واقعہ

فاسق اور بدکار ہیں ۔

پس نگاہ اور خدا اور خدا کے احکامات کو بھ مدینہ انسان کو خود فراموشی میں رہنما کر دیتا ہے۔ اس بناء پر خود شہاس کے لئے

خود سازی کی کوشش کریں اور خود سازی کے لئے خود فراموشی کو چھوڑیں اور خود فراموشی کو ترک کرنے کے لئے جہل ۔ ادانی

، خدا اور اہلبیت اطہار علیہم السلام کی ریادہ کو ترک نہ کریں ۔

[۱] ۔ ارلانوار: ج ۲ ص ۲۵۸، اصول کافی: ج ۲ ص ۱۸۶

[۲] ۔ سورہ حشر، آیت: ۱۹

پس علم و دانش اور خدا و اولیائے خدا کی یاد انسان کو خود فراموشی سے دور رکھتی ہے۔ خود فراموشی کو چھوڑ کر خود سزاوی سیک پہنچ کتے پہ اور خود سازی سے خود سزاوی کی راہ ہموار ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر ہم اپنے نفس کو ہی نہ پہچان سکیں تو ہم راہ سبب سے دور ہوتے چے جائیں گے۔

حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"مَنْ لَمْ يَعْرِفْ نَفْسَهُ بَعْدَ عَنِّ سَبِيلِ النَّجَاةِ وَ خَبَطَ فِي الضَّلَالِ وَالْجَهَالَاتِ" (۱)

جو کوئی اپنے نفس کو نہ پہچان سکے، وہ راہ سبب سے دور ہو جائے گا اور گمراہی و جہالت میں مبتلا ہو جائے گا۔ اس وجہ سے خود سزاوی اور معرفت نفس کی نسبت کے بارے میں حضرت امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا مَعْرِفَةَ كَمَعْرِفَتِكَ بِنَفْسِكَ" (۲)

کوئی بھی معرفت تمہارے نفس کی معرفت کی طرح نہیں ہے۔

[۱]۔ شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۴۲۶

[۲]۔ سراج الانوار: ج ۷ ص ۲۶۵، تحف العقول: ۲۸۴

نتیجہ بحث

روحانی مسائل میں تکامل کے لئے ہمیں خودشہاسی کی بہت زیادہ ضرورت ہے۔ جیسا کہ ہم خاندانِ وحی علیہم السلام کی تعلیمات سے سیکھتے ہیں، جسے اپنے نفس کی معرفت اور خودشہاسی حاصل ہو جائے گا وہ بلند مقام تک پہنچ کر مفید ترین معارف سے آگاہ ہوا ہے۔

اپنے نفس کو پہچانیں اور اس کی قدرت و طاق اور ذاتیوں سے آگاہی حاصل کریں۔ کوشش کیجئے، اپنی قوت کو شیاطین کے تسلط سے رہا کریں اور اپنے روحانی سرمایہ کو بیگانوں کے ہاتھوں قید سے نجات دلائیں۔

اپنی روحانی قوت کے حقیقی دشمنوں کو پہچانیں اور ان کے ساتھ برسرِ پیکار آنے سے کمالات کے بلند درجوں تک پہنچیں۔ ہوا و ہوس اور بے فائدہ زندگی اور بیہودہ کاموں کی علت روح کے طرزِ اکِ ترین دشمن ہیں جو آپ کی روحانی قوتوں کو پناہ اسیر بنا لیتے ہیں۔

غور و فکر، بختِ ارادے، ہمت، ایمان و یقین اور لہسی ہی دوسری قوتوں کے ذریعے اپنی روح کو ایسے دشمنوں کی قیصر سے نجات دلائیں اور ان قوتوں کو تقویت دینے سے خودشہاسی تک پہنچیں اور روح اور کمال کے بلند درجوں کی طرف پرواز کریں۔

ای زتر اصل و فرع ندانم چه گوہری؟

کز آمان برتر و از خاک کمتری!

دوسرا باب

معارف سے آشنائی

حضرت امیر المومنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں :

" الْمَعْرِفَةُ بُرْهَانُ الْقَضَلِ "

معرفت ، فضیلت کی دلیل ہے۔

اہلبیت علیہم السلام کی معرفت

معارف کا ایک گوشہ

معارف کہاں سے سیکھیں

عارف نما لوگوں کی شناخت

عرفاء کی شناخت

عرفاء کی صفات

صاحبان معرفت کی صحبت

عرفانی حالت میں تعاول و ہمتگی کا خیال رکھو۔

نتیجہ بحث

اہلبیت علیہم السلام کی معرفت

اعتقادات اور معارف کی بحثوں میں سے ایک اہم بحث امام علیہ السلام کے مقام و منزلت کی معرفت ہے جو ہم پر لازم و واجب ہے۔ جہاں تک ہو سکے ہمیں اپنی ذمہ داری کے مطابق آئمہ اطہار علیہم السلام کے مقام اور امام کی معرفت حاصل کرنی چاہئے۔ یہ کی ایک عمومی ذمہ داری ہے۔ اس کا لزوم مسلم و مسلمہ ثابت ہے۔

حضرت امام صادق علیہ السلام نے زید امی شخص سے فرمایا:

"أَتَدْرِي مَا أُمِرُوا؟ أُمِرُوا بِمَعْرِفَتِنَا وَ الرَّدِّ إِلَيْنَا وَ التَّسْلِيمِ لَنَا" (۱)

کیا تم جانتے ہو، لوگوں کو کس چیز کا حکم دیا گیا ہے؟ انہیں حکم دیا گیا ہے، ہمیں پہچانیں اور اپنے قائد کو ہماری طرف منسوب کریں اور ہمارے سامنے تسلیم ہو جائیں۔

اس بناء پر معارف کے باب میں ایک اہم مسئلہ انسان کا آئمہ اطہار علیہم السلام کے مقام کی معرفت حاصل کرنا اور ان کے احکامات کے سامنے سر تسلیم خم کرنا ہے۔ معصومین علیہم السلام کے فرامین اور ارشادات میں غور و فکر کریں، ان ہستیوں کی نسبت کو جانیں۔

[۱] - ار الاوار: ج ۲ ص ۲۰۴

آئمہ اطہار علیہم السلام کے مقام کی معرفت میں اضافہ کے لئے ابو بصیر کی ایک بہترین روایت بیان کرتے ہیں جو انہوں نے

حضرت امام محمد باقر علیہ السلام سے نقل کی ہے۔ آپ نے فرمایا:

قَالَ: دَخَلْتُ فِي الْمَسْجِدِ مَعَ ابِ جَعْفَرٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَالنَّاسُ يَدْخُلُونَ وَ يَخْرُجُونَ فَقَالَ لِي: سَلِ النَّاسَ هَلْ يَرَوْنَ؟ فَكُلُّ مَنْ لَقَيْتُهُ قُلْتُ لَهُ: أَرَأَيْتَ أَبَا جَعْفَرٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ؟ فَيَقُولُ: لَا وَ هُوَ وَاقِفَ حَتَّى دَخَلَ أَبُو هَارُونَ الْمَكْفُوفُ، قَالَ: سَلْ هَذَا فَقُلْتُ: هَلْ رَأَيْتَ أَبَا جَعْفَرٍ؟ فَقَالَ أَلَيْسَ هُوَ قَائِمًا، قَالَ: وَمَا عَلِمَكَ؟ قَالَ: وَ كَيْفَ لَا أَعْلَمُ وَهُوَ نُورٌ ساطِعٌ

قَالَ: وَ سَمِعْتُهُ يَقُولُ لِرَجُلٍ مِنْ أَهْلِ الْأَفْرِقِيَّةِ: مَا حَالُ رَأْسِي؟

قَالَ: خَلَقْتُهُ حَيًّا صَالِحًا يُقْرَأُكَ السَّلَامُ قَالَ: رَحِمَهُ اللَّهُ

قَالَ: مَاتَ؟ قَالَ: نَعَمْ، قَالَ: وَ مَتَى؟ قَالَ: بَعْدَ خُرُوجِكَ بِيَوْمَيْنِ :

قَالَ وَاللَّهِ مَا مَرَضٍ وَ لَا كَانِ بِهِ عِلَّةٌ قَالَ: إِنَّمَا يَمُوتُ مَنْ يَمُوتُ مِنْ مَرَضٍ أَوْ عِلَّةٍ قُلْتُ مِنَ الرَّجُلِ؟ قَالَ: رَجُلٌ كَانَ لَنَا مُوَالِيًا وَ لَنَا مُجِبًّا

ثُمَّ قَالَ: لَيْسَ تَرَوْنَ أَنَّهُ لَيْسَ لَنَا مَعَكُمْ أَعْيُنَ نَاطِرَةَ أَوْ أَسْمَاعَ سَامِعَةَ، لَيْسَ مَا رَأَيْتُمْ، وَاللَّهِ لَا يَخْفَى عَلَيْنَا شَيْءٌ مِنْ أَعْمَالِكُمْ، فَاحْضِرُونَا جَمِيعًا وَ عَوِّدُوا أَنْفُسَكُمْ الْحَيَّرَ، وَ كُونُوا مِنْ أَهْلِهِ تُعَرَّفُوا فَإِنَّ هَذَا أَمْرٌ وُلِدَ وَ شِيعَتِ" (۱)

ابو بصیر کہتے ہیں: میں امام محمد باقر علیہ السلام کے ساتھ مسبر میں داخل ہوا جب وہاں پر لوگوں کی رت و آمد تھی۔

امام علیہ السلام نے مجھ سے فرمایا: لوگوں سے پوچھو، کیا انہوں نے مجھے دیکھا ہے؟

میں ہر ایک سے پوچھا اور ان سے پوچھا، کیا انہوں نے امام باقر علیہ السلام کو دیکھا ہے؟ انہوں نے کہا نہیں۔ یہاں تک وہاں اسو

اردن۔ امی ایک نابجا شخص آیا۔

ابو بصیر نے کہا: تم اس حقیقت سے کیسے آگاہ ہوئے؟

ابو ہارون: مجھے اس حقیقت کا کیسے پتہ نہ چہ، حالانکہ امام علیہ السلام ایک واضح و آشکار نور ہیں۔

یار پیشت حاضر و تو از خودی، غلیب از او

۔! خودا، آزر، گم کردی چه می جوئی بگو!!

پھر ابو بصیر نے کہا: میں نے سنا ہے، امام ابر علیہ السلام نے اہل افریقہ کے ایک شخص سے فرمایا:

راشد کا کیا حال ہے؟ اس نے کہا: جب میں افریقہ سے آیا تھا تو وہ صحیح و سالم تھا اور اس نے آپ کو م کہا تھا۔

امام ابر علیہ السلام نے فرمایا: خداوند اس پر رحمت کرے۔

افریقی شخص نے کہا: کیا وہ مر گیا ہے؟!

امام علیہ السلام نے فرمایا: ہاں

اس نے پوچھا: اس کا انتقال کس ہوا؟

امام علیہ السلام نے فرمایا: جب تم افریقہ سے نکلے تو اس کے دو دن کے بعد۔

افریقی شخص نے کہا: خدا کی قسم راشد نہ بیمار تھا اور نہ ہی اسے کوئی درد تھا۔

امام علیہ السلام نے فرمایا: کیا جو کوئی بھلا ہے، وہ کسی بیماری یا درد کی وجہ سے مرے گا؟!

ابو بصیر کہتے ہیں: میں نے امام علیہ السلام سے پوچھا: یہ افریقی شخص کون تھا؟

امام علیہ السلام نے فرمایا: وہ شخص ہمارے خاندان کے محبوبوں میں سے ہے۔

پھر امام علیہ السلام نے فرمایا: کیا تم یہ یقین رکھتے ہو کہ ہم تمہارے لئے بیجا آنکھیں اور سننے والے کان نہیں رکھتے کتنے برے جو اس پر عقیدہ رکھتے ہیں! خدا کی قسم ہم پر تمہارے اعمال میں سے کوئی چیز پوشیدہ نہیں ہے۔

پس تم ہمیں اپنے نزدیک حاضر مجھو اور اپنے نفس کو اچھے کاموں کی عادت ڈالو اور نیک کام انجام دینے والے بنو۔ اس حقیقت کو پہچان لو (پھر امام علیہ السلام نے فرمایا) میں نے جو کچھ کہا، میں اپنے بیٹوں اور اپنے شیعوں کو اس کا حکم دیا ہوں۔ یہ روایت بہترین روایات میں سے ہے۔ جس سے علوم و معارف کے انوار ساطع ہو رہے ہیں۔

جو خود کو خدا اور اپنے امام کے حضور میں حاضر سمجھتا ہو اور جو نیک اعمال کا عادی ہو وہ کس طرح اثباتاً کاموں کی طرف ہاتھ بڑا لگا ہے؟

اس روایت میں قابل توجہ نکتہ یہ ہے کہ امام علیہ السلام فرماتے ہیں: ہمیں حاضر مجھو اور اپنے نفس کو اچھے کام انجام دینے کی عادت ڈالو کیونکہ یہ خدا اور امام علیہ السلام کے محضر میں حاضر ہونے کا لازمہ ہے۔

امام محمد باقر علیہ السلام جس چیز کو حضور امام کے اعتقاد کے لئے ضروری سمجھتے ہیں، وہ نفس کا نیک اعمال اور آداب کا عادی وہ ہے۔ اس صورت میں انسان معرنت اور غیبی امور کو درک کرنے کے مقام تک پہنچتا ہے۔ ارچہ انسان لو ہارون کی طرح اس خمسہ میں سے بعض سے محروم ہی کیوں نہ ہو۔

اس بناء پر نفس کے نیک اور صالح اعمال امور کے عادی ہو جانے سے انسان حضور کی حالت کے لئے آمادہ ہوتا ہے اور لو ہارون کی طرح اس کی باطنی آنکھیں حضور امام علیہ السلام کی معرنت کے لئے کھل جاتی ہیں۔ یہ وہ مقام ہے۔ جہاں کبھی نہ ناپیدا افسر اور بیجا ہو جاتے ہیں جیسے لو ہارون۔ ناپیدا، بیجا تھے۔

معارف کا ایک گوشہ

معارف الہی کا ٹھاٹھیں ملنا ۱۳ مندر اور معانی و بیان کا بیروں مندر صرف خاندانِ وحی علیہم السلام کے کلمات کے کوزہ ہی میں ملتا ہے۔ اس طرح کے بے نظیر کلمات و ارشادات سے ہی معارف کے مندر میں غوطہ زن ہو کتے ہیں اور وحس سے نکلنے والے انوار کی نورانیت سے اپنے دل کو روشن و منور کیا جا رہا ہے۔ معارفِ اہلبیت علیہم السلام مکتے گلستان سے قرآن، علوم اور خاندانِ وحی علیہم السلام کے حکم کی مختلف اور رنگارنگ کلیوں سے اپنے لئے توشہ راہ اخذ کریں۔

اب ان کلمات کا ایک چھوٹا سا نمونہ پیش کرتے ہیں ۱۴۔ اس میں تدبر و تفکر سے اپنے دل کو جا و صفا بنائیں اور اپنی جان کی گرائیوں میں موعی نشاط پیدا کریں۔

حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"كُلُّ مَعْرُوفٍ بِنَفْسِهِ مَصْنُوعٌ" (۱)

جو کچھ پہچان لیا جائے وہ بنفسہ بنایا گیا ہے۔

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے یہ کلمات خدا ارشاد فرمائے ہیں۔ بارے میں فرمایا ہے۔ یہ ایک کلی کام ہے جس سے بہت سے نتائج اخذ کئے جاسکتے ہیں۔ اس کی وضاحت کے لئے ہم یہ کہتے ہیں:

انسان جو کچھ بھی پہچانتا ہے، وہ اس کی سطحِ فہمی اور سوچ کے مطابق ہے۔ جو وہ اپنی تفسیخیں اور درک کئے میں ان سے حاصل کرتا ہے اور یہ انسان، قدرتی ملاحظہ! فطرت کی لی گئی تصویر کی طرح ہے۔

انسان کا کیرہ جتنا اچھا ہو گا، وہ اتنی ہی اچھی تصویر لے گا اور وہ تصویر کی خصوصیات کو اچھے طریقے سے دکھائے گا۔ لیکن تصویر جتنی بھی اچھی کیوں نہ ہو وہ پھر بھی تصویر ہی ہے نہ۔ خود وہی شے۔ ہم کسی پتہ کی تصویر کو اس پتہ کی ذات اور حقیقت قرار نہیں دے سکتے۔ کیونکہ تصویر جتنی بھی معارف الہی اور شناخت خدا و اہلبیت علیہم السلام کے۔ باب میں بھسی یہاں سے۔

جاریہ ہے۔ کیونکہ ہم جتنا بھی خدا کی نعمت و قدرت کو جان لیں اور جس قدر بھی بہتر انداز سے اہلبیت صحت و طہارت علیہم السلام کو پہچانیں، پھر بھی ہم نے ان ہستیوں کی نعمت کو غور و فکر اور اپنی مرود نقل کے ذریعہ پکا ۱۰۔ پس ہمارے تمام تر اعتقادات ہماری نقل کی حد کے مطابق ہیں اور حقیقت میں ہم ان کی نعمت کو اپنی مرود فہم و نقل سے درک کرتے ہیں۔^(۱)

ار ہم چاہتے ہیں۔ ہماری معرفت کامل اور بہتر ہو اور ہم اپنے ذہن میں جن پتوں کو تصور کرتے ہیں اور ان کے بارے میں سوچتے اور انہیں پروان پڑاتے ہیں، وہ حقیقت سے زیادہ نزدیک ہوں تو ہمیں چاہئے۔ ہم اپنے معارف کو جس سے سیکھیں اور مکمل اہلبیت علیہم السلام کے حیات بخش فرامین کی روشنی میں حقائق کی جستجو کریں اور ان کے احکامات کو تسلیم کریں۔ ارچہ وہ ہماری فہم اور فری سطح کے مطابق نہ ہوں۔ ہمیں چاہئے۔ ہم اپنے نقل کی تاریکی کو ان کے نورانی کلمات سے منور کریں ورنہ دل کی یہ تاریکی اپنا کام کر دیتی ہے اور انسان کو تباہی ورنہ بادی کی طرف لے جاتی ہے۔

قلید و معارف اہلبیت علیہم السلام سے تشریحی اور ان کے سامنے سر تسلیم خم کرنے سے نفس کو جو و صفا ملتی ہے اور ضمیر ان کے۔ تباہی انور سے روشن و منور ہے۔ پھر ارتکاب حاصل ہو جائے تو اس سے انسان کے ذہن میں مچھپن سے موجود غلط اعتقادات بلکہ نسل در نسل اور وراثت میں ملنے والے غلط عقائد بھی پاک ہو جاتے ہیں۔

[۱] - اس کی مدد وضاحت کے لئے بہت اہم روایت کی طرف رجوع فرمائیں جسے مرحوم شیخ بہائی نے اپنی کتاب "الرجوع حقا: ۸۱" میں حضرت امام محمد باقر علیہ السلام سے نقل کیا ہے۔

معارف کہاں سے سیکھیں

معارف سے آتش آئی سعادت و نیک محنتی کا راستہ ہے۔ ہمیں معارف منبع وحی سے سیکھنے چاہئیں۔ ہم اپنے دل کو ان کے تابناک انوار سے منور کر لیں۔ ہمیں ان لوگوں سے ریزرکوا چاہئے جنہوں نے اپنے قائد مکتوحی علیہم السلام سے نہیں سیکھے۔ ہمارے ان کی باتیں سیں اور ان کے قائد کی جستجو کریں تو ہم صراط مستقیم سے دور ہو جائیں گے اور ان کی پیروی کرنے کی وجہ سے ہم جہالت کے خشک اور لیبیان سراب میں گم ہو جائیں گے اور ان کے کھوکھے الفاظ کے رداب میں پھنس کر تباہ و برباد ہو جائیں گے۔

پس یہی بہتر ہے۔ ہم شروع سے ہی صحیح قائد و معارف کی پہچان کے لئے سیران الہی کا رخ کریں۔ جن کی گفتار وحی الہی ہوتی ہے اور ان سے رہنمائی حاصل کریں۔ ان کے فرمودات کو آنکھوں سے لگائیں اور انہیں اپنے دل میں جگہ دیں کیونکہ یہ۔ معارف الہی کی طرف ہدایت کا راستہ ہیں۔

حضرت پیغمبر اکرم (ص) نے امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام سے فرمایا:

"بِنَا اِهْتَدُوا السَّبِيلَ اِلَى مَعْرِفَةِ اللّٰهِ"^(۱)

(مقرب۔ نکہ کی) ہمارے وسیلہ سے خدا کو پہچاننے کے راستہ کی طرف ہدایت ہوئی۔

[۱]۔ سار الانوار: ج ۲ ص ۳۵۰ اور ج ۳ ص ۳۳، کفایۃ الاثر: ۲۱

گشتہ زمانے سے ابھی غیبت کے زمانے تک انسان نے اپنے ذہن کے صرف کروڑوں حصے کو ہی بروئے کار لیا ہے اور بقیہ حصے سے استفادہ نہیں کیا۔

ہمارے ہن میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے ، جہاں اب تک اپنے ذہن کی تمام توانائیوں کو بروئے کار نہیں لاسکا اور جس میں اپنے ذہن کی توانائیوں کو پہچاننے کی قدرت نہیں ہے تو وہ انسان خاندان وحی علیہم السلام کی ہدایت و رہنمائی کے بغیر صرف اپنے ذہن کی توانائیوں کے کروڑوں حصے پر ہی بھروسہ کرتے ہوئے کس طرح معارف الہی حاصل کر لیا ہے اور کس طرح خالق کائنات کو پہچان لیا ہے۔

پس یہی بہتر ہے ، انسان خود کو شاہدان خلقت کے ارشادات کے سپرد کر دے اور دوسروں کے دھوکے و مکاری کے جال میں پھنس کر فریب نہ کھائیں اور دوسروں کو بھی فریب نہ دیں۔

مگر کیا خداوند متعال نے قرآن مجید میں یہ نہیں فرمایا ہے:

(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ) ^{۱۰}

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور صادقین کے ساتھ ہو جاؤ۔

مگر یہ کس طرح ممکن ہے ، انسان ایمان اور تقویٰ رکھتا ہو اور اس آیت شریفہ کی رو سے معصومین علیہم السلام کے ساتھ بھی

ہو لیکن وہ اپنے اعتقالات و قائد دوسرے مکتب سے اخذ کرتا ہو؟!

[۱] - سورہ توبہ ، آیت: ۱۹

کیا سنا ہونے اور میت کے یہی معنی ہیں؟ کیا مقام ولایت اور مکتبہ اہلبیت علیہم السلام کی پیروی کے یہ معنی ہیں؟!

خداوند کریم کا ارشاد ہے: (مَنْ الْمُؤْمِنِينَ رَجَالَ صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا اللَّهَ عَلَيْهِ) (۱)

مومنین میں ایسے بھی مرد میدان ہیں جنہوں نے اللہ سے کئے وعدہ کو سچ کر دکھایا ہے۔

جی ہاں جس طرح قرآن مجید نے فرمایا ہے: کہ ایمان والے انرا وہی روز ازل سے کئے وعدے پر ہی باقی رہیں گے لیکن

دوسرے دانستہ یا نادانستہ طور پر صراطِ مستقیم سے دور ہو جائیں گے اور شیطان کے جال میں پھنس جائیں گے اور پھر آہستہ آہستہ

ان میں خاندانِ وحی علیہم السلام اور ان کے فرمودات کا احترام کم ہوتا چلا جائے گا۔

کیا قرآن اور اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام کی پیروی کے یہ معنی ہیں؟ کیا انہوں نے بھیس دوسروں کس طرح

مشہور حدیث ثقلین کو ان دیکھا کر دیا اور بھلا دیا ہے؟!

اس بناء پر ہمیں چاہئے کہ ہم اپنے تقلد قرآن مجید اور اہلبیت اطہار علیہم السلام سے سیکھیں اور اسی راستے سے حقائق تک

پہنچیں جس کی طرف انہوں نے رہنمائی فرمائی ہے۔ کیونکہ ذاتی و شخصی آراء اور قیاس سے ہم نہ صرف حقائق و معارف تک

نہیں پہنچ سکتے ہیں بلکہ ہم سے بالکل راہ ہی گم ہو جائے گی۔ جس سے ہم گمراہی میں مبتلا ہو جائیں گے۔

اس بارے میں امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں: "مَنْ اعْتَمَدَ عَلَى الرَّأْيِ وَالْقِيَاسِ فَمَعْرِفَةَ اللَّهِ ضَلَّ وَ

تَشَعَّبَتْ عَلَيْهِ الْأُمُورُ" (۲) جو کوئی خدا کی معرفت میں رائے اور قیاس پر اعتماد کرے وہ گمراہ ہو جائے گا اور اس پر امور غیر واضح

ہو جائیں گے۔

[۱] - سورہ ازاب، آیت: ۲۳

[۲] - شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۴۶۳

اس بناء پر رائے، قیاس اور احتمال سے خدا کی معرفت حاصل نہیں کی جا سکتی کیونکہ قیاس کے ذریعے حاصل ہونے والی معرفت کا نتیجہ گمراہی ہے۔

مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"زُبَّ مَعْرِفَةٍ آدَّتْ إِلَى التَّضَلُّيلِ"^(۱)

کبھی معرفت (انسان کو) گمراہی کی طرف لے جاتی ہے۔

ممکن ہے کسی ملت میں معارف و حقائق بھی ہوں لیکن ان کا اہتمام گمراہی ہو تو اس کا کیا فائدہ ہے؟

اس بناء پر خود بینی میں رفرہار افراد، خود کو ہی اصل ذات سمجھنے والے اور خود کو راز و نیاز اور علاوہ مساجد سے بے نیاز سمجھنے

والوں نے معرفت سے بالکل استفادہ نہیں کیا۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا يَقْبَلُ اللَّهُ عَزَّوَجَلَّ عَمَلًا إِلَّا بِمَعْرِفَةٍ وَ لَا مَعْرِفَةً إِلَّا بِعَمَلٍ ، فَمَنْ عَرَفَ دَلَّتْهُ مَعْرِفَتُهُ عَلَى الْعَمَلِ وَ مَنْ لَمْ يَعْمَلْ فَلَا مَعْرِفَةَ لَهُ ، إِنَّ الْإِيمَانَ بَعْضُهُ مِنْ بَعْضٍ"^(۲)

خداوند کسی عمل کو قبول نہیں کرتا مگر یہ ۔ وہ معرفت کے ساتھ انجام دیا گیا ہو، اور عمل کے بغیر کوئی معرفت نہیں ہوتی۔

پس جو پہچان و شناخت رکھتا ہو، اس کی معرفت اسے عمل کی طرف رہنمائی کرے گی اور جو کوئی عمل نہ کرے اسے کوئی

معرفت نہیں ہے۔ کیونکہ بعض اپنا ایمان دوسرے بعض سے لیتے ہیں۔

[۱]- شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۷۵

[۲]- سیر الانوار: ج ۱ ص ۲۰۷

اس بناء پر عبادت اور مراتب سے ہاتھ اٹھالینا معرفت کی دلیل نہیں ہے بلکہ معرفت کی امت صحیح معارف (جو انسان نے سیکھے ہیں) کے مطابق عمل رکھنا ہے۔

معارف کے اعلیٰ درجوں تک پہنچنے والے افراد اپنے دل کو کس معارف سے نوری کرتے ہیں وہ معارف کی جتنی بھس من لہوں کو طے کریں، انہیں خدا کی اتنی ہی زیادہ معرفت حاصل ہوتی ہے اور وہ خود کو خدا اور اولیائے خدا کے سامنے بہت چھوٹا سمجھتے ہیں اور ان کی نظروں میں ان کی تقصیر وہ کہہ ہی جلوہ ر ہوتی ہے۔ سید الساجدین حضرت امام زین العابدین علیہ السلام فرماتے ہیں:

"جَعَلَ مَعْرِفَتَهُمْ بِالتَّقْصِيرِ شُكْرًا"^(۱) (خدا نے عرفاء کی) معرفت کو ان کی تقصیر سے شکر قرار دیا ہے۔

وہ عرفان کے جتنے بھی بلند درجات تک پہنچ جائیں، انہیں اتنی ہی زیادہ خدا کی امت اور اپنی تقصیر دکھائی دے گی۔ خود بینی میں رہنا افراد کے لئے بہتر ہے، وہ معرفت نفس کے ذریعہ خود بینی سے چھٹکارا حاصل کریں۔

حضرت امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں: "سُدَّ سَبِيلَ الْعُجْبِ بِمَعْرِفَةِ النَّفْسِ"^(۲)

نفس کی معرفت کے ذریعے خود بینی کے راستوں کو مسدود کرو۔ یہ توجہ کی بات ہے، کوئی اپنی روح اور نفس کو نہ پہچانے حتیٰ کہ اپنے جسم کی بھی کوئی اطلاع نہ ہو اور نہ ہی وہ اپنے دماغ، خون اور بدن کے دوسرے اعضاء و جوارح سے صحیح طور پر آگاہ ہو تو وہ کس طرح معارف الہی تک پہنچ سکتا ہے اور کس طرح حقائق کائنات کو پہچان سکتا ہے۔ امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں: "عَجِبْتُ لِمَنْ يَجْهَلُ نَفْسَهُ كَيْفَ يَعْرِفُ رَبَّهُ؟!"^(۳) مجھے توجہ ہے! جو اپنے نفس سے جاہل ہو، وہ کس طرح خدا کو پہچان سکتا ہے!؟

[۱]۔ بحار الانوار: ۷۸، تحف العقول: ۲۷۸

[۲]۔ بحار الانوار: ج ۷۸ ص ۴۳، تحف العقول: ۲۸۳

[۳]۔ شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۳۲۱

ایسے افراد تکبر، خود بینی اور خود فروشی کو خود سازی اور خود شہی مجھتے ہیں! لیکن اس کے باوجود وہ دوسرے لوگوں کس سرد اور

ہدایت کرتے ہیں!!! امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"عَجِبْتُ لِمَنْ يَتَّصِدِي لِاصْلَاحِ النَّاسِ وَ نَفْسُهُ اَشَدُّ شَرًّا مِنْ فِئَادِ"^(۱)

مجھے توجہ ہے! جو لوگوں کی اصلاح کا ذمہ دار ہو، لیکن اس کا نفس فساد کے لحاظ سے ہر چیز سے شدید تر ہے!

قرآن مجید میں خداوند کریم کا ارشاد ہے: (اتَّامُرُونَ النَّاسَ بِالْبِرِّ وَتَنْسَوْنَ أَنْفُسَكُمْ)^(۲)

کیا تم لوگوں کو نیکیوں کا حکم دیتے ہو اور خود اپنے کو بھول جاتے ہو۔

پس یہی بہتر ہے۔ ایسے افراد دوسروں کے لئے دلسوزی چھوڑ کر ہمتی خود سازی کی کوشش کریں۔ خداوند متعال کا ارشاد ہے

: (عَلَىٰ كُمْ أَنْفُسُكُمْ لَا يَصُرُّكُمْ مَن ضَلَّ ذَا اهْتَدَىٰ) ^(۳)

اپنے نفس کی فر کرو۔ اگر تم ہدایت یافتہ رہے تو گمراہوں کی گمراہی تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتی۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"أَيُّهَا النَّاسُ عَلَيْكُمْ بِالطَّاعَةِ وَالْمَعْرِفَةِ بِمَنْ لَا تَعْدِرُونَ بِجَهَالَتِهِ"^(۴)

اے لوگو! تم پر خدا کی اطاعت اور ایسے لوگوں کی شناخت لازم ہے۔ اگر تم نے انہیں نہ پہچانے تو تمہارا کوئی عذر قبول نہیں۔

کیا جائے گا۔

[۱]۔ شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۳۴۰

[۲]۔ سورہ بقرہ، آیت: ۲۳

[۳]۔ سورہ مائدہ، آیت: ۱۰۵

[۴]۔ سار الانوار: ج ۲ ص ۱۰۰

عارف نما لوگوں کی شناخت

معارف کے حصول کی اہم اور ضروری شرائط میں سے ایک مقام معرفت تک پہنچنا اور ایسے افراد کو پہچاننا۔ جن سے معرفت و حقائق کی بو نہیں آتی لیکن وہ لوگوں کی ہدایت و رہنمائی کرتے ہیں۔

یہ کس طرح ممکن ہے۔ انسان عالی معارف تک پہنچ جائے لیکن وہ دین کے دشمنوں کی ضلالت و گمراہی میں شک کرے؟! معارف تک پہنچنے کے لئے جھوٹے دعویداروں کی گمراہی روشن ہونی چاہئے۔ انسان ان کے دعوؤں پر فریفتہ نہ ہو۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام اس بارے میں فرماتے ہیں:

"وَأَعْلَمُوا أَنْكُمْ لَنْ تَعْرِفُوا الرُّشْدَ حَتَّى تَعْرِفُوا الَّذِي تَرَكْتُمْ، وَ لَنْ تَأْخُذُوا بِمِيثَاقِ الْكِتَابِ حَتَّى تَعْرِفُوا الَّذِي نَقَضْتُمْ وَ لَنْ تَمَسَّكُوا بِهِ حَتَّى تَعْرِفُوا الَّذِي نَبَذْتُمْ"^(۱)

جان لو۔ تم لوگ ہدایت کی راہ کو نہیں پہچانتے جب تک اسے ترک کرنے والوں کو نہ پہچان لو اور تم لوگ تب تک آئینہ قرآن پر عمل نہیں کر سکتے جب تک پیما آئینہ شکنوں کو نہ پہچان لو، اور تم اس سے تب تک تمسک اختیار نہیں کر سکتے جب تک اسے چھوڑنے والوں کو نہ پہچان لو۔

[۱]۔ صحیح ابی نعیم خطبہ: ۱۳۷

شمس درخشندہ چو ہنھان شود * پرہہ بانگر میدان شود

عرفان اور معرفت کی جستجو کرنے والے بہت سے لوگ صرف عرفانی افکار پر ہی اکتفا کرتے ہیں۔ روحانی مسائل سے ذہن بھر لینے کی صورت میں وہ خیالات میں ہی عالم ملکوت کی سیر کرتے ہیں! حالانکہ معرفت کی جگہ ذہن اور افکار نہیں ہیں اور جب تک عرفانی افکار لی اور ہاٹن سے نہ نکلیں تب تک غرور و تکبر کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوا۔

ایسے افراد کا ہاٹن رات کی تاریکی سے زیادہ سیلا ہوا ہے، کیونکہ ان کے دل میں معرفت نہیں ہوتی اور معرفت نے ان کے دل کو روشن نہیں کیا ہوا اور نور معرفت نے ان کے ہاٹن میں تجلی پیدا نہیں ہوتی۔

دمی! حق نبودی چون زنی لاف ہاٹن

تمام عجم! خود بودی و ہاٹن خود را

عرفاء کی شناخت

جو عرفان اور معارف الہی سے برہ مند ہو ، وہ عرفانی مسائل سے کشفی کے بعد اپنے ذہن میں مثبت اور واضح تبدیلیاں دیکھتا ہے۔ یہ ایسے ہی ہے جیسے حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا:

"إِذَا بَحَلَّى ضِيَاءُ الْمَعْرِفَةِ فِي الْفُؤَادِ هَاجَ رِيحُ الْمَحَبَّةِ ، وَ إِذَا هَاجَ رِيحُ الْمَحَبَّةِ اسْتَأْنَسَ ظِلَالُ الْمَحْبُوبِ وَ آثَرَ الْمَحْبُوبِ عَلَى مَا سِوَاهُ"^(۱)

جب کسی کے دل میں نور معرفت چمکے تو اس میں نسیم محبت پیدا ہوتی ہے اور جب نسیم محبت پیدا ہو تو وہ محبوب کے سرائے سے بھی محبت کرتا ہے اور اسے دوسروں پر ترجیح دیتا ہے۔

اس بناء پر فقط عرفانی افکار پر ہی اکتفا کرنے اور اپنے ذہن کو روحانی مسائل سے بھر لینے میں کوئی فائدہ نہیں ہے۔ کیونکہ۔ مکہ۔ اہلبیت علیہم السلام کے نزدیک جو کوئی معارف اور عرفانی مسائل کو (جن کا مبنی قرآن و سنت ہو) جانتا ہو اور اس نے معارف کو اپنے دل میں جگہ دی ہو نہ صرف ذہن و افکار ہی میں، تو یہ واضح ہے۔ جب انسان کے دل میں معارف جائیں ہو جائیں (نہ ذہن اور زبان میں) تو اس کے رفتار و کردار میں اہم تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں۔

صحیح معرفت کی اہم نشانیوں میں سے اصح نفس اور ہوا و ہوس سے خبات ہے۔ صحیح معارف تک پہنچنے والا انسان حکمت و معارف اہلبیت علیہم السلام سے کشفی حاصل کرنے کے بعد اس فانی دنیا اور نفسانی خواہشات سے دور ہٹ جاتا ہے۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۷ ص ۲۳، مصباح الخیر: ص ۲

اس بارے میں امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"مَنْ صَحَّتْ مَعْرِفَتُهُ انْصَرَفَتْ عَنِ الْعَالَمِ الْفَانِي نَفْسُهُ وَ هِمَّتُهُ"^(۱)

جس کی معرفت صحیح ہو، اس کا نفس اور ہمت فانی دنیا سے منہ موڑ لیتی ہے۔

اس بناء پر جن کی تمام تر ہمت اور فر مال و دولت کو جمع کرنے کی طرف ہی ہو وہ کس طرح سے صحیح معرفت حاصل کر کے ہیں؟!!

لیکن کیا ایسا نہیں ہے . معرفت قلبی امور میں سے ہے نہ . ذہنی؟!!

اس صورت میں ار کسی کے دل کو انوار معارف نے اپنے احاطہ میں لے لیا ہو تو وہ کس طرح دنیاوی اموال اور نفسانی شہوت

میں غرق رہا ہے اور کس طرح اس کی ہمت و ارادہ نفسانی خواہشات کا پابند ہو گیا ہے؟!!

لیکن کیا ایسا نہیں ہے . جسے حضرت امام سبوا علیہ السلام نے فرمایا:

".....إِنَّمَا أَهْلُ الدُّنْيَا يَعْتَشِقُونَ الْأَمْوَالَ"^(۲)

پیٹھک دنیا والے مال و دولت سے عشق کریں گے۔

جس کا دل مادی دنیا کے عشق سے لبریز ہو چکا ہو جسے شرت و حکومت تو وہ کس طرح اپنے دل کو خاندان وحی علیہم السلام کے

انوار سے سرشار اور اہلبیت اطہار علیہم السلام کے معارف سے منور کر گیا ہے؟!!

[۱]- شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۴۵۳

[۲]- سیر الانوار: ج ۷ ص ۲۳، مصباح الخریجۃ: ص ۲

عرفاء کی صفات

معرفت اور معارف کے انوار کی چمک سے عرفاء کے دل اور افکار خدا کی طرف مائل ہو جاتے ہیں اور وہ فقط خدائے مہربان کی طرف توجہ کرتے ہیں اسی وجہ سے ارچہ وہ لوگوں کے ساتھ اور لوگوں میں زندگی بسر کرتے ہیں لیکن وہ خود کو ہمیشہ خیرا کے محض میں ہی تصور کرتے ہیں:

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام اس بارے میں فرماتے ہیں:

"الْعَارِفُ شَخْصُهُ مَعَ الْخَلْقِ وَ قَلْبُهُ مَعَ اللَّهِ" (۱)

عارف ظاہراً لوگوں کے ساتھ رہتا ہے لیکن اس کا دل خدا کی طرف متوجہ رہتا ہے۔

ذرا غور کیجئے! اہلبیت اطہار علیہم السلام نے جس عرفان کا تعارف کرایا ہے اور لوگوں کے بتائے گئے عرفان (جو تمام لوگوں کو اپنی طرف متوجہ رکھتا ہے) میں کتنا فرق ہے۔

مکتبہ اہلبیت علیہم السلام کی نظر میں صاحبان معرفت نہ صرف اپنے پورے وجود سے خدا کی طرف متوجہ ہیں بلکہ خیرا نے ان کی روح اور نفس کو اپنی معرفت سے مانوس کر دیا ہے۔

سید الساجدین حضرت امام زین العابدین علیہ السلام کی مناجات انجیلیہ میں آیا ہے:

"وَ اَنْسَتْ نَفْسَهُمْ بِمَعْرِفَتِكَ" (۲)

ان کے نفوس (ساکین اہل اللہ) کو اپنی معرفت سے مانوس کر دیا۔

[۱]۔ سار الانوار: ج ۹۳ ص ۲۳۲، اور ج ۷ ص ۲۳۰

[۲]۔ سار الانوار: ج ۹۳ ص ۱۵۶

معارف کے ساتھ انس کی وجہ سے آہستہ آہستہ ان کی معرفت میں اضافہ ہوتا ہے اور تب تک اس میں اضافہ ہوتا ہے۔
جب تک اس کی وجہ سے معرفت کے عالی درجات تک نہ پہنچ جائیں۔ ایسے عرفاء کو علوی کہلا جاتا ہے۔

حضرت امام صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

"الْمُؤْمِنُ عَلَوٌّ لِأَنَّهُ عَلَا فِي الْمَعْرِفَةِ"^(۱)

مومن علوی ہے کیونکہ اس نے معرفت میں عالی مقام حاصل کیا ہے۔

اس صورت میں معارف کے تالیف انوار پورے وجود پر احاطہ کر لیتے ہیں اور معارف الہی سے روح بھی منسور ہو جاتی ہے اور علوم کے دریا میں تھی تو نور، نایب جواہر میسر آتے ہیں۔ یوں ہمیشہ معارف کے زنانوں میں اضافہ ہوتا ہے یہاں تک کہ اسرار الہی کے نازنے تک رسائی حاصل ہو جاتی ہے اور اسے قیمتی امانت کی طرح اپنے سینوں میں محفوظ کر لیا جاتا ہے۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

"الْعَارِفُ أَمِينٌ وَذَائِعِ اللَّهِ وَكَنْزُ أَسْرَارِهِ"^(۲)

عارف ولیعہد الہی اور اسرار خدا کے زنانوں کا امانت دار ہوتا ہے۔

اس بناء پر جو حقیقی عرفان کے نیم مقام پر فائز ہوں اور جنہوں نے حقیقی عرفان کی راہ میں سیر و لوک کی منزل طے کسی ہو، وہ کس طرح کسی بھی راز کو آسانی سے بچھ کتے ہیں اور کس طرح یہ زنانہ ایسے لوگوں کی دسترس میں دے کتے ہیں جنہوں نے اس کے لئے زحمت اور تکلیف نہ اٹھائی ہو؟!۔

[۱] - سیر الانوار: ج ۶ ص ۱۷۱، علل الخرائج: ج ۲ ص ۱۵۲

[۲] - سیر الانوار: ج ۳ ص ۱۳

صاحبان معرفت کی صحبت

معارف سے آشنائی اور مکتب اہلبیت علیہم السلام کے قائد کی شناخت کے لئے دینی معارف کی راہ میں مصیبتیں اور پیکلیفیں برداشت کرنے والے افراد کی صحبت اور ان سے گفتگو بہت اثر رکھتی ہے۔ اسی لئے آئمہ اطہار علیہم السلام کے اقوال میں ہمیں ایسے افراد کی صحبت کی تاکید کی گئی ہے۔

حضرت امام سجاد علیہ السلام فرماتے ہیں:

"جَالِسُوا أَهْلَ الدِّينِ وَ الْمَعْرِفَةِ"^(۱)

اہل دین اور اہل معرفت کی صحبت اختیار کرو۔

صاحبان معرفت کی صحبت کے نتیجے میں دینی حقائق کے بارے میں انسان کی شناخت میں اضافہ ہوتا ہے اور ان کے وجود سے نکلنے والے کلمات انسان کے وجود پر بہت گرا اثر رکھتے ہیں۔

اس بناء پر معارف کی آشنائی کا ایک بہت اہم اور مؤثر ذریعہ بزرگان معرفت اور صاحبان معرفت کی صحبت ہے۔ اس ذریعے ان کی باتوں کو ن کر اپنی روح منور کریں اور خاندان وحی علیہم السلام کے معارف سے آشنائی حاصل کریں۔

کیونکہ یہی خاندان نبوت علیہم السلام کے حقیقی شیعہ اور سچے پیروکار ہیں اور جو اس خاندان پاک علیہم السلام کا پیروکار ہو وہ لوگوں کو اپنی طرف نہیں بلکہ علوم و معارف اور حقوق اہلبیت علیہم السلام کی طرف دعوت دیتا ہے۔

پس اہل دین اور صاحبان معرفت کی صحبت میں اختیار کرو۔ خاندان نبوت علیہم السلام کے معارف الہی سے آگاہ ہو کر۔

عرفانی حالت میں تعادل و ہماہنگی کا خیال رکھو

عرفانی مسائل کی طرف متوجہ ہونے والے افراد غیر متعارف اور اینٹھائی حالات میں رہنا ہونے سے اجتناب کے لئے عرفانی حالات میں تعادل اور ہماہنگی کا خیال رکھنے کی کوشش کریں۔

اس لئے بزرگانِ نفرت اور محبت کو ہماہنگ کرتے ہیں کیونکہ نفرت ایک منفی چیز ہے اور یہ منفی چیزیں منہ سے نکلتی ہیں۔ اس لئے ہونی چاہئے اور محبت ایک مثبت چیز ہے اور یہ مثبت چیزیں دل میں ہونی چاہئے۔ کیونکہ منہ سے نکلتی چیزیں ترقی و پیشرفت کا لازمہ۔ تعادل اور ہماہنگی ہے۔

جیسا کہ ایک بل کے روشن ہونے کے لئے مثبت اور منفی برقی شعاعوں کا وہ لازمہ ہے اسی طرح منہ سے نکلتی چیزیں کے لئے بھی مثبت اور منفی حالات ہماہنگ اور متعادل ہونے چاہئیں اور دونوں سے ان کے اپنے مورد میں استفادہ کیا جائے۔ پس جس طرح ہمارے دل میں ولایتِ اہلبیت علیہم السلام کا وہ لازمہ ہے اسی طرح ہمارے دل میں ولایتِ اہلبیت علیہم السلام کے دشمنوں سے بیاری اور ان کے لئے نفرت بھی ہونی چاہئے۔

جس طرح ہمارے دل میں ظالموں اور جاہلوں کے لئے نفرت ہونی چاہئے اسی طرح نیک اور صالح افراد کے لئے محبت بھی ہونی چاہئے۔ اسی لئے حقیقی عرفاء دنیا اور معاشرے کی صورت حال سے تنفر کو منہ سے نکلتی چیزیں اور متعادل کرتے ہیں۔ اسی وجہ سے حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام شوق کو عرفاء کے شخصی حالات سے فرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں:

"الشَّوْقُ خُلْصَانُ الْعَارِفِينَ"^(۱)

شوق عرفاء کی صفات میں سے ہے۔

اران کا متغیر مسائل سے واسطہ پڑھ جائے، جو ان کی لطیف روح کو ازیت پہنچائیں تو وہ روحانی کسالت میں مبتلا ہو جاتے ہیں لیکن وہ اسے خود سے شوق و نشاط کے ذریعے اسے خود سے دور کرتے ہیں اور اسی وسیلہ سے وہ خود میں تعادل و ہمہنگی برقرار کرتے ہیں۔

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام ہمما سے مون کی اوصاف بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"تَرَاهُ بَعِيدًا كَسِبَلُهُ ، دَائِمًا نَشَاطُهُ"^(۲)

تم اس (مون) سے کسالت کو دور دیکھو گے اور ہمیشہ اسے نشاط دیکھو گے۔

اسی وجہ سے مکتبہ اہلبیت علیہم السلام نے ہمیں یہ تعلیم دی ہے کہ ہم گناہوں کی وجہ سے پیدا ہونے والی امیاری کا نشاط کے ذریعے یعنی خداوند کریم کیرحم و بخشش کی طرف توجہ کر کے بران کریں۔ جمعہ کے دن منقول دو رکعت نماز کے بعد کی دعا میں ہے:

"إِنْ أَقْنَطَانِ ذُنُوبٍ نَشَّطَنِ عَفْوِكَ"^(۳)

اے میرے گناہوں کو مجھ سے امید کر دیں تو تیری بخشش مجھے امید و نشاط کی طرف ابھارتی ہے۔

[۱]۔ شرح غرر الحکم: ج ۱ ص ۲۱۳

[۲]۔ سیر الانوار: ج ۶ ص ۳۶۷

[۳]۔ سیر الانوار: ج ۸ ص ۳۷۰ صبح ۱ جنوری: ۲۲۳

روحانی و عرفانی حالات میں بسط و قبض نفس (دو عرفانی اصطلاحات یعنی نفس پر قابو رکھنا) جیسے مسائل بہت اہم ہیں اور ان کی طرف توجہ رکھنا ضروری ہے۔

گناہ کی وجہ سے انسان اپنے نفس پر قابو نہیں رکھ سکتا لیکن خدا کی رحمت و بخشش سے اپنے نفس پر قابو پالیتا ہے کیونکہ خداوند کی بخشش نشاط کا باعث ہے۔

اس بناء پر گناہ کے وقت توبہ اور خدا کی بخشش کی طرف متوجہ رہیں تا بسط و قبض نفس کی حالت میں تعادل و ہمابہنگی بہا ہو سکے۔ خدا کی بخشش کی طرف توجہ سے قبض نفس کی حالت زائل ہو جاتی ہے اور نفس کے لئے بسط کی حالت بہا ہوتی ہے۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"الْكشْرُورَ يَبْسِطُ النَّفْسَ وَ يَنْبِئِرُ النَّشَاطَ" (۱)

سرور و مسرت نفس کو بسط کی حالت دیتا ہے اور نشاط میں اضافہ کرتا ہے۔

پس اگر کوئی گناہ کا مرتکب ہو تو رفتگی و قبض کی حالت کو سرور (خدا کی بخشش سے حاصل ہونے والا سرور) سے متعادل کرے تا کہ امید اور گناہ کی تکرار نہ ہو۔

اب جب یہ واضح ہو گیا ہے، روحانی حالات میں تعادل کا خیال رکھنا ضروری ہے تو اس بناء پر جو افراد روح کی پرواز کی طرف مائل ہیں انہیں یہ خیال رکھنا چاہئے، پرواز ہمیشہ دو پرووں کے ذریعے ہی کی جاتی ہے اور ایسا نہ ہو تو پھر سرور اور سقوط ہوتا ہے۔ پس دو پرووں سے استفادہ کرنے کے لئے دو متقابل حالتوں میں تعادل و ہمابہنگی بہا کریں۔

[۱] - شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۱۱۳

نتیجہ بحث

اہلبیت اطہار علیہم السلام کے حیات بخش مکتبہ سے ہی معارف سیکھیں اور اپنے اعتقادات کی بنیاد وحی الہی کو قرار دیں اور بشری نظریات و خیالات سے پرہیز کریں۔ یہ معارف کو سیکھنے اور قائد کو درک کرنے کا صحیح راستہ ہے۔ اس بناء پر اپنے دینی اعتقادات اور عرفانی افکار کو وحی الہی سے اخذ کرنے کی کوشش کمزور اور خاندان نبوت و رسالت علیہم السلام سے حکمت کا درس لیں۔

عارف نما لوگوں سے پرہیز کریں جو عارف ہونے کا دعویٰ تو کرتے ہیں مگر آداب و رسوم کو ترک کرتے ہیں۔ ایم معارف کے آئینہ سیکھیں اور حقیقی عرفاء کی صفات و خصال سے تشبہائی حاصل کریں۔ جن کا وجود معرفت کے انوار سے منور ہوتا ہے۔ عرفانی حالات میں تعادل اور ہماہنگی کی رعایت کریں اور عرفانی حالات جیسے قبض، بسط اور روحانی نشاط کی طرف متوجہ رہیں۔ آپ ایک متعادل زندگی بسر کریں۔

اولاً بصیر کی روایت کا دقیق مطالعہ کریں اور اس کے نکات پر غور و فکر کریں اور اس کے اسرار و معارف سے اپنے وجود کو منور کریں۔

فردا ، زوال شش جہت خواہد بود

قدر تو بہ قدر معرفت خواہد بود

میراباب

عبادت و بندگی

حضرت امیر المومنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں :

" إِذَا أَحَبَّ اللَّهُ عَبْدًا أَحَمَّهُ حُسْنَ الْعِبَادَةِ "

جب بھی خدا کسی بندے کو دوت رکھتا ہے تو اس پر اچھی طرح سے عبادت کرنے کا طریقہ اہم کر دیتا ہے ۔

دینی بھائیوں کی خدمت

روحانی عبادت

عبادت کی قسمیں

عبادت مخلصانہ ہونی چاہئے؟

عبادت میں نشاط

عبادت میں نشاط کے اثرات

عبادت میں کراہت

عبادت کیا ہے؟

محبت اہلبیت علیہم السلام یہاں عبادت میں نشاط کا راز

نتیجہ بحث

دینی ایوں کی خدمت

انسان کی خدمت و شرافت پہ دلالت کرنے والی عبادت میں سے ایک یہ ہے۔ انسان دینی بھائیوں کی خدمت کے لئے کمر ہمت بندھ لے اور مشکلات میں ان کی مدد کرے۔

ار خدا کے لئے بیکیوں کیبجری اور مون بھائیوں کی خدمت کی جائے تو یہ بہت اہم عبادت ہے۔ آئمہ۔ محصومین علیہم السلام کے فرمودات و ارشادات میں نہ صرف اس کی تاکید کی گئی ہے بلکہ اسے عبادت کی افضل ترین اقسام میں سے شمار کیا گیا ہے۔

اس بارے میں حضرت امام سبوا علیہ السلام فرماتے ہیں:

"إِنَّ أَشْرَفَ الْعِبَادَةِ حِدْمَتُكَ إِخْوَانِكَ الْمُؤْمِنِينَ"^(۱)

افضل و اشرف ترین عبادت تمہاری تمہارے مون بھائیوں کی خدمت رکھنا ہے۔

انسان کی زندگی میں بہت زیادہ وقت رہا ہوتا ہے اس بنیادی نکتہ کی طرف کم توجہ کرنے کے ایسے نقصانات ہیں جن کا

بران نہیں کیا جا سکتا۔ حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام ناگاہان کبیرہ کو شمار کرنے کے ضمن میں فرماتے ہیں:

".....تَرَكَ مُعَاوَنَةَ الْمَظْلُومِينَ"^(۲)

مظلوموں کی مدد نہ کرنا ناگاہان کبیرہ ہے۔

[۱]۔ سار الانوار: ج ۷ ص ۳۱۸، تفسیر الامام العسری علیہ السلام: ص ۲۶۰

[۲]۔ سار الانوار: ج ۷ ص ۱۰، خصال: ج ۲ ص ۱۵۵

اس نکتہ کی طرف بھی توجہ رکھنا چاہئے: دینی بھائی کے ساتھ تعاون رکھنا صرف مادی امور میں ہی نہیں ہے بلکہ۔ ان کی فوری افیش اور رہنمائی رکھنا بھی ان لوگوں کی ذمہ داری ہے۔ جو اس کی صورت رکھتے ہیں۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"أَعِنُّ أَخَاكَ عَلَىٰ هِدَايَتِهِ" (۱)

اپنے بھائی کی ہدایت کے لئے مدد کرو۔

اس بیان سے یہ واضح ہوتا ہے۔ خاص شراکت و خدمت رکھنے والی عبادت کی اقسام میں سے ایک دینی بھائیوں کی خدمت رکھنا۔ اور ان کی مدد رکھنا ہے۔

اس طریقے سے آپ بلند معنوی مقامات حاصل کر سکتے ہیں اور خدا و اہلبیت اطہار علیہم السلام کی محبت اپنی طرف جذبہ کر سکتے ہیں۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

"إِنَّ أَحَبَّ الْمُؤْمِنِينَ إِلَى اللَّهِ مَنْ أَعَانَ الْمُؤْمِنَ الْفَقِيرَ مِنَ الْفَقْرِ فِي دُنْيَاهُ وَ مَعَاشِهِ، وَ مَنْ أَعَانَ وَ نَفَعَ وَ دَفَعَ الْمَكْرُوهَ عَنِ الْمُؤْمِنِينَ" (۲)

خدا کے نزدیک مؤمنین میں سے سے محبوب وہ ہے۔ جو فقیر مومن کی مادی امور اور معاش میں مدد کرے، اور خدا کے نزدیک محبوب ترین افراد وہ ہیں جو مدد کریں، فائدہ پہنچائیں اور مومنین سے پریشانی و تکلیف کو دور کریں۔

[۳]۔ شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۱۷۸

[۴]۔ سیر الانوار: ج ۷ ص ۲۶۱، تحف العقول: ۳۵۷

روحانی عبادت

عبادت کی قسموں میں سے ایک روحانی عبادت ہے۔ یعنی انسان تضرع و تدبر اور اپنے دل کو سروئے کار لاتے ہوئے خیرا سے نزدیک ہو۔ کہلے۔

حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام ایک خطبہ کے آخر میں فرماتے ہیں۔ جس میں آپ نے مور کی خلقت کے اسرار و عائب بیان فرمائے ہیں:

"جَعَلْنَا اللَّهَ وَ اِيَّاكُمْ مَمَّنَّ يَسْعَى بِقَلْبِهِ اِلَى مَنَازِلِ الْاَبْرَارِ بِرَحْمَتِهِ" (۱)

خداوند ہمیں اور تمہیں ان میں سے قرار دے۔ جو اپنے دل کے ذریعہ نیک لوگوں کی منزل تک پہنچنے کی کوشش کرتے ہیں۔

امام علیہ السلام کا یہ کام اس بات کی دلیل ہے۔ انسان روحانی عبادتوں کے ذریعے (جسے خدا کس آیت اور نشانیوں میں تفسیر رکھتا ہے) منزل مقصود تک پہنچے۔ کہلے اور نیک و صالح افراد کے زمرہ میں آئے کہلے۔ اسی لئے بعض روایات میں خدا کے امر میں تفسیر و تدبر کو عبادت قرار دیا گیا ہے۔ حضرت امام علی بن موسی الرضا علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَيْسَتْ الْعِبَادَةُ كَثْرَةَ الصَّلَاةِ وَ الصَّوْمِ، اِنَّمَا الْعِبَادَةُ التَّفَكُّرُ فِي اَمْرِ اللَّهِ" (۲)

عبادت، زیادہ نمازوں اور روزوں میں نہیں ہے، بیخک خدا کے امر میں زیادہ تضرع اور غور و فکر رکھنا عبادت و بندگی ہے۔

[۱]۔ سچ الہی، خطبہ: ۱۶۵

[۲]۔ سیر الانوار: ج ۱ ص ۳۲۲، اصول کافی: ج ۲ ص ۵۵

اسی لئے حضرت ابو ذر علیہ السلام نے اکثر اپنی عبادت، تفریح کو ہی قرار دیا اور آپ اسی ذریعے سے ہی حضرت لمان علیہ السلام کے ہم رویہ ہو گئے۔ تاکہ آپ حضرت لمان علیہ السلام کی نسبت کم ان تھے اور اس میں سے بھی آپ نے ایک سرت تک اپنی زندگی زمان جاہلیت میں بسر کی۔

پس عبادت و بندگی صرف جسمانی عبادی امور میں ہی منحصر نہیں ہے بلکہ روحانی عبادت اور روح کسی بھس عبادت ہیں۔ جس طرح نماز اور دوسرے عبادی امور میں خشوع و خضوع، توجہ اور خلوص ان عبادت کے لئے جس عمل کی روح شمار ہوتے ہیں۔ یہ نکتہ بہت اہم ہے۔ انسان کو تمام عبادت میں ان کے روحانی پہلو کو بھی مد نظر رکھنا چاہئے اور اسے فراموش نہیں کرنا۔ لیکن افسوس، ایسے افراد بھی ہیں، جو نہ صرف عبادت کے روحانی پہلو کا خیال نہیں رکھتے ہیں بلکہ وہ عبادت کے جس عمل کو جاننے میں بھوکا ہی کرتے ہیں اور انہیں مکمل طور پر انجام نہیں دیتے۔

حدیث کے راویوں میں سے ایک راوی کہتے ہیں:

"سَأَلَ أَبُو بَصِيرٍ الصَّادِقَ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَ أَنَا جَالِسٌ عِنْدَهُ عَنِ الْخُورِ الْعَيْنِ، فَقَالَ لَهُ: جُعِلْتُ فِدَاكَ أَخْلَقَ مِنْ خَلْقِ الدُّنْيَا أَوْ (خَلَقَ مِنْ) الْجَنَّةِ؟ فَقَالَ لَهُ: مَا أَنْتَ وَ ذَاكَ؟ عَلَيْكَ بِالصَّلَاةِ، فَإِنَّ آخِرَ مَا أَوْصَى بِهِ رَسُولُ اللَّهِ وَ حَتَّى عَلَيْهِ، الصَّلَاةُ إِيَّاكُمْ أَنْ يَسْتَحِفَّ أَحَدُكُمْ بِصَلَاتِهِ فَلَا هُوَ إِذَا كَانَ شَابًا أُمَّهًا، وَلَا هُوَ إِذَا كَانَ شَيْخًا قَوِيًّا عَلَيْهَا، وَمَا أَشَدَّ مِنْ سِرْقَةِ الصَّلَاةِ..."⁽¹⁾

میں حضرت امام صادق علیہ السلام کی خدمت میں بیٹھا ہوا تھا۔ ابو بصیر نے آپ سے حور العین کے بارے میں پوچھا اور کہا:

میری جان آپ پر قسم ان کیا یہ اس دنیا کی مخلوق ہیں یا یہ جنتی مخلوق ہیں؟

امام صادق علیہ السلام نے فرمایا: تمہیں ان امور سے کیا مصلہ ہے؟

[1] - بحار الانوار: ج ۸۴ ص ۲۳۶، قرب اللہ: ۲۷

تم پر لازم ہے۔ تم نماز کا خیال رکھو کیونکہ رسول اکرم (ص) نے جس پیتے کے بارے میں سے آنہری وصیت کس اور لوگوں کو جس پیتے کی طرف رغبت دلائی، وہ نماز ہے۔

نماز کو خفیف شمار کرنے سے پرہیز کرو، کیونکہ نہ ہی تو تم اسے جوانی میں مکمل طور پر اہتمام دیتے ہو اور نہ ہی بڑے پیتے میں اسے مکمل طور پر اہتمام دینے پر قادر رہو۔ اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتا ہے۔ انسان اپنی نماز کو چوری کرے۔

اس بناء پر ہمیں ظاہری ارکان اور عبادت کے جسمانی اعمال کی بھی رعایت کرنی چاہئے اور اسی طرح عبادت کے باطن پر بھی توجہ کرنی چاہئے، کیونکہ جو پیتے اہم ہے، وہ روح عبادت ہے۔

پیغمبر اکرم (ص) فرماتے ہیں:

"رُكْعَتَانِ خَفِيفَتَانِ فِي تَفَكُّرٍ خَيْرَ مَنْ قِيَامٍ لَيْلَةٍ"^(۱)

تفکر کے ساتھ پڑھ جانے والی دو رکعت خفیف نماز، پوری رات عبادت میں کھڑے رہنے سے بہتر ہے۔

ان فرامین کی بناء پر عبادت میں اصل، تفکر و توجہ ہے۔ جو عبادت کی روح اور جان کی مانند ہے۔ مرثیال کے طور پر آپ سورہ حمد میں تفکر و تدبر اور غور و فکر سے امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام کی ولایت اور آپ کے دشمنوں سے برات کو واضح طور پر دیکھتے ہیں اور یوں آپ دن میں کم از کم دس مرتبہ اپنے اس اعتقادی اصول کو اپنے ذہن میں تصور رکھ کے زبان پر لاکتے ہیں۔ عبادت کا یہ نتیجہ صرف تفکر و تدبر کے ساتھ ہی ممکن ہے کیونکہ تفکر عبادت کی اہمیت کو بیان کرتا ہے۔ اس لئے پیغمبر اکرم (ص) نے فرمایا: "لَا عِبَادَةَ كَالْتَّفَكُّرِ"^(۲) تفکر کے ساتھ کوئی عبادت نہیں ہے۔

[۱] - سار الانوار: ج ۸۴ ص ۲۴۰، ثواب الاعمال: ۴۰

[۲] - سار الانوار: ج ۷۷ ص ۷۰، ان: ۱۲

عبادت کی قسمیں

عبادت کی قسموں سے آشنائی پیدا کریں اور عبادت کی ایک ہی قسم کو اجہام دینے پر اکتفا نہ کریں جسے مادی رزق انواع و اقسام کا وہ ہے اور آپ اپنی خوراک مختلف جہوں سے م یا کرتے ہیں۔ ار آپ کا کوئی اکلنا نمک یا کسی دوسرے ضروری مواد کے بغیر ہو تو وہ اکلنا مکمل نہیں ہوگا۔ اسی طرح م غوی اعمال میں بھی ایک ہی عبادت کو اجہام دیتے رہیں تو آپ کا باطن مٹن نہیں ہوگا۔ ار چہ وہ عبادت زیادہ ہی کیوں نہ ہو، جسے آپ نے اپنے دسترخواں پر بہت زیادہ گوشت تو جمع کر لیا ہو لیکن ان اور نمک نہ ہو تو اس صورت میں آپ اس سے کس طرح استفادہ کر سکتے ہیں؟

جس طرح نماز و روزہ عبادت ہے، اسی طرح غور و فکر اور تقویٰ و تدبیر بھی عبادت ہے، جس طرح غور و فکر کے عبادت ہے اسی طرح خدمت خلق بھی عبادت ہے، جس طرح خدمت خلق بھی عبادت ہے، اسی طرح انتظار ظہور امام زمانہ عجل اللہ فرجہ۔ الشریف اور غیبت کے زمانے کی ذمہ داریوں سے آشنائی بھی عبادت ہے، جس طرح انتظار ظہور امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف اور غیبت کے زمانے کی ذمہ داریوں سے آشنائی عبادت ہے اسی طرح مکت علیہم السلام کے قائد و معارف سے آشنائی بھی عبادت ہے۔... کوشش کریں کہ ان تمام عبادت کو اجہام دیں اور خود کو نکالیں تک پہنچائیں۔

بادت مخلصانہ ہونی چاہئے؟

اس بات پر کثرت عبادت اہمیت کا مہیا نہیں ہے بلکہ عبادت کی اہمیت کا مہیا و مک اس کی مہیر ہے ارچہ عبادت کم ہس کیوں نہ ہو۔ ار عبادت مخلصانہ ہو تو اس کے ہت سے اثرات ہیں۔ اسی لئے ہمیں ہر کام اور بالخصوص مہی امور میں مخلصانہ کسے ساتھ قدم بظاہر اچاہئے اور ذاتی حساب اور غرض سے ہاتھ اٹھالینا چاہئے اور کسی بھی مکاری اور فریب کے بغیر سپائی سے پاک کام رکھنا چاہئے۔

دل کو ہر قسم کے فریب اور مکاری سے پاک رکھنا اور خلوص کو حاصل رکھنا شیعوں کی خصوصیات میں سے ہے۔ حضرت امام حسین علیہ السلام فرماتے ہیں:

"إِنَّ شَيْعَتَنَا مَنْ سَلَمَتْ قُلُوبُهُمْ مِنْ كُلِّ غَشٍّ وَ دَغَلٍ"^(۱)

بیخک ہمارے شیعه وہ ہیں جن کے دل ہر قسم کے فریب اور دھوکے سے پاک ہوں۔

عبادتوں میں دھوکا و فریب انسان کی شخصیت میں کی کا باعث بنتا ہے۔ اس لئے یہ کوشش کرنی چاہئے۔ عبادت کو مخلصانہ طور پر انجام دیں اور مسلم اور محکم ارادہ سے اپنے دل سے ہر قسم کی غرض فریب اور دھوکے کو دور کریں۔

[۱]۔ سار الانوار: ج ۶۸، ۱۵۶، تفسیر امام العسری علیہ السلام: ۱۳۳

دل کو مکاری، دھوکے اور فریب سے پاک کرنے کا ایک طریقہ محمد و آل محمد علیہم السلام پر زیادہ سے زیادہ درود بھیجنا ہے۔⁽¹⁾ دعاؤں سے یہ درود بھیجنے کی ایک وجہ فریب اور دھوکے کو دور رکھنا اور خلوص کا حصول ہے۔

جن امور میں کوشش اور جستجو خلوص کی بنیاد پر نہ ہو بلکہ فقط دکھاوا ہو تو اس کا نہ صرف یہ کوئی فائدہ حاصل نہیں اور نہ ہی بلکہ یہ بہت بڑا گناہ ہے۔ لیکن جو عبادت مخلصانہ ہو تو وہ خدا کے تقرب کے لئے بہت مؤثر ہے۔ کیونکہ عبادت کو انجام دینے میں ارمخلصانہ طور پر کوشش کی جائے تو یہ انسان میں راح برائیوں کو نیست و نابود کر کے انسان کو خدا کے نزدیک کر دیتا ہے۔

عبادت اور عبودیت و بندگی کے مقام تک پہنچنا ہی صراط مستقیم ہے، ہمیں چاہئے کہ ہم خدا کی عبادت کے ذریعہ صراط مستقیم کی طرف قدم بڑھائیں۔

خداوند کریم کا ارشاد ہے:

إِنَّ اللَّهَ هُوَ رَبِّي وَرَبُّكُمْ فَأَعْبُدُوهُ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ (2)

اللہ ہی میرا اور تمہارا پروردگار ہے اور اسی کی عبادت کرو، یہی صراط مستقیم ہے۔

اس آیت پر انسان خدا کی عبادت و بندگی کے ذریعے اس کے صراط مستقیم پر آتا کہتا ہے اور شیاطین کے تسلط سے رہائی حاصل کر لیتا ہے۔

[1] - اس بارے میں ایک مفصل روایت کی طرف رجوع کریں جسے مرحوم علامہ مجلسی نے بہار الانوار: ج ۳۹ ص ۱۶ میں ذکر کیا ہے۔

[2] - سورہ زمر، آیت: ۶۴

اس راہ کی طرف قدم بڑھا اور اس پر قائم رہا، یہ خود انسان کی سعادت اور نجات کی دلیل ہے۔

یہ ایک ایسی حقیقت ہے جسے امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے یوں بیان فرمایا ہے:

"دَوَامُ الْعِبَادَةِ بُرْهَانُ الظَّفَرِ بِالسَّعَادَةِ"⁽¹⁾

عبادت میں دوام انسان کی سعادت و کامیابی کی دلیل ہے۔

کیونکہ انسان عبادت اور اس کی شرائط کی حفات سے اولیاء خدا کی صفوں میں داخل ہوا ہے اور اس کا شمار خدا کے مومنین اور بنی آدموں

میں سے ہے اور وہ اولیاء خدا

کی مخصوص اوصاف و خصوصیات کا مالک بنا ہے۔

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام فرماتے ہیں:

"سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ يَقُولُ: أَنَا وَ عَلِيٌّ أَبَوَا هَذِهِ الْأُمَّةِ ، وَ لَحِقْنَا عَلَيْهِمْ أَكْبَرُ مِنْ حَقِّ أَبِي وَ لِأَدْتِهِمْ ، فَإِنَّا نَنْقُذُهُمْ

إِنْ أَطَاعُونَا مِنَ النَّارِ إِلَى دَارِ الْقَرَارِ ، وَ نُلْحِقُهُمْ مِنَ الْعُبُودِيَّةِ بِخِيَارِ الْأَحْرَارِ"⁽²⁾

میں نے رسول خدا (ص) سے سنا ہے: آپ (ص) نے فرمایا: میں اور علی علیہ السلام اس امت کے باپ ہیں، اور ان پر ہمدا حق ان

کے والدین سے زیادہ ہے جن سے وہ پیدا ہوئے ہیں۔ کیونکہ ہم انہیں جہنم سے نجات دلا کر جنت میں داخل کریں گے (۱)۔ وہ

ہماری پیروی کریں اور انہیں دوسروں کی بدگئی سے اور بہترین آزاد افراد سے نجات کریں گے۔

[1]- شرح غرر الحکم: ۲۲۳

[2]- سلا الاوار: ج ۲۳ ص ۲۵۹، تفسیر الامام العسری علیہ السلام: ۱۳۳

پس خاندان نبوت علیہم السلام کے فرامین کی پیروی اور مخلصانہ عبادت سے انسان مقام عبودیت تک پہنچتا ہے اور نیک و صالح افراد کے ساتھ ساتھ ہو کر انسان سے پلید شیطان دور ہوتا ہے۔ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس کی خدا نے قرآن مجید میں تصریح فرمائی ہے۔

(إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطَانٌ وَكَفَىٰ بِرَبِّكَ وَكِيلًا) (۱)

بیشک میرے اصلی بندوں پر تیرا کوئی بس نہیں ہے اور آپ کا پروردگار ان کی بانی کے لئے کافی ہے۔ بہت سے شیعہ بزرگوں نے قرب الہی اور عبودیت کے مقام تک پہنچنے کے لئے بہت کوشش کی۔ مغوی مقامات کے حصول کے لئے مرحوم رکنہ ایسی کی کوشش ایسی ہی کوششوں کا ایک نمونہ ہے۔ ان کا شمار بزرگ شیعہ علماء میں ہے اور آپ سید بحر العلوم کے شاگردوں میں سے ہیں۔ ان کے حالات زندگی میں لکھا گیا ہے:

اس بزرگ شخصیت نے شہ قدر کو درک کرنے کے لئے پورا سال رات سے بیچ تک عبادت انجام دی اور ہر رات تہہ کسی برکات سے مستفید ہوتے۔ مرحوم رکنہ ایسی عبادت میں خضوع و خضوع اور حضور قدا کی رعایت کرتے۔ ایک بار اصفہان کے ایک اعلیٰ عہدہ دار نے ان کے اترام کا خیال نہ رکھا تو آپ نے اس کے بارے میں دعا کی۔ کچھ مدت کے بعد ہی اس حاکم کو معذرتوں سے روک دیا گیا۔ پھر مرحوم رکنہ ایسی نے اس کے لئے یوں لکھا:

دیدنی رونق . احق پروانہ شمع را

چندان امان نداد . ش را سحر کند

وہ اپنے زمانے کے سے بڑے زاہد تھے۔ مرحوم مرزاقی نے ان سے تونج المسائل لکھنے کا تقاضا کیا تو انہوں نے جواب میں کہا: میرے بدن کی ہایوں میں جہنم کی آگ کو برداشت کرنے کی طات نہیں ہے لیکن۔ بلہ آزر مرحوم مرزاقی کے اصرار پر آپ نے رسا لکھا۔

ار کوئی فتیر آپ سے کوئی پیہ۔ ماہ ۳۰ تو آپ اس سے گواہ لانے کو کہتے اور پھر آپ گواہ اور فتیر دونوں کو قسم دیتے . اس پیہ۔

کو زچ کرنے میں اسراف نہیں کروگے ، اور پھر اسے ایک مہینے کا زچہ دیتے۔

کہتے ہیں . ایک دن کسی واقعے کے بارے میں ایک شخص نے ان کے سامنے گواہی دی۔ آپ نے اس سے پوچھا . تم کیا کام

کرتے ہو؟ اس نے کہا: میں غسل دیتا ہوں۔ آپ نے اس سے غسل دینے کے شرائط پوچھے۔ اس شخص نے غسل کی شرطوں کو بیان

کیا اور پھر کہا . میں دفن کے وت میت کے کان میں کہہ رہا ہوں: مرحوم رکہ اسی نے کہا: تم میت کے کانوں میں کیا کہتے

ہو؟ اس شخص نے کہا: میں میت کے کان میں کہہ رہا ہوں . تم خوش نصیب ہو . مر گئے اور آتارکہ اسی کے . پاس گواہی دینے کے

لئے نہیں گئے۔! (۱)

بادت میں نشاط

ار آپ عبادت کے جا به کو حاصل رکھنا چاہتے ہیں تو خود سے بر و کراہت کی حالت کو دور کریں اور ذوق و شوق اور نشاط سے عبادت انجام دیں ۱۰۰ . آپ اس کے اول آثار درک کر لیں اور خود کو شیاطین کے تسلط سے نجات دلا لیں۔

حضرت شیخ اکرم (ص) کا ارشاد ہے:

"أَفْضَلُ النَّاسِ مَنْ عَشِقَ الْعِبَادَةَ فَعَانَقَهَا وَ أَحَبَّهَا بِقَلْبِهِ، وَ بَأَشْرَهَا بِجَسَدِهِ وَ تَفَرَّغَ لَهَا، فَهُوَ لِأَيْبَالٍ عَلَى مَا أَصْبَحَ مِنَ الدُّنْيَا عَلَى عُسْرٍ أَمْ عَلَى يُسْرٍ"^(۱)

افضل ترین لوگ وہ ہیں جو بدگی و عبادت کے عاشق ہوں اور اسے آغوش میں لے لیں اور دل و جان سے اس سے محبت کریں اور جسی اعتبار سے عبادت میں مشغول ہوں اور فری لفاظ سے راحت اور آرام سے عبادت کریں۔ پھر اسے اس پیہ کی فر نہیں ہونی چاہئے . دنیا میں کس طرح رنج کی ، سختی یا راحت و آرام سے۔

اس بات پر عبادت کے خالصانہ ہونے کے وہ عبادت کے اثرات کے اہم

شرائط میں سے یہ بھی ہے . شیطان و نفس، انسان کی عبادت کے لئے محرک نہ ہوں ورنہ عبادت ریہا، دکھ-اوا، غم-رور اور اس جیسی دوسری پیہ وں کی صورت میں انجام دی جائے گی۔ انسان کو چاہئے . وہ خود کو اس طرح سے بہائے ۔ اس کا نفس اس کسی قفل کا . بایع ہو اور جب وہ مخلصانہ طور پر عبادت کے لئے کھلا ہو تو اس کا نفس اس کی قفل کے . بایع ہو اور اصح نفس کی وجہ سے نفس بھی قفل کے . بایع وہ ۱۰۰ چاہئے اور ذوق و شوق اور مخلصانہ طور پر عبادت انجام دی جائے۔

[۱]۔ بہار الانوار: ج ۷ ص ۲۵۳، اصول کافی: ج ۳ ص ۷۳

اس بناء پر تہیب و اصح نفس اہم شرائط میں سے ہے۔ جو عبادت میں اہم کردار کا حامل ہے۔ کیونکہ انسان نقل کے حکم پر عبادت انجام دے لیکن اپنے نفس کو اپنی نقل کا مطیع نہ بنا سکے تو اس کا نفس اس کے وجود میں فعالیت انجام دینا شروع کر دیتا ہے یہاں تک کہ وہ عبادت کو بے نتیجہ طور پر لوکھتا ہے اور اسے عبادت انجام دینے سے ہی روک دیتا ہے۔ اسی طرح کہ دوسرے موانع میں اس کے دل میں وسوسہ پیدا کر دیتا ہے۔ جس کے نتیجہ میں انسان جو عبادت انجام دیتا ہے اسے اس سے کوئی روحانی لذت نہیں ملتی۔

قرآن کریم کی آیات کے مطابق عبادت خداوند کا صراط مستقیم ہے، انسان اس طریقے سے عبودیت کے مقام تک پہنچ سکتا ہے اور جو مقام عبودیت تک پہنچ جائے اس پر شیطان مسلط نہیں ہو سکتا اور جو عبادت سے بغض و دشمنی رکھتے ہوئے مجبوراً اسے انجام دے، وہ نہ صرف شیطان کے تسلط سے رہائی حاصل نہیں کر سکتے بلکہ ان کا نفس شیطان کے وسوسوں سے اور زیادہ مضطرب ہو جاتا ہے اور یوں وہ شیطان کے نفوذ کی راہ ہموار کر دیتے ہیں۔

جس عبادت میں انسان اپنے نفس کو اپنی نقل کے تابع قرار نہ دے سکے اور خود سازی سے عبادت انجام نہ دے، اس عبادت کا لازمہ یہ ہے کہ اس سے عبادت کا نتیجہ یعنی شیطان کے تسلط سے رہائی نہیں ملتی۔

اس بناء پر ہر عبادت کو انجام دینے کے لئے خود کو آمادہ کرنا چاہئے اور صحیحیت کے ساتھ اسے انجام دینا چاہئے۔ یہ واضح ہے کہ جو سخت عبادت اور شرعی ریاضتیں انجام دیتے ہیں لیکن وہ اس کے لئے تیار نہیں ہوتے، وہ ایسے اعمال انجام دیتے ہیں کہ صحیحیت نہیں رکھتے۔ انہیں چاہئے کہ وہ آمادگی کو ہموار کرنے کے لئے اپنے دل میں عبادت کی محبت کو ہموار کریں۔

پس سخت اور بعض کے بقول شرعی ریاضتوں کو انجام دینے کے لئے روحانی و نفسانی طور پر تیار وہ ۱۰ اور اس کی صحت ان کی
حقیقی شرائط میں سے ہے۔

یہ کتنا نیک، پسندیدہ بلکہ ضروری عمل ہے، انسان ہر کام اور بالخصوص عبادی امور کو انجام دینے کے لئے مکتبہ اہلبیت علیہم
السلام سے کوشاںی رکھنا ہو اور انہیں معصوم ہستیوں کے بنائے گئے طریقے کے مطابق خدا کی عبادت انجام دے گا۔ مصیبتوں سے
محفوظ رہے۔

رچہ راہی ات پر از ہم ما۔ ۱۰ بر دو ت

رفتن آسان بود، ار واقف مثل۔ ۱۰ اش

عبادت کو انجام دینے کے لئے مکتبہ اہلبیت علیہم السلام کی پیروی کے لئے عبادت کی شرائط کو جاننا ضروری ہے اور اسی طرح
عبادت کی قبولیت کے موانع جیسے رام خوری، سے آگاہ وہ ۱۰ بھی ضروری ہے۔

بادت میں نشاط کے اثرات

ذوق و شوق اور نشاط انسان کی قوت ارادہ میں اضافہ کا باعث ہے۔ یہ اس سے استقامت و پایداری میں بھسی اضافہ ہے۔ نشاط انسان کے مشکل اور سخت کاموں کو آسان اور رنج و زحمت کو کم کر دیتا ہے۔

اسی وجہ سے جو لوگ مشکل ترین عبادی امور کو ذوق و شوق اور نشاط سے انجام دیتے ہیں، وہ نہ صرف ان کاموں کو انجام دینے سے تھکاوٹ کا احساس نہیں کرتے بلکہ انہیں ان کاموں کی سگینی کا بھی احساس نہیں ہوتا بلکہ وہ روحانی لذت محسوس کرتے ہیں۔ اسی لئے وہ خداوند کریم سے یہی دعا کرتے ہیں، خدا عبادت و بندگی میں ان کے نشاط میں اضافہ فرمائے۔

حضرت امام سجاد علیہ السلام کی دعا میں پڑھتے ہیں:

"اجْعَلْ.....نَشَاطِ فِى عِبَادَتِكَ"^(۱)

خداوند! اپنی عبادت کے لئے میرے نشاط میں اضافہ فرما۔

"رَبَّنَا.....وَأَمِّنْ عَلَيْنَا بِالنَّشَاطِ"^(۲)

پروردگارا! مجھے نشاط و عبادت کر کے پر احسان فرما۔

ایک زیارت جامعہ میں پڑھتے ہیں: "تَحَبَّبَ إِلَّ عِبَادَتِكَ.....وَتُنَشِطُنِ هَا"^(۳)

خداوند! مجھے اپنی عبادت کی محبت و عبادت فرما۔ اور مجھے اس کے انجام دینے کے لئے نشاط و تازگی عطا فرما۔

[۱]۔ سہل الانوار: ج ۲۰۰ ص ۲۰۰، بلد الامین: ۱۳۱

[۲]۔ سہل الانوار: ج ۹۳ ص ۱۲۵

[۳]۔ سہل الانوار: ج ۱۰۲ ص ۱۷۰، مصباح الزائر: ۲۳۲

مستقول دعاؤں میں عبادت میں نشاط طلب کرنے کا راز یہ ہے۔ نشاط سخت اور سنگین عبادتوں کو انجام دینے کے لئے انسان کسی بہترین ایور و مددگار ہے۔ جس طرح مشکل اور طات طلب کاموں کو ارمل کر انجام دیا جائے تو وہ آسان ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح بعض روحانی کاموں کو بھی ارمل کر انجام دیا جائے تو بھی انسان کی قدرت میں اضافہ ہوتا ہے یعنی ار انسان میں بعض روحانی قوتیں ہوں تو وہ چند افراد کا کام تنہا بھی انجام دے۔ کہا ہے۔

انہیں روحانی قوتوں میں سے ایک شوق اور نشاط ہے ار آپ خود میں نشاط کی قدرت کو تقویت دیں تو بہت سی سنگین عبادتیں بھی آپ کے لئے ہل اور آسان ہو جائیں گی گویا آپ نے انہیں چند افراد کی مدد سے انجام دیا ہو۔

اسی لئے ماہ رمضان کی آمد کی دعا میں پڑھتے ہیں:

".....أَحْسِنْ مَعُونَتِي فِي الْجِدِّ وَالْإِحْتِهَادِ وَالْمُسَارَعَةِ إِلَى مَا تُحِبُّ وَتَرْضَى وَالنَّشَاطِ وَالْفَرَحِ وَالصَّحَّةِ حَتَّى أَبْلُغَ فِي عِبَادَتِكَ وَطَاعَتِكَ الَّتِي يَحِقُّ لَكَ عَلَيَّ رِضَاكَ"⁽¹⁾

سعی و کوشش میں اور جس چیز میں تیری خوشنودی و رضائیت ہو اس کی طرف جلدی کرنے میں، فرحت و نشاط اور جسمانی ممتی میں میری مدد مانو۔ تیری اطاعت میں اس بندگی کا حق ادا کر کوں جس کا حق میری رذن پر ہے اور تیری رضائیت و خوشنودی کی طرف مائل ہو جاؤں۔

جیسا ، آپ نے اس دعائیں • حظہ کیا ، نشاط اور صحت کو عبادت کے لئے مدد کے طور پر ابچا گیا ہے۔

خاندان نبوت علیہم السلام کے فرمودات سے استفادہ کرتے ہوئے ہمیں یہ معلوم ہوتا ہے ، نشاط بڑے بڑے سنگین کاموں کے لئے کامیابی کے اسرار میں سے ہے۔ ہمیں چاہئے ، ہم حیات بخش امور میں ان اسرار سے استفادہ کریں۔ اے ایسے امور میں ہمیں ہمسہ ، نشاط نہ ہوں تو ہمیں چاہئے ، اپنی تمام توانائی اپنے نفس پر نرج کریں اور اپنے نفس کو ذوق و شوق اور نشاط مہیا کرنے کے لئے آمادہ کریں۔

اسی وجہ سے ارچہ اہلبیت اطہار علیہم السلام کے پیار و انصار کے بدن بڑاپے کی وجہ سے کم در ہو جائیں لیکن عمل کے وقت ان کے دل ذوق و شوق اور نشاط سے لبریز ہوتے ہیں۔

بادت میں کراہت

عبادت کی کیفیت کے بارے میں خاندانِ وحی علیہم السلام کی رہنمائی اور اس کی باطنی و قلبی جہات کی طرف توجہ کا مقصد یہ ہے۔ لوگ اپنی عبادتوں سے برہ مند ہوں اور ان کے آثار و اثرات کو درک کریں۔ ان کو اجرام دینے سے انسان میں تپسلی ہو۔ اور نہ ار عبادت کا کوئی اثر نہ ہو اور یہ اہلبیت اطہار علیہم السلام کے راستہ سے دور ہو تو اس عبادت کا کیا فائدہ ہے؟ کیا بس عبادتوں کا زحمت، تکلیف اور رنج کے سوا کوئی اور فائدہ ہے؟!

اسی وجہ سے امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا:

"إِيَّاكُمْ وَ الْجُهَّالِ مِنَ الْمُتَعَبِّدِينَ وَالْفُجَّارِ مِنَ الْعُلَمَاءِ فَإِنَّهُمْ فِتْنَةٌ كُلٌّ مَفْتُونٌ"^(۱)

عبادت کرنے والے جاہل افراد سے پرہیز کرو اور بے عمل و فاجر علماء سے درو رہو کیونکہ یہ ہر دلباختہ شخص کے لئے فتنہ ہیں۔

کبھی ایسے افراد کی اصل عبادت صحیح نہیں ہوتی اور یہ لوگ غیر عبادت کو عبادت کے طور پر قبول کر کے اجرام دیتے ہیں۔ کبھی ان کا عمل شریعت میں واروہا ہے، لیکن وہ اسے اجرام دیتے وت بندگی و عبادت کی حالت کے بجائے برا اور مجبوری کے طور پر اجرام دیتے ہیں۔ لیکن پھر بھی وہ خود کو کامل اور ہدایت یافتہ سمجھتے ہیں۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۲ ص ۱۰۶

مولائے مکاتبات حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"خَادِعٌ نَفْسَكَ فِي الْعِبَادَةِ وَارْتَفِقْ بِهَا وَلَا تَقْهَرْهَا"⁽¹⁾

عبادت میں اپنے نفس کو فریب دو اور اس کے ساتھ دوستی کرو اور اسے (عبادت کے لئے) مجبور نہ کرو۔

اس بناء پر جو کوئی بھی عبادت کو مجبوری سے اجہام دیتا ہو اسے چاہئے . وہ عبادت کو ترک کرنے کے بجائے اپنے نفس سے

کراہت کی حالت کو برطرف کرے نہ . اپنی عبادت کو ہی چھوڑ دے۔ کیونکہ عبادت ذوق و شوق اور فرحت و نشاط سے اجہام دینے

چاہئے نہ . مجبوری اور کراہت سے۔

حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا تُبْعِضْ إِلَى نَفْسِكَ عِبَادَةَ رَبِّكَ"⁽²⁾

اپنے نفس کو خدا کی عبادت کا دشمن قرار نہ دو۔

[1]۔ سہل الانوار: ج ۳ ص ۵۰۹، فتح الباری، مکتوب: ۶۹

[2]۔ سہل الانوار: ج ۱ ص ۲۱۳، اصول کافی: ج ۲ ص ۷۸

بادت کیا ہے؟

بادت کیا ہے اور کن چیزوں کو بادیِ وار کا نام دے سکتے ہیں؟

یہ ایک اہم سوال ہے جس کی طرف کبھی کبھار بعض افراد کے اذہان متوجہ ہو جاتے ہیں۔ ممکن ہے کہ بعض لوگ عبادت کو نماز، روزہ اور ان جیسے دوسرے امور ہی میں منحصر سمجھیں لیکن روایات اہلبیت علیہم السلام کس طرف رجوع کرنے اور ان کی رہنمائی سے یہ معلوم ہوتا ہے۔ نماز اور روزے کو اہتمامِ عبادت ہی نہیں ہے۔ کیونکہ عبادت کے معنی خدا کی بندگی ہے اور خدا کی بندگی و اطاعت اسی صورت میں وقوع پذیر ہو سکتی ہے۔ انسان وہی اہتمام دے جو خدا چاہتا ہے اور خدا صرف یہ نہیں چاہتا۔ کثرت سے نماز و روزہ بہا لاؤ۔

اس بارے میں حضرت امام حسن عسکری علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَيْسَتْ الْعِبَادَةُ كَثْرَةَ الصَّلَاةِ وَالصِّيَامِ، وَ إِنَّمَا الْعِبَادَةُ كَثْرَةُ التَّفَكُّرِ فِي أَمْرِ اللَّهِ"^(۱)

کثرت سے نمازیں پڑھنا اور روزہ رکھنا عبادت نہیں ہے، بیشک خدا کے امر میں زیادہ تفرور اور غور و فکر رکھنا عبادت ہے۔ خدا جو کچھ چاہتا ہے، اسے اہتمامِ عبادت ہے اور اسی طریقے سے انسان مقامِ عبودیت تک پہنچ سکتا ہے۔ مقہامِ عبودیت و بندگی تک پہنچنے کا مکمل و مید عبادت کی اہمیت ہے۔ اعمال اور کثرتِ عبادت، موعی درجات تک پہنچنے کی حتمی و لازمی شرائط میں سے نہیں ہے۔ کیونکہ اعمال و عبادت کی اہمیت ان کی کثرت سے نہیں بلکہ ان کی اہمیت سے ہے۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۷۳ ص ۳۷۳، تحف العقول: ۳۸۶

عبادات اسی صورت میں کوئی اہمیت رکھتی ہیں ، جب وہ بہت زیادہ تاثیر رکھتی ہوں اور جب وہ ملان کے ۔ باطن میں تہ سربلی پیدا کریں۔ اس بناء پر عبادت کی اہمیت کا اندازہ عبادت کرنے والوں میں تبدیلی آباد ہونے سے ہی لگایا جا سکتا ہے۔

اس بیان سے یہ واضح ہل جاتا ہے ، اپنے نفس میں تبدیلی آباد کرنے والے اور موعوداۃ ایوں سے برہ مند ہونے والے اولیائے خدا کی کامیابی کا م یار ان کی عبادتوں کی تاثیر ہے نہ ، ان کی کثرت عبادت۔ ارچہ بہت سے مقلت پر عبادت کی تاثیر ، عبادت کی کثرت پر ہی موقوف ہوتی ہے۔ لیکن یہ ایک کلی قانون نہیں ہے۔

اس حقیقت پر ہماری دلیل حضرت امام صادق علیہ السلام کے خاص صابی جواب مفضل سے منقول روایت ہے ۔ آپ نے فرمایا:

"كُنْتُ عِنْدَ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَذَكَرْنَا الْأَعْمَالَ ، فَقُلْتُ أَنَا مَا أَضْعَفَ عَمَلٍ؟ فَقَالَ: مَهْ اسْتَعْفِرَ اللَّهَ، ثُمَّ قَالَ لِي: إِنَّ قَلِيلَ الْعَمَلِ مَعَ التَّقْوَى خَيْرٌ مِنْ كَثِيرٍ بِلَا تَقْوَى، كَيْفَ يَكُونُ كَثِيرٌ بِلَا تَقْوَى؟ قَالَ: نَعَمْ، وَمِثْلُ الرَّجُلِ يُطْعَمُ طَعَامَهُ، وَ يُرْفَقُ جِيرَانَهُ وَ يَوَطَّئُ رَحْلَهُ، فَإِذَا ارْتَفَعَ لَهُ الْبَابُ مِنَ الْحَرَامِ دَخَلَ فِيهِ ، فَهَذَا الْعَمَلُ بِلَا تَقْوَى ، وَ يَكُونُ الْآخِرُ لَيْسَ عِنْدَهُ فَإِذَا ارْتَفَعَ لَهُ الْبَابُ مِنَ الْحَرَامِ لَمْ يَدْخُلْ فِيهِ" (i)

میں حضرت امام صادق علیہ السلام کی خدمت میں حاضر تھا ، اعلیٰ کے بارے میں گفتگو شروع ہوئی۔ میں نے کہا: میرے اعمال

کتنے کم ہیں!؟

[1]۔ بحار الانوار: ج ۷۸ ص ۷۳، تحف العقول: ۲۸۶

امام صادق علیہ السلام نے فرمایا: خاموش رہو! اور استغفار کرو۔ پھر آپ نے جُ سے فرمایا: تقویٰ کے ساتھ انجام دیئے جانے والے کم اعمال تقویٰ کے بغیر انجام دیئے گئے زیادہ اعمال سے بہتر ہے۔

میں نے عرض کیا: کیا یہ ممکن ہے کہ کوئی شخص تقویٰ کے بغیر زیادہ اعمال انجام دے؟

آنحضرت نے فرمایا: ہاں۔ جیسے کوئی شخص روپا دکھانا دوسروں کو کھ دے، پڑوسیوں کے ساتھ لچھا لوک کسے اور ان کے لئے سلمان سفر فراہم کرے۔ لیکن جب بھی اس کے لئے کوئی رام کا دروازہ کھے تو وہ اس میں داخل ہو جائے۔ یہ ایسا عمل ہے جس میں تقویٰ نہیں ہے اور دوسرا شخص ایسے زیادہ اعمال انجام نہیں دیتا لیکن جب اس کے لئے کوئی رام کا دروازہ کھے تو وہ اس میں داخل نہیں ہوتا۔

ایسا عمل تقویٰ کے ساتھ ہے اور ایسا شخص عبادت میں صدقات رکھتا ہے۔

محبت اہلبیت علیہم السلام! بات میں نشاط کا راز

سنگین اور مشکل امور کو انجام دینے کا راز نشاط ہے۔ اس کے علاوہ عبادت میں نشاط اہلبیت اطہار علیہم السلام سے محبت کی ایک دلیل بھی ہے۔ کیونکہ اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام سے محبت کی نشانیوں میں سے ایک عبادت و بندگی میں! نشاط وہ ہے۔ ان ہستیوں کی محبت انسان میں عبادت و بندگی کے لئے رغبت پیدا کرتی ہے اور ہم بندگی کا درس خاندان نبوت علیہم السلام سے ہی سیکھتے ہیں۔

پیغمبر اکرم (ص) فرماتے ہیں:

"فِي حُبِّ أَهْلِ بَيْتِي.....الرَّغْبَةُ إِلَى الْعِبَادَةِ"^(۱)

میرے اہلبیت علیہم السلام کی محبت کے ذریعہ عبادت کی طرف رغبت رکھی گئی ہے۔

اس بناء پر اہلبیت اطہار علیہم السلام سے آپ کی محبت جتنی زیادہ ہوگی، عبادت اور بندگی کے لئے ذرا ذرا ہی ذوق و شوق اور

رغبت زیادہ ہو جائے گی اور عبادت کے لئے آپ کی آمادگی میں بھی اضافہ ہو جائے گا۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۲ ص ۱۴۳

نتیجہ بحث

عبادت و بندگی مقام عبودیت تک پہنچنے اور سعادت تک پہنچنے کا ذریعہ ہے۔ آپ کو غور و فکر کرنا چاہئے۔ وہی عبادت انسان کو عبودیت کے مقام تک پہنچا سکتی ہے۔ جس کے اثرات ہوں اور جو انسان کے وجود میں تحول و تبدیلی پیدا کرے۔ اس بناء پر اتنی ہی عبادت اہمیت رکھتی ہے۔ جس سے یہ نتیجہ حاصل ہو جائے نہ۔ عبادت کی کثرت اہمیت رکھتی ہے۔

عبادت کی انواع و اقسام سے تشابہ حاصل کریں اور ایک ہی طرح کے عبادی امور سے ریز کریں کیونکہ یہ۔ پیہ۔ تھ۔ کاٹ کا باعث بنتی ہے۔ عبادت کی مختلف انواع کو اجرام دینے سے ذوق و شوق پیدا ہوتا ہے۔ پس اس طریقے سے آپ عبادت کے اثرات کو درک کر سکتے ہیں۔

اس بناء پر اہلیت اطہار علیہم السلام سے آپ کی محبت جتنی زیادہ ہوگی، عبادت و بندگی کو اجرام دینے کے لئے آپ کے ذوق و شوق اور نشاط میں اتنا ہی زیادہ اضافہ ہو گا۔

عبادت میں نشاط سے عبادت میں تھکاؤ کا احساس نہیں رہتا اور اس سے آپ کے اخلاص و صدقات میں اضافہ ہوتا ہے۔ جو عبادت کی تاثیر کا لازمہ ہے۔ اس راہ پر قائم رہنے سے آپ مقام عبودیت تک پہنچ سکتے ہیں۔ جو انسان کسی خلقت کا راز ہے۔ یوں آپ اپنے نفس اور شیطان رجیم پر غالب آ سکتے ہیں۔

طاعت آن مہست۔ بر خاک نہی پیشانی

صدق پیش آر، اخلاص بہ پیشانی مہست

چوتھا باب

تقویٰ

حضرت امیر المومنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں :

"أَشْعِرُ قَلْبَكَ التَّقْوَىٰ وَ خَالِفِ الْهَوَىٰ تَغْلِبُ الشَّيْطَانَ"

اپنے دل کو تقویٰ کے ذریعے مطلع و آگاہ کرو اور نفسانی ہوا و ہوس کی مخالفت و کفر سے شیطاں پر غلبہ حاصل کر لو۔

تقویٰ و پرہیزگاری

تقویٰ دل کی حیات کا باعث

تقویٰ اور قلب کا رابطہ

تقویٰ الہی و شیطانی افکار کی شناخت کا ذریعہ

ہنر دوستی کا میدان تقویٰ کو قرار دیں

رام مال سے پرہیز

تقویٰ انسان کے بلند مقامات تک پہنچنے کا سبب

پرہیزگاری ، اولیائے خدا کی ہمت میں اضافہ کا باعث

تقویٰ کو ترک کرنے کی وجہ سے تبدیلی

پرہیزگاری میں ثبات قدم رہنا

نتیجہ بحث

تقویٰ و پیرہیز گاری

انسان کا دل مادی و موعی دنیا کے درمیان رابطہ ہے۔ ار انسان کا دل سالم ہو تو وہ اپنی موعی وارتہ آئیوں سے استفادہ کرتے ہوئے اہام دینے اور اہام قبول کرنے والا بن رہا ہے۔

دل اسی صورت میں سالم ہو رہا ہے جب وہ آلودگی اور برائیوں کے زنگ سے پاک ہو اور روحانی پاکائیوں سے دور ہو۔ جب انسان گناہ و فساد میں مبتلا ہو جائے تو اس کا دل سیاہ ہل جاتا ہے اور انسان موعی وارتہ آئیوں سے استفادہ کرنے کی قدرت کو کھو بیٹھتا ہے اور الہی فیض و برکت سے محروم ہل جاتا ہے۔

تقی قلبی اور روحانی بیماریوں کی دوا ہے۔ تقی کے ذریعے دل کو پاک رہا چاہئے اور دل کی سیاہی اور زنگ کو دور رہا چاہئے۔

حضرت اوریس علیہ السلام کے انیسویں صحیفہ میں آیا ہے:

"وَأَغْسِلْ قَلْبَكَ بِالتَّقْوَى كَمَا تَعْسِلُ ثَوْبَكَ بِالمَاءِ، وَ إِنْ أَحْبَبْتَ زَوْحَكَ فَاجْتَهِدْ فِي الْعَمَلِ لَهَا"⁰

جس طرح تم اپنے کپوں کو پانی سے دھوتے ہو، اسی طرح اپنے دل کو تقی کے ذریعے پاک کرو اور ار تمہیں ہنس روح سے

محبت کرتے ہو تو عمل میں اس کے لئے جدوجہد کرو۔

تقویٰ دل کی حیات کا باعث

قلد کی حیات اور دل کی نورانیت انسان کے تقویٰ سے وابستہ ہے۔ تقویٰ انسان دل کی حیات، بصیرت اور دل کی نورانیت سے بہرہ مند ہوتا ہے اور جو گناہوں سے آلودہ ہو اور تقویٰ نہ ہو اس کا دل زنگ آلود اور غیبت سے خالی ہوتا ہے۔
مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"مَنْ قَلَّ وَرَعَهُ مَاتَ قَلْبُهُ"^(۱) جس کی پرہیزگاری کم ہو، اس کا دل مردہ ہوتا ہے۔

جواب بصیرت اور غوی حیات کے خواہاں ہوں انہیں چاہئے، وہ تقویٰ ہوں، نہ صرف دنیا میں غوی زندگی سے مستفید ہوں بلکہ آرت میں بھی وح و غبت پائیں اور خدا کی بے شمار نعمتوں سے مستفید ہوں۔ امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں: "مَنْ أَحَبَّ فَوْزَ الْآخِرَةِ فَعَلَيْهِ بِالتَّقْوَى"^(۲) جو کوئی آرت میں کامیاب وہ چاہے اس کے لئے تقویٰ اور پرہیزگاری ضروری ہے۔

تقویٰ ہر تقویٰ کا بہترین ماوا ہے۔ تقویٰ فتنوں، بدعتوں اور گمراہیوں میں مستقی شخص کی مضبوط ڈھال ہے جو اسے گمراہ ہونے سے محفوظ رکھتی ہے اور تقویٰ مستقی شخص کو فتنوں کا اصل چہرہ دکھاتا ہے ارچہ اس کے ظاہر کتنے ہی خوب صورت کیسوں نہ ہوں۔ تقویٰ مستقی انسان کی محکم پہاڑ گاہ ہے۔ حضرت امام علی علیہ السلام اپنے ایک دوسرے فرمان میں ارشاد فرماتے ہیں:
"التَّقْوَى حِصْنٌ حَصِينٌ لِمَنْ جَاءَ إِلَيْهِ"^(۳) تقویٰ ہر اس شخص کے لئے ایک مضبوط حصا ہے، جو اس میں پہاڑ لے۔

[۱]- شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۲۶۹

[۲]- شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۳۹۲

[۳]- شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۲۶۹

تقویٰ اور قلب کا رابطہ

دل پیروں کو اخ کرنے والی بھیجنے والی بہت قوی مشین ہے جسے خداوند متعال نے انسان کے وجود میں قرار دیا ہے ۱۳۔ اس کے صحیح و سالم ہونے کی صورت میں انسان اس سے استفادہ کر کے اپنی واژہائی کے مطابق گشتہ و آئندہ سے ارتباط برقرار کرے اور کبھی اپنی باطنی و قلبی توجہ (جو نفسانی خواہشات اور خیالات سے خالی ہو) اولیائے خدا سے مرتبط کر سکے۔

لیکن افسوس سے کہتا ہوں کہ امام عر عجل اللہ فرجہ الشریف (جو کلمات کے دل کی حیثیت رکھتے ہیں) کے غیبت کے زمانے میں ہمارے دل صحت و متقی سے خالی اور روحانی بیماریوں میں مبتلا ہیں۔

حضرت امام علی علیہ السلام نے اپنے نورانی کلمات میں دلوں کی صحت و متقی اور اسی طرح قلبی امراض کی تصریح فرمائی ہے اور مختلف بیماریوں (ہمدلول جن بیماریوں میں مبتلا ہو چکا ہے) سے نجات کا راستہ بھی بیان کیا ہے۔

مولائے کلمات حضرت علی علیہ السلام نے تقویٰ اور انسان کے وجود میں اس کے اثرات کو بیان کرتے ہوئے فرمایا:

"فَإِنَّ تَقْوَى اللَّهِ دَوَائِي دَائِي قُلُوبِكُمْ" ①

تقویٰ الہی آپ کے دلوں کی بیماری کا علاج ہے۔

[۱]۔ شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۲۶۹

ار خداوند انسان کو تقویٰ و پرہیزگاری کا کرے تو یہ دوسری مختلف دوائیوں کی طرح مختلف قسم کی بیماریوں میں مبتلا بیمار دلوں کو شفا دیتا ہے۔ جس طرح طوفان اور مصیبت میں رہنے والے مسافروں کو کشتی نجات دیتی ہے اسی طرح تقویٰ انسان کو مختلف قسم کے قتلوں، باؤں اور رہنمائیوں سے ہٹا کر ہونے سے بچاتا ہے۔

حضرت امام موسیٰ کاظم علیہ السلام، حضرت لقمان کے اقوال کے ضمن میں فرماتے ہیں:

".....فَلْتَكُنْ سَفِينَتِكَ فِيهَا تَقْوَى اللَّهِ"⁽¹⁾

ان موارد میں تمہاری کشتی (نجات) تقویٰ الہی ہونی چاہئے۔

تقویٰ بھی ایک طاقتور کشتی کی طرح باؤں کی امواج کو پیر کر انسان کو قتلوں سے نجات دلاتا ہے۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"وَأَعْلَمُوا أَنَّهُ مَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا مِنَ الْفِتَنِ"⁽²⁾

آگاہ ہو جاؤ! جو کوئی خدا کے لئے تقویٰ اختیار کرے، خداوند اس کے لئے قتلوں سے فرار کے راستے کھول دیتا ہے۔

[1]- بحار الانوار: ج ۱ ص ۱۳۶

[2]- نوح: غم، خطبہ: ۱۸۳

تقویٰ الہی و شیطانی افکار کی شناخت کا ذریعہ

الہی و شیطانی افکار کو کس طرح ایک دوسرے سے تشخیص دے کتے ہیں؟

ہم بہت سے موارد میں شیطانی و رحمانی افکار میں فرق نہیں کرتے اور ہمیں یہ معلوم نہیں ہے کہ ہمارے اذکار میں سے کون سے افکار رحمانی ہیں ، جو منوی منشاء رکھتے ہیں اور ان میں سے کون سے شیطانی یا نفسانی ہیں ، جو شیطان یا نفس کے ذریعے ہمارے ذہن میں پیدا ہوتے ہیں؟

افکار میں تشخیص نہ دسچا ہا یرت و سرروانی کا باعث بنتا ہے اور ہمیں ان افکار کے بارے میں ہماری ذمہ داری کا علم بھی نہیں ہے ، جن کا الہی یا شیطانی وہ معلوم نہ ہو؟

اس سے بھی مشکل افکار کے تبسم اور مکاشفہ کا مسئلہ ہے ، جن کی حقیقت کو اکثر لوگ حتیٰ اہل علم حضرات بھی نہیں جانتے ۔

یہ جاننے کے لئے ، کون اپنے الہی افکار کو تشخیص دے ، کیا ہے ، ہم یہ کتے ہیں: قرآن مجید نے اس سوال کا جواب یہاں فرمایا ہے اور واضح طور پر فرمایا ہے:

إِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا ذَا مَسَّهُمْ طَائِفٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ تَذَكَّرُوا ﴿١﴾

جو لوگ صاحبان تقویٰ ہیں جب شیطان کی طرف سے کوئی خیال چھو ، بھی چاہتا ہے تو خدا کو یاد کرتے ہیں۔

یعنی تقی اس طرح سے انسان کو آگاہ دیتا ہے ، جب بھی شیطان انسان کے ذہن میں کوئی سوچ و فرقاء کرے تو وہ فوراً
اجتا ہے ، یہ افکار شیطان نے ذہن میں ڈالے ہیں۔

اس بناء پر الہی و شیطانی افکار کو ایک دوسرے سے تشخیص دینے کے لئے یہ جانا ضروری ہے ، ان میں سے کس کو اہمیت دیں
اور کس سے بے اعتنائی کرتے ہوئے اسے چھوڑ دیں۔ تقی اختیار کریں ، اس کے ذریعے ہم میں الہی و شیطانی افکار میں تمیز
دینے کی قدرت پیدا ہو سکے۔

پس تقی و پرہیزگاری اختیار کرنے سے نہ صرف یہ کہ ہم شیطان کے فریب میں مبتلا نہیں ہوں گے بلکہ ہم میں دشمن کو
پہچاننے اور اس کے نفوذ کرنے کے طریقوں کو پہچاننے کی بصیرت و آگاہی آ جاتی ہے اور عالی مراحل تک پہنچنے کی زیادہ قدرت پیدا
ہو جاتی ہے۔

کیونکہ مکمل و پیشرفت اور کسی بھی ہدف تک پہنچنے کے لئے اس کے موانع کی شناخت و معرفت ضروری ہے ورنہ انسان
پر خطر اور مشکل راستوں کو با آسانی اور موانع سے آگاہی کے بغیر طے نہیں کر سکتا۔

روحانی سیر و لوک اور موعی راستوں پر چلنے کے لئے بھی انسان کا نفس اور شیطان کی مکاریوں سے آگاہی و نہایت ضروری ہے
۔ انسان اس کے دھوکے اور فریب میں گرفتار نہ ہو جائے۔ انسان کے لئے یہ جانا بھی ضروری ہے ، شیطان اسے کس طریقے
سے گمراہ کرتا ہے اور کس طرح سے اسے راہ راست سے منحرف کرتا ہے۔

تقی شیطان کے فری وسوسوں کی شناخت اور شیطانی افکار کی راہوں کو پہچاننے کا ذریعہ ہے۔ تقی افراد الہی و شیطانی افکار کو
ایک دوسرے سے تشخیص دے سکتے ہیں۔

لیکن افسوس سے کہہ سکتے ہیں کہ بعض افراد تقویٰ نہ ہونے کی وجہ سے فوری بیماریوں، نفسی آلودگیوں، بصیرت کے فقدان اور دل کی تاریکی کے باعث تکلیف اٹھاتے ہیں اور انہیں ان بیماریوں کے علاج کا کوئی راستہ بھی معلوم نہیں رہتا۔ یہ وہ اپنے نفس کی ان بیماریوں کا علاج کرنا بھی نہیں جانتے، وہ کس دوا سے اپنی موعی بیماری کا علاج کریں۔ وہ مکتی اہلبیت علیہم السلام کے شفا بخش مکتی سے کوشا نہ ہونے کی وجہ سے کھوکھے ماہرین نفسیات، امریکی جادو روں اور مختلف شیطانی ریاضتیں انجام دینے والے افراد کے چنگل میں پھنس جاتے ہیں جس سے ان کی گمراہی اور سردانی میں مزید اضافہ ہوتا ہے۔

اب تک کون سا ایسا شخص ہے جو مکتی وحی سے کوشا ہونے کے باوجود ایسے اثباتیہ افراد کا محتاج ہو؟

اگرچہ ہم یہ مانتے ہیں کہ بعض افراد عقل اور شریعت کے برخلاف کپڑے ریاضتیں انجام دینے کی وجہ سے بعض مہارتوں پر قابو ہو جاتے ہیں اور وہ کپڑے روحانی مشق اور ریاضت سے نفسانی اور شیطانی (نہ، رحمانی) قدرت تو حاصل کر لیتے ہیں لیکن چونکہ وہ با تقویٰ نہیں ہوتے لہذا وہ اپنی ذاتی غلط اور فاسد کاموں میں نہج کرتے ہیں اور اپنی قدرت دنیا پر قابو ہونے والے افراد کے لئے صرف کرتے ہیں۔

اسی طرح کپڑے اور گائے پر تہ مترس گائے کا فضلہ اپنے سر اور چہرے پر لگاتے ہیں جب امریکا ان سے مشورہ کرنے کے لئے ان کے ساتھ بیٹھتا ہے۔ یقیناً یہ آلودہ افراد انہیں موعیت، خدا، اسی اور انسان دوستی کا درس دیتے ہوں گے!! اور انہیں لوگوں کو رہنما بنا کر اپنے لئے کام انجام دینے سے روکتے ہوں گے!!

کیا وہ دکھائی نہ دینے والی شیطانی طاقتوں کے ذریعے خدا کی غیبی قدرت سے جنگ کرنا چاہتے ہیں۔⁽¹⁾

[1] - امریکا، ایک ہفت روزہ کی طرف سے لوگوں کی نظروں سے پوشیدہ رکھنے کے لئے ایروں ڈالر نہج کر چکا ہے اور اس کے لئے ان نے اپنے بہت سے لوگوں کو بھی قربان کیا ہے۔! رک: بہ سوی بی نہلت۔

لیکن کیا ایسا نہیں ہے ، یہ فرعون کے وارث ہیں جو اسی کی طرح سوچتے ہیں اسی لئے وہ چاندیوں اور سداڑوں کا داغ-ن
تھامتے ہیں!

چونکہ انہوں نے حقیقت نہیں دیکھی اسی لئے وہ افسانے کو ہی حقیقت مان بیٹھے!

روحانی تکالیف اور دروسے عبات کے لئے ان ہستیوں کی رہنمائی پر عمل کرنا چاہئے جو کی جان اور روح سے آگاہ ہیں اور جو
انسانوں اور تمام مخلوقات کی خلقت کی کیفیت کے شاہد ہیں۔

اس لئے ہمیں چاہئے ، ہم مکتہ اہلبیت علیہم السلام کی طرف رخ کریں اور خود کو مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام کے
انمول کلمت سے اطمینان دیں۔ آنحضرت فرماتے ہیں:

أَمَّا بَعْدُ: فَإِنِّي أُوصِيكُمْ بِتَقْوَى اللَّهِ إِبْتِدَى خَلْقِكُمْ وَ إِلَيْهِ يَكُونُ مَعَادُكُمْ ، وَ بِهِ بِنَاحِ طَلَبَتِكُمْ وَ إِلَيْهِ مُنْتَهَى
رَغْبَتِكُمْ ، وَ نَحْوُهُ قَصْدُ سَبِيلِكُمْ وَ إِلَيْهِ مَرَامٌ مَفْرَعِكُمْ فَإِنَّ تَقْوَى اللَّهِ ذَوَائُ دَائِ قُلُوبِكُمْ وَ بَصَرُ عَمَى أَفْعِدَتِكُمْ ، وَ
شَفَائُ مَرَضِ اجْسَادِكُمْ وَ صَلَاحُ

فَسَادِ صُدُورِكُمْ وَ طَهُورُ دَنَسِ أَنْفُسِكُمْ ، وَ جَلَائُ غَشَائِ أَبْصَارِكُمْ ، وَ أَمْنُ فَرْعِ جَاشِكُمْ وَ ضِيَائُ سَوَادِ

ظُلْمَتِكُمْ....." (1)

[1]- سار الانوار: ج ۷ ص ۲۸۴، نوح البغدادي، خطبة: ۸۱

الاجد : میں تم لوگوں کو تقیٰ الہی اختیار کرنے کی سفارش کرتا ہوں۔ جس نے تمہیں پیدا کیا ہے اور تمہیں اس کی بارگاہ میں لوٹ کر اجا ہے۔ اسی کی رعایت سے تم اپنے مقاصد میں کامیاب ہوتے ہو اور تمہاری بازگشت کی انتہا وہی ہے اور خوف کے وقت وہی تمہاری بہترین پہلگاہ ہے۔

بیخک تقیٰ الہی تمہارے دلوں کے درد کی دوا ہے، تمہارے اندھے دلوں کے لئے بصیرت ہے، تمہارے جسموں کے مرض کے لئے شفاء ہے۔ یہ تمہارے سینوں کے فساد کی اصح کرنے والا، تمہارے نفس کی کثافت و گندگی پاک کرنے اور تمہارے آہ کے پردوں کو ج و صفا طاکرنے والا ہے۔ تمہارے دل کے خوف کے لئے امان اور تمہاری ظلمتوں کے اندھیروں کے لئے روشنی ہے۔^(۱)

جیسا کہ آپ نے ملاحظہ کیا، حضرت امام علی علیہ السلام تقیٰ کو دل کی تاریکی، فری آلودگی، بصیرت کے فساد اور دوسری روحانی بیماریوں کا علاج قرار دیتے ہیں اور آپ انسانیت اور رعیت کی راہ کے مہشی تمام افراد کو تقیٰ الہی اختیار کرنے کی تاکید کرتے ہیں۔

[1]- شرح نہج البلاغہ (مرحوم مرزا حبیب اللہ خوئی)، خطبہ: ۱۹۷، ج ۱۲ ص ۲۶۹

ہنی دوستی کا معیار تقویٰ کو قرار دیں

تقیٰ کی اہمیت و اہمیت کی وجہ سے دینی بھائیوں اور دوستوں سے ہمراہ ارتباط اور دوستی کا مہیا ان کے تقیٰ اور پرہیہ گاری کی بنیاد پر ہو نہ ان کی دولت، شرت اور مقام کی بنیاد پر۔

حضرت امام محیٰ اقر علیہ السلام فرماتے ہیںکہ حضرت امام علی علیہ السلام نے فرمایا:
"أَحَبُّ الْأَخْوَانِ عَلَى قَدْرِ التَّقْوَى" (۱)

اپنے (دینی) بھائیوں کو ان کے تقیٰ و پرہیہ گاری کے مطابق دوت رکھو۔

لوگوں سے دوستی ظاہری اور مادی امور کی وجہ سے نہیں ہونی چاہئے۔ ار انسان کی دوستی اور : باؤ کا مہیا تقیٰ اور پرہیہ گاری ہو تو معاشرے کے شریر اور مکار افراد کے فریب اور شر سے محفوظ رہ کتے ہیں۔ لیکن! بعض افراد تقیٰ اور پرہیہ گاری کو دوستی کی بنیاد قرار دینے کے بجائے فاسد کو افسد کے ذریعے دفع کرتے ہیں اور افسد کے بھی مرتکب ہو جاتے ہیں اور معاشرے کے ۔ اہلگروں کے جال میں پھنس جاتے ہیں۔

[۱]۔ ۱۰۱ الانوار: ج ۴ ص ۱۸۷، المالی مرحوم صدوق: ۱۸۲

حرام مال سے پورہیز

شریک بن عبداللہ ایسے افراد میں سے ایک ہے۔ وہ مہدی عباسی کے زمانے میں کوفہ کا قاضی تھا۔ قضاوت کے منصب کو قبول کرنے سے پہلے وہ ایک دن مہدی عباسی کے پاس گیا۔

مہدی عباسی نے اس سے کہا: میں تمہیں تین طرح کا حکم دیتا ہوں، تم ان میں سے کسی ایک کا انتخاب کر کے اس پر عمل کرو۔ تم یہ کوفہ کی قضاوت کا منصب قبول کرو یا میرے بیٹوں کو تعلیم دویا پھر میرے ساتھ ایک مرتبہ آکھنا کھاؤ۔ شریک نے جب یہ تین حکم سنے تو وہ کسی پر بھی راضی نہ ہوا لیکن چونکہ اس کے پاس ان میں سے کسی ایک کو قبول کرنے کے وہ کوئی اور چارہ نہیں تھا، اس نے سوچا اور کہا: آکھنا کھاؤ، دوسرے دونوں احکامات سے آسان ہے۔

مہدی عباسی نے حکم دیا، اس کے لئے بہت لیا آکھنا کھاؤ، تیار کیا جائے۔ جب آکھنا کھاؤ لایا گیا اور شریک آکھنا کھانے سے فارغ ہو گیا۔ تو آکھنا کھانے والے نے مہدی عباسی سے کہا:

"لیس یفلح الشیخ بعد هذه الأكلة ابدًا"

شریک یہ آکھانے کے بعد کبھی بھی فتح نہیں پائے گا۔

شریک نے وہ آکھانے کے بعد بنی عباس کے ساتھ ہمنشین کو قبول کر لیا اور نہ صرف اس کے بچوں کو تعلیم دینے پر

آمادہ ہو گیا بلکہ منصب قضاوت کو بھی قبول کر لیا۔^(۱)

جی ہاں! جب رنگین دسترخوان بچھا دیا جائے، کسی منصب کی کرسی رک دی جائے تو پرہیزگار آزمائش میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔

اور ان کی موعی حقیقت و واقعیت واضح ہو جاتی ہے۔

[۱]۔ وقائع الایام مرحوم مرثی: ۸۶

تقویٰ انسان کے بلند مقامات تک پہنچنے کا سبب

اب ہم آپ کے سامنے رسول اکرم (ص) کی بہت اہم روایت پیش کرتے ہیں۔ تقویٰ و پرہیزگاری کے ایمان کے بارے میں آپ کے علم و آگاہی میں مزید اضافہ ہو۔

"قَالَ رَسُولُ اللَّهِ:....قَدْ أَجْمَعَ اللَّهُ تَعَالَى مَا يَتَوَاصَى بِهِ الْمُتَوَاصُونَ مِنَ الْأَوْلِيَيْنِ وَالْآخِرِينَ فِي حَصَلَةٍ وَاحِدَةٍ وَ هِيَ التَّقْوَى، قَالَ اللَّهُ جَلَّ وَ عَزَّ: (وَلَقَدْ وَصَّيْنَا الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكُمْ وَيَاكُمْ أَنْ اتَّقُوا اللَّهَ)^(۱) وَ فِيهِ جَمَاعٌ كُلٌّ عِبَادَةٌ صَالِحَةٌ، بِهِ وَصَلَ مَنْ وَصَلَ إِلَى الدَّرَجَاتِ الْعُلَى، وَالرُّتَبَةِ الْفُضْوَى، وَ بِهِ عَاشَ مَنْ عَاشَ مَعَ اللَّهِ بِالْحَيَاةِ الطَّيِّبَةِ وَالْإِنْسِ الدَّائِمِ، قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَ جَلَّ: (إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَنَهَرٍ، فِي مَقْعَدٍ صِدْقٍ عِنْدَ مَلِيكٍ مُقْتَدِرٍ)^(۲)

اولین و آزرین میں سے وصیت کرنے والوں نے جس چیز کی وصیت کی خدا نے اسے ایک ہی حصلت میں جمع کر دیا اور وہ تقویٰ ہے۔

خداوند کا ارشاد ہے: اور ہم نے تم سے مک اہل کتاب کو اور اب تم کو یہ وصیت کی ہے، اللہ سے ڈرو (یعنی تقویٰ اختیار کرو) تقویٰ تمام عبادت صالحہ کے لئے سرچشمہ ہے اور جس نے بھی بلند درجات تک رسائی حاصل وہ تقویٰ کے ذریعے سے ہی ہے اور جو بھی خدا کے ساتھ پاک حیات اور دائی انس رکھتا ہو اسے اسی کے ساتھ زندگی زارنی چاہئے۔

[۱] - سورہ نساء، آیت: ۱۳۱

[۲] - سورہ قر، آیت: ۵۴، ۵۵

[۳] - کشف العرمہ: ج ۲ ص ۳۶۸، مدار الانوار: ج ۸ ص ۲۰۰

خداوند کریم کا ارشاد ہے: بے شک صاحبانِ تقویٰ، انفات اور غروں کے درمیان ہوں گے، اس پاکیزہ مقام پر جو صاحبِ اقتدار
 بادشاہ کی بارگاہ میں ہے۔

اس بناء پر جو لوگ بلند عوی مقامات و مراتب تک پہنچنے کے خواہاں ہوں وہ خدا کی دی ہوئی پوری زندگی میں خسرا اور اولیائے
 خدا کے ساتھ ہی انس رکھیں اور تقویٰ و پرہیزگاری اختیار کریں کہ اس سے بہتر کوئی اور زمانہ نہیں ہے۔

حضرت امام علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"إِنَّ التَّقْوَىٰ أَفْضَلُ كَنْزٍ"⁽¹⁾

بیٹھنا تقویٰ بہترین زمانہ ہے۔

م عوی مقامات کے حصول کے لئے اس زمانے کو ہمیشہ اپنے ساتھ رکھیں اور اس کی حفاظت کریں۔

مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"عَلَيْكُمْ بِتَقْوَى اللَّهِ فِي الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ"⁽²⁾

تم پر خلوت اور جلوت میں تقویٰ الہی کے ساتھ رہنا لازم ہے۔

"اشریک" کے برخلاف کہ لوگوں نے لقمہ رام سے پرہیز کیا، تنہائی اور آشکار دونوں صورتوں میں تقویٰ کا خیال رکھنا جس کے

نتیجہ میں عالی عوی مقامات تک پہنچ گئے۔

[1]- سیر الانوار: ج ۷ ص ۳۷۶، ابالی مرحوم شیخ طوسی: ج ۲ ص ۲۹۶

[2]- سیر الانوار: ج ۷ ص ۲۹۰، تحف العقول: ۹۳

اب ہم جو واقعہ بیان کر رہے ہیں، وہ اسی کا ایک نمونہ ہے:

تبریز کے ایک بہت اعلیٰ اور اعلیٰ کے یہاں کوئی بیٹا نہیں ہو رہا تھا۔ اس نے بہت سے ڈاکٹروں اور حکیموں کی طرف رجوع کیا۔ لیکن کہ فائدہ نہ ہوا یہاں تک کہ وہ نجف اشرف چلا گیا اور وہاں امام صر عجل اللہ فرجہ الشریف کی خدمت میں توسل کیا اور اسے حبارہ کے عمل میں مشغول ہو گیا۔ گشتہ زمانے میں اور اب بھی یہ راج ہے کہ نجف کے صالح افراد، مسافریں چالیس ہفتوں تک ہر بدھ کی رات مسبر لہ جاتے رہے اور وہاں نماز اور مسبر کے اعمال انجام دینے کے بعد مسبر کوفہ چلے جاتے رہے اور رات سے صبح تک وہیں رہتے یہاں تک کہ وہ اسی مدت یا پھر آری رات امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کی زیارت سے مشرف ہوتے۔ اگرچہ ان میں سے بہت آنحضرت کو اس وقت نہ پہچانتے اور پھر بعد میں متوجہ ہوتے۔

اب تک بہت سے افراد نے اس عمل کو انجام دیا ہے اور اپنے مقصد میں کامیاب بھی ہوئے ہیں۔ تبریز کے ایک شخص نے بھی بدھ کی چالیس راتوں تک یہ عمل انجام دیا اور آری رات اس نے خواب اور بیداری کے عالم میں ایک شخص کو دیکھا جو اس سے فرما رہے ہیں کہ محمد علی جولانی دزفولی کے پاس جاؤ تمہاری حاجت پوری ہو جائے گی اور اس نے کسی اور کو نہ دیکھا۔

وہ کہتا ہے: میں نے ایک دن کا ایک دن نہیں سہا تھا میں نجف گیا اور میں نے دزفولی کے بارے میں پوچھا تو لوگوں نے مجھے اس کا پتہ بتا دیا۔ میں اپنے نوکر کے ہمراہ اس شہر کی طرف روانہ ہو گیا جب میں شہر میں پہنچا تو میں نے اپنے نوکر سے کہا: ہمارے پاس جو مسلمان ہے تم لے کر جاؤ، میں تمہیں بعد میں ڈھونڈ لوں گا۔

وہ چلا گیا اور میں محمد علی جولانی کو تلاش کرنے لگا۔ لوگ اسے نہیں پہچانتے تھے۔ بالآخر ایک شخص نے جو جولانی کو جاننا تھا اس نے کہا: وہ کہے بنائے اور فقراء میں سے ہے جو آپ کی حالت کے ساتھ کوئی سہارا نہیں رکھتا۔ میں نے ان کا پتہ لیا اور ان کی دکان کی طرف چلا گیا اور آری کار وہ مجھے مل ہی گیا:

میں نے دیکھا ، انہوں نے رکب اس سے بنی شلوار قمیض پہن رکھے اور ایک چھوٹی تقریبا ڈیڑھ میٹر کی دکان میں کپے بننے میں مشغول ہیں۔ جو نہی انہوں نے مجھے دیکھا تو فوراً کہا: حاج محمد حسین تمہاری حاجت پوری ہو گئی۔ میری بیعت میں یہ عید اہل سنت ہے۔ میں ان سے اجازت لینے کے بعد ان کی دکان میں داخل ہوا غروب کا وقت تھا انہوں نے اذان کہی اور نماز ادا کرنے میں مشغول ہو گئے۔ نماز کی ادائیگی کے بعد میں نے ان سے کہا: میں مسافر ہوں اور آج رات آپ کا مہمان ہوں۔ انہوں نے قبول کر لیا۔

رات کا کچھ حصہ زرا تھا ، انہوں نے لڑی کا ایک کاسہ میرے سامنے رکھا۔ ارچہ مجھے لپیٹنا چاہتا تھا کی عادت تھی لیکن میں ان کے ساتھ کھانا کھانے لگا۔ پھر انہوں نے مجھے کھال کا ایک ٹیڑا دیا اور کہا: تم میرے مہمان ہو اس لئے تم اس پر سو جاؤ اور خود زمین پر سو گئے۔

صبح کے قریب وہ عیند سے بیدار ہوئے ، وضو کرنے کے بعد انہوں نے اذان کہی اور صبح کی نماز ادا کرنے میں مصروف ہو گئے اس کے بعد انہوں نے مختصر سی تعقیبات انجام دیں۔ اس کے بعد میں نے ان سے کہا: میرے یہاں آنے کے دو مقصد تھے ایک کو آپ نے بیان کر دیا اور دوسرا یہ ہے ، میں یہ چاہتا ہوں ، آپ کو یہ بلبلر مقام کس طرح سے حاصل ہوا ، اہم زمانہ ، عجل اللہ فرجہ الشریف نے میرا کام آپ پر چھوڑ دیا اور آپ کو کس طرح میرے ام اور ضمیر و باطن کا علم ہے؟ انہوں نے کہا: یہ کیسا سوال ہے؟ تمہاری حاجت تھی جو پوری ہو گئی۔

میں نے ان سے کہا: جب تک میں یہ نہ کہوں نہیں جاؤں گا اور چونکہ میں آپ کا مہمان ہوں ہاں مہمان کا التزام کرتے ہوئے آپ مجھے یہ ضرور بتائیں۔

انہوں نے بت کا آغاز کیا اور کہا: میں اس جگہ کام میں مصروف تھا میری دکان کے سامنے ایک ظالم شخص رہتا تھا اور ایک سپاہی اس کی حفاظت کرتا تھا ایک دن وہ سپاہی میرے پاس آیا اور اس نے کہا: تم اپنے لئے کھانے کا انتظام کہاں سے کرتے ہو؟ میں نے اس سے کہا: میں سال میں گندم کی ایک بوری خرید کر اس کا آٹا پسول لیتا ہوں جسے میں کھاتا ہوں اور نہ ہی تو میری کوئی بیوی ہے اور نہ ہی کوئی بچہ۔

اس نے کہا: میں یہاں ماف ہوں۔ مجھے اس ظالم کے اموال سے استفادہ کرنا پسند نہیں ہے۔ اگر تم زحمت قبول کرو تو میرے لئے بھی جو کی ایک بوری خرید لو اور ہر دن دو روٹیاں مجھے بھی دے دو۔ میں نے اس کی بات مان لی اور وہ ہرن آؤ اور مسبر میں سے دو روٹیاں لے کر چلا گیا۔ پھر ایک دن وہ نہ آیا میں نے اس کے بارے میں پوچھا تو مجھے پتہ چلا کہ وہ بیمار ہے اور مسبر میں سو رہا ہے۔ میں نے سوچا کہ اس کے لئے طبی اور دوا لے جاؤں تو اس نے کہا: اس کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ میں آج رات اس دنیا سے چل جاؤں گا۔ جب آدنی رات ہوگی تو ایک شخص تمہاری دکان میں آئے گا اور تمہیں میری موت سے بہتر خبر دے گا۔ تم ان کے ساتھ آؤ اور وہ تم سے جو کہہیں اسے انجام دو اور بقیہ آٹا بھی اب تمہاری ملکیت ہے۔

میں نے چاہا کہ رات اس شخص کے ساتھ گروں لیکن انہوں نے اجازت نہ دی اور کہا: تم چل جاؤ میں نے بھی ان کی بات مان لی۔ آدنی رات کے وقت کسی نے میری دکان پر دستک دی اور فرمایا: محمد علی بہر آؤ۔ میں دکان سے باہر آیا اور ان کے ساتھ مسبر میں چل گیا۔ میں نے دیکھا کہ وہ ماف اب اس دنیا میں نہیں ہے۔ اس کے پاس دو افراد بیٹھے ہوئے تھے انہوں نے کہا: سے فرمایا: اس کے جسم کو زہر کی طرف لے چلو میں اس کا بدن زہر کے کھارے لے گیا، ان دو افراد نے اسے غسل و کفن دیا اور اس پر نماز پڑھی۔ پھر اسے لاکر مسبر کے دروازے کی جگہ دفن کر دیا۔

میں دکان کی طرف واپس چا گیا۔ کچہ راتوں کے بعد کچہ لوگوں نے میری دکان پر دستک دی۔ کسی نے کہلا: بہر آؤ میں دکان سے بہر آیا۔ میں نے ایک شخص کو دیکھا تو اس نے بے سے کہا، آقا نے تمہیں بدیا ہے تم میرے ساتھ چلو۔ میں ان کی بات مان کر ان کے ساتھ چا گیا۔ وہ مہینے کی آزی راتیں تھیں۔ لیکن صحرا چاندنی راتوں کی طرح روشن اور زمین سب و نرم تھی۔ لیکن چاند کہیں دکھائی نہیں دے رہا تھا۔ میں سوچنے لگا اور تجہ کرنے لگا۔ اچانک میں صحرائے نو (نو، دزفول کے شمال میں ایک شہر) کا روم (ہے) میں پہنچ گیا۔

میں نے دو بزرگ شخصیتوں کو دیکھا، جو ایک ساتھ تشریف فرما ہیں اور ایک شخص ان کے سامنے کھڑا تھا۔ اس مجمع میں ایک شخص سے اوپر اور سے زیادہ صاحب جال تھا۔ ان کو دیکھتے ہی میں ایک عجیب خوف و ہراس اور گھبراہٹ پیسرا ہوئی۔

جو شخص میرے ساتھ تھا اس نے بے سے کہا: کچہ آگے آ جاؤ۔ میں کچہ آگے چا گیا تو جو شخص ان میں سے زیادہ صاحب جال تھا، انہوں نے ان میں سے ایک شخص سے فرمایا: اس سپاہی کا مقصد اسے دے دو اور بے سے فرمایا: تم نے میرے شیعہ کی جو خدمت کی اسی کی وجہ سے میں تمہیں اس سپاہی کا عہدہ دینا چاہتا ہوں۔ مہینے سوچا، شاید یہ مجھے اسی سپاہی کی جگہ۔ ماف قرار دینا چاہتے ہیں۔ لیکن میں ماف بننے میں کوئی دلچسپی نہیں رکھتا تھا۔ میں نے ان سے کہا: میں کچہ بنا ہوں، مجھے سپاہی اور ماف بننے سے کیا مطلق؟

ان میں سے ایک نے کہا: ہم سپاہی کا عہدہ تمہیں دیتے ہیں اور ہم یہ نہیں چاہتے۔ تم سپاہی بنو، ہم نے اس کا عہدہ تمہیں دے دیا، اب تم جاؤ۔

میں واپس لوٹا اور دروازہ کھٹو میں نے دیکھا۔ اب وہ صحرا بہت تاریک ہے اور صحرا میں روشنی، سب سے اور نرمی کا کوئی نام و نشان نہیں ہے۔

اس رات کے بعد مجھے میرے آقا حضرت صاحب العصر والزمان عجل اللہ فرجہ الشریف کے احکامات ملتے ہیں۔ آنحضرت (ع) کے احکامات و دستورات میں سے ایک تمہاری حاجت کا پوراوارہ تھا۔^(۱)

اس سپاہی نے رام مال سے پرہیز کر کے اپنے لئے یہ مقام خود بنایا۔ ان کا عباسی خلیفہ کے دربار کے قاضی "الشریک" سے مقائمہ کریں جس نے خود کو رام مال کھانے کے نتیجے میں آلودہ کیا۔

ان دونوں میں سے کس کی راہ بہتر ہے؟ امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کی خدمت میں حاضر وہ آیا عباسی خلیفہ کی خدمت میں

!؟

یہ بزرگان دین کی زندگی کا منشور رہتا۔ تاریخ تشریح کی نیم شخصیات نے تھی اختیار کیا اور اسی کو مد نظر رکھتے ہوئے ہمیں زندگی کا آئینہ بنی، یہی ذمہ داری کے مطابق تشکیل دیا۔ اسی وہ بلند مقامات تک پہنچ گئے۔

[1]- زندگی و شخصیت شیخ انصاری: ۵۲

پرہیز گاری ، اولیائے خدا کی ہمت میں اضافہ کا باعث

ہمیں اس بات پر غور کرنا چاہئے ، اولیائے خدا نہ صرف خود تقویٰ و پرہیز گاری کے عملی درجات پر فائز ہوتے ہیں بلکہ۔ اس کے علاوہ وہ اپنے روحانی حالات کی حفاظت کے لئے بھی کوشاں رہتے ہیں۔ ان کا ہدف پورہ ہوتا ہے ، وہ معاشرے اور اپنے ارد گرد کے لوگوں میں تقویٰ پیدا کریں۔ وہ اپنے عمل اور رفتار و کردار سے اپنے ہممنشین اور معاشرے کے تمام افراد کو تقویٰ و پرہیز گاری کا درس دیتے ہیں۔ ان کی دلی مراد ہوتی ہے ، معاشرہ پرہیز گار رہے اور گناہوں سے دور رہے ۔

کیونکہ معاشرے میں خاندان نبوت علیہم السلام کے ۔ تابناک انوار کا ظہور ایسے ہی متحقق ہوا کہتا ہے ہر اتمام افراد پر لازم ہے ۔ تقویٰ و پرہیز گاری کے حصول کی کوشش کریں اور خود سے نفسانی خواہشات ، ہوا و ہوس اور شیطانی افکار کو دور کریں ۔

نیم لوگ مقام و مرتبہ اور دنیاوی پیہ وں کو اپنا ہدف قرار نہیں دیتے۔ ان کا ہدف و مقصد اس سے کہیں زیادہ ۔ نیم ہوتا ہے ۔ بلکہ انہیں مقام و مرتبہ اور تمام دنیاوی منصب بھی مل جائے تو وہ انہیں تقویٰ و پرہیز گاری جیسے اعلیٰ ہدف کے لئے استفادہ کرتے ہیں نہ ۔ وہ مقام و مرتبہ کے لئے تقویٰ و پرہیز گاری چھوڑ دیں ۔

حضرت امام صادق علیہ السلام سے تقویٰ کے معنی کے بارے میں پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا:

".....أَنَّ لَا يَفْقِدُكَ اللَّهُ حَيْثُ أَمَرَكَ وَ لَا يَزَاكَ حَيْثُ نَهَاكَ"^①

تقویٰ یہ ہے ، خداوند نے تمہیں جس پیہ کا حکم دیا ہے تمہیں اس سے دور نہ رہاؤ اور جس پیہ سے منع کیا ہے، اس میں تمہیں ملوث نہ رہاؤ۔ اس بیان کی رو سے ہر انسان میں کسی منصب کو قبول کرنے کی صحت نہ ہو لیکن اس کے ۔ بلکہ وجود اس سے قبول کرے تو یہ تقویٰ و پرہیز گاری کے ساتھ کس طرح سازگار ہو گیا ہے؟

تقویٰ کو ترک کرنے کی وجہ سے تبدیلی

کبھی روحانی حالات، بعض مسائل کے درپیش آنے کی وجہ سے ابود ہو جاتے ہیں اور کبھی ابود نہیں ہوتے لیکن یہ دوسری حالت میں تبدیل ہو جاتے ہیں اس کی وضاحت کے لئے ہم یوں کہتے ہیں: کبھی خداوند کریم گناہوں کو بخش دیتا ہے اور اس کے اثرات کو ختم کر دیتا ہے اور کبھی خدا انہیں نیکیوں میں تبدیل کر دیتا ہے۔ اہا خدا کو پکارتے ہوئے عرض کرتے ہیں:

"يَا مُبَدِّلَ السَّيِّئَاتِ بِالْحَسَنَاتِ"

پہلی صورت میں گناہ کسی دوسری حالت میں تبدیل ہونے کے بجائے بالکل نیست ہوا ابود ہو جاتے ہیں اور دوسری صورت میں گناہ نیکیوں میں تبدیل ہو جاتے ہیں۔ تقویٰ کا بھی یہی حال ہے کیونکہ تقویٰ کبھی گناہوں کی وجہ سے ختم ہوا جاتا ہے اور کبھی شہوت اور کسی دوسری معصیت کے غلبہ کی وجہ سے فاسد ہوا جاتا ہے لیکن ابود نہیں ہوا بلکہ یہ شیطانی حالات میں تبدیل ہوا جاتا ہے۔

مولائے کائنات علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا يُفْسِدُ التَّقْوَىٰ إِلَّا غَلَبَهُ الشَّهْوَةُ"^(۱)

تقویٰ کو شہوت کے غلبہ پانے کے ع وہ کوئی چیز فاسد نہیں کرتی۔

قابل توجہ بات یہ ہے، آنحضرت نے یہ نہیں فرمایا، تقویٰ کو شہوت کے غالب آنے کے ع وہ کوئی چیز ختم نہیں کرتی

بلکہ فرمایا: تقویٰ کو شہوت کے غلبہ کے ع وہ کوئی چیز فاسد نہیں کرتی اور یہ تیسرے تغیر و تبدل کے سوا کوئی اور اوقات نہیں رکھتی۔

[۱] - شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۳۷۶

قابل غور نکتہ یہ ہے۔ تھی ایک خاص قسم کی حالت ہے جس کے روحانی و موعوی پہلو ہیں اور یہ اسی صورت میں فاسد ہو سکتا ہے جب اس میں موجود موعیت ختم ہو جائے۔

جب کوئی شخص اپنی روحانی حالت کھو بیٹھے تو اس کی روحانی حالت شیطانی حالت میں تبدیل ہو جاتی ہے اس لئے اس پر موعیت تقویٰ شخص پر شہوت کا غلبہ ہو جانے اور تھی کے فاسد ہو جانے کی وجہ سے اس میں روحانی روپ میں ایک شیطانی حالت ابھرتی ہوئی ہے۔

اس لئے ہر کسی کو تھی شخص پر کسی مقام و منصب کی شہوت غالب آ جائے تو یہ اس منصب پر پہنچنے والے تمام شخص سے زیادہ خطرناک ہے۔

رحمانی حالات کا شیطانی اور شیطانی حالات کا رحمانی حالات میں تبدیل وہ مسلمان ہے۔ جن کا تکرہ اہلبیت اطہار علیہم السلام۔ م کے ارشادات میں بھی ہے۔

انسان جستجو، کوشش اور اجہام دیئے جانے والے اعمال کی وجہ سے روحانی و موعوی حالتیں کسے رکھتا ہے۔ روحانی حالات اس میں نفوذ کر کے اس کے دل و جان میں راسخ ہو جاتے ہیں اور اس میں مادی حالات اور طبعی کیفیت کم ہو جاتی ہیں اور اس پر موعوی و روحانی حالات کا غلبہ ہل جاتا ہے۔

جس انسان میں روحانی و موعوی حالات پیدا ہو جائیں اور فرض کریں۔ اس میں کوئی تبدل و تغیر پیدا ہو جائے تو پھر وہ ایک عام اور طبعی انسان نہیں رہے گا بلکہ بہت سے مقامات پر اس کے روحانی و رحمانی حالات شیطانی حالات میں تبدیل ہو جائیں گے۔

جس طرح ساہا سال سے اجہام پانے والے بہت سے رگاہوں اور خدا کی انفرمانی کی وجہ سے اس میں شیطانی حالات راسخ ہو جاتے ہیں اور وہ ارواح خمیخہ اور شیطین کے ساتھ مل جاتے ہیں لیکن توبہ کی وجہ سے نہ صرف وہ خدا کی طرف پلٹ سکتے ہیں بلکہ اس کے حالات، رحمانی حالات میں تبدیل ہو جاتے ہیں۔

کیونکہ خداوند عالم کبھی توبہ کرنے کی وجہ سے رگاہگلوں کے رگاہ بخش دیتا ہے اور کبھی نہ صرف یہ، ان کے رگاہوں کو بخش دیتا ہے بلکہ اس کے رگاہوں کو نیکیوں میں تبدیل کر دیتا ہے۔

خدا کے اماء میں سے ایک ایسا اسم ہے جو رگاہگلوں اور غیبت کے قاف سے پیچھے رہ جانے والوں کے دلوں میں امیر کسی شمع روشن کرتا ہے اور وہ یہ ہے:

"يَا مُبَدِّلَ السَّيِّئَاتِ بِالْحَسَنَاتِ"

اے رگاہوں کو نیکیوں میں تبدیل کرنے والے۔

رگاہوں کا نیکیوں میں تبدیل ہونا اسی صورت میں ممکن ہے، جب اس کے آہنار بھی تبدیل ہو جائیں۔

پرہیز گاری میں اثبات قدم مدہ

انسان کس طرح تقویٰ کو کھو دیتا ہے اور کس طرح حقیقی تقویٰ حاصل کر لیتا ہے؟ کیا صرف گناہوں سے دوری کے ذریعے ہی خود کو معنی دے سکتے ہیں؟ یا تقویٰ صرف سخت اور مشکل امتحانات میں قبول ہونے سے ہی حاصل ہو سکتا ہے؟

یہ سوالات بعض لوگوں کے ذہنوں میں پیدا ہوتے ہیں۔

اس سوال کا جواب مولائے مکاتبات امیر المؤمنین حضرت امام علی بن ابیطالب علیہ السلام نے یوں بیان فرمایا ہے:

"عِنْدَ حُضُورِ الشَّهَوَاتِ وَاللَّذَاتِ يَتَّبِعُ وَرَعُ الْإِتْقِيَاءِ"^(۱)

جب کوئی شہوت آگے اور لذت بخش واقعہ پیش آئے، تو معنی افرا کی پرہیز گاری واضح و روشن ہو جاتی ہے۔

اس صورت میں حقیقی تقویٰ اختیار کرنے والے دکھاوے اور خود نمائی سے بھی کام لیتے ہیں اور اپنی توانائی پر کنٹرول کسرتے ہیں۔

اور وہ اپنی نفسانی خواہشات کو موعوی قوت کے ذریعے نیست و نابود کر سکتے ہیں۔ لیکن اگر وہ ان پر کنٹرول نہ کر سکتے ہوں تو معلوم

ہو جائے گا کہ وہ تقویٰ و پرہیز گاری میں اثبات قدم نہیں ہیں۔

نتیجہ بحث

دل اسرار و رموز سے بھرپور ایک اہم مشین ہے جسے خدا نے آپ کے وجود میں قرار دیا ہے تاکہ تقویٰ و پرہیزگاری کے ذریعے اس کی اصلاح کریں اور اس پر گناہ اور تاریکی آجانے کی صورت میں بھی اس کی اصلاح کر کے اس سے استفادہ کریں۔ تقویٰ دکھائی نہ دینے والے دشمنوں کے ساتھ جنگ اور ان پر حملے کے لئے بہت طاقتور ہتھیار ہے۔ اسے خود میں زیادہ سے زیادہ طاقتور بنانے کی کوشش کریں۔

تقویٰ آپ کے دیرینہ دشمنوں یعنی شیاطین کے نفوذ سے بچنے کے لئے ایک مضبوط ڈال کی مانند ہے۔ یہ آپ کو ان سے چلا کر ہے۔ آپ کو ان کے حملوں اور مکاریوں سے آگاہ کرتا ہے اور آپ کی حفاظت کرتا ہے۔ تقویٰ و پرہیزگاری کے ذریعے شیطانی و رحمانی افکار میں تشخیص دیں اور تقویٰ کی وجہ سے خود کو زندگی کے سراب میں گرفتار نہ کریں بلکہ اس کے آب حیات سے سیراب ہوں۔

کوشش کریں کہ آپ پر ہوا و ہوس اور ثہوت کو غلبہ نہ ہو ورنہ آپ کا تقویٰ و پرہیزگاری تباہ و برباد ہو جائے گا اور وہ ہمیشہ اہمیت کھو بیٹھے گا۔

بیرایہ فقر و پادشاہی تقویٰ ات
سرمایہ طاعت تقویٰ الہی ات
از سختی روزِ مشر و زدوزخ
فرمودہ خدا، حباتِ خواہی تقویٰ ات

پانچواں باب

کام اور کوشش

حضرت امیر المومنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں :
" مَنْ أَعْمَلَ اجْتِهَادَهُ بَلَغَ مُرَادَهُ "

جو کسی کام کے لئے اپنی کوشش کرے، وہ اپنے مقصد تک پہنچ جاتا ہے۔

کام و کوشش

کس حد تک کوشش کریں؟

اپنے نفس کو کام اور کوشش کے لئے تیار رکھو۔

مرحوم مہدی نراقی نے خود کو کیسے فعالیت کے لئے تیار کیا؟

حقیقت کو درک کرنے کے لئے کوشش کریں

آگاہانہ طور پر کام شروع کریں

کام کے شرائط اور اس کے موانع کو مد نظر رکھیں

کام اور کوشش کے موانع

1- بے ارزش کاموں کی عادت

2- تھکاوٹ اور بے حالی

دو قلی نسخوں کے لئے تاش اور توسل

غور و فکر سے کام رکھو۔

نتیجہ بحث

کام و کوشش

اپنے وجود کے گوہر سے استفادہ کرنے کے لئے اور نیک اور اہم اہداف تک پہنچنے کے لئے کام اور کوشش کریں اور اس کس جستجو کرنے میں کامیابی نہ کریں۔

۔ تاریخ کے صفات کو پڑھنا، انہوں سے روشن کرنے والی نئی اور معروف شخصیات اپنے بلند اہداف کی راہ میں کبھی تھک کر نہیں بیٹھے اور انہوں نے اپنے مقاصد کے حصول کے لئے ہمیشہ جستجو اور کوشش کی اور اپنی منزل کی طرف گام نہا رہے۔ آپ بھی اپنے اہم اور اہلی اہداف کے حصول کی کوشش کریں کیونکہ نیک اہداف تک پہنچنے کے لئے کام اور کوشش بہت اہمیت رکھتے ہیں۔ متعدد آیات و روایات میں ان کا براہ راست ذکر موجود ہے۔

کس حد تک کوشش کریں؟

۱۔ بعض لوگوں کی جستجو اور کوشش صرف اور صرف دنیاوی نفع اور خیالی اعتبارات میں ہی منحصر ہے اور وہ کائنات کے حقائق سے مکمل طور پر غافل ہوتے ہیں۔ وہ ہمیشہ رہنے والے اور دنیا و آخرت میں انسان کی سعادت کا باعث بننے والے روحانی و مادی امور سے غفلت برتتے ہیں۔ ان کا ہدف فقط تجارت اور زیادہ سے زیادہ نفع حاصل کرنا ہے۔ ان کا زندگی میں حقیقی مقصد زیادہ سے زیادہ دولت کا حصول ہے۔

بہت سے لوگ اپنے ہدف سے مربوط آئین میں تمام مسائل پر بڑی دقت سے غور و فکر کرتے رہتے ہیں اور جب انہیں اس میں کامیاب ہونے کا یقین ہو جائے تو وہ اسے انجام دیتے ہیں۔ لیکن وہ عبادی امور میں بالکل توجہ نہیں کرتے جو خدا کے نزدیک بہت اہم ہیں۔ حالانکہ خدا کے نزدیک کسی عمل کا قبول ہونا اس عمل کو بہتر بنا دیتا ہے۔ اسی لئے حضرت امام علی بن ابیطالب علیہ السلام فرماتے ہیں:

"كُونُوا عَلَى قَبُولِ الْعَمَلِ أَشَدَّ عِنَايَةً مِنْكُمْ عَلَى الْعَمَلِ"^①

خود عمل کی نسبت، عمل کے قبول ہونے کی طرف زیادہ توجہ کرو۔

خدا کی بارگاہ میں عمل کا قبول ہونا اہمیت رکھتا ہے نہ اصل عمل۔ پس اگر خدا کسی عمل کو قبول نہ کرے تو اس عمل کا کوئی فائدہ نہیں ہے۔

اس بناء پر ہمیں اپنی راہ میں کوشش کرنی چاہئے، جو خدا کی رضائیت کا سبب ہو نہ ہمیں چاہئے، ہم اس کی قبولیت کو بھی مد نظر رکھیں!

[1] - سار الانوار: ج ۳ ص ۷۳، خصال: ۱۰

اپنے نفس کو کام اور کوشش کے لئے تیار کرنا

کام اور کوشش حقیقی رغبت کے ساتھ انجام دینا چاہئے کیونکہ اگر یہ نفسانی مجبوری سے انجام پائے تو کبھی اس کے منفی اثرات بھی ہوتے ہیں اور پھر فائدے کی بجائے اس کا نقصان زیادہ ہوتا ہے۔

اس بناء پر مشکل امور میں جستجو اور کوشش صرف انہی لوگوں کے لئے مفید ہے جو نفسانی لحاظ سے اسے انجام دینے کے لئے تیار ہوں اور جو افراد اس طرح نہ ہوں انہیں چاہئے کہ وہ ہم اپنے اندر نفسانی آمادگی پیدا کریں۔

پس انہیں صرف اس بناء پر نیک کاموں میں جستجو اور کوشش سے دستبردار نہیں ہونا چاہئے کہ وہ ان کے میل و رغبت کے مطابق نہیں ہیں۔ بلکہ انہیں نفسانی خواہشات اور ہوا و ہوس کی مخالفت کرنی چاہئے یہاں تک کہ ان کا نفس ان کس قدر اور وجدان کے مطابق ہو جائے اور اسے نیک اعمال انجام دینے کی طرف مائل کریں۔

جو انجام دی جانے والی جستجو اور کوشش کے ذریعے اپنے نفس کو نقل کے ذریعے کرتے ہیں اور ذوق و شوق اور دلچسپی سے مشکل امور کو انجام دیتے ہیں اور بہت اہم نتائج حاصل کرتے ہیں۔

اس رو سے دین کی امور بزرگ شخصیات نے اپنے نیک اہداف اور اعلیٰ مقاصد تک پہنچنے کے لئے بہت زیادہ جستجو اور کوشش کی اور اپنے نفس کو اپنی نقل کے ذریعے قرار دیا، وہ اسی بناء پر علم و عمل کے بلند درجوں تک پہنچ پائے ہیں۔

انہوں نے اہلبیت اطہار علیہم السلام کی اہمات اور ارشادات کی روشنی میں بہت سی مصیبتوں کو برداشت کر کے بلند علمی و معنوی مقام حاصل کئے ہیں۔ انہوں نے مضبوط چٹان کی طرح ڈٹ کر ہر طوفان کا مقابلہ کیا اور وہ کبھی بھی تھک نہ سارے نہیں بیٹھے اور اسی طرح جستجو اور کوشش کرتے رہے۔

مرحوم ملا مہدی نراقی نے خود کو کیسے فعالیت کے لئے تیار کیا؟

اب ہم بزرگ شیعہ عالم دین مرحوم . مہدی نراقی کی زندگی کے کچھ پہلو بیان کرتے ہیں:

اس نیم شخصیت کو درس و بحث کا اس قدر شوق تھا ، یہ اپنے وطن سے آنے والے خطوط بھی نہیں پڑھتے تھے ۔ شہید اس میں کوئی لہسیہ بات نہ لکھی ہو ، جو ان کی پریشانی کا باعث ہو اور جس سے ان کا درس اور بحث و مباحثہ متاثر ہو۔ یہاں تک ان کے والد کو قتل کر دیا گیا اور ان کے قتل کی خبر خط میں لکھی نہیں بھیج دی گئی ۔ انہیں خط ملا لیکن انہوں نے خط نہ پڑھا اور خط کے مضمون سے آگاہ نہ ہوئے اور اسی طرح درس و بحث میں مشغول رہے۔ جب ان کے رشتہ دار ان کے آنے سے امید ہو گئے تو انہوں نے ان کے اس خط کو خط لکھی نہیں مہدی نراقی کے والد کے قتل کی خبر دی ، وہ انہیں واپس "نراقی" بھیج دیں۔ مرحوم . مہدی نراقی جب درس میں گئے تو انہوں نے اپنے اس کو غمگین پایا اور ان سے پوچھا: آپ آج کیوں پریشان ہیں؟ اور آج آپ کیوں درس شروع نہیں کر رہے ہیں؟ ان کے اس خط نے کہا: تمہیں چاہئے ، تم نراقی چتے جاؤ کیونکہ تمہارے والد بیمار اور زخمی ہیں۔ مرحوم نراقی نے کہا: خداوند کریم ان کی حفاظت فرمائے گا ۔ آپ درس شروع کریں ۔ پھر ان کے اس خط نے انہیں ان کے والد کی خبر دی اور انہوں نے مرحوم نراقی کو نراقی جانے کا حکم دیا۔

مرحوم . نراقی نراقی چتے گئے اور صرف تین دن وہاں رہے اور پھر واپس نجف چتے گئے ۔ انہوں نے اس طرح اپنے نفس کو تحصیل علم کے لئے تیار کیا تھا جس کی وجہ سے وہ علم و عمل کے بلند مقامات تک پہنچ پائے۔^(۱)

ن و ہم و ہراس برون از دل خویش یاور چہ کنی؟ تو خویش شو، یاور خویش

مرغان ، بہ شاخهٔ اطفال از باو ز آنست ، تکیہ شان بود بر پر خویش

حقیقت کو درک کرنے کے لئے کوشش کریں

حقیقت تک پہنچنے اور حق کے حصول کے لئے کوشش کرنی چاہئے اور اس راہ کس مشکلات اور تکالیف کو برداشت کرے۔

چاہئے۔ کیونکہ سعی و کوشش اور مشکلات میں بر اور انہیں برداشت کئے بغیر حقیقت کو درک نہیں کر سکتے۔

مولائے کائنات حضرت امام علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا يُدْرِكُ الْحَقُّ إِلَّا بِالْجِدِّ وَالصَّبْرِ"^(۱)

جدیت اور بر کے بغیر حقیقت درک نہیں کر سکتے۔

اس بنا پر حقیقت کو درک کرنے کے لئے کوشش اور جدیت کی ضرورت ہے۔^{۱۳} ہماری تمام تر فعالیت اور کام خاندان

نبوت علیہم السلام سے صادر ہونے والے دستورات کے مطابق ہو۔

اس بنا پر آپ اپنے وجود کے گوہر سے استفادہ کرنا چاہئیں اور اس پیہ کو جاننا چاہئیں جسے ہر کوئی درک کرنے کی قسرت

نہیں رکھتا تو پھر اس راہ میں کوشش کریں۔

حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام فرماتے ہیں:

"الْعَمَلُ، الْعَمَلُ، ثُمَّ النَّهَايَةُ، النَّهَايَةُ"^(۲)

کام! کام! پھر نہایت! نہایت!

[۱]۔ ار الاوار: ج ۳ ص ۳۲، مابلی مرحوم شیخ طوسی: ج ۱ ص ۱۱۳

[۲]۔ نصح الہی، خطبہ: ۱۷۶

جس نے ابھی تک قدم نہ بڑھایا ہو کسی دوسرے راستے کی طرف چل دیا ہو تو وہ کس طرح حقیقت کو درک کر سکتا ہے اور کس طرح اپنی منزل اور مقصد تک پہنچ سکتا ہے؟

ہر . چون سایہ گشت خانہ نشین
 و آن . پلو تھی کند از کار
 سرہ سیم و زر کہاں آید؟
 گام دل از ہنر کہاں آید؟
 ک در و گھر کہاں آید؟
 و آنکہ در بحر، غوطہ می خورد

اس بناء پر دل کو دریا سے . نے کی کوشش کریں کیونکہ خرابت کی کشتی دریا میں ہی ہے۔ یقین کریں کہ جو دریائے محبت میں خرابت کی کشتی کا . اخدا ہو وہ کبھی بھی : وں کے رداہ میں غرق نہیں ہو گا۔

اب ہم جو واقعہ ذکر کر رہے ہیں ، وہ بھی انہی میں سے ایک ہے:

مرحوم ابو الحسن طالقانی (جو مرحوم مرزا شیرازی کے شارروں میں سے ہیں) بیان کرتے ہیں:

میں کچھ دوستوں کے ساتھ کرب کی زیارت سے سامراء کی طرف آ رہا تھا۔ ظر کے وقت ہم نے "ذجیل" ای قریہ میں قیام

کیا . اگھنا کھانے اور کچھ دیر آرام کرنے کے بعد صر کے وقت وہاں سے روانہ ہوں۔

وہاں ہماری . قات سامراء کے ایک طالب علم سے ہوئی جو کسی دوسرے طالب علم کے ساتھ تھا۔ وہ دوپہر کے کھانے کے

لئے کچھ زیدنے آئے تھے۔ میں نے دیکھا . جو شخص سامراء کے طالب علم کے ساتھ تھا وہ کچھ پڑھ رہا ہے۔ میں نے غور

سے سنا تو مجھے معلوم ہو گیا . وہ عبرانی زبان میں تورات پڑھ رہا ہے۔ مجھے بہت توجہ ہوا۔ میں نے سامراء میں رہنے والے

طالب علم سے پوچھا . یہ شیخ کون ہے اور اس نے عبرانی زبان کہاں سے سیکھی؟

اس نے کہا: یہ شخص سزہ مسلمان ہوا ہے اور اس سے مکہ یہودی تھا۔

میں نے کہا: بہت خوب؛ پھر یقیناً کوئی واقعہ ہو گا تم مجھے وہ واقعہ بتاؤ۔

سزہ مسلمان ہونے والے طالب علم نے کہا: یہ واقعہ بہت طولانی ہے جب ہم سامراء کی طرف روانہ ہوں گے تو میں وہ واقعہ راستے میں تفصیل سے آپ کے گوش زار کروں گا۔

صر کا وقت ہو گیا اور ہم سامراء کی طرف روانہ ہو گئے۔ میں نے اس سے کہا: اب آپ مجھے بتاؤ واقعہ بتائیں۔ اس نے کہا:

میں مدینہ کے نزدیک خیبر کے یہودیوں میں سے تھا۔ خیبر کے اطراف میں کچھ قریہ موجود ہیں۔ جہاں رسول اکرم (ص) کے زمانے آج تک یہودی آباد ہیں ان میں سے ایک قریہ میں لائبریری کے لئے ایک چھوٹی سی جگہ تھی۔ جس میں ایک بہت قدیم کمرہ تھا۔ اسی کمرے میں توریت کا ایک بہت قدیم نسخہ تھا جو کھل پر لکھا گیا تھا۔ اس کمرے کو ہمیشہ "الا" گا رہا۔ پتے والے لوگوں نے تاکید کی تھی کہ کسی کو بھی اس کمرے کو نہ کھولنے اور توریت کا مطالعہ کرنے کا حق نہیں ہے۔ مشہور یہ تھا کہ جو بھی اس توریت کو دیکھے گا اس کا دماغ کامرکڑا چھوڑ دے گا اور وہ پاگل ہو جائے گا اور خاص کر جوان اسے تب کو نہ دیکھیں!

اس کے بعد اس نے کہا: ہم دو بھائی تھے جو یہ سوچتے تھے کہ ہمیں اس قدیم توریت کی زیارت کرنی چاہئے۔ ہم اس شخص کے پاس گئے جس کے پاس اس کمرے کی چابی تھی اور ہم نے اس سے درخواست کی کہ وہ کمرے کا دروازہ کھول دے۔ لیکن اس نے سختی سے منع کر دیا۔ کیونکہ ہے "الانسان ریس علی ما منع اللہ عنی انسان کو جس چیز سے منع کیا جائے، وہ اس کا زیادہ ریس ہٹ جاتا ہے۔ ہاں ہم یہاں تک کہ مطالعہ کا اور زیادہ شوق پیدا ہو گیا۔ ہم نے اسے اچھے خاصے عینے دیئے، وہ ہمیں چھپ کر اس کمرے میں جانے دے۔

ہم نے جو وقت طے کیا تھا، اسی کے مطابق ہم اس کمرے میں داخل ہو گئے اور ہم نے بڑے آرام سے کھال پر لکھنسی گئیں۔ قدیم تورات کی زیارت کی اور اس کا مطالعہ کیا۔ اس میں ایک صفحہ مخصوص طور پر لکھا گیا تھا جو بہت جاذب نظر تھا۔ جب ہم نے اس پر غور کیا تو ہم نے دیکھا کہ اس میں لکھا ہوا تھا "آزری زمانے میں عربوں میں ایک پیغمبر مبعوث ہو گا" اس میں ان کی تمام خصوصیات اور اوصاف حسب و نسب کے لحاظ سے بیان کی گئیں تھیں یہ اس پیغمبر کے بارہ اوصیاء کے نام بھی لکھے گئے تھے۔ میں نے اپنے بھائی سے کہا: بہتر یہ ہے کہ ہم یہ ایک صفحہ لیں اور اس پیغمبر کی جستجو کریں۔ ہم نے وہ صفحہ لے لیا اور ہم اس پیغمبر کے فریفتہ ہو گئے۔

اب ہمارا ذہن صرف خدا کے اسی پیغمبر کو تلاش کرنے کے بارے میں سوچتا تھا۔ لیکن چونکہ ہمارے وقت سے لوگوں کی کوئی آمد و رفت نہیں تھی اور رابطہ کرنے کا بھی کوئی انتظام نہیں تھا اس لئے ہمیں کوئی پتہ بھی حاصل نہ ہوئی یہاں تک کہ ایک ماہ ۱۳۰۰ء زید و فروخت کے لئے ہمارے شر آئے۔

میں نے چھپ کر ان میں سے ایک شخص سے کہہ کر سوال پوچھے، اس نے رسول اکرم (ص) کے جو حالات اور نشانیاں بیان کیں وہ بالکل ایسی ہی تھیں جیسی ہم نے تورات میں دیکھی تھیں۔ آہستہ آہستہ ہمیں دین اہم کی حقیقت کا یقین ہونے لگا۔ لیکن ہم میں اس کے اظہار کرنے کی رات نہیں تھی۔ امید کا صرف ایک ہی راستہ تھا کہ ہم اس دیار سے فرار کر جائیں۔

میں نے اور میرے بھائی نے وہاں سے بھاگ جانے کے بارے میں بات چیت کی۔ ہم نے ایک دوسرے سے کہا: "مدینہ" یہاں سے نزدیک ہے ہو۔ کہا ہے کہ یہودی ہمیں رہنمائی کر لیں بہتر یہ ہے کہ ہم مسلمانوں کے کسی دوسرے شہر کی طرف بھاگ جائیں۔

ہم نے موصل و بغداد کا نام نہ رکھا تھا۔ میرا باپ کے عرصہ تک ہی فوت ہوا تھا اور انہوں نے اپنی اولاد کے لئے وصی اور وکیل معین کیا تھا۔ ہم ان کے وکیل کے پاس گئے اور ہم نے اس سے دو سواریاں اور کچھ زتیری پیسے لے لئے۔ ہم سوار ہوئے اور جلدی سے عراق کا سفر طے کرنے لگے۔ ہم نے موصل کا پتہ پوچھا۔ لوگوں نے ہمیں اس کا پتہ بتایا۔ ہم شہر میں داخل ہوئے اور رات مسافروں کی قیامگاہ میں زاری۔

جب صبح ہوئی تو اس شہر کے کچھ لوگ ہمارے پاس آئے اور انہوں نے کہا: کیا تم لوگ اپنی سواریاں فروخت کرو گے؟ ہم نے کہا: نہیں کیونکہ ابھی تک اس شہر میں ہماری کیفیت معلوم نہیں ہے۔ ہم نے ان کا تقاضا رد کر دیا۔ آزر کل انہوں نے کہا: اگر تم یہ فروخت نہیں کرو گے تو ہم تم سے زبردستی لے لیں گے۔ ہم مجبور ہو گئے اور ہم نے وہ سواریاں فروخت کر دیں۔ ہم نے کہا یہ شہر رہنے کے قابل نہیں، چلو! بغداد چلتے ہیں۔

لیکن! بغداد جانے کے لئے ہمارے دل میں ایک خوف سا تھا۔ کیونکہ ہمارا ماموں جو یہودی اور مالکنگور تھا، وہ بغداد ہی میں تھا۔ ہمیں یہ خوف تھا کہ کہیں اسے ہمارے بھاگ جانے کی اطلاع نہ مل چکی ہو اور وہ ہمیں ڈھونڈ لے۔

بہ ہر حال ہم بغداد میں داخل ہوئے اور ہم نے رات کو کاروان سرا میں قیام کیا۔ اگلی صبح ہوئی تو کاروان سرا کا مالک کمرے میں داخل ہوا۔ وہ ایک ضریف شخص تھا اس نے ہمارے بارے میں پوچھا۔ ہم نے مختصر طور پر اپنا واقعہ بیان کیا اور ہم نے اسے بتایا کہ ہم خیبر کے یہودیوں میں سے ہیں اور ہم امام کی طرف مائل ہیں ہمیں کسی مسلمان عالم دین کے پاس لے جائیں جو آئین امام کے بارے میں ہماری رہنمائی کرے۔

اس ضعیف العمر شخص کے ہونٹوں پر ہلکی سی مسراہٹ نمودار ہوئی اور اس نے اپنے دونوں ہاتھ اپنی آنکھوں پر رکھتے ہوئے کہا: اطاعت، چلو! بغداد کے قاضی کے گھر چلتے ہیں۔ ہم اس کے ساتھ بغداد کے قاضی سے ملنے کے لئے چلے گئے۔ مختصر تعارف کے بعد ہم نے اپنا واقعہ ان سے بیان کیا اور ہم نے ان سے تقاضا کیا، وہ ہمیں امام کے احکامات سے روشناس کریں۔

انہوں نے کہا: بہت خوب، پھر انہوں نے توحید اور اثبات توحید کے کچھ دلائل بیان کئے۔ پھر انہوں نے بیخبر اکرم (ص) کی رسالت اور آپ (ص) کے خلیفہ اور اصحاب کا تذکرہ کیا۔

انہوں نے کہا: آپ (ص) کے بعد عبداللہ بن ابی قرفہ آنحضرت (ص) کے خلیفہ ہیں۔

میں نے کہا: عبداللہ کون ہیں؟ میں نے توریت میں جو کچھ پڑا ہے، یہ امام اس کے مطابق نہیں ہے!!

بغداد کے قاضی نے کہا: یہ وہ ہیں، جن کی بیٹی رسول اکرم (ص) کی زوجہ ہیں۔

ہم نے کہا: ایسے نہیں ہے؛ کیونکہ ہم نے توریت میں پڑا ہے، بیخبر (ص) کا جانشین وہ ہے، رسول (ص) کی بیٹی جس نے کس زوجہ ہے۔

جب ہم نے اس سے یہ بات کہی تو قاضی کے چہرے کا رنگ بدل گیا اور وہ قر و نصف۔ کسے سرتا کھرا ہوا اور اس نے کہا: اس رافضی کو یہاں سے نکالو۔ انہوں نے مجھے اور میرے بھائی کو مارا اور وہاں سے نکال دیا۔ ہم کاروان سرا واپس آگئے۔ وہاں کا مالک بھی اس بات پر خفا تھا اور اس نے بھی ہم سے بے رخی اختیار کر لی۔

اس وقت اور قاضی سے ہونے والی گفتگو اور اس کے رویہ کے بعد ہم بہت حیران ہوئے۔ ہمیں یہ معلوم نہیں تھا۔

کلمہ "رافضی" کیا ہے؟ رافضی کسے کہتے ہیں اور قاضی نے ہمیں کیوں رافضی کہا اور وہاں سے نکال دیا؟

میرے اور میرے بھائی کے درمیان ہونے والی یہ گفتگو آدن رات تک جاری رہی اور کچھ دیر کے لئے غمگین حالت میں سو گئے۔ ہم نے کاروانسرا کے مالک کو آواز دی، وہ ہمیں اس اہم سے بات دے۔ شاید ہم قاضی کی بات نہیں سمجھے اور قاضی ہماری بات نہیں سمجھے۔

اس نے کہا: ارتم لوگ حقیقت میں آئین ام کے طلبگار ہو تو جو کچھ قاضی کہے اسے قبول کر لو۔ ہم نے کہا: یہ کیسی بات ہے؟ ہم ام کے لئے پونا مال، گھر، رشتہ دار کچھ چھوڑ چھاڑ کے آئے ہیں۔ ہماری اس کے وہ ہمارا اور کوئی غرض نہیں ہے۔

اس نے کہا: چلو میں ایک بار پھر تمہیں قاضی کے پاس لے جا ہوں۔ لیکن کہیں اس کی رائے کے برخلاف کوئی بات نہ کہے۔ مدینہ۔ ہم پھر قاضی کے گھر چلے گئے۔

ہمارے اس دوست نے کہا: آپ جو کہیں گے یہ قبول کریں گے۔

قاضی نے بات درکار شروع کی اور موطہ و نصیحت کی۔ مینے کہا: ہم دو بھائی اپنے وطن میں ہی مسلمان ہو گئے تھے اور ہم اتنی دور دیاں غیر میں اس لئے آئے ہیں کہ ہم ام کے احکامات سے آشنا ہو سکیں۔ اس کے ع۔ وہ ہمارا اور کوئی مقصد نہیں ہے۔ ار آپ اجازت دیں تو ہمارے کچھ سوال ہیں؟ قاضی نے کہا: جو پوچھنا چاہو پوچھو۔

میں نے کہا: ہم نے صحیح اور قدیم توریت پڑنی ہے اور اب میں دیکھنا چاہتا ہوں کہ ہم نے یہ اکی سب سے ہس لکھسی ہیں۔ ہم نے پیغمبر آذر الزمان (ص) اور آنحضرت (ص) کے خلفاء اور جانشینوں کے تمام ام، صفات اور نشانیوں سے ہس لکھسی ہیں۔ جو ہمارے پاس ہے۔ لیکن اس میں عبداللہ بن ابی قراف کے ام جیسا کوئی ام نہیں ہے۔

قاضی نے کہا: پھر اس توریت میں ن اشخاص کے نام لکھیں ہیں؟

میں نے کہا: مکہ خلیفہ بنعمیر (ص) کے داماد اور آپ کے چا زاد بھائی ہیں۔ ابھی تک میری بات پوری نہیں ہوئی تھی۔ اس نے ہماری بدبختی کا طبل بجا دیا۔ یہ بات سنتے ہی قاضی اپنی جگہ سے اٹھا اور جہاں تک ہو سکا اس نے اپنے جوتے سے میرے سر اور چہرے پر مارا اور میں مشکل سے جان چھڑا کر وہاں سے بھاگا۔ میرا بھائی مجھ سے بھی مکہ وہاں سے بھاگا تھا۔

میں بغداد کی گلیوں میں راستہ بھول گیا۔ میں نہیں جانتا تھا، میں اپنے خون آلود سر اور چہرے کے ساتھ کہاں جاؤں گا۔ دیر میں چلا گیا یہاں تک، میں دریائے دجلہ کے کنارے پہنچا۔ دیر کھارہا لیکن میں نے دیکھا، میرے پاؤں میں کھڑے رہنے کی ہمت نہیں ہے۔ میں بیٹھ گیا اور اپنی مصیبت، غربت، بھوک، خوف اور دوسری طرف سے اپنی تنہائی پر رو رہا تھا اور افسوس کس رہا تھا۔

اچانک ایک جوان ہاتھ میں دو کوزے پڑے ہوئے دریائے دجلہ کی پانی لینے کے لئے آیا اس کے سر پر سفید عمامہ تھا۔ میرے پاس دیکھ کے کہ کنارے بیٹھ گیا جب اس جوان نے میری حالت دیکھی تو انہوں نے مجھ سے پوچھا: تمہیں کیا ہوا ہے؟ میں نے کہا: میں مسافر ہوں اور یہاں مصیبت میں گرفتار ہو گیا ہوں۔

انہوں نے فرمایا: تم اپنا پورا واقعہ بتاؤ؟

میں نے کہا: میں خیبر کے یہودیوں میں سے تھا۔ میں نے امام قبول کیا اور اپنے بھائی کے ساتھ یہاں مصیبتیں اٹھا کر یہاں آیا۔ ہم امام کے احکام سیکھنا چاہتے تھے۔ لیکن انہوں نے مجھے یہ صلہ دیا اور پھر میں نے اپنے زخمی سر اور چہرے کسی طرف اشارہ کیا۔

انہوں نے فرمایا: میں تم سے یہ پوچھتا ہوں ، یہودیوں کے کتنے فرقے ہیں؟
میں نے کہا: بہت سے فرقے ہیں۔

انہوں نے فرمایا: کہتر فرقے ہو چکے ہیں۔ کیا ان میں سے حق پر ہیں؟
میں نے کہا: نہیں

انہوں نے فرمایا: نصلی کے کتنے فرقے ہیں؟

میں نے کہا: ان کے بھی مختلف فرقے ہیں۔

انہوں نے فرمایا: بہتر فرقے ہیں۔ کیا ان میں سے بھی حق پر ہیں؟
میں نے کہا: نہیں

پھر انہوں نے فرمایا: اسی طرح ا م کے بھی متعدد فرقے ہیں۔ ان کے تہتر فرقے ہو چکے ہیں لیکن ان میں سے سے صرف
ایک فرقہ حق پر ہے ۔

میں نے کہا: میں اسی فرقہ کی جستجو کر رہا ہوں اس کے لئے مجھے کیا کرنا چاہئے؟

انہوں نے فرمایا: انہوں نے اپنے مغرب کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا ، اس طرف سے کاظمین جاؤ اور پھر فرمایا: تم شیخ
محمد حسن آل۔ یاسین کے پاس جاؤ وہ تمہاری حاجت پوری کر دیں گے۔ میں وہاں سے روانہ ہوا اور اسی لمحہ وہ جوان بھی وہاں سے
غائب ہو گیا۔ میں نے انہیں ادھر ادھر دیکھنے کی کوشش کی لیکن وہ دکھائی نہ دیئے۔ مجھے بہت تڑپ ہوئی۔ میں نے خود سے
کہا: یہ جوان کون تھا اور کیا تھا؟ کیونکہ گفتگو کے دوران میں نے توبت میں لکھی ہوئی بتغمبر اور ان کے اولیاء کے اوصاف کے
بارے میں بات کی تو انہوں نے فرمایا: کیا تم یہ چاہتے ہو ، میں تمہارے لئے وہ اوصاف بیان کروں؟

میں نے عرض کیا: آپ ضرور بیان فرمائیں۔ انہوں نے وہ اوصاف بیان کرنا شروع کیں اور میرے دل میں یہ خیال آیا، جیسے خیبر میں موجود وہ قدیم تورت انہوں نے ہی لکھی ہو۔ جب وہ میری نظروں سے اوجھل ہوئے تو میں کہ گیا، وہ کوئی اہلس شخص ہیں وہ کوئی عام انسان نہیں ہیں۔ ہاں مجھے ہدایت کا یقین ہو گیا۔

مجھے اس سے بہت تقویت ملی اور میں اپنے بھائی کو تلاش کرنے نکل پڑا۔ بالآخر وہ مجھے مل گیا۔ میں بار بار کاظمین اور شیخ محمد حسن آل۔ یاسین کا نام دہرا رہا تھا۔ میلان کا نام بھول نہ جاؤں۔ میرے بھائی نے سے پوچھا، یہ کون سی دعا ہے جو تم پڑھ رہے ہو؟ میں نے کہا: یہ کوئی دعا نہیں ہے اور پھر میں نے اسے سارا واقعہ بتایا۔ وہ بھی بہت خوش ہوا۔

آخر کار ہم لوگوں سے پوچھا۔ پاج کے کاظمین پہنچ گئے اور شیخ محمد حسن کے گھر چلے گئے۔ ہم نے شروع سے آخر تک سارا واقعہ ان سے بیان کیا۔ وہ شیخ کھلے ہوئے اور بہت رپہ و زاری کی میری آنکھوں کو چوما اور کہا: ان آنکھوں سے تم نے حضرت ولی عجل اللہ فرجہ الشریف کے جمال کی زیارت کی؟...^(۱)

وہ کہ مدت تک شیخ محمد حسن کے مہمان رہے اور شہادت کے حیات بخش قائد سے آشنا ہوئے۔

جی ہاں! وہ اپنے پورے ذوق و شوق اور رغبت سے حق کی جستجو کے لئے نکلے جس کے لئے انہوں نے بہت تکلیفیں برداشت کیں، اپنا گھر اور وطن چھوڑا لیکن انہوں نے اپنی کوشش و جستجو کو جاری رکھا اور آخر کار انہیں حضرت امام زمانہ۔ عجل اللہ فرجہ۔ الشریف کی عنایات سے منزل مل گئی۔ اب بھی بہت سے افراد حقیقت تشیح اور اس کی حقیقت سے آگاہ ہیں۔ لیکن کہ دوسرے خیالی امور کی وجہ سے وہ لوگ صادقانہ طور پر پرچم تشیح کے زیر سایہ نہیں آتے اور اپنے ہر سے دور رہتے ہیں۔ ہم نے یہ جو واقعہ ذکر کیا ہے یہ ایسے ہی افراد کے لئے ایک نمونہ ہے۔ انہیں یہ بات بھی جان لیننی چاہئے:

[۳]۔ مجاہدات و کرہات آئمہ اطہار علیہم السلام: ۱۷۵ (مرحوم آیت اللہ سید ہادی نرسانی)

۔ ابرودہ رنج گنج میسر نی شود

مد آن رنت جان برادر . کار کرد

ار وہ حقیقت کے معنی ہوں تو انہیں ہر قسم کی زحمتیں اٹھانا ہوں گی اور مشکلات کو برداشت کرنا پڑے گا اور کل کے انتظار اور مستقبل کی آرزو میں ہی نہ بیٹھے رہیں۔

مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"إِيَّاكُمْ وَالْإِيكَالَ بِالْمُنَى فَإِنَّهَا مِنْ بَضَائِعِ الْعَجْزَةِ"⁽¹⁾

اس کام سے پرہیز کرو۔ اپنا کام آرزوں کے سپرد کر دو۔ کیونکہ آرزوں کی وجہ سے کام کو چھوڑ دینے کا سرمایہ عجز و ناتوانی ہے۔

ہر دانہ نقشاند بہ سزہ جان در خاک

۔ امیدری بود از دخل بہرہ! ہائش

اس بناء پر اہلیت اطہار علیہم السلام کے حیات بخش ملک کے عاشق اپنی امیدوں اور آرزوں کو چھوڑ کر حقیقت تک پہنچنے کے لئے جستجو اور کوشش کریں۔ کیونکہ سعی و کوشش ایم لوگوں کا عملی نعرہ اور حقیقی ایم کی نشانی ہے۔

کام اور کوشش کے ذریعے اپنے ارادہ کو پختہ اور مضبوط کریں۔ آپ کی کوشش آپ کی شخصیت اور ارادے کو بیان کرتی ہے۔

کام اور کوشش کریں! بیکاری کے نتیجہ میں توہمات اور شیاطین کے نفوذ سے بچ سکیں۔

[1]۔ مالی فتح طوسی: ج ۲ ص ۹۳، سار الانوار: ج ۱ ص ۱۸۸

آگاہانہ طور پر کام شروع کریں

ہدایت و ولایت کی پکی کڑی حضرت امام علی علیہ السلام کام اور فعالیت کو علم و آگاہی کی بنیادی شرط قرار دیتے ہیں اور امرت کی ہدایت کے لئے اپنے فرامین میں ارشاد فرماتے ہیں: انسان! بصیر اور آگاہ دل کے ذریعہ ابتداء ہی سے یہ جان لیوا ہے۔ اس کام کا

نتیجہ اس کے نفع میں ہے۔ یہ اس کے لئے نقطی کا باعث ہے۔ آنحضرت نے حقیقت یوں بیان فرمائی ہے:

"فَالنَّاطِرُ بِالْقَلْبِ الْعَامِلُ بِالْبَصَرِ، يَكُونُ مُبْتَدِئُ عَمَلِهِ أَنْ يَعْلَمَ أَعْمَلُهُ عَلَيْهِ أَمْ لَهُ" ^(۱)

جو دل کے ذریعے دیکھیں اور! بصیرت سے عمل کریں! وہ کام کے آغاز ہی سے جانتے ہیں، یہ کام ان کے لئے مضر ہے۔

مفید ہے۔

چہ نیکو ساعی ات کار آگہی کزین زتر عالم مبادا تھی

ز عالم کسی سر بر آرد بلند، در کار عالم بود ہوشمند

[۱] - سچ الہ غم، خطبہ: ۱۵۴

کام کے شرائط اور اس کے موانع کو مد نظر رکھیں

ہنی فعالیت کے نتیجے تک پہنچنے کے لئے کام کے شرائط و اسباب کو آمادہ کریں اور اس کے لازمی امور کو انجام دیں۔ پھر ہنی

فعالیت کے نتیجے اور ہدف تک پہنچنے کے لئے ثابت قدم رہیں۔ کیونکہ حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"وَمَنْ لَّا يَبْدَأُ الْأُمُورَ عَطَبٌ"^(۱)

جو کوئی بھی کام کے اسباب فراہم کئے بغیر سختیوں کو برداشت کرے، وہ ہاک ہو جائے گا۔

ہر مفید پروگرام کو انجام دینے کے لئے اس کے شرائط و اسباب کو فراہم کرنے کے لئے اس کے موانع سے آگاہ و ہوشیاری

ضروری ہے۔ موانع ہدف تک پہنچنے کی راہ میں حائل نہ ہو سکیں۔

اس لئے ہر کام اور کوشش سے نتیجہ اخذ کرنے کے لئے ایسے امور کو ہنی راہ سے نکال دیں جو آپ کے کام، کوشش اور آپ

کی فعالیت کے نتیجے کو بیستہ و باہود کر دیں۔ ورنہ ممکن ہے کہ کوئی ایک غلطی آپ کی ساری محنت برباد پھیر دے۔ بہت

سے افراد اپنے مقصد تک پہنچنے کے لئے طاقات طلبہ اور اہم ریاضتیں انجام دیتے ہیں

[۱]۔ تحف العقول: ۸۸، مدار الانوار: ج ۷ ص ۲۳۸

لیکن اس کے باوجود انہیں اپنے کام میں رنج و مصیبت کے سوا کچھ نہیں ملتا۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"رُبَّ سَاعٍ فِيمَا يَضُرُّهُ"^(۲)

۱۔ بعض اوقات کوئی کسی کام میں کوشش کرتا ہے لیکن اسے نقصان پہنچتا ہے۔

۲۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ ہم نے جو کام انجام دیا ہے وہ نتیجہ مند ہو اور اس کام کو انجام دینے کے لئے ہم نے جو تکالیف

برداشت کی ہیں، وہ بے نتیجہ نہ ہوں تو ہمیں اس کام کی راہ میں حائل رکاوٹوں اور موانع سے آگاہ و آچار چابک۔ اب ہم بطور نمونہ

اہم امور کی راہ میں حائل موانع میں سے دو اہم موانع بیان کرتے ہیں۔

[۲]۔ نصح الہی، مکتوب: ۳۱

کام اور کوشش کے موانع

۱۔ بے ارزش کاموں کی عادت

کام اور کوشش کے موانع میں سے ایک مورد گشتہ کاموں کی عادت کا غلبہ ہے۔ یہ مؤثر کاموں کے نتیجہ بخش ہونے کس راہ میں بہت بڑی آنت کے طور پر شمار کیلا جتا ہے اور اس کے بہت زیادہ تخریبی اثرات ہیں۔

اس لئے حضرت علی علیہ السلام سے ریاضتوں کی آنت اور فعالیت کو ابود کرنے والا سمجھتے ہیں اور فرماتے ہیں:

"آفَةُ الرِّيَاضَةِ غَلْبَةُ الْعَادَةِ"^(۱)

عادت کا غلبہ ریاضت کی آنت ہے۔

برے کاموں کی عادت مختلف امور کے لئے کام اور کوشش کے اثرات کو میستہ ابود کر دیتی ہے۔ جس طرح مختلف قسم کے بیکٹییریا اور راکم انسان کے بدن اور صحت کے لئے بہت نقصان دہ ہوتے ہیں اسی طرح اپستیدہ اور برے کاموں کی عادت اہم امور کے اثرات و نائج کو ابود کر دیتی ہے۔

ہمیں مختلف کاموں کے نائج تک پہنچنے اور اپنے کام اور کوشش کے نتیجہ بخش ہونے کے لئے نہ صرف فعالیت کرنی چاہئے بلکہ اپنی کوششوں کو بے ثمر کرنے والی بری عادتوں پر بھی غلیبہ اچاہئے۔ اسی لئے حضرت امام علی بن ابیطالب علیہ السلام فرماتے ہیں:

"الْفَضِيلَةُ غَلْبَةُ الْعَادَةِ"^(۲) عادت پر غلیبہ، فضیلت ہے۔

[۱]۔ شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۱۰۴

[۲]۔ شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۹۷

اس بناء پر انسانی فضیلتوں کے حصول کے لئے نہ صرف کام اور کوشش کرنی چاہئے بلکہ بری اور فضول عادتوں پر بھس غلبہ پا۔ ۱۰
 چاہئے۔ ار کسی گندے پانی کے حوض میں کوئی صاف پانی ڈالا جائے تو صاف پانی ڈالنے سے گندے پانی کا حوض صاف پانی میں تبدیل نہیں ہو گا مگر یہ اس میں اس قدر پانی ڈالا جائے جو گندے پانی پر غلبہ پا جائے اور گندے پانی کو حوض سے نکال دیا جائے۔ اس صورت میں حوض کا پانی صاف ہو جائے گا۔

بری عادتیں بھی اسی گندے پانی کی طرح ہیں جو انسان کے وجود کو گندہ کر دیتی ہیں اور جب انسان صاحب فضیلت بن جائے تو وہ اپنے وجود سے بری عادتوں کو پاک کرے اور ان پر غالب آئے۔ لیکن اس پر اپنا پندیدہ عادتیں غالب آجائیں تو پھر نیک کام گندے پانی کے حوض میں اسی صاف پانی کی طرح ہوں گے جو اس پانی کی گندگی کو ختم نہیں کرکتے۔ بلکہ اس سے صاف پانی بھی گندہ ہو جائے گا۔ پانی کی گندگی کو ختم کرنے کے لئے اس میں اتنا صاف پانی ڈالا جائے کہ وہ گندے پانی پر غلبہ پا جائے۔

اپنا پندیدہ عادتوں کو برطرف کرنے کے لئے اس قدر اچھے کام انجام دیئے جائیں کہ خود سے بری عادتوں کا خاتمہ ہو جائے ورنہ اچھے اور پندیدہ کاموں کا کوئی خاطر خواہ نتیجہ حاصل نہیں ہوگا۔

اس بناء پر اپنے کام اور فعالیت سے مثبت نتیجہ حاصل کرنے کے لئے اس کے موانع کو برطرف کریں اور ان کے موانع میں سے ایک بے ارزش اور غلط کاموں کی عادت ہے۔

مکورہ قصہ میں خیبر کے دو جوان اپنی گشتہ حالت کی عادت سے دستبردار ہوئے جس کی وجہ سے انہوں نے فضیلت کی راہ پر

قدم رکھا اور وہ سعادت مند ہوئے۔

۲۔ تھکاوٹ اور بے حالی

کاموں کو انجام دینے کی راہ میں دوسرا مانع تھکاوٹ ہے۔ ہمیں تھکاوٹ کی وجہ سے کام کو چھوڑ نہیں دینا چاہئے کیونکہ۔ بہت سے موارد میں تھکاوٹ جھوٹی ہوتی ہے نہ واقعی۔ ایسے موارد میں ہوشیاری سے تھکاوٹ کو ختم کرنا چاہئے اور جب حقیقت میں تھک جائیں تو کام میں تبدیلی کر کے ہیں لیکن بیکار نہیں بیٹھنا چاہئے۔

مولائے کائنات حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام اپنی وصیت میں حضرت امام حسین علیہ السلام سے فرماتے ہیں:

"بُنِّ اَوْصِيكَ..... بِالْعَمَلِ فِي النَّشَاطِ وَالْكَسَلِ"⁰

اے میرے بیٹے! میں تمہیں نشاط اور کسالت میں کام کرنے کی وصیت کرتا ہوں۔

اس وصیت سے یہ استفادہ کیلا جاتا ہے۔ اگر انسان کسی کام سے تھک جائے تو اسے تھکاوٹ کی وجہ سے بیکار نہیں بیٹھنا چاہئے

بلکہ اسے اس وقت کوئی دوسرا کام کرنا چاہئے کیونکہ کام میں تبدیلی کے باعث انسان کی تھکن دور ہو جاتی ہے۔

اس بناء پر تھکاوٹ کی وجہ سے بیکار بیٹھ جانے کے بجائے کام میں تحول، تبدیلی اور تنوع سے اپنے کام اور فعالیت کو جاری

رکھیں اور خود سے تھکاوٹ کو دور کریں۔

[1]۔ تحف العقول: ۸۸، ۱۰۱ الاوار: ج ۱ ص ۲۳۸

پس مولا امیر المؤمنین حضرت امام علی علیہ السلام کے فرمان سے استفادہ کرتے ہوئے تھکاوٹ کا بہانہ بنا کر کام کو چھوڑ نہیں

دینا چاہئے۔

بہ رنج اندرت ای زردمرد گنج نیاید کسی گنج باہرہ رنج
چو کاہل بود مرد زنا بہ کار از او سیر رود دل روز گار

حضرت امام علی بن ابیطالب علیہ السلام کے کام سے ایک اور بہترین نکتہ بھی استفادہ ہوتا ہے اور وہ یہ ہے کہ تھکاوٹ جیسی بھسی ہو (چاہے وہ مسلسل ایک ہی کام کی وجہ سے ہو یا کام کی سختی کی وجہ سے ہو) پھر لوگوں کی عدم توجہ کی وجہ سے ہو) اسے کام کو ترک کرنے کا بہانہ قرار نہیں دے سکتے کیونکہ ہم نے جو کام منتخب کیا ہے اور وہ دین کے لفاظ سے صحیح اور پختہ ہو تو اسے لوگوں کی باتوں کی وجہ سے چھوڑ کر امید نہیں بیٹھنا چاہئے بلکہ اس کے رنگ کو بدل دیں اور اسے ایک نئی شکل دیں۔ دیکھئے کہ مرحوم مرث نوری نے کس طرح لوگوں کی باتوں پر کان نہیں دھرا کہ انہوں نے دو نقلی نسخوں کے لئے پینس توش کو جاری رکھا۔

دو قلمی نسخوں کے لئے تلاش اور توسل

مرحوم سید اسد اللہ اصفہانی کہتے ہیں: ایک دن میں مرث نوری کے ساتھ کربہ کی زیارت سے مشرف ہوا۔ راستہ میں مرث نوری نے کہا: "ابوں کے لئے اور فرمایا: مجھے یہ دونوں "ابیں بہت پسند ہیں لیکن ایک اپنی تمام تر کوشش کے باوجود مجھے یہ دونوں "ابیں نہیں ملیں لیکن اس سفر میں مجھے کچھ "ابیں سید الشہداء حضرت امام حسین علیہ السلام سے مل جائیں گی۔ انہوں نے یہ بات چند مرتبہ تکرار کی یہاں تک کہ ہم کربہ میں داخل ہو گئے۔ ہم حضرت امام حسین علیہ السلام کے سرم کسی زیارت سے مشرف ہوئے۔ زیارت کے بعد ہم باہر آئے تو عورتوں والی جگہ کے پاس ہم نے ایک عورت کو دیکھا۔ اس کے ہاتھ میں کچھ "ابیں تھیں۔

مرث نوری نے کہا: یہ دونوں "ابیں کون سی ہیں؟ اس عورت نے کہا: یہ دونوں برائے فروخت ہیں۔ ہم لانی کہ "ابوں کو دیکھا۔ تو وہ وہی کچھ "ابیں تھیں جن کی ہمیں تلاش تھی۔
مرث نوری نے پوچھا: کچھ "ابوں کا ہدیہ کتنا ہے؟
اس عورت نے کہنا: ابیں قرآن۔

مرث نوری نے کہا: تمہارے پاس جتنے پیسے ہیں دے دو۔ ہمارے پاس کے قرآن سے زیادہ نہ ہوئے۔ ہم نے وہ پیسے اس عورت کو دے دیئے۔

میں نے خود سے کہا: ہم ابھی آئے اب ۔ تک لکھا بھی نہیں کھایا اور سارے عطلے کہ باہوں کے لئے دے دیئے ہینٹلیکن اب ہم کہ باہوں کے بقیہ عتے کہاں سے دیں گے؟

پھر انہوں نے اس عورت سے کہا: ہمارے ساتھ آؤ۔ ہم بازار گئے انہوں نے پونا عملہ ، عبا اور قبا بیچ ڈالی ! لیکن لے سکر۔ بوجود بھی عتے کم تھے۔ پھر انہوں نے پورا جہا بھی بیچ دیا۔ بالہ آڑ۔ انیس قرآن پورے ہو گئے اور ہم نے وہ عتے اس عورت کو دیئے اب اس بزرگوار کپیاس قمیض شلوار اور زیر جامہ کے سوا کہ بھی نہیں تھا! میں نے کہا: مولانا آپ نے پونا یہ کیا حال کسر لیا؟ انہوں نے فرمایا: یہ بہت آسان ہے ہم تو درویش ہیں! ہم اسی حالت میں صحن میں داخل ہوئے اور ہماری کہ دوستوں سے ۔ قلت ہوئی۔ وہ گئے اور لباس لے کر آئے اور انہوں نے وہ لباس پہا۔

مرحوم مرث نوری بزرگ شیخہ علماء میں سے ہیں جو بہت صاحب جلال تھے توش اور توسل کے ذریعے حاصل ہونے والے ان ودہ نایک باہوں کے حصول کے لئے وہ گلیوں اور بازاروں میں عبا اور عملہ کے بغیر چلنے کو بھی تیار تھے اور انہوں نے اسے اپنے جاہ و لہی کے مسانی نہیں مجھا۔^(۱)

[۱]۔ مجرات و کرامات آئمہ اطہار علیہم السلام: ۷۲

غور و فکر سے کام رکھا

سعی و کوشش، جستجو اور زیادہ کام رکھا۔ مومنوں کی خصوصیات میں سے ہے۔ وہ ایمان اور یقین کامل کی وجہ سے کبھی ڈراغ نہیں پٹھتے بلکہ ہمیشہ کام اور فعالیت کے ذریعے اپنے مقصد تک پہنچنے کے لئے کوشاں رہتے ہیں۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام اس حقیقت کو بیان کرنے والے ایک مقام پر فرماتے ہیں:

"الْمُؤْمِنُ قَلِيلٌ الزَّلَلِ كَثِيرٌ الْعَمَلِ"^(۱)

مومن کم غلطی کرتا ہے لیکن وہ بہت زیادہ کام انجام دیتا ہے۔

۔ ایمان شخص زیادہ کام کرنے کے ۔ باوجود بھی بہت کم خطاؤں کا مرتکب ہوتا ہے اور اس سے بہت کم لغزش سرزد ہوتی ہے۔ یہ ۔ خود اس حقیقت کی گواہ ہے ۔ مومن شخص میسر کی قوت زیادہ ہوتی ہے۔

حضرت امام علی مرتضیٰ علیہ السلام اپنے ایک کام میں فرماتے ہیں:

"التَّادِيَةُ قَبْلَ الْفِعْلِ يُؤْمِنُ الْعِتَارُ"^(۲)

کام کو انجام دینے سے پہلے اس کے بارے میں تدبیر انسان کو خطاؤں سے محفوظ رکھتا ہے۔

[۱]- شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۳۸۳

[۲]- شرح غرر الحکم: ج ۳ ص ۳۸۳

ایک دوسری روایت میں آنحضرت انسانوں کو ہوشیار کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"إِيَّاكَ وَ أَنْ تَعْمَلَ عَمَلًا بَغَيْرِ تَدْبِيرٍ وَ عِلْمٍ"^(۱)

کسی کام کو تدبیر اور آگاہی کے بغیر انجام دینے سے پرہیز کرو۔

آپ اجتماعی کاموں کے بارے میں یوں فرماتے ہیں:

"اجْعَلْ لِكُلِّ إِنْسَانٍ مِنْ خِدْمِكَ عَمَلًا تَأْخُذُهُ بِهِ، فَإِنَّهُ آخِرُ الْأَيَّامِ يَتَوَاكَلُوا فِي خِدْمَتِكَ"^(۲)

اپنے خدمت کرنے والوں میں سے ہر ایک کے لئے کام معین کرو اور اس سے وہی کام لو، کیونکہ ایسا رکھو اس لئے عمر ۱۰ -

ہے۔ وہ تمہاری خدمت کرنے میں ایک دوسرے پر بھروسہ نہ کریں۔

اس حدیث میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اجتماعی کاموں میں تدبیر اور غور و فکر کے لئے ہر ایک فرد کے لئے اس

کے کام کو معین کر دیا جائے اور اس سے وہی کام لیا جائے۔ ان کے پاس اپنا کام دوسروں کے کندھوں پر ڈالنے کا کوئی پہلو باقی

نہ رہے۔

لیکن انسان کو غور رکھنا چاہئے۔ اگر انسان کو توفیق ملے تو اس میں خود بینی پیدا نہیں ہونی چاہئے اور وہ یہ نہ سوچے کہ وہ جو

بھی کام انجام دے رہا ہے وہ اس کی ہی خواہش ہے، قدرت اور شخص ارادے کی وجہ سے ہے۔ کیونکہ انسان میں ارادہ، خدا کی توفیق سے

ہی پیدا ہوتا ہے۔

[۱] - شرح غرر الحکم: ج ۲ ص ۲۲۰

[۲] - سیر الانوار: ج ۴ ص ۱۴۳، نوح ابو غد، مکتوب: ۳۱

اس بارے میں حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

"فَاجْتَهِدُوا فِي طَاعَةِ اللَّهِ إِنَّ سَرَكَمَ أَنْ تَكُونُوا مُؤْمِنِينَ حَقًّا حَقًّا وَ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ"^(۱)

ار تم واقعا چاہتے ہو، تمہارا شمار حقیقی مومنوں میں ہو تو خدا کی اطاعت کی کوشش کرو اور اس کام کی قوت فقط خدا کے وسیع سے ہی ملتی ہے۔

ار انسان کو بہت زیادہ توفیق میسر ہو تو اسے زیادہ سے زیادہ نیک اور مشکل کام انجام دینے چاہئیں اور کبھی غرور و تکبر نہیں رکھنا چاہئے اور یہ نہیں سمجھنا چاہئے، اس نے جو عبادت انجام دی ہیں وہ اس کی پہنچائی ہوئی ہی تھی۔ کیونکہ جس طرح حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ"

یعنی کاموں کو انجام دینے کی قدرت وہی نہیں ہے مگر خدا کے وسیلہ سے۔

پس یہ خدا کا لطف ہے جو، حقیقی مومنوں اور اولیاء خدا کے شامل حال ہے اور وہ توفیق کی وجہ سے ہم سے سخت عبدا کی کاموں کو آسانی سے انجام دیتے ہیں نہ، ان کی شخصی واپائی عبادت کو انجام دینے کی قدرت کا سبب بنی۔

قرآن مجید میں ارشاد رب العزت ہے: "مَا أَصَابَكَ مِنْ حَسَنَةٍ فَمِنَ اللَّهِ وَمَا أَصَابَكَ مِنْ سَيِّئَةٍ فَمِنْ نَفْسِكَ"^(۲)

تم تک جو بھی اچھائی اور کامیابی پہنچی ہے وہ اللہ کی طرف سے ہے اور جو بھی برائی پہنچی ہے وہ خود تمہاری طرف سے ہے۔ کیونکہ جس طرح تمام خوبیوں کا اصلی منشاء خداوند عالم ہے اور تمام برائیوں کا سرچشمہ انسان کا نفس ہے جو خواہشات نفس اور شیطانی وسوسوں کے ذریعہ انسان کو گمراہ کرتا ہے۔

[۱]- مدار الانوار: ج ۷ ص ۲۰۰

[۲]- سورہ نساء، آیت: ۷۹

نتیجہ بحث

سعی و کوشش بلند اہداف و مقاصد تک پہنچنے کا ایک ذریعہ ہے۔ کامیابی کے حصول کے لئے اپنے نفس کو اپنی عقل کا تابع قرار دے کر ایسے امور انجام دینے کی جستجو اور کوشش کریں، جو آپ کو سعادت و کامیابی تک پہنچانے کا باعث بنیں۔ اپنے کام آگاہانہ طور پر شروع کریں اور تدبیر کے ذریعے ان کے مستقبل کی جانچ پڑتال کریں۔

کام کے ضروری مترمات م یا کریں اور اس کے موانع کو برطرف کریں۔

ار آپ نے یہ ارادہ کیا ہے، آپ کا مستقبل بھی بزرگ شخصیات کی طرح روشن ہو تو یقین کیجئے گشتہ زندگی کی عادت آپ کے اہداف کی راہ میں حائل سے بڑی رکاوٹ ہے۔ آپ کو اپنی گشتہ تمام بری عادتیں ختم کرنی چاہئیں۔ آپ اپنے ارادے کے ذریعے بہتر طریقے سے کام انجام دے سکیں۔ دو جہد اور کوشش کریں اور ار خدا نے چاہا تو آپ ضرور اپنی منزل اور اپنے مقصد تک پہنچ جائیں گے۔

چہ کوشش نباشد تن زور مند
نیارد سر از آرزو بلند

ندر جھان سود بی رنج نیست
کسی را کاھل بود گنج نیست

چہ باب

توسل

حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں :

" هُمْ الْوَسِيلَةُ إِلَى اللَّهِ وَالْوَصْلَةُ إِلَى عَفْوِهِ وَرِضَاهُ "

معصومین علیہم السلام خدا کی طرف وسیلہ ہیں اور اس کی بخشش اور رضائیت تک پہنچنے کا راستہ ہیں۔

خدا اور اہلبیت علیہم السلام کی زیادہ توسل، قرآن کی نظر میں

دعاؤں اور نیابت میں توسل توسل تقرب الہی کا ذریعہ توسل دعاؤں کے مستجاب ہونے کا ذریعہ

توسل میں اعتقادی مسائل توسل کے بارے میں کچھ بنیادی نکات

1۔ پاکیزگی کا

2۔ توسل میں توجہ اور فر کا تکرار

توسل میں یقین کا کردار معرفت، انسان کے یقین میں اضافہ کا باعث

توسل میں اضطراب کا کردار حضرت عباس علیہ السلام کے رم میں ایک پریشان لڑکی

دوسرا نکتہ

عالم غیب سے مدد علی مشکلات کو حل کرنے کے لئے توسل

توسل سے دوری، نگاہ کی امت

نتیجہ بحث

خدا ور اہلبیت علیہم السلام کی یاد

خدا کی یاد افسردہ و غمگین اور پریشان دلوں کو آرام بخشی ہے اور انہیں مشکلات سے نجات دیتی ہے۔ لیکن غلت اور خسرا و اہلبیت اطہار علیہم السلام کی یاد کو چھوڑ دینا قلا کی تاریکی کا باعث ہے جو دل کو ہمیشہ کے لئے پریشانی میں مہ کر دیتی ہے۔

خدا نے حضرت موع علیہ السلام پر وحی ازل فرمائی:

"يَا مُوسَىٰ لَا تَفْرَحْ بِكَثْرَةِ الْمَالِ وَلَا تَدْعَ ذِكْرِي عَلَىٰ كُلِّ حَالٍ فَإِنَّ كَثْرَةَ الْمَالِ تُنْسِي الذُّنُوبَ وَإِنَّ تَرَكَ ذِكْرِي يُنْسِي الْقُلُوبَ"⁽¹⁾

اے موسیٰ! مال کی کثرت کی وجہ سے خوش نہ ہو اور کسی بھی حال میں میری یاد کو ترک نہ کرو کیونکہ مال کی کثرت رگہ-اہوں کو بھ دیتی ہے اور پیشک میری یاد کو ترک کر دینا قساوت قلا اہلو کرتی ہے۔

[1]- ۱۰۱ الانوار: ج ۲ ص ۶۳- علل الشرائع: ج ۷ ص ۷۷

کیونکہ خدا کی یاد کو ترک کرنے کی وجہ سے شیطان انسان پر مسلط ہوا جتا ہے اور اس سے آرام و کون کو ل کر لیتا ہے۔

خداوند کریم قرآن مجید میں فرمانہ ۳ ہے:

(وَمَنْ يَعْشُ عَنْ ذِكْرِ الرَّحْمَنِ نُقَيِّضْ لَهُ شَيْءًا طَانًا فَهُوَ لَهُ قَرِينٌ) (۱)

اور جو شخص بھی اللہ کے ذکر کی طرف سے ادا ہو جائے گا ہم اس کے لئے ایک شیطان مقرر کر دیں گے جو اس کا ساتھی اور ہم نشین ہوگا۔

گناہوں کو فراموش کر دینا، تسوات قلا اور شیطان کا مسلط ہوا جتا یاد خدا کو ترک کر دینے کے نالغ میں سے ہے۔ خسرا کس یاد انسان کو روحانی رفقاہیوں سے خبات دیتی ہے اور اسے اطمینان قلا اور روحانی کون طا کرتی ہے۔ ہمیں اس نکتہ کی طرف بھی توجہ رکھنا چاہئے۔ اہلبیت علیہم السلام کی یاد بھی یاد خدا ہے یہ ذکر خدا سے پیدا ہونے والے اثرات اہلبیت اطہار علیہم السلام کے ذکر بھی آباد ہو جاتے ہیں۔

حضرت امام محم باقر علیہ السلام فرماتے ہیں:

"إِنَّ ذِكْرَنَا مِنْ ذِكْرِ اللَّهِ" (۲)

بیخک ہمارا ذکر، خدا کا ہی ذکر ہے۔

[۱]۔ سورہ زرف، آیت: ۳۶

[۲]۔ سہل الانوار: ج ۵ ص ۳۶۸

ہمیں صرف ان معصوم ہستیوں کا ذکر ہی نہیں رکنا چاہئے بلکہ مشکات اور پریشانیوں میں ان سے متوسل بھس وہ ۱۰ چاہئے۔ کیونکہ خاندان نبوت و رسالت علیہم السلام خبات کی کشتی ہیں اور بے ہارا لوگوں کے لئے پہلا گناہ ہیں۔ خاندان رسالت علیہم السلام پریشانیوں کے دریا میں رقبہ بے چاروں کی فریاد سننے والے ہیں۔ وہ گمراہی کے وحشتناک ردا میں پھنسے ہوئے افراد کے لئے خبات کا سلمان فراہم کرتے ہیں۔ ہمیں چاہئے ہم ان بزرگ اور معصوم ہستیوں کو پریشانیوں اور مشکلوں میں رقبہ امت کے منجی (خبات دینے والا) کے طور پر پہچانیں۔

امیر المؤمنین حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام فرماتے ہیں:

"أَيُّهَا النَّاسُ شَقُّوا أَمْوَاحَ الْفِتَنِ بِسُفْنِ النَّجَاةِ"^(۱) اے لوگو! فتنے کی اروں کو کشتی خبات کی مدد سے پیر دو۔

مولائے مکات حضرت علی علیہ السلام ایک دوسری روایت میں فرماتے ہیں:

"مَنْ رَكِبَ غَيْرَ سَفِينَتِنَا عَرِقَ"^(۲) جو کوئی ہماری کشتی کے سوا کسی اور میں سوار ہو گیا وہ غرق ہو جائے گا۔

اس بناء پر انسان اپنی تمام مشکات حتیٰ کے اعتقادی مسائل و مشکات میں بھی حقیقی ہادی و ورہنما سے ہی ہدایت لیں۔ چاہئے

ورنہ وہ گمراہ ہو جائے گا۔ حضرت امام علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"مَنْ يَطْلُبُ الْهُدَايَةَ مِنْ غَيْرِ أَهْلِهَا يَضِلُّ"^(۳) جو کوئی ہدایت کے اہل افراد کے عہدہ کسی اور سے ہدایت لے گا وہ گمراہ

ہو جائے گا۔

[۱] - صحیح ابی نعیم، خطبہ: ۵

[۲] - شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۱۸۴

[۳] - شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۳۰۸

اب ان لوگوں کا کیا حال ہو گا جنہوں نے معاشرے کے پستور ۔ اہل افراد کی پیروی کو قبول کر لیا؟! مشکات، فتنہ، فساد اور تباہ ورنہ باد کر دینے والے طوفان (جب طوفان کی طرہ ۔ اک ارمیں ہوشیار بھی کر رہیں ہوں) میں خیر اور اولیائے خدا کے ع وہ کسی اور کا دان تھامنے والے بیستہ ۔ ابود ہو جاتے ہیں۔ لیکن اہلبیت اطہر علیہم السلام سے متمسک وہ ۔ اور ان معصوم ہستوں سے مدد مانا آپ کو گمراہی و ہکت سے نجات دلا کر ساحل تک پہنچا دے گا۔ ارچہ مندر میں مدوجہ رتمام چھوٹی بڑی کشتیوں کو ایک ساتھ اوپر نیچے کر دیا ہے لیکن دریا کا ططم تمام کشتیوں کو غسرق نہیں کر۔ کیا۔ مصیبتیں اور فتنہ و فساد بھی ایسے ہی ہیں یہ جتنے بھی طرہ ۔ اک کیوں نہ ہوں لیکن پھر بھی یہ تمام انسانوں کو ۔ ابود نہیں کر کے بلکہ کچھ کو کشتی نجات ساحل تک پہنچا ہی دیتی ہے۔

رہ مک سعادت را تواند بی خطر رفتن

بہ دت خود ز آئین اب ہر کس صا دارد

انسانوں میں سے کچھ ایسے بھی افراد موجود ہیں جو نہ صرف آذری زمانے کے فتنوں کے سامنے سینہ سپر رہتے ہیں بلکہ اپنی قرر و منزلت میں بھی اضافہ کرتے ہیں۔

ار آپ ایسے افراد میں سے وہ ۔ اپند کرتے ہیں تو مشکات اور مصائلکے طوفان کی طرہ ۔ اک اروں میں اہلبیت اطہر علیہم السلام کی کشتی سے متمسک ہو جائیں اور ولانت ا یہ کا نیم مقام رکھنے والی ہستوں سے توسل کے ذریعے خود کو گمراہی اور بیرانگی سے نجات دیں۔

توسل ، قرآن کی نظر میں

اس بناء پر اپنی مشکلات اور پریشانیوں میں اہلبیت علیہم السلام سے متوسل ہوں اور اس خاندان کی کریمانہ رعایات سے استفادہ

کریں۔ حضرت امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام فرماتے ہیں:

"اِذَا نَزَلَتْ بِكُمْ شِدَّةٌ فَاسْتَعِينُوا بِنَا عَلَيَّ اللَّهُ، وَهُوَ قَوْلُ اللَّهِ: (وَلِلَّهِ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ فَادْعُوهُ بِهَا) ۚ قَالَ: قَالَ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ: نَحْنُ وَاللَّهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ الَّذِي لَا يُقْبَلُ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا بِمَعْرِفَتِنَا قَالَ: فَادْعُوهُ بِهَا" (۱)

جب بھی تم کسی سخت مصیبت میں رہنا ہو جاؤ تو ہمارے وسیلہ سے خدا سے مدد مانگو۔ یہی خدا کے فرمان کا معنی ہے۔

خدا نے فرمایا "اور اللہ ہی کے لئے بہترین نام ہیں ہاں اسے ان ہی کے ذریعہ پکارو"

پھر حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا، حضرت امام صادق علیہ السلام نے یوں فرمایا ہے:

خدا کی قسم ہم خدا کے وہ بہترین نام ہیں، کوئی عمل بھی قبول نہیں ہو گا مگر ہماری معرفت کے ذریعے سے۔ پھر حضرت

امام صادق علیہ السلام نے فرمایا:

خدا کو ان کے وسیع سے پکارو۔

[۱]۔ سورہ اعراف، آیت: ۱۸۰

[۲]۔ سہل الانوار: ج ۹ ص ۶، تفسیر عیاشی: ج ۲ ص ۲۲

اس بناء پر اہلبیت علیہم السلام خدا کے بہترین نام ہیں اور اس دور میں حضرت! بقیۃ اللہ الا ظم عجل اللہ فرجہ۔ الشریف اس کا
مسم نمونہ اور ہم پر خدا کی عنایت کا منہ ہیں۔

ہمیں تقویٰ و پرہیزگاری اختیار کرنا چاہئے اور اس ہستی کی عنایت سے توسل کر کے خدا کا تقرب حاصل کرنا چاہئے۔

قرآن مجید میں پروردگار عالم کا ارشاد ہے:

(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ) ﴿۱۰﴾

ایمان والو اللہ سے ڈرو اور اس تک پہنچنے کا وسیلہ تلاش کرو اور اس کی راہ میں جہاد کرو۔ شاید اس طرح کامیاب ہو جاؤ۔

ہم اہلبیت اطہار علیہم السلام سے توسل کے ذریعے عالم غیبی سید و مظلوم کرتے ہیں اور ان بزرگ ہستیوں کی عنایت حاصل

کرتے ہیں۔

دعاؤں اور زیارت میں توسل

لوگوں نے اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام سے توسل کے اس قدم نہانج دیکھے ہیں جو . . . اقبال انکار ہیں۔ خاندان وحس علیہم السلام کے تمام محبہ و مشقت انہیں ہستیوں کے توسل سے حل کرتے ہیں یہ وہ دوسروں کی حاجت کے مستجاب ہونے کے شاہد بھی ہیں ان کے توسل سے ایسی مشکلیں حل ہو جاتی ہیں جن کا ہماری عقل کی مرویت کے اعتبار سے حل وہ ممکن نہیں ہے۔

اہلبیت اطہار علیہم السلام سے توسل کی اہمیت کی وجہ سے نہ صرف قرآن مجید اور خاندان وحس علیہم السلام کی رعایت میں اس کا حکم کیا گیا ہے بلکہ دعاؤں اور زیارتوں کے ضمن میں بھی ہمیں توسل کی طرف دعوت دی گئی ہے۔ اب اس کے دو نمونے ذکر کرنے پر اکتفا کرتے ہیں:

1- حضرت امام حسین علیہ السلام کی زیارت میں عرض کرتے ہیں:

"أَتَوَسَّلُ إِلَى اللَّهِ بِكَ فَبِحَوْلَائِجِي مِنْ أَمْرِ آخِرَتِي وَ دُنْيَا وَ بِكَ يَتَوَسَّلُ الْمُتَوَسِّلُونَ إِلَى اللَّهِ فَبِحَوْلَائِجِهِمْ"^(۱)

میں اپنی تمام حاجتوں میں ہے وہ دنیاوی ہوں۔ یا زوی آپ کے وسیلہ سے خدا کی بارگاہ میں متوسل ہوں۔ ہوں اور خسران کس۔ بارگاہ میں متوسل ہونے والے کے اپنی حاجت میں آپ کے وسیلہ سے ہی توسل کرتے ہیں۔

[۱]۔ بار الا نور: ج ۱۰ ص ۱۸

حضرت امام حسین علیہ السلام سے متوسل وہ ۱۰ اور آپ کے لئے ریہ و ع اداری رکہ ۱۰ لوگوں کے لئے ایک کھہ باب ہے حتی
 گاہوں سے آلودہ اور اپنے رفہار و کردار میں پشیمان افراد بھی حضرت امام حسین علیہ السلام م کس طرف رخ کر سکتے ہیں کیونکہ۔
 آنحضرت تمام گاہگاروں کو بخشے والے ہیں یقین جائیں یہ مظلوم امام سارے بے ہارا لوگوں کس دلجوئی و دلنوازی فرماتے
 ہیں۔

2- روز عرفہ کے دن کی دعا میں پڑھتے ہیں:

".....أَسْأَلُكَ بِحَقِّ مُحَمَّدٍ نَبِيِّكَ وَآلِهِ الطَّاهِرِينَ وَآتَوَسَّلُ إِلَيْكَ بِأَلِيَّةِ الَّذِينَ اخْتَرْتَهُمْ لِسِرِّكَ وَاطَّلَعْتَهُمْ عَلَى

وَحِجِّكَ" (۱) خدا! میں سے تیرے پیغمبر حضرت محمد (ص) اور ان کی پاک آل کے حق سے سوال کرتا ہوں اور سے اس امام
 کے وسیلہ سے متوسل ہوں جسے تو نے اپنے سر کے لئے منتخب کیا اور اسے اپنی وحی سے آگاہ کیا۔

مکتہ اہلبیت علیہم السلام کے پیروکار نہ صرف ان بزرگ ہستیوں کو خدا کی بارگاہ میں پہنچا وسیلہ اور شفیع قرار دیتے ہیں اور
 تو کے ذریعے اہلبیت علیہم السلام کی توجہات اور عنایات حاصل کرتے ہیں بلکہ ان بزرگوں کے اسم سے متوسل ہو کر ان کے
 ام کو خدا کے تقرب کا وسیلہ سمجھتے ہیں۔ ہم حضرت امام رضا علیہ السلام کی زیارت میں پڑھتے ہیں:

"السَّلَامُ عَلَى مَنْ أَسْمَائُهُمْ وَسَيْلَةُ السَّائِلِينَ وَهَيْأَتُهُمْ أَمَانُ الْمُخْلُوقِينَ وَحُجَّتُهُمْ ابْطَالُ شُبُهَةِ

الْمُلْحِدِينَ....." (۲) ان پر م ہو جن کے اسم سوال کرنے والوں کے لئے وسیلہ ہیں اور جن کا پیر مخلوقین کے لئے امان ہے
 اور جن کا استدلال رین کے شبہ و کراطل کرنے والا ہے۔

[1] - ر انوار: ج ۹ ص ۲۳۱

[2] - ر انوار: ج ۱ ص ۱۶۸

اس بناء پر ان ہستیوں کے اماء خدا کی بارگاہ میں تقرب کا ذریعہ ہیں اسی لئے محبان اہلبیت علیہم السلام خدا بران نبوت علیہم السلام کی زیاد میں زہا کی جانے والی ماس میں انہیں کے اماء کا ذکر کرتے ہیں اور اس کے ورد کے ذریعے اپنے قلوب کو منور کرتے ہیں۔ ہمارے بزرگ نہ صرف ان معصوم ہستیوں کے اماء سے مستفید ہوتے ہیں بلکہ ان کی درگاہ کی تربت سے بھی تبرک کے طور پر استفادہ کرتے ہیں اور اپنے درد کا مداوا کرتے ہیں۔

مرحوم مرثقی لکھتے ہیں: مرحوم سید نعمت اللہ ذاری اپنے زمانہ تحصیل کے اوائل میں فقر کی وجہ سے مطالعہ کرتے لئے پراغ جانے کی بھی استطاعت نہیں رکھتے تھے اسی لئے وہ چاند کی روشنی سے استفادہ کرتے تھے۔ چاند کی روشنی میں کثرت مطالعہ کی وجہ سے آپ کی آنکھیں کمزور ہو گئیں تھیں۔ وہ اپنی آنکھوں کے نور کے لئے حضرت امام حسین علیہ السلام اور عراق میں دوسرے آئمہ علیہم السلام کے روضوں کی خاک اپنی آنکھوں پر ملتے تھے جس کی برکت سے آپ کی آنکھوں کا نور ٹھیک ہو گیا۔ اس کے بعد وہ لکھتے ہیں: جب بھی میری آنکھیں زیادہ لکھنے کی وجہ سے کمزور ہو جاتیں تو میں بھی آئمہ اطہار علیہم السلام کے رم سے استفادہ کرتا ہوں اور کبھی اہلبیت صمت طہارت علیہم السلام کی احادیث و روایات کو اپنی آنکھوں سے لگا ہوں۔ الحمد للہ میری آنکھوں کا نور بالکل ٹھیک ہے اور میں امید کرتا ہوں کہ دنیا و آخرت میں میری آنکھیں انہنگی برکتوں سے ہمیشہ روشن رہیں۔^(۱)

[۱]۔ فوائد الرضویہ مرثقی: ۶۹۵

توسل تقرب الہی کا ذریعہ

اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام سے توسل خدا کی بارگاہ میں انسان کی آبرو میں اضافہ کرتا ہے اور یہ خیرا کے نزدیک تقرب کا ذریعہ ہے۔ اسی لئے ہم بعض دعاؤں اور مناجات میں خداوند کریم سے درخواست کرتے ہیں کہ اہلبیت علیہم السلام سے توسل کی وجہ سے ہمیں اپنی بارگاہ میں آبرومند قرار دے اور اپنا مقام قرب عطا فرما۔

حضرت امام زین العابدین علیہ السلام کی مناجات انجلیہ میں لیا ہے:

"اللَّهُمَّ فَصَلِّ عَلَي مُحَمَّدٍ وَ أَهْلِ بَيْتِهِ الطَّاهِرِينَ وَ اجْعَلْنِي بِحُبِّهِمْ يَوْمَ الْعَرْضِ عَلَيْكَ نَبِيهاً وَ مِنَ الْأَنْجَاسِ وَ الْأَرْجَاسِ نَزِيهاً وَ بِالتَّوَسُّلِ بِهِمْ إِلَيْكَ مُقَرَّباً وَ جِيهاً"^(۱)

خداوند! اپنا درود اور رحمت محمد (ص) اور ان کے پاک اہلبیت علیہم السلام پر ازل فرما اور مجھے ان سے محبت کی وجہ سے قیامت کے دن رومی قرار دے اور جناسات و پلیدیوں سے پاک رکھ اور ان سے توسل کی وجہ سے اپنے نزدیک مقرب اور آبرومند قرار دے۔

[۱] - سراج الانوار: ج ۹ ص ۱۶۸

توسل دعاؤں کے مستجاب ہونے کا ذریعہ

پیغمبر اکرم (ص) نے حضرت امام علی علیہ السلام سے فرمایا:
"يَا عَلِيُّ مَنْ تَوَسَّلَ إِلَيَّ بِاللَّهِ بِحُبِّكَم فَحَقَّ عَلَيَّ اللَّهُ أَنْ لَا يُرَدَّهُ، يَا عَلِيُّ مَنْ أَحَبَّكُمْ وَ تَمَسَّكَ بِكُمْ، فَقَدْ تَمَسَّكَ
بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَى" (۱)

یا علی! جو کوئی بھی آپ کے خاندان کی محبت کے وسیعے سے خدا سے توسل کرے تو پس یہ خدا پر حق ہے، وہ اسے رد نہ کرے۔ یا علی! جو کوئی بھی آپ سے محبت کرے اور آپ کے خاندان سے متمسک ہو گیا اس نے مضبوط رسی کو تھام لیا۔

توسل میں اعتقادی مسائل

جو کوئی بھی خاندان نبوت علیہم السلام سے متوسل ہو گیا اس نے اہم اعتقادی مسائل میں اپنے ایمان کا اظہار کیا ہے اور اس سے تقویت دی ہے۔

[۱] - بحار الانوار: ج ۳۶ ص ۳۰۲

1- اس فانی دنیا سے رخصت ہو جانے کے بعد اہلبیت علیہم السلام کی حیات کا عقیدہ:

خداوند کریم کا ارشاد ہے:

(وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْواتًا بَلْ أَحْيَاءُ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ)⁰

اور ہر دار! راہ خدا میں قتل ہونے والوں کو مردہ نہ کہہ۔ تک نہ کہہ کہ وہ زندہ ہیں اور اپنے پروردگار کے یہاں رزق پارہے ہیں۔

2- معصومین علیہم السلام کے علم و آگاہی کا عقیدہ اور اس نکتہ پر اعتقاد۔ انسان دنیا کے جس کونے میں بھیس ہو، ان ہستیوں سے متوسل ہو۔ کہا ہے اور وہ کی حاجتوں سے آگاہ ہیں۔ کیونکہ اہلبیت علیہم السلام سے توسل اسی صورت میں متین ہو۔ کہا ہے جب ہم مہر ہوں۔ ہم انہیں جہاں سے بھی پکاریں وہ ہماری حاجت سے پوری طرح علم و آگاہی رکھتے ہیں۔

3- خدا کی طرف سے معصومین علیہم السلام کی ولایت و قدرت کا عقیدہ:

یہ ایک دوسری حقیقت ہے۔ توسل کے ضمن میں ہم اس کے بارے میں اپنے باطنی ایمان و عقیدہ کا اظہار کرتے ہیں کیونکہ۔ عقلی لحاظ سے اس سے مدد مانگی جائے جو مدد کرنے اور دلجوئی کرنے کی قدرت رکھتا ہو۔ ان ہستیوں سے ہمارے توسل کا یہ۔ معنی ہے۔ ہم اس حقیقت سے آگاہ ہیں، اس کے مہر ہیں اور اس پر فخر کرتے ہیں جس طرح آسانی مخلوقات اس پر فخر کرتی ہیں۔

[1] - سورہ آل عمران، آیت: ۱۶۹

پیغمبر اکرم (ص) نے امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام سے فرمایا:

"يَا عَلِيُّ يَتَفَاخِرُونَ أَهْلَ السَّمَاءِ بِمَعْرِفَتِكَ وَ يَتَوَسَّلُونَ إِلَى اللَّهِ بِمَعْرِفَتِكَ وَ اِنْتَظِرِ أَمْرَكَ"^(۱)

یہاں علی! آسانی موجودات و مخلوقات تمہاری معرفت پر فخر کرتی ہیں اور تمہاری معرفت اور تمہارے امر کے انتظار سے خیرا و سر کریم سے متوسل ہوتے ہیں۔

اس بناء پر اہل آمان کی معرفت افتخار و شہادت اور آمان کے ساکنین کا انتظار ان کے توسل کے سبب ہی ہے۔

جی ہاں! حتیٰ کہ آسانی موجودات و مخلوقات بھی اس دن کا انتظار کر رہی ہیں جب پوری کائنات پر امیر المؤمنین حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام کی مطلق ولایت کمال ہوا ہو گا اور حضرت بقیۃ اللہ الاظم عجل اللہ فرجہ الشریف کے دست قدرت سے کوئی طاغوت اور شیطانی طاقت بچ نہیں پائے گی۔ اس دن کسی گھر میں کوئی غم نہیں ہو گا اور پوری دنیا پر معارف اہلبیت علیہم السلام کا نور پھیل جائے گا۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۳۰ ص ۶۴

توسل کے بارے میں بنیادی نکات

جو اہلبیت علیہم السلام سے توسل کے ذریعے غیبی قدرت حاصل رکھتا چاہتے ہوں اور جو یہ چاہتے ہوں، ان کے توسل ہمیشہ سود مند ہوں تو انہیں سے توسل کے بہت اہم نکات اور اس کی شرائط کی طرف مکمل توجہ رکھنا چاہئے کیونکہ ان کے بہت زیادہ اثرات ہیں۔ توسل کرتے وقت ان کی رعایت کریں، آرت میں ثواب اور مغیبت کے عہدہ دنیا میں بھی اس کے نتائج حاصل کر سکیں اور جس حاجت کی وجہ سے متوسل ہوئے ہوں، وہ حاصل ہو جائے۔ لیکن ان شرائط اور نکات کا خیال نہ رکھنا جو الے تو ارچہ ثواب اور مغیبت اور توسل جائے گا لیکن ممکن ہے کہ مواد کے عہدہ مورد نظر حاجت پوری نہ سکے اور آپ جس طرح چاہتے ہوں اس طرح اپنے مقصد تک نہ پہنچ سکیں۔

اب توسل کے اثرات مرتب کرنے والی شرطوں پر غور کریں:

- پاکہ یزگی قلب

باطنی پاکہ یزگی اور قلب کی ہمارے مغیبت امور کی طرف توجہ کرنے کے بہت اہم شرائط میں سے ہے۔ صرف توسل میں ہسی نہیں بلکہ دعاؤں اور مہاجات میں بھی دل کا روحانی بیماریوں سے پاک وہ بہت اہمیت کا حامل ہے۔ اسی لئے اولیائے خیر اور بارگاہ خدا میں تقرب رکھنے والے اشخاص سے توسل اور دعا میرت انگز اثرات رکھتا ہے اور اس سے بہت عالی نتائج حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ لیکن نیک کردار نہ رکھنے والے افراد سے توسل کرنے میں ایسا نہیں ہے، اسی لئے ہم بہت سے موارد میں دیکھتے ہیں۔ ان سے توسل کرنے کے ویسے نتائج نہیں ہوتے جیسے ہونے چاہئیں۔

مستجاب الدعوة افراد کی دعا کے مستجاب ہونے کے اہم راز میں سے ایک راز ان کے باطن کا آلودگیوں سے پاک وہ ۱۰ ہے۔ ان کے نفس کا پاک وہ اس پتہ کا باعث بنتا ہے، ان کی دعائیں اور توست، شخصی اغراض و مقاصد سے پاک ہوں۔

اپسند احق، روحانی بیماریاں انسان کی روح کو جڑ لیتی ہیں جس کی وجہ سے انسان کی روح ترقی کے سراج طے نہیں کر سکتی۔ لیکن خدا کے حقیقی بندے روح کی اس وزنی زنجیر کو توڑ کر خود کو آزاد کر لیتے ہیں اسی لئے کبھی بھی ان کس دعائیں اور توسل ظاہر اور خود نمائی کی بنیاد پر نہیں ہوتیں اور وہ گناہوں سے بھی پرہیز کرتے ہیں جو انسان کی روح کو قید کرنے کا سبب بنتے ہیں۔ اسی وجہ سے وہ اپنے توست میں کامیاب ہوتے ہیں۔

ار آپ چاہتے ہیں، آپ اہلیت علیہم السلام سے توسل کے ذریعے غیبی طاقتوں سے مستفید ہوں اور آپ کے توسل مستفید ہوں تو آپ کو! پاکہ گی قلہ "جیسے لازمی نکتہ پر توجہ رکھنا چاہئے۔ لپہ باطن کو آلودگیوں سے پاک کر کے اپنی راہ سے تمام رکاوٹوں کو ختم کر دیں اور پھر خدا کی رسی کو تھامنے کے بعد مرغی صراط مستقیم پر گامزن ہو جائیں۔ اس سے اس حیاتی اور حساس نکتے سے غافل نہ رہیں اور اپنی قیمتی زندگی کو باطن کی آلودگیوں کے ساتھ ضائع نہ کریں!

ار آپ لپہ باطن کو پاک کر لیں تو آپ کی کامیابی کی چابی آپ کے اپنے ہاتھ میں ہے اور آپ اپنی دعاؤں اور توست سے اس سے استفادہ کر کے ہیں۔

2- توسل میں توجہ اور فکر کا تمرکز

کسی بھی عبادت کی اجرامِ دہی میں فکر کا تمرکز، توجہ اور مکمل دت اس کے اثرات میں اصل فکا۔ باعث ہے۔ اب ہم جو واقعہ ذکر کر رہے ہیں یہ دعا اور توسل کے دوران توجہ کی اہمیت کی دلیل ہے۔

ایک شخص اولیائے خدا میں سے کسی کے ساتھ واسطہ تھا اور کبھی کبھار ماضی اور مستقبل کے مطالب ان سے پوچھتا۔ ان کسی سپائی اور امور کی صحت اس کے لئے ثابت تھی۔ میں نے ان سے پوچھا: وہ کس طرح اس مقام تک پہنچے اور وہ جو اسرار بیان کرتے ہیں وہ خود کس طرح انہیں جانتے ہیں؟

انہوں نے فرمایا: یہ شخص میرے شاردوں میں سے تھا اور کبھی مجھ سے کچھ اذکار سیکھتا اور انہیں اجرامِ دہی سے ارچہ۔ وہ بہت زیادہ دہر تک ان اذکار کو اجرام نہیں دیتا تھا کیونکہ وہ کوئی طولانی اذکار اور دعائیں نہیں تھے۔ لیکن اس شخص کی ایک خصوصیت تھی جس کی وجہ سے اس نے یہ ساری ترقی کی اور اب وہ میسر ہے۔ اب میں ان سے اپنے مجہولات کے بارے میں پوچھتا ہوں اور وہ ان کا صحیح جواب دیتے ہیں ارچہ یہ بار میرے پوچھنے سے ہی انہوں نے ان سوالوں کے جواب بتائے جنہیں ہمیں ان سے پوچھنا چاہتا تھا۔

پھر انہوں نے فرمایا: ان کی یہ خصوصیت ہے کہ انہیں جو بھی دعا اور ذکر بتایا جائے وہ اسے مکمل توجہ سے اجرام دیتے ہیں۔ وہ اپنی توجہ اور حضور قلہ کی حالت کی وجہ سے ہی اس مقام تک پہنچے ہیں۔

اب آپ حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام کے اس مختصر مگر قیم کا م کی طرف توجہ کریں۔ آپ نے فرمایا:

"الدَّقَّةُ اسْتِكَانَةٌ" (۱)

مکمل توجہ تواضع و افسردگی ہے۔

جو خدا اور اہلبیت علیہم السلام کے سامنے تواضع کرے، خدا اسے سر بلند کر دیتا ہے اور جو امور ظاہراً ممکن ہیں اس کے لئے

ممکن بنا دیتا ہے۔

جی ہاں! مکمل توجہ ممکن کو آپ کے لئے ممکن بنا دیتی ہے اور آپ کو ایسے بلند مقامات تک پہنچا دیتی ہے جسے آپ ممکن

اور مال سمجھتے ہیں۔ جس طرح ایک عام شخص (جن کا واقعے کی طرف ہم نے اشارہ کیا) دعا اور توسل کے دوران توجہ کس وجہ سے

سے عالم غیب سے ارتباط جیسے مقام تک پہنچ گیا۔

اسی وجہ سے حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں: "فَإِذَا دَعَوْتَ فَأَقْبِلْ بِقَلْبِكَ ثُمَّ اسْتَيْقِنْ بِالْإِجَابَةِ" (۲)

جب بھی دعا کرو تو توجہ اور اقبال قلب کی حالت میں دعا کرو، پھر تمہیں اس کی اجابت کا یقین وہاں چاہئے۔

دعا اور توسل میں توجہ اور اقبال قلب اس طرح مؤثر اور مفید ہے۔ حضرت امام صادق علیہ السلام فرماتے ہیں کہ توجہ کس حالت

کے بعد تم اس دعا کی اجابت کا یقین کر لو!

اس بناء پر اپنی طہارت اور پاکیزگی کے بعد دعاؤں میں اجابت اور توفیق میں توجہ اور حواس کی توجہ کا مسئلہ بہت اہم اشارت

کا حامل ہے۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۴ ص ۱۹۳

[۲]۔ بحار الانوار: ج ۹۳ ص ۳۲۳، مکالم الاضواء: ۳۱۴

جس طرح توجہ کے بغیر عبادتوں کا کوئی اہم اثر نہیں رہتا اسی طرح ان تو ت کا بھی کوئی اثر نہیں رہتا۔ جن میں توجہ نہ

ہو اور یہ انسان کو اسکے مقصد و حلقہ تک نہیں پہنچاتے۔

وہی توسل مکمل اثرات رکھتا ہے جس میں توجہ موجود ہو کیونکہ توسل اسی صورت میں خدا اور خاندان وحی علیہم السلام سے ارتباط برقرار کر لیا ہے جب وہ توجہ سے دور اور پاک دل سے نکلتا ہے تو ت کے نتیجہ میں بند راہیں بھی کھل جاتی ہیں اور بند دروازے بھی کھل جاتے ہیں۔ جب انسان کا خدا اور اہلبیت علیہم السلام سے ارتباط برقرار رہو جائے تو کوئی دعا اور توسل پورا ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔

اس بنا پر اگر آپ چاہتے ہیں کہ آپ کے توسل کا فوری اثر ہو اور اس کا بہترین نتیجہ بھی ہو تو خود سازی کے وہ توسل کے وقت آپ کی توجہ منتظر نہیں ہونی چاہئے بلکہ مکمل توجہ اور تمرکز سے خاندان وحی علیہم السلام کا دامن تھامیں اور انہیں ہنسنا حاجتوں کے پورا ہونے کے لئے وسیلہ قرار دیں۔

پیغمبر اکرم (ص) فرماتے ہیں:

"لَا تَخُنْ الْوَسِيلَةَ إِلَى اللَّهِ" (۱)

ہم خدا کی طرف وسیلہ ہیں۔

جی ہاں! ہر آگاہ اور روشن دل انسان کا یہی قیدہ ہے کہ خاندان نبوت علیہم السلام اس کے پشت پناہ اور خدا کسی طرف اس کا

وسیلہ ہیں۔

حضرت امام حسین علیہ السلام کی ایک زیارت میں بیان ہوا ہے:

"بِكُمْ يَا آلَ مُحَمَّدٍ أَتَوَسَّلُ، الْآخِرُ مِنْكُمْ وَالْأَوَّلُ"^(۱)

اے آل محمد! آپ کے وسیع سے ہم متوسل ہوتے ہیں، آپ میں سے اول سے آزا تک۔

ہمیں ان معصوم ہستیوں سے کبھی کبھار نہیں بلکہ ہمیشہ اپنی حاجتوں اور مشکلات میں ان بزرگ ہستیوں سے متوسل وہ چاہئے۔

چاہئے۔

ہم زیارت جامعہ کبیرہ (جسے حضرت امام ہادی علیہ السلام نے نور کے دریا کو مختصر بیان میں مودیا ہے) میں پڑھتے ہیں:

"وَمَنْ فَصَدَّهُ تَوَجَّهَ بِكُمْ"^(۲) جو خدا کا قصد کرے، وہ آپ کی طرف متوجہ ہل جتا ہے۔

گشتہ امیبات کی رو سے یہ واضح ہو گیا ہے۔ اپنی حاجتوں کے روا ہونے اور آرزوں کے پورا ہونے کے لئے دل کس۔ پکیر گی

کے ع وہ توجہ اور سوچ و فر کا متمرکز وہ ضروری ہے۔ اس۔ بیا پر!! اپنی تہیر اور فر کی توجہ "توسل کے اثرات کے لئے دو اہم

راہ ہیں۔ اس بیان سے یہ۔ حظہ کریں۔ توسل کی کتنی زیادہ نمت ہے اور توسل کرنے والے کی روحانی حالت کیا ہونی چاہئے؟

ار وہابیوں کی طرح کے مغرض افراد توسل کو کوئی اہمیت نہ دیں تو یہ ان کی۔ اطل سوچ ہنگ نظری اور ان کی لاطی کی وجہ

سے ہے ورنہ جو کوئی یہ جانتا ہو۔ توسل کیا ہے اور توسل ن بنیادوں پر استوار ہے تو وہ کس طرح انسان کے بہترین روحانی

حالات کا انکار کرکتے ہیں اور کس طرح نیم روحانی زمانے کا انکار کرکتے ہیں؟

متفکر انسان کس طرح پر کشش ترین روحانی حالات کو صرف استواء پر رد کر۔ کیا ہیکہ وہ خود انہیں حاصل نہیں کر سکا!!؟

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۱۰ ص ۲۳۷

[۲]۔ مفتی رحمان، زیارت جامعہ کبیرہ

توسلات میں یقین کا کردار

شک کو برطرف کرنا اور یقین کی حالت پیدا کرنا ان اہم مسائل میں سے ہے، جس میں تہیر قلد۔ کس محوٹ بھس شہل ہے۔ لیکن اس کی اہمیت کی وجہ سے ہم اس کی وضاحت کرتے ہیں اور اس میں اضافہ کرنے کے طریقے بیان کرتے ہیں:

اہلبیت اطہار علیہم السلام کے لطف و کرم سے تو ت میں اعتقاد اور یقین بہت اہم کردار کے حامل ہیں۔ ار تو - ت میں ہمیں ان ہستیوں کی رعایت کا یقین ہو تو ہم اپنے مقصد تک پہنچ جائیں گے اور ہماری حاجت پوری ہو جائے گی۔

ان بزرگ ہستیوں کے لطف و کرم سے اعتقاد اور یقین کے اثرات اس قدر زیادہ ہیں، بہت سے موارد میں ہنس حاجت اور مقصد تک پہنچنے والے افراد تہیر قلد کے مالک نہیں ہوتے لیکن ان کا قطع و یقین ان کی اس کی کو پورا کر دیتا ہے۔ ارچہ۔ ان کا دل رگہ ہوں ہے۔ پاک نہیں ہے۔ لیکن ان کا اہلبیت علیہم السلام کی رعایت پر یقین انہیں ان کے تو ت میں نتیجہ تک پہنچانے کا باعث بنا ہے۔

مجھے 1348 شمسی میں کہ مہینوں تک مقدمات مدرسہ کی زیارت کی توفیق حاصل ہوئی اور میں حضرت ابا الفضل عباس علیہ السلام کے رم میں درر بیماروں کے شفا یاب ہونے اور لوگوں کی حاجتیں پوری ہونے کا شہاد ہوں۔

بعض اوقات جو لوگ اپنے بیماروں کو حضرت عباس علیہ السلام کی مدرسہ صریح کے ساتھ بندھ دیتے تھے، ایک گھنٹے سے بھس کم وت میں ان کی حاجت پوری ہو جاتی تھی اور جب ان کی حاجت روا ہو جاتی تو عرب کی عورتیں اپنی رسم کے مطابق ہالہ۔ کرتیں اور صریح مدرس اور زائین کی طرف خٹک میوے نچھاور کرتی۔ پورا اور رم م ر کس فضا خوشی کے نعروں سے جھوم جاتی۔ کبھی کبھار وہ زیادہ تشر کا اظہار کرنے کے لئے نقل کے ساتھ عراق میں راجھنے بھی پھینکتے۔

ان کا اعتقاد یقیناً اس حد تک تھا کہ بعض اوقات وہ اپنے بیمار کے ساتھ خشک میوے اور پھلے بھی لے کر آتے تھے اور جو ان کے بیمار کو شفا ملتی، وہ فوراً ہالہ کرتے اور پھر خشک میوے اور پھلے نچھاور کرنے میں مشغول ہو جاتے اور خوشی سے تشر کا ظہار کرتے اور کہتے "ابو فاضل نشکرک"

ایک دن وہ کسی پانگل جوان کو رم میں لائے اور انہوں نے اسے تین دن تک صبح کے ساتھ بندھ دیا۔ اس کے رشتہ دار اس کے ارد گرد جمع تھے۔ یہ بڑے توجہ کی بات تھی کہ کس طرح زیادہ وقت زرا نے کے بلوجود بھی ان کی حاجت پوری نہیں ہوئی!

ایک بیمار کا تین دن تک شفا دیا نہ وہ ۱۰ ہمارے لئے توجہ کی بات تھی چونکہ معمولاً ایسا نہیں ہوتا تھا؛ کیونکہ آنحضرت سے متوسل ہونے والوں کا بڑا عجیب اعتقاد تھا اور اس کے لئے زیادہ اسی مدت کی کوئی ضرورت نہیں تھی۔ وہ اپنے یقین کامل سے یہ اظہار کرتے ہیں "ابو فاضل، اب الحوائج" اور حضرت ابوالفضلؑ اس علیہ السلام بھی ان کی حاجتوں کو پورا فرماتے کیونکہ وہ لوگ حضرت ابوالفضلؑ اس علیہ السلام کے لطف و کرم پر مکمل یقین کے ساتھ آپ سے متوسل ہوتے۔

اس بات کو بیان کرنے کا یہ مقصد تھا کہ بہت سے تو ت میں کہ دوسری جہات بھی ہوتی ہیں جو تھیر قلہ کی جگہ لے لیتی ہیں۔ اہلبیت علیہم السلام کے لطف و کرم کے موارد میں اور دوسرے موارد میں لوگوں کا یقین و اعتقاد ان ہستیوں کی عنایت کا باعث بنتا ہے۔

معرفت، انسان کے یقین میں اضافہ کا باعث

اہلبیت اطہار علیہم السلام کی قدرت کے بارے میں یقین پیدا کرنا ان ہستیوں کی معرفت ہ کاہرا ۲۰۰۰م ہے۔ ان کے ذریعے حاجتوں کے پورا ہونے کا یقین حاصل کرنے کے لئے ان کے بارے میں اپنی معرفت میں اضافہ کریں اور لازم وضروری آگاہی حاصل کریں جو ہم پر واجب ہے۔

مرحوم مرثقی اہلبیت علیہم السلام کی معرفت رکھتے تھے۔ وہ اپنے توات کا ایک نمونہ مرحوم علامہ سید عبداللہ شبر کا بہترین واقعہ بیان کرنے کے بعد ذکر کرتے ہیں۔ اب آپ ان کے اس واقعہ پر غور کریں:

مرحوم عبداللہ شبر بزرگ علماء میں سے ہیں ان کی بہت زیادہ تالیفات ہونے کی وجہ سے وہ اپنے زمانے میں مجلسی رہائی کے ۲۰۰م سے مشہور تھے۔ ایک دن علامہ محقق اور مرحوم شیخ اسد اللہ (صاحب کتاب مقابلس الانوار) مرحوم عبداللہ شبر سے ملاقات کے لئے گئے اور وہ مرحوم شبر کی بہت زیادہ تالیفات پر حیران ہوئے کیونکہ اس کے مقابل میں ان کی تالیفات بہت کم تھیں۔ ارچہ وہ بہت عالی شخصیت کے مالک تھے۔

انہوں نے مرحوم عبداللہ شبر سے ان کی کثرت تالیفات کے بارے میں پوچھا تو آپ نے کہا:

مجھے نیکو نہیں لکھنے کی توفیق حاصل ہوئی اس کی وجہ حضرت امام موسی بن جعفر علیہ السلام کی عنایت ہیں۔ کیونکہ میں نے آنحضرت کو خواب میں دیکھا اور آپ نے مجھے ایک قلم دکھایا اور فرمایا: لکھو اس وقت سے میں تصنیف میں کامیاب ہوں۔ پس میں نے جو کچھ بھی لکھا یہ اسی مبارک قلم کی برکت ہے۔

مرحوم مرث^قی یہ واقعہ بیان کرنے کے بعد کہتے ہیں:

یہ بات یوں ہے، مرحوم عبداللہ شبر نے فرمایا: کیونکہ میں جب بھی اہلبیت^{علیہم السلام} سے متوسل^ہ ہوتا ہوں تو مجھے بہت نیک توفیق حاصل ہو جاتی ہے اور میرا قلم لکھنے لگتا ہے اور جب مجھے توسل کی توفیق نہ ہو تو کئی مہینے سزا جمانے کے باوجود میں کوئی چھوٹی سخی سب بھی نہیں لے سکتا۔ پس میں نے جو کچھ بھی لکھا ہے وہ اہلبیت اطہار^{علیہم السلام} سے کس برکت و عنایات سے ہے۔^(۱)

اس بزرگ کی معرفت اس پیہ کا باعث بنی، یقین کامل کے ساتھ اس حقیقت کے مستر ہوں جسے انہوں نے بیان کیا۔

[۱] - فائدہ الرضویہ: ۲۵۰

توسلات میں اضطراب کا کردار

کبھی ۱۰ امیدری اور پریشانی کی شدت اور رہابت قدمی اس قدر مہم اور کلاسز ہوتی ہے جس سے تمام روحانی آلودگی اور باطنی زنجیر کو توڑ کئے ہیں۔ انسان کی روح غیبت کی نورانی فضا میں انبیاء و اولیاء کے ساتھ راز و نیاز کر سکے۔

یہ جاننے کے لئے، کس طرح اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام سے متوسل ہو کر، بعض گناہگار افراد کس حاجتیں پوری ہو جاتی ہیں اور ان کے گناہ ان کی حاجتوں کے پورا ہونے کی راہ میں رکاوٹ نہیں بننے اور وہ کس طرح اپنے ریزہ و زاری سے آئمہ اطہار علیہم السلام اور اولیاء کرام سے متوسل ہو کر ان کی توجہ حاصل کرتے ہیں۔ ہم اس کے لئے ایک مسئلہ ذکر کرتے ہیں۔ ان افراد کے توسل کے راز سے پردہ اٹھایا جاسکے، یہ ایک ہ روح کے مالک نہیں ہیں۔

اگر کسی خفیہ شغل کو خفیہ میں بھینچا جائے تو اس کے لئے بہت طاقتور وسیع کی ضرورت ہے جو خفیہ شغل کو فضا سے نکال کر زمین کے قوت جذبہ سے ہٹائے۔ وہ آرام سے خفیہ میں چر لگا سکے کیونکہ جب تک اسے زمین کی قوت جذبہ سے نہ نکل لیا جائے تب تک زمین کی قوت جذبہ اسے اپنی طرف کھینچے گی اور اس کی پرواز کی قوت کم ہو جائے گی۔ قوت جذبہ سے نکلنے کے لئے اس خفیہ شغل میں اتنی توانائی ہو، وہ زمین کی قید جذبہ سے نکل کر آزاد ہو جائے۔

مغوی و روحانی مسائل میں بھی اس کی مسئلہ موجود ہے کیونکہ گناہ انسان کو روحانی سیر اور مغوی نہایت اخہ کرنے سے روک دیتے ہیں اور جس طرح زمین کی قوت جذبہ خفیہ شغل کو اپنی طرف کھینچتی ہے اسی طرح گناہگار انسان کے گناہ اسے پرواز سے روکتے ہیں اور گناہوں کا جذبہ اسے اپنی طرف کھینچتا ہے۔ لیکن کبھی مشکلات اور مصائب اتنے زیادہ ہوتے ہیں، پریشانیوں کی شدت انسان کو گناہوں کے جذبہ سے ثابت دے دیتی ہے۔ اس کا باطن آلودگیوں اور گناہوں میں مہو رہتا ہے لیکن اس کے باوجود وہ گناہوں کی قوت جذبہ سے رہائی پالنے کی وجہ سے کامیاب ہل جاتا ہے۔

اس بناء پر تو قوت میں بہت جلدی کامیابی کے لئے انسان کو چاہئے ، وہ لپٹن بطن واکرے تاکہ شتہ رگہا ہوں کس قوت
 جذبہ درہم برہم ہو جائے اور وہ اسے پرواز سے نہ روک سکے یا انسان پر اتنی زیادہ پریشریاں ہوں ، جس طرح مخصوص مشین
 خئی شٹل کو زمین کی قوت جذبہ سے نکال کر خلاء میں بھیجتی ہے اسی طرح انسان پر پریشریوں اور مشکلوں کی شدت اتنی زیادہ
 ہو جو اسے رگہا ہوں کی قید اور ان کی قوت جذبہ سے نکال کر خبات دے اسی صورت میں وہ اہلیت علیہم السلام کی توجہ اور عنایات
 حاصل کر لیا ہے۔

اس بناء پر تو سئل کے نتائج اخذ کرنے کے لئے انسان مردانہ ہمت سے لپٹن بطن واکرے تاکہ وہ اپنے مقصد تک پہنچ
 جائے گا اور اسی طرح ار مشکلات کی شدت اتنی زیادہ ہو جو انسان میں انقطاع کی حالت پیدا کرے تو وہ اسی طرح رگہا ہوں کی قوت
 جذبہ سے خبات حاصل کر لے گا جس طرح خئی شٹل کو قوت کے ذریعے زمین کے قوت جذبہ سے دور کیلا جتا ہے۔ اسی صورت
 میں اس کا تو سئل نتیجہ بخش ہو لیا ہے۔

حضرت باس علیہ السلام کے حرم میں ایک پریشان لڑکی

جن موارد میں پریشانی اور بے چینی کی وجہ سے امید ٹوٹ جائے تو ان حالات میں خاندان نبوت علیہم السلام سے توسل فوری اثر رکھتا ہے۔

اس رو سے مکتہ اہلبیت علیہم السلام کے پیروکار اور مح پریشانیوں اور مصیبتوں میں انہی ہستیوں کے دان توسل سے متمسک ہوتے ہیں اور ان کے توسل سے اپنی مشکلات حل کرتے ہیں۔ اب ہم ان توالت کی ایک بہترین مثال آپ کے لئے بیان کرتے ہیں:

تم کے ایک بزرگ نقل کرتے ہیں: ایک دن میں حضرت! افضل! باس علیہ السلام کے رم میں زیارت کے لئے مشرف ہوا۔ میں نے اچانک دیکھا، اعراب کی بہت زیادہ تعداد ایک لڑکی کے ساتھ رم میں داخل ہوئے اور رم ر لوگوں سے کھپا کھچ بھر گیا تھا۔

اس لڑکی نے صریح کو پڑ رکھا تھا اور اس نے بلند آواز سے کہہ کلمات کہے۔ تمام زائرین اس کی طرف متوجہ ہو گئے۔ میں نے غور کیا، اچانک وہ لڑکی اور لوگ خاموش ہو گئے ہیں جیسے کی سانس رک گئی ہو۔

ایک مرتبہ آواز بلند ہوئی جسے لوگوں نے سنا اور جس کا مضمون یہ تھا، "میرا باپ میری ماں کا شوہر ہے"۔ آواز اس لڑکی کے شکم میں موجود بچے سے آ رہی تھی۔ اس کے بعد اچانک رم کی فضا نعروں سے گونجنے لگی۔ عورتیں اس لڑکی کی طرف بڑھیں اور کہنے سے بڑی مشغلوں سے دوسری عورتوں سے چھرا کر ایک کمرے میں لے آئیں جو حضرت عباس علیہ السلام کے آس پاس کے منہ کے متولی کا مرکز تھا۔

اس کے بعد جب اس لڑکی کو لے گئے تو وہاں خلوت ہو گئی چونکہ میں رم کے متولی سے آشنا تھا ہاں میں ان کے پاس گا

اور ان سے اس واقعہ کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے کہا:

یہ کربہ کے اطراف میں رہنے والے صحرا نشین عربوں کا ایک قبیلہ ہے۔ انہوں نے اس لڑکی کی شادی اس کے چا زاد سے کس تھی لیکن چونکہ تر کے زمانے میں یہ لوگ شادی سے ہٹ لڑکے اور لڑکی کے رابطہ کو بہت برا مانتے ہیں۔ لیکن وہ جوان چھپ کر اپنی بیوی سے اور اس سے تعلقات قائم کئے جس کی وجہ سے وہ لڑکی حاملہ ہو گئی اور وہ جوان ڈر کر بھاگ گیا ہے اور لڑکی کا حمل آشکارا ہو جانے تک چھپ گیا ہے۔ لڑکی کے گھر والے اس سے اس بارے میں پوچھتے ہیں تو وہ لڑکی یہی کہتی ہے۔ میں اپنے شوہر سے حاملہ ہوئی ہوں۔ لیکن جب وہ اس لڑکے کو ڈھونڈ کر لاتے ہیں تو وہ خوف کی وجہ سے اس کا انکار کر دیتا ہے۔

لڑکی کے رشتہ دار اسے قتل کرنے کا فیصلہ کرتے ہیں۔ لڑکی بہت فریاد اور دواہی کرتی ہے۔ میں بے گناہ ہوں۔ لیکن وہ اس

کی ایک نہیں سنتے اور آرزو میں وہ کہتے ہیں:

ہم حضرت ابا الفضل ابا عباس علیہ السلام کو حاکم قرار دیں گے اور انہوں نے جو فیصلہ کیا ہم اسی پر عمل کریں گے۔ اس لئے

وہ رم میں مشرف ہوئے اور حضرت عباس علیہ السلام کے مہرے کی وجہ سے ماں کے شکم میں موجود بچے نے اپنی ماں کے پاس

ہونے کی گواہی دی۔^(۱)

یہ ہاروں مہرے کا ایک چھوٹا سا نمونہ ہے جو خاندان نبوت علیہم السلام کے لطف و کرم اور عنایت کی وجہ سے رونما ہوا۔

دوسرا نکتہ

ایک دوسرا قابل توجہ نکتہ یہ ہے کہ بعض تو ت میں مستوسل ہونے والا نہ تو پاک روح کا مالک ہے اور نہ ہی اسے نظر اور مشکات اور شدید پریشانیوں کی وجہ سے اس نے خود کو گناہوں کے جذبہ سے آزاد کیا ہے۔ لیکن ائمہ اطہار علیہ السلام اپنے علم و آگاہی سے اس کے ماضی یا مستقبل میں کچھ وجوہات (جو ہماری نظر میں معلوم ہوتی ہیں) کو مدنظر رکھتے ہوئے ایسے افراد پر بھسی نظر کرم کرتے ہیں اور ایک ہی لحظہ میں غموں کے پہاڑ سرسبز و خداداد گمان میں تبدیل ہو جاتے ہیں کیونکہ وہ ایک ہی نظر میں ذرے کو چمکتے سورج میں تبدیل کر کے ہیں۔

بہ ذرہ ر نظر لطف بو تراب کند

بہ آمان رود و کار آفتاب کند

اس نکتہ پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ انسانوں کی ولایت و امامت ذمہ داری وہی لے لے کہتا ہے جو تمام جہات سے کام کے ہر پہلوؤں پر نظر رکھتا ہو اور اس پر مکمل مسلط ہو۔ اس صورت میں وہ خاک کے ذرات کو بھی تابناک گوہر میں بدل سکتے ہیں ورنہ صرف کھوکھے دعوؤں سے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔

عالم نیب سے مدد

بہت سے موارد میں اضطراری مسائل کو ختم کرنے کے لئے عالم غیب سے مدد لینے کے لئے وہ کوئی چارہ نہیں دیتا۔ کیونکہ جب چاقو ہی تک پہنچ جائے تو تمام مادی وسائل عاجز ہو جاتے ہیں

اس صورت میں کس طرح مادی طاقت سے اس کا راہ حل تلاش کیا جا سکتا ہے جب کہ مادی طاقتوں نے اپنی عجز و ناتوانی کا اظہار کر چکی ہے؟

ایسے موارد میں مشکلات کو رفع کرنے کے لئے عالم غیب سے مدد مانگنی چاہیے اور ایم الہی غیبی طاقتوں سے مشکلات کو حل کریں۔

ایسے موارد میں خاندانِ وحی علیہم السلام (جو مخلوق پر خدا کے جانشین ہیں) کے ذریعے توسل عالم غیب سے حاصل کرنے کا بہترین نمونہ ہے۔

ایسے موارد میں کہ لوگ "یا علی، یا حسین" کہنے یا پھر "یا صاحب الزمان" کہنے سے اسے اپنے اضطراب و بے یقینی کو رفع کرتے نظر آئے ان کے وسیع سے خدا سے ارتباط پیدا کر کے اپنی حاجتوں تک پہنچتے ہیں۔

۱۰ دلی آتش نیدر، رف جانسوزی نگوید

حال ماخوان بیا از گفتہ ما جستجو ان

اس بناء پر توسل کے معنی خدا کے ساتھ ارتباط کا وسیلہ تلاش کرنا، مشکلات کی چارہ جوئی کرنا اور مادی مہموی پریشانیوں کا راہ حل تلاش کرنا ہے۔ اہلبیت علیہم السلام کے پیروکار پورے دل سے تاریخ میں انبیاء و پیغمبروں سے لے کر ایک عالمانی تک اور انہیں خلیفہ سے روز قیامت تک خدا کے تقرب کے لئے اور اپنی مشکلات کی چارہ جوئی کے لئے ان ہستیوں سے متوسل ہوتے ہیں۔

علمی مشکلات کو حل کرنے کے لئے توسل

بزرگ لوگ مجہولات کو کشف کرنے اور علمی مشکلات کو حل کرنے کے لئے توسل کرتے ہیں^۱۔ خاندان وحی علیہم السلام کے نبوی فیض سے اپنی علمی مشکلات کی رہنمائی جھائیں۔

اس کے نمونہ کے طور پر مرحوم سید علی (صاحب شرح کبیر) کا واقعہ ذکر کرتے ہیں۔ بہت سے عرب اور عجم علماء ان کے شارح ہیں۔ یہ بزرگ عالم دین علم و فقہ و اصول میں بہت مہارت رکھتے تھے لیکن علم ہیئت سے بے خبر تھے۔ اس لئے لکھتے تھے کہ شرح کبیر لکھتے وقت قبلہ کی بحث میں انہیں مشکلات کا امر بارگاہ پڑا کیونکہ قبلہ کی بحث علم ہیئت سے مربوط ہے۔ انہوں نے اپنے ایک شارح (جو علم ہیئت میں ماہر تھا) سے قبلہ کی بحث سے مربوط علم ہیئت کے ضروری مسائل سیکھنا چاہے۔ اس وقت شرح کبیر تکمیل طور پر قبلہ کی بحث ذکر کر گئیں۔ لیکن شارح نے اس کے اترام کو محظوظ نہ رکھا اور اس لئے اس کی درخواست کا جواب یوں دیا: جس طرح ہم سب بغل میں دبائے آپ کی خدمت میں آتے ہیں اور آپ کے سامنے زانوئے ادب طے کرتے ہیں اسی طرح آپ بھی سب بغل میں دبائے میرے گھر تشریف لائیں^۲۔ آپ علم ہیئت کے مسائل سیکھیں!

اس لئے کو شارح سے اس تعدد جواب کی توقع نہیں تھی ہاں وہ اپنی علمی مشکل حل کرنے کے لئے حضرت امام حسین علیہ السلام سے متوسل ہوئے اسی لئے وہ اسی رات روم روم میں متوسل ہوئے اور بیچ یک خدا کی عبادت انجام دی اور سید الشہداء حضرت امام حسین علیہ السلام سے اپنی علمی مشکلات کو رفع کرنے کے لئے درخواست کی۔ ان کے اسی توسل کی وجہ سے اسی دن کی صبح ان کو وہ تمام علمی مشکلات حل ہو گئیں جن کی انہیں ضرورت تھی۔ پھر انہوں نے سب شرح کبیر میں قبلہ کی بحث ماہرانہ طریقے سے تحریر کی۔^(۱)

[۱]۔ تذکرۃ العلماء مرحوم تنکاہی: ۱۰۴

توسل سے دوری، گناہ کی علالت

اہلبیت صمت علیہم السلام سے توسل کی اہمیت اس قدر زیادہ ہے، بعض روایات میں فرمایا گیا ہے: خدا کی اطاعت کا وسیلہ فراہم نہیں ہو گا مگر جب تک انسان ان معصوم ہستیوں کے دان ولایت سے متمسک نہ ہو۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"وَلَا يَقْبَلُ تَوْحِيدَهُ إِلَّا بِاعْتِرَافٍ لِنَبِيِّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ بِنُبُوَّتِهِ وَلَا يَقْبَلُ دِينًا إِلَّا بِوِلَايَةِ مَنْ أَمَرَ بِوِلَايَتِهِ ، وَلَا يَنْتَظِمُ سَبَابَ طَاعَتِهِ إِلَّا بِالتَّمَسُّكِ بِعِصْمِهِ وَ عِصْمِ أَهْلِ وِلَايَتِهِ"^(۱)

خداوند کسی کے عقیدہ توحید کو قبول نہیں کرتا مگر یہ اس کے ساتھ ساتھ پیغمبر اکرم (ص) کی نبوت کا اعتراف کیا جائے اور کسی دین کو قبول نہیں کرتا مگر اس کی ولایت کے ساتھ جس کی ولایت کو قبول کرنے کا حکم دیا گیا ہو اور خدا کسی اطاعت کا وسیلہ فراہم نہیں کرتا مگر خدا کی صمت اور اس کے صاحبان ولایت سے تمسک کر ذریعے۔

اس فرمان میں امیر المؤمنین علیہ السلام خدا کی اطاعت کے اسباب کی فراہمی کو اسی صورت میں ممکن سمجھتے ہیں، جب انسان خدا اور اولیائے خدا کی صمت سے متمسک ہو۔ لیکن انسان ان ہستیوں کی طرف متوجہ نہ ہو تو خدا کے احکامات کسی اطاعت کا وسیلہ مہیا نہیں ہو گا کیونکہ یہ بزرگ ہستیاں خالق و مخلوق کے درمیان فیض کا واسطہ ہیں۔

اس روایت کی بناء پر گناہگاروں کے گناہ کی اہم علت اہلبیت علیہم السلام سے توسل و تمسک کے دوری ہے۔ پس اگر توسل کو ترک کر دیں تو شیطان کے جال میں پھنس کر معصیت کے مرتکب ہوں گے اور یہی گناہوں کی علت ہے۔

نتیجہ بحث

توسل کریمات قلبی و پاکہ کریم ہے اور غافل دلوں میں خدا کی یاد پیدا کرتا ہے۔ جب مختلف قسم کے فتنہ و فساد انسانوں کو سرداب میں مہر کر دیں تو اہلبیت علیہم السلام سے توسل کشتیجات کی طرح انہیں ساحل پر پہنچاتے ہیں۔

ار خدا کا قرب حاصل کرنا چاہتے ہیں خدا کے سامنے آبرو مند و ناچاہتے ہیں تو توسل ہی آپ کو اس ہر فتنہ تک پہنچاتا ہے۔

اہلبیت علیہم السلام کی نسبت سے ہمارے اہم ترین اعتقادی مسائل جیسے ان کا ایمان و یقین، علم و آگاہی اور ان کی قدرت و ولایت توسل کے مسئلہ میں ہی پوشیدہ ہے۔

عالی ترین اخقی مسائل جیسے ترقی، تمرکز فر وغیرہ توسل سے ہی حاصل ہوتے ہیں۔

مشکل ترین شخصی مسائل کو خاندان نبوت علیہم السلام کے توسل سے حل کئے جاتے ہیں کیونکہ یہ یہی ہستیاں خدا کی جانفشین اور ولایت مطلقہ کی مالک ہیں۔

خاندان وحی علیہم السلام سے توسل کرنا خدا کی اطاعت کرنے اور رہنما ہوں کو ترک کرنے کا وسیلہ مہیا کرتا ہے۔ اس طریقے سے خدا کی قدرت سے مدد لی جا سکتی ہے۔

آہ ان ، خاک را بہ نظر کیمیا کند

آیا شود ، گوشہ چشمن بہ ماکند

ساتواں باب

محبت اہلبیت علیہم السلام

حضرت امیر المومنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں :
"أَحْسَنُ الْحَسَنَاتِ حُبُّنَا وَ أَسْوَى السَّيِّئَاتِ بُغْضُنَا"

بہترین نیکیاں ہماری (خاندان نبوت علیہم السلام) محبت ہے اور بدترین برائیاں، ہم سے دشمنی ہے۔

محبت کی کشف خاندان وحی علیہم السلام کی محبت

آ مانی موجودات اور خاندان وحی علیہم السلام کی محبت تقرب خدا کے کیا آہل ہیں؟

اہلبیت علیہم السلام کی اپنے دوستوں سے محبت

خاندان نبوت علیہم السلام کے محبوبوں کی ذمہ داری

1- مودت پیدا کرنا

2- اہلبیت علیہم السلام کے محبوبوں سے محبت

3- اہلبیت علیہم السلام کے دشمنوں سے بیاری

4- خاندان وحی کی پیروی

5- دوسروں کے دل میں اہلبیت علیہم السلام کی محبت کو تقویت دیں

سچی محبت

جھوٹی محبتیں

نتیجہ بحث

محبت کی کشش

محبت اپنی کشش کی وجہ سے محبت کرنے والے کو اپنے محبوب کی طرف مائل کرتی ہے اور اس کے افکار و عقائد محبت کے دل میں ال دیتی ہے۔ اس بناء پر محبت جتنی زیادہ ہوگی محبت کرنے والے اور محبوب کے درمیان روحانی مماثلت بھی اتنی ہی زیادہ ہوگی۔ اس بناء پر اگر محبت زیادہ ہو تو میں لہسی کشش پیدا ہو جاتی ہے جو محبوب اور محبت کو ایک دوسرے کی طرف کھینچتی ہے اور ان میں سے ہر ایک کے حالات ایک دوسرے پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ جیسے دو بڑواں بھائیوں میں زیادہ محبت ہوتی ہے اور دونوں کا بہت قریبی واسطہ ہوتا ہے اور وہاں پر حالات کا ایک دوسرے پر زیادہ اثر انداز ہوتا بہتر طریقہ سے دکھائی دیتا ہے۔

چند سال پہلے لندن میں رہنے والی ایک لڑکی کو تکلیف کا احساس ہوا۔ وہ اس قدر دردِ موسوس کر رہی تھی کہ اس کی حالت کو دیکھ کر ڈاکٹروں نے یہ تشخیص دی کہ یہ درد وضع حمل کی عمت ہے۔ اسے ہسپتال میں داخل کر لیا گیا۔ لیکن تحقیق کے بعد پتا چلا کہ اس کی ابھی تک شادی نہیں ہوئی!! اور پھر ٹیسٹ کے ذریعے پتہ چلا کہ وہ حاملہ بھی نہیں ہے۔ لیکن وہ ابھی تک ہسپتال کے بستر پر درد سے کرا رہی تھی اور اس کا پورا بدن پسینے میں شرابور تھا۔

ڈاکٹروں کے کئی گھنٹوں کی کوششوں کے بعد بالآخر اسے کچھ کون موسوس ہوا اور وہ مسررائی اور پھر کئے لگی: اب مجھے آرام ہے۔ مولود بیٹا ہے!

ڈاکٹروں نے سوچا ، شاید ان کا واسطہ کسی پاپل لڑکی سے پڑا ہے لیکن بعد میں وہ متوجہ ہوئے ، اس ن دیوانگی اور پاپل پن کی عات نہیں ہیں۔

اس کے بعد معلوم ہوا ، عین اسی وقت جب وہ لندن میں درد کی وجہ سے ہسپتال گئی تھی اس کی بڑواں بہن آسٹریا کے شہر "وین" میں وضع حمل کے درد کی وجہ سے ہسپتال میں داخل ہوئی تھی اور چند گھنٹوں کے بعد اس نے ایک بچے کو جنم دیا تھا۔^(۱)

ایسے حالات لوگوں میں بہت زیادہ محبت کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ کبھی بہت شدید محبت کی وجہ سے محبہ ماوی قیدوں کو پیچھے چھوڑ کر میلوں دور اپنے وطن تک پہنچ جاتا ہے۔ جس طرح کبھی بھی ہزار کی رات جسم سے روح کے نکل جانے اور امرئی مسائل کو درک کرنے کا سبب بنتا ہے۔ اسی طرح محبت کی گرمی محبت کرنے والے کو عالم ظاہر سے نکال کر دماغ تک پہنچاتا دیتی ہے۔

محبوب تک پہنچنا اور اس کا دیدار کرنا اس وجہ اور کشش کی وجہ سے ہوتا ہے جو محبت کی شدت سے پیدا ہوتا ہے۔ کبھی محبت ان کی علی مجہولات کو کشف کرنے کا باعث بنتی ہے کیونکہ دانشوروں کا مجہولات کو کشف کرنے کے لئے شہرید محبت و رغبت انہیں ان کے مقصد تک پہنچانے کا باعث بنتی ہے۔

واضح الفاظ میں یوں کہا جا سکتا ہے: شدید محبت و رغبت انہیں دقیق علی مسائل کو جھلنے میں مدد کرتی ہے جس کے نتیجے میں وہ مجہولات کو کشف کرنے اور اپنی جستجو میں کامیاب ہو جاتے ہیں۔

خاندان وحی علیہم السلام کی محبت

محبت اور دوستی میں موجود ایسے حیات بخش آثار کی وجہ سے انسان کو چاہئے، وہ اپنی محبت کو صحیح سمت دے اور بہترین مقصد کی طرف اس کی رہنمائی کرے۔ اسی وجہ سے پیغمبر اکرم (ص) نے انسان کی دوستی و محبت کو اہلبیت علیہم السلام کی طرف متوجہ کیا ہے^۱۔ اس ذریعے سے افراد کی آلودگیوں و پاک کیا جاسکے اور ان میں اچھی عادتیں اور خوبیاں پیدا ہو سکیں جو انہیں خدا کا مقرب بنائے۔

کیونکہ پیغمبر اکرم (ص) اور اہلبیت اطہار علیہم السلام کی محبت خدا کا تقرب حاصل کرنے کے لئے بہت مؤثر ہے۔ روایات میں اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام کی محبت کو خدا کے تقرب کا بہترین ذریعہ قرار دیا گیا ہے۔

ایک روایت میں پیغمبر اکرم (ص) نے فرمایا:

"لِكُلِّ أُمَّرٍ سَيِّدٌ وَحُبُّهُ وَ حُبُّ عَلِيٍّ عَلَيْهِ السَّلَامُ سَيِّدُ مَا تَقَرَّبَ بِهِ الْمُتَقَرَّبُونَ مِنْ طَاعَةِ رَبِّهِمْ"^۲

ہر چیز کا ایک سردار ہے، اور میری اور علی علیہ السلام کی محبت ان چیزوں کی سردار ہے، جن کے ذریعے تقرب حاصل

کرنے والے مقرب ہوتے ہیں جو، پروردگار کی اطاعت ہے۔

یہ روایت اس چیز کی واضح دلیل ہے، خاندان نبوت علیہم السلام کی محبت خدا کے احکام کی اطاعت اور اس کے تقرب کا

ذریعہ ہے۔

شعبان اکرم (ص) ایک دوسری روایت میں فرماتے ہیں:

"حُبُّ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ يُحْرِقُ الذُّنُوبَ كَمَا تُحْرِقُ النَّارُ الْحَطَبَ" (۱)

حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام کی محبت کہ انہوں کو اس طرح راہِ راستی ہے جس طرح آگ لڑی کو جہنم دہتی ہے۔

اس بناء پر مولائے مکانات حضرت علی علیہ السلام کی محبت کہ انہوں کے وجود کو جہنم دہتی ہے اور آپ کی دوستی کہ انہوں کے پہاڑ

کو ایک ڈرے میں بدل دیتی ہے اور اسے انسان کے وجود سے نکال کر نیست و نابود کر دیتی ہے۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام کی محبت نہ صرف گشتہ کہ انہوں کے آہن ختم کر دیتی ہے بلکہ یہ ایک سیمہ پائس دیوار

کی طرح انسان کو گناہ انجام دینے سے روکتی ہے۔ محمد و آل محمد علیہم السلام سے محبت کے ذریعے آپ خود کو گناہوں سے بچا

کتے ہیں۔

رسول اکرم (ص) فرماتے ہیں:

"أَلَا وَ مَنْ أَحَبَّ عَلِيًّا لَا يَخْرُجُ مِنَ الدُّنْيَا حَتَّى يَشْرِبَ مِنَ الْكُوْتِرِ وَ يَأْكُلَ مِنْ طُوْبِي وَ يَرَى مَكَانَهُ فِي الْجَنَّةِ" (۲)

جان لو! جو علی علیہ السلام سے محبت کرے وہ دنیا سے نہیں جائے گا مگر یہ کہ وہ آب کوثر پی لے اور طوبی سے کھالے اور

جنت میں اپنی جگہ دیکھے۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۳۹ ص ۲۶۶

[۲]۔ سنن ابی داؤد، مادہ حب

ہمیں خدا سے یہی دعا کرنی چاہئے، ہماری زندگی کے آرزو لمحہ تک محبت اہلبیت علیہم السلام ہمارے دلوں میں باقی رہے۔ ہم آرزو لمحوں میں اس لطف و کرم کے بھی شاہد بنیں جن کا انہوں نے وعدہ فرمایا ہے۔

حضرت امام حسین علیہ السلام کی ایک زیارت میں آیا ہے:

"اللَّهُمَّ تَبَّئِنَّ حَبَّةَ أَوْلِيَائِكَ"^(۱)

جب محبت اہلبیت علیہم السلام کا دم بھرتے ہوئے ہماری جان تھکے گی تو موت کا پہلا لمحہ ہی وہ لمحہ ہو گا۔ جب ہم ان کی محبت و امت اور جل کے آثار (جو ایمان و تقویٰ کی امت ہے) کو بخوبی دیکھیں گے۔ انشاء اللہ۔

چند روایات میں اہلبیت نبوت علیہم السلام سے محبت کو ایمان کی بڑ اور بنیاد قرار دیا گیا ہے، جس طرح ان سے دشمنی اور بغض کو کفر و نفاق قرار دیا گیا ہے۔

شیخ مبر اکرم (ص) نے حضرت علی علیہ السلام سے فرمایا:

"يَا عَلِيُّ حُبُّكَ تَقْوَىٰ وَ إِيمَانٌ وَ بُعْضُكَ كُفْرٌ وَ نِفَاقٌ"^(۲)

اے علی! آپ کی محبت تقویٰ و ایمان ہے اور آپ کی دشمنی کفر و نفاق ہے۔

جو کوئی امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام سے دشمنی کرے وہ ہمارے ملک کی نظر میں کافر اور خیرا کے منسروں کے زمرے میں آتا ہے۔

[۱] - حار الانوار: ج ۱۰ ص ۲۳۲ اور ۳۵۷، مصباح الزائر: ۱۱۶

[۲] - حار الانوار: ج ۳ ص ۲۶۳

آن را دوستی علی نیست، کافرات

گو زاهد زمانہ و گو شیخ راہ باشد

اسی طرح جن کے وجود میں امیر المؤمنین علی علیہ السلام کی محبت رنج بس چکی ہو، وہ تقویٰ و ایمان سے سرشار ہوتے ہیں۔
جی ہاں! حب و بغض کے ایسے ہی بنیادی اثرات ہوتے ہیں:

خوان زدوزخ برانی دل و تن اثنی عشری شو و زمین ہا ہ ن

ایشان سے محمد و چھدات علی ہا موسیٰ جعفر و حسین و دو حسن

ایک روایت میں حضرت امام رضا علیہ السلام اپنے آباء و اجداد سے اور وہ رسول اکرم (ص) سے روایت کرتے ہیں۔ آپ نے

فرمایا: "حُبُّنَا أَهْلَ الْبَيْتِ يُكْفِرُ الذُّنُوبَ وَ يُضَاعِفُ الْحَسَنَاتَ"^(۱)

ہم اہلبیت علیہم السلام کی محبت گناہوں کا کفارہ ہے اور نیکیوں کو کئی گنا زیادہ کر دیتی ہے۔

کیونکہ محبت اکسیر ہے جس میں توڑ دینے اور گناہوں کے آثار کو ختم کر دیتی ہے اور انہیں نیکیوں میں تبدیل کر دیتی ہے، جس طرح شجر فہ^(۲) سائے کو سونے میں تبدیل کر دیتی ہے اسی وجہ سے محبت کو "اکسیر روح" کہا گیا ہے کیونکہ آلودہ روح جو گناہوں کی وجہ سے خدا سے دور ہو گئی ہے، وہ اہلبیت علیہم السلام کی محبت جو دلوں کو جادہ دہنی والی اور مردہ دلوں کو زندہ کرنے والی ہے، اپنے تقرب کو واپس پالیتی ہے اور گناہوں کو ترک کر کے خدا کی مقرب بن جاتی ہے۔

[۱]۔ سیر الانوار: ج ۶ ص ۱۰۰، مابلی شیخ طوسی: ج ۱ ص ۱۲۶

[۲]۔ ایک سرخ معدنی پتھر

کیونکہ جو دل امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام اور خاندان نبوت علیہم السلام کی محبت سے سرشار ہو اس میں گناہ کیلئے کوئی جگہ باقی نہیں رہتی بلکہ اس میں محبت کا اضافہ ہو جائے تو وہ ہر اس گناہ کو نیست و نابود کر سکتے ہیں جسے محبت نے ماضی میں انجام دیا ہو اور وہ اسے مستقبل میں گناہ انجام دینے سے روکتی ہے۔ کیونکہ گناہوں کو انجام نہ دینا ان کے آثار و اثرات کو برطرف کرنے کی بنیاد پر زیادہ آسان ہے۔

اس کا سر و راز یہ ہے کہ جو مکمل طور پر اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام کا محب اور پیروکار ہو، وہ خدا کا محبوب اور مقرب ہے اور جب انسان خدا کا محبوب اور مقرب بن جائے تو وہ خدا کی پناہ میں آجاتا ہے یعنی خدا اس کے اور گناہ کے درمیان فاصلہ پیدا کر دیتا ہے اور اسی طرح خداوند اس سے جس کام کی انجام دہی چاہتا ہے، اسے وہ کام انجام دینے کی قدرت و طاقت عطا کر دیتا ہے اور اسے وہ عمل انجام دینے میں کامیاب بنا دیتا ہے۔ "لا حول ولا قوۃ الا باللہ" کے یہی معنی ہیں۔ اسی لئے بعض خاندان نبوت علیہم السلام سے محبت و دوستی کو سیر و لوک کی مؤثر ترین راہ قرار دیتے ہیں۔

اسی لئے ایک مفصل روایت جس کو مرحوم علامہ مجلسی نے بحار الانوار کی جلد 70 صفحہ 25 میں حضرت امام صادق علیہ السلام سے ذکر کیا ہے، کہ: بقاء پر محبت (ار محبت کے عالی درجوں تک پہنچ جائے) نے ارچہ علماء کی راہ، حکماء کس سیرت اور صدیقین کا طریقہ طے نہیں کیا، اور اس کی روش ان کی روش سے مختلف ہو لیکن پھر بھی جو علماء، حکماء اور صدیقین کو حاصل ہوتے ہیں وہ اسے بھی حاصل ہوتے ہیں۔

ایسے آثار اسی صورت میں ہو سکتے ہیں کہ جب محبت بہت شدید ہو نہ کہ وہ اہلبیت علیہم السلام کے عام محبوں جیسی محبت ہو۔ یہ محبت ایسی اہمیت کی حامل ہے کہ اس روایت میں حضرت امام صادق علیہ السلام نے تصریح فرمائی ہے کہ: ایسی محبت نہ کہ صرف سیر و لوک کا بہترین طریقہ ہے بلکہ یہ وہ واحد راستہ ہے کہ جس میں کوئی خطرہ نہیں ہے حالانکہ اس روایت کی رو سے حکماء، علماء اور صدیقین کی روش ایسی نہیں ہے۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

"إِنَّ الْحُكَمَاءَ وَرَثُوا الْحِكْمَةَ بِالصُّمْتِ، وَإِنَّ الْعُلَمَاءَ وَرَثُوا الْعِلْمَ بِالطَّلَبِ وَإِنَّ الصَّادِقِينَ وَرَثُوا الصِّدْقَ بِالْحُشُوعِ وَ طُولِ الْعِبَادَةِ فَمَنْ أَخَذَهُ بِهَذِهِ الْمَسِيرَةِ إِمَّا أَنْ يَسْقَلَ وَإِمَّا أَنْ يَرْفَعَ وَ أَكْثَرَهُمُ الَّذِي يَسْقَلُ وَلَا يَرْفَعُ، إِذَا لَمْ يَرْعَ حَقَّ اللَّهِ وَ لَمْ يَعْمَلْ بِمَا أَمَرَ بِهِ، فَهَذِهِ صِفَةٌ مَنْ لَمْ يَعْرِفِ اللَّهَ حَقَّ مَعْرِفَتِهِ وَ لَمْ يُجِبْهُ حَقَّ مَحَبَّتِهِ، فَلَا يَعْرِتَكَ صَلَاتُهُمْ وَ صِيَامُهُمْ وَ زَوَايَاتُهُمْ وَ عُلُومُهُمْ، فَإِنَّهُمْ حُمُرٌ مُسْتَنْفِرَةٌ"^(۱)

حکماء نے حکمت خاموشی کے ذریعے، علماء نے علم طلب کے ذریعے اور صدیقین نے صدقات خشوع اور ط-ولانی عبادات کے ذریعے حاصل کی۔ پس جو بھی اس راستہ کو طے کرے۔ یا وہ تنہا کی طرف جائے گا۔ یا پھر ترقی کرے گا اور ان میں سے اکثر اس خدا کے حق کی رعایت نہ کریں اور جس کا حکم دیا گیا ہے اس پر عمل نہ کریں تو وہ تنہا کی طرف جائیں گے اور یہ۔ ان کی نخصلت ہے جنہوں نے حقیقت میں خدا کو نہیں پہچا اور اس سے اس طرح محبت نہیں کی جس طرح محبت کرنے کا حق تھا۔ پس ان کی نماز، روزے اور رفاہیت و علوم تمہیں دھوکا نہ دے دیں، وہ حماران وحشی ہیں!

جیسا کہ اس روایت میں بھی تصریح ہوئی ہے کہ علماء و حکماء اور صدیقین کو مورد اقتداء قرار دیا گیا ہے۔ انہوں نے حقیقت میں خدا کو نہیں پہچا اور انہوں نے حقیقت میں خدا کی محبت کو اپنے دل میں جگہ نہیں دی۔

ار مح مقام محبت میں عالی مراحل تک پہنچ جائے اور اپنے دل (جو رم اللہ ہے) کو خدا اور اہلبیت علیہم السلام۔ م کس محبت سے بھر لے تو جب تک اس کے دل میں ان کی محبت کی شدت باقی رہے گی تب تک تنہا کی کوئی امکان نہیں ہے۔
محبین (محبت کرنے والے) کی تنہا کی صرف اس وقت ممکن ہے جب وہ خود محبت کو ہاتھ سے دے بیٹھیں ورنہ۔ جب تک مح کے دل میں محبت موجود ہو وہ ترقی و تکامل کی راہ پر گام نہ ترقی و سقوط کی جانب۔

اس نکتے کا راز یہ ہے، جیسا کہ ہم نے کہا: محبت اور شدید شوق و تقاضا طیس کی طرح ہے اور جب تک محبت موجود ہو وہ محبت کو محبوب کی طرف کھینچتی ہے اور جب وہ محبوب کی طرف مائل ہو جائے تو اس میں سختیت پیدا ہو جاتی ہے اور محبت میں محبوب کی صفات و آثار پیدا ہو جاتی ہیں۔ اسی لئے اس روایت میں خدا اور اولیائے خدا کی محبت کو سیر و لوک میں دلچسپی رکھنے والے افراد کے لئے سے بہترین اور محفوظ راستہ بتایا ہے۔

بعض دوسری روایات میں بھی محبتیں دوسرے تمام افراد پر مترم ہیں۔ جس طرح حضرت داؤد علیہ السلام کے اخبار میں آیا ہے کہ خدا نے فرمایا ہے:

"لَمَّا أَحْبَبْنَا أَحَدًا أَعْلَمْنَا ذَلِكَ يَقِينًا مِنْ قَلْبِهِ إِلَّا قَبْلَتُهُ لِنَفْسِهِ ۖ وَأَحْبَبْتُهُ حَبًّا لَا يَتَقَدَّمُهُ أَحَدٌ مِنْ خَلْقِي ۚ مَنْ طَلَبَنِي بِالْحَقِّ وَجَدَنِي ۚ وَمَنْ طَلَبَ غَيْرِي لَمْ يَجِدْنِي..."^(۱)

مجھے کوئی دوت نہیں رکھتا جس کے بارے میں میں یہ جانو، واقعاً یہ محبت اس کے دل سے پھوٹ رہی ہے مگر یہ اسے میں اپنے لئے قبول کر لوں اور اسے دوت رکھوں گا۔ اس طرح سے میری مخلوق میں سے کوئی بھی اس پر مترم نہیں ہو گا۔ جو مجھے حقیقت میں طلب کرے وہ مجھے پال لیا ہے اور جو میرے بغیر کو طلب کرے میں اسے نہیں ملتا۔

اس حدیث قدسی سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ جنہیں امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف (جو خدا کے نمائندہ ہیں) سے محبت کے لئے قبول فرمائیں اور انہیں لوگوں میں سے اپنی مصاحبت کی نعمت سے مشرف فرمائیں اور دوسروں پر مترم کریں، وہ وہیں لوگ ہوتے ہیں جو راہ محبت میں لوگوں پر مترم ہوں اور محبت کے عالی ترین درجوں پر فائز ہوں۔

[۱]۔ سیر الانوار ج ۷ ص ۳۶

آسمانی موجودات اور خاندانِ وحی علیہم السلام کی محبت

بزرگ لوگوں کی نیت ہی نہیں بلکہ کلمات میں تما شرفاء کی شران و عت اہلبیت علیہم السلام کی محبت کس وجہ سے ہے حتیٰ خدا کی بارگاہ کے مقرب۔ نلکہ نے اپنی شران اور عت محبت اہلبیت علیہم السلام کی وجہ سے حاصل کی۔

حضرت رسول اکرم (ص) فرماتے ہیں:

"هَلْ شَرَفَتِ الْمَلَائِكَةُ إِلَّا بِحُبِّهَا لِمُحَمَّدٍ وَعَلِيٍّ وَ قَبُولِهَا لَوْلَايَتِهِمَا؟"^(۱)

کیا نلکہ کی شران ان کی محمد و علی علیہما السلام سے محبت اور ان دونوں کی ولایت کو قبول کرنے کے ع وہ کسی اور وجہ سے ہے؟

یہ فرمان اس بات پر واضح دلالت کرتا ہے۔ نلکہ کی شران اور عت اس محبت کی وجہ سے ہے جو ان کو شیخمبر اکرم (ص) اور امیر المؤمنین علیہ السلام سے ہے۔

آئینہ مھر روشن از یاد علی ات

اوراد مک بر آقا ر ابو علی ات

اچہ یہ رولت نلکہ کے بارے میں ہے لیکن دوسری روایتیں اس حقیقت کی شاہد ہیں۔ تمام اہل آمان (چاہے وہ نلکہ ہوں یا کوئی اور) خاندانِ وحی علیہم السلام کے محب ہیں اور انہی کی محبت کی وجہ سے وہ خدا کے اور زیادہ مقرب ہو جاتے ہیں۔

[۱] - سار الانوار: ج ۲ ص ۲۲، تفسیر امام حسن عسری علیہ السلام: ۱۵۲

کیونکہ جیسا کہ ہم نے کہا محبت، محبوب کی صفات مح میں جلوہ رکھتی ہیں اور اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام کی ایک صفت ان کی خداوند متعال سے قربت ہے۔ اسی رو سے آسانی موجودات و مخلوقات ان ہستیوں کی محبت کو ہنس خرا کے تقرب کا ذریعہ سمجھتی ہیں۔

اہلبیت اطہار علیہم السلام سے روایت ہونے والی ایک زیارت جامعہ میں پڑھتے ہیں:

"يَتَقَرَّبُ أَهْلُ السَّمَاءِ بِحُبِّكُمْ وَ بِالْبِرَائَةِ مِنْ أَعْدَائِكُمْ"^(۱)

اہل آسمان آپ کی محبت اور آپ کے دشمنوں سے دوری اختیار کرنے کی وجہ سے (خدا کا) تقرب حاصل کرتے ہیں۔

اوصاف علی ات انتھالیش نبود مداح علی بہ ز خدالیش نبود

احشر "ایب" ار ز و صفش خوانی یک رف ز دنترہ شالیش نبود

تقرب خدا کے کیا آثار ہیں؟

اب ہم تقرب الہی کی وجہ سے پیدا ہونے والے بعض حیرت انگیز اور اہم آثار بیان کرتے ہیں:

خدا اور اہلبیت علیہم السلام کے تقرب کی نشانیوں میں سے ایک باطنی آنکھوں اور کانوں کا فعال ہونا اور روحانی و مسموی داتاؤں کا حصول ہے۔ کیونکہ جب انسان خدا سے مسموی تقرب کی وجہ سے ترقی و پیشرفت کرتا ہے تو خدا کی محبت کے زیر سایہ آجاتا ہے اور خدا کا محبوب بن جاتا ہے اور جب انسان خدا کا محبوب بن جائے تو اسے مسموی قدرت حاصل ہو جاتی ہے۔

[۱] - سار الانوار: ج ۱ ص ۱۶۳، مصباح الزائر: ۲۳۹

حضرت امام صادق علیہ السلام پیغمبر اکرم (ص) سے روایت فرماتے ہیں ، خدا نے فرمایا ہے:

"مَنْ أَهَانَ لِي وَلِيًّا فَقَدْ أَرْصَدَ لِمُحَارَبَتِي، وَمَا تَقَرَّبَ إِلَّيَّ عَبْدٌ بِشَيْءٍ أَحَبَّ إِلَيَّ مِمَّا افْتَرَضْتُ عَلَيْهِ، وَإِنَّهُ لَيَتَقَرَّبُ إِلَيَّ بِالنَّافِلَةِ حَتَّى أُحِبَّهُ فَإِذَا أُحِبُّتُهُ، كُنْتُ سَمْعَهُ الَّذِي يَسْمَعُ بِهِ وَبَصَرَهُ الَّذِي يَبْصُرُ بِهِ وَ لِسَانَهُ الَّذِي يَنْطِقُ بِهِ وَ يَدَهُ الَّتِي يَبْطِشُ بِهَا، إِنْ دَعَانِي أُجِيبُهُ وَإِنْ سَأَلْتَنِي أُعْطِيْتُهُ"^(۱)

کوئی بھی بندہ جس سے اس پیہ کے ذریعے مقرب نہیں ہو کہتا جو میرے نزدیک ان واجبات سے زیادہ محبوب ہو جو میں نے اس پر واجب کی ہیں اور وہ نوافل کے ذریعے میرا مقرب ہوتا ہے ۔ وہ میرا محبوب بن جائے اور جب میں اسے دوت رکھتا ہوں تو میں اس کے کان بند جتا ہوں جس سے وہ سنتا ہے اور اس کی آنکھیں بند جتا ہوں جس سے وہ دیکھتا ہے ، اس کی زبان بند جتا ہوں جس سے وہ بولتا ہے اور اس کے ہاتھ بند جتا ہوں جس سے وہ اعمال قدرتہ کرتا ہے ۔ اور وہ مجھے پکارے تو میں اس کا جواب دوں گا اور اس سے کسی پیہ کی درخواست کرے تو اسے وہ طا کروں گا۔

اس حدیث میں ذکر ہونے والے تمام امور خدا کے تقرب کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں ۔ اس بناء پر آسانی آوازوں کو پیدا ، ملکوتی چروں کو دیکھنا ، اسرار و رموز الہی کو چنا ، مشکل امور کو قدرت حق سے اہتمام دینا ، دعاؤں کا مستجاب ہونا ، پیہ لہسی رعنایت میں جہ بارگاہ خدا اور اہلبیت اطہر علیہم السلام کے مقرب افراد اور ان لوگوں کے شامل حال ہوتی ہیں جن سے خدا و اہلبیت علیہم السلام محبت کرتے ہوں۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۷ ص ۷۵۵ ، اصول کافی: ۳۵۳۲

اہلبیت علیہم السلام کی اپنے دوستوں سے محبت

ہم اپنے دلوں میں محبت اہلبیت علیہم السلام رکھتے ہیں اور یہی محبت ان ہستیوں کے قلوب میں بھی ہوتی ہے کیونکہ جو لوگ خاندان نبوت علیہم السلام کے محب ہیں وہ ان بزرگوں ہستیوں کے محبوب بھی ہیں۔

حمیش بن معتمر کہتے ہیں: میں امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور میں نے عرض کیا:
"السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ، كَيْفَ أَمْسَيْتَ؟"
قَالَ: أَمْسَيْتُ مُحِبًّا لِمُحِبِّينَا وَ مُبْغِضًا لِمُبْغِضِينَا....^(۱)

اے امیر المؤمنین علیہ السلام آپ پر م ہو اور آپ پر خدا کی رحمت و برکت ہوں، آپ نے کیسے رنج کی؟
آپ نے فرمایا: میں نے اس حال میں رات زاری میں اپنے محبوں کا محب اور اپنے دشمنوں کا دشمن تھا۔
جب اہلبیت علیہم السلام کے دل میں کسی انسان کے لئے محبت پیدا ہو جائے تو وہ خدا کا بھی محبوب بن جاتا ہے اور اس کے دل میں خدا کی محبت پیدا ہو جاتی ہے اور جب خدا سے اس کی محبت اس قدر شدید ہو جائے کہ اس کے دل میں مخلوق کے لئے کوئی جگہ نہ رہ جائے تو اس کی باطنی آنکھیں کھل جاتی ہیں اور وہ اولیاء خدا سے آشنا ہل جاتا ہے۔
مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں: معراج میں نے پیغمبر اکرم (ص) سے فرمایا:

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۲ ص ۵۵، مابلس شیخ مفید: ۱۹۷

"مَنْ عَمِلَ بِرِضَا الزُّمَّةِ ثَلَاثَ خِصَالٍ: أَعْرَفَهُ شُكْرًا لَا يُخَالِطُهُ الْجَهْلُ، وَ ذَكَرًا لَا يُخَالِطُهُ النَّسِيَانُ، وَمَحَبَّةً لَا يُؤَثِّرُ عَلَى مَحَبَّتِ مَحَبَّةِ الْمَخْلُوقِينَ، فَإِذَا أَحَبَّنِ أَحَبَّهُ، وَ أَفْتَحَ عَيْنَ قَلْبِهِ إِلَى جَلَالِي وَلَا أُخْفِ عَلَيْهِ خَاصَّةً خَلْقٍ... ①"

جو کوئی میری رضا کے لئے عمل کرے تو میں اس میں تین خصلتیں پیدا کر دیتا ہوں:

1- اسے شکر کی حالت رکھنے سے آشنا کرنا ہوں گا ، جہالت جس کے ساتھ نہ ہو۔

2- اور ایسا ذکر ، جس کے ساتھ نسیان نہ ہو۔

3- اپنی اسی محبت ، جس پر مخلوقین کی محبت اثر انداز نہ ہو۔

پس جب بھی مجھ سے محبت کرے میں بھی اس سے محبت کروں گا اور اس کے دل کی آنکھیں اپنے جال کس طرف کھول

دوں گا اور اپنی مخلوق کے خواص اس پوشیدہ نہیں رکھوں گا۔

اس بناء پر خدا کی محبت کی شانوں میں سے ایک یہ ہے ، انسان اولیائے خدا اور خلق خدا سے آشنا ہلا جاتا ہے اور نہیں دیتا۔

کہا ہے۔

بعض لوگ خواب بیداری میں حضرت امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کی زیارت کا شوق رکھتے ہیں یہ ان کی شدید محبت کسی

وجہ سے ہے کیونکہ محبت انسان میں محبوب سے مالت کے اشتیاق کو بڑا دیتی ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام ۱۰ نہیں چاہتے تھے خدا نے حضرت ع رائیل سے فرمایا . حضرت ابراہیم علیہ السلام سے کہو:

"هَلْ رَأَيْتَ حَبِيْبًا يُكْرَهُ لِقَاءَ حَبِيْبِهِ؟ إِنَّ الْحَبِيْبَ يُحِبُّ لِقَاءَ حَبِيْبِهِ"^(۱)

کیا تم نے کسی مح کو دیکھا ہے جسے اپنے محبوب کو دیکھنے سے کراہت ہو؟ بیشک مح اپنے محبوب سے . قسالت کو پسند

رہتا ہے۔

ان میں سے بعض ایسے تھے جو اہلبیت صمت علیہم السلام کے زمانے میں زندگی زار رہے تھے لیکن ان کے شہر سے دور تھے لیکن ان کے دل اہلبیت علیہم السلام کی یاد اور ان کے دیدار کے عشق سے لبریز تھے جیسا . حضرت اویس قرنی کے دل و جان میں پیغمبر اکرم (ص) کے دیدار کا شوق تھا اور وہ اپنے خیال میں آنحضرت (ص) کے تباہاک انوار کو تصور کرتے تھے۔

اب جب . خاندان صمت و طہارت کی آزی کزی حضرت یقیۃ اللہ الاعظم عجل اللہ فرجہ الشریف . باقی ہیں اور پردہ غیبت میں زندگی بسر کر رہے ہیں آپ کے مح اور جہانوں کی آرزو صرف آپ کا دیدار ہے . یہ آرزو اور امیر آنحضرت سے اس محبت کی بناء پر ہی ہے جو ان کے دلوں میں آنحضرت کے لئے موزن ہے کیونکہ خداوند کسرتیم کے فرہ ان کے مطابق "إِنَّ الْحَبِيْبَ يُحِبُّ لِقَاءَ حَبِيْبِهِ" ہر مح اپنے محبوب کا دیدار رکھتا ہے۔

رچہ یوف بہ کافی نفرشد بہ ما

پس مین فخر . ماہم ز زیدار انیم

[۱] - سار الانوار: ج ۶ ص ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱

خاندانِ نبوت علیہم السلام کے محبوں کی ذمہ داری

۱۔ مودت پیدار کرنا

اہلبیت علیہم السلام سے محبت و دوستی اتنی گہری ہونی چاہئے جو آپ کے وجود میں گھر کر چکی ہو اور آپ کے روم روم میں سرایت کر چکی ہے جو آپ کا ان بزرگوں سے نزدیک ہونے کا وسیلہ ہے۔ امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"الْمَوَدَّةُ قَرَابَةٌ مُسْتَفَادَةٌ" مودت، ایسی محبت ہے جس سے تقرب حاصل ہوتا ہے۔

یعنی محبت میں اس قدر اضافہ وہاں چاہئے جو آپ کو محبوب سے نزدیک کر دے۔ اگر محبت اس حد تک بڑھ جائے تو اس سے "مودت" کہتے ہیں۔ اس بناء پر مودت وہی محبت ہے جس میں افضائش اور اضافہ ہو چکا ہو اور جو روحانی رقب کا باعث ہو۔

اہلبیت اطہار علیہم السلام سے ایسی محبت ہر کسی کی ذمہ داری ہے۔ ہمیں محمد و آل محمد علیہم السلام سے اس قدر محبت ہونی چاہئے جو اہلبیت علیہم السلام سے تقرب کا وسیلہ ہو۔ خداوند کریم کا قرآن میں ارشاد ہے: (قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْرًا إِلَّا الْمَوَدَّةَ فِي الْقُرْبَى) آپ کہہ دیجئے، میں تم سے اس تبلیغی رسالت کا کوئی اجر نہیں چاہتا، وہ اس کے سوا میرے رقبہ سے محبت کرو۔ اس آیت کے مطابق ہر انسان پر واجب ہے، اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام سے اس طرح سے محبت کرے جو ان ہستیوں سے معنوی و روحانی رقب کا باعث ہو۔ یہ انسانوں کی ایک بنیادی اور عمومی ذمہ داری ہے۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۴ ص ۱۶۵

[۲]۔ سورہ شوریٰ، آیت: ۲۳

2- اہلبیت علیہم السلام کے محبوبوں سے محبت

صرف اہلبیت اطہار علیہم السلام سے محبت و دوستی ہی کافی نہیں ہے بلکہ ان سے محبت کے بعد ان بزرگ ہستیوں سے محبت کرنے والوں سے بھی محبت کرنی چاہئے۔

حضرت پیغمبر اکرم (ص) فرماتے ہیں:

"أَحِبُّوا مَوَالِينَا مَعَ حُبِّكُمْ لِأَلِنَا"^(۱)

ہمارے محبوبوں سے بھی ویسی محبت کرو جیسی محبت ہمارے خاندان سے کرتے ہو۔

کیونکہ ان کے محبوبوں سے محبت ان سے محبت کا لازمہ ہے۔

3- اہلبیت علیہم السلام کے دشمنوں سے بیزاری

انسان کے دل میں ان ہستیوں (مکالمات کا وجود جن کے مرہون منت ہے) کی محبت گھر کر جائے تو پھر یہ ممکن نہیں ہے انسان ان کے دشمنوں کی دوستی کو قبول کر لے۔ کیونکہ اہلبیت علیہم السلام کی محبت ان کے دشمنوں سے سازگار نہیں ہے۔ چونکہ ظاہری یا ذہمیشعور کے نزدیک دو مخالف پیروں کی محبت جمع نہیں ہو سکتی۔

[۱]۔ سار الانوار: ج ۷ ص ۵۷

اس بناء پر ظاہری یا ذہنی شعور میں ممکن ہے، کوئی اہلبیت علیہم السلام سے بھی دوستی رکھتا ہو اور گمراہوں سے بھسی لیکن قلبی اور باطنی لحاظ سے ایسا ممکن نہیں ہے۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا يَجْتَمِعُ حُبُّنَا وَحُبُّ عَدُوِّنَا فِي جَوْفِ إِنْسَانٍ، اللَّهُ عَزَّوَجَلَّ يَقُولُ: (مَا جَعَلَ اللَّهُ لِرَجُلٍ مِّنْ قَلْبَيْنِ فِي جَوْفِهِ

(۲۰۰)

ہماری محبت اور ہمارے دشمن کی محبت انسان کے دل میں جمع نہیں ہو سکتی۔ خداوند کریم نے فرمایا: "اور اللہ نے کسی مرد کے سینے میں دو دل نہیں قرار دیئے ہیں۔"

اس روایت کی مانند ابی جارد نے حضرت امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت کی ہے:

"أَبِي الْجَارُودِ عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي قَوْلِهِ: (مَا جَعَلَ اللَّهُ لِرَجُلٍ مِّنْ قَلْبَيْنِ فِي جَوْفِهِ) فَيُحِبُّ بِهَذَا وَ يُبْغِضُ بِهَذَا، فَأَمَّا مُحِبُّنَا فَيُخْلِصُ الْحُبَّ لَنَا كَمَا يُخْلِصُ الذَّهَبَ بِالنَّارِ لِأَكْثَرِ فِيهِ مَنْ أَرَادَ أَنْ يَعْلَمَ حُبَّنَا، فَلْيَمْتَحِنْ قَلْبَهُ فَإِنَّ شَارِكَةَ فِي حُبِّنَا حُبُّ عَدُوِّنَا، فَلَيْسَ مِنَّا وَ لَسْنَا مِنْهُ وَاللَّهُ عَدُوُّهُمْ وَ جِبْرَيْلُ وَ مِيكَائِيلُ وَاللَّهُ عَدُوٌّ لِلْكَافِرِينَ" (۳)

ابی جارد نے حضرت امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں، آپ نے خدا کے اس فرمان کے بارے میں فرمایا: "اللہ نے

کسی مرد کے سینے میں دو دل نہیں قرار دیئے ہیں"

[۱]۔ سورہ ازاب، آیت: ۴

[۲]۔ بحار الانوار: ج ۲۳ ص ۳۱۸، کنز الفوائد: ۲۳

[۳]۔ بحار الانوار: ج ۲ ص ۵۱

آپ نے فرمایا: انسان کے دو دل نہیں ہیں ، جو ایک سے محبت کرے اور دوسرے سے دشمنی۔ ہمارے مح ہمارے خانہ-ان کی محبت کو ہمارے دشمنوں کی محبت سے پاک کرتے ہیں۔ جس طرح آگ سونے کو خالص کر دیتی ہے ، اس میں کوئی مہ-وٹ نہ ہو۔

جو کوئی بھی یہ جاننا چاہتا ہو ، وہ ہمارے خاندان سے محبت کرتا ہے۔ کیا نہیں؟ وہ اپنے دل کو آزمائے۔ پس اس کوئی ہماری دوستی کے ساتھ ہمارے دشمنوں سے محبت کرے تو وہ ہم سے نہیں ہے اور ہم اس سے نہیں ہیں۔ خداوند ، برائیوں اور میرکائیل ایسے افراد کے دشمن ہیں اور خداوند کافروں کے لئے دشمن ہے۔

اس بناء پر محبت کی نشانی (جس کا لازمہ اہلبیت علیہم السلام کی اطاعت و پیروی ہے) انسان کا ان ہستیوں میں جب ہوا چاہتا اور ان کے دشمنوں سے بیاری ہے۔ انسان ہستی محبت کے وسیع سے اہلبیت علیہم السلام میں کھل جاتا ہے۔ پھر وہ اپنے محبوب اور محبوب کی پسندیدہ پیروں کے وہ کسی اور کے بارے میں نہیں سوچتا۔ ایسے حالات مح کے محبوب میں جب ہونے کی وجہ سے ہوتے ہیں۔

جواب خدیجہ علیہا السلام شہمیر اکرم (ص) کے سفر پر جاتے وقت فرماتیں:

قَلْبُ الْمُحِبِّ إِلَى الْأَحْبَابِ بَجْدُوبٍ وَ جِسْمُهُ بِيَدِ الْأَسْقَامِ مَنْهُوبٍ^(۱)

مح کا دل احباب میں بوب ہل جاتا ہے ، نکہ اس کا جسم بیماریوں کے ہاتھوں سے رونا ہوتا ہے۔

جب آپ محبت میں پیشرفت اور اولیائے خدا کی دوستی کے نتیجہ میں ان ہستیوں میں گم ہو جاتے ہیں اور ان کے غیروں سے

بیر ہو جاتے ہیں۔ اسی لئے حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

"...إِنَّ أَصْلَ الْحُبِّ، التَّبَرُّ عَنْ سِوَى الْمَحْبُوبِ"^(۱)

اصل محبت محبوب کے علاوہ دوسروں سے دوری اختیار کرنا ہے۔

جب آپ اپنے محبوب کے علاوہ دوسروں سے دوری اختیار کر لیتے ہیں تو آپ اپنے محبوب کو دوسروں پر فوقیت دیتے ہیں:

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام اس بارے میں فرماتے ہیں:

"دَلِيلُ الْحُبِّ إِثْنَاؤُ الْمَحْبُوبِ عَلَى مَا سِوَاهُ"^(۲)

محبت کی دلیل محبوب کو دوسروں پر ترجیح دینا ہے۔

لہذا محبت آپ کو مغیبت و نورانیت کی اوج پر پہنچا دیتی ہے۔ جس کی وجہ سے آپ پر اہلبیت صمت و طہارت علیہم

السلام کی عنایات ہوتی ہیں۔ جو آپ کو مغیبت و ملکوتی مخلوق بنا دیتی ہیں اور آپ کے دل میں اہلبیت علیہم السلام کے دشمنوں سے

نفرت اور برائت میں اضافہ ہلا جاتا ہے۔

[۱]۔ سار الانوار: ج ۲۹ ص ۲۵۱، مصباح الخلیجہ: ۶۵

[۲]۔ سار الانوار: ج ۷۰ ص ۲۲، مصباح الخلیجہ: ۲

۴۔ خاندانِ وحی کی پیروی

خاندانِ نبوت علیہم السلام کا اپنے محبوبوں سے یہی تقاضا ہے، وہ دوسروں سے زیادہ خودسازی اور خدا پسندانہ اعمال انجام دیں۔ اہلبیت علیہم السلام کی نظر میں جو اپنے دل میں اس خاندان کی محبت و دوستی رکھتے ہیں انہیں چاہئے، وہ اہلبیت اطہار علیہم السلام کے کردار کو اپنی زندگی کے لئے نمونہ عمل قرار دیں اور اپنے تقویٰ و پرہیزگاری میں اضافہ کریں۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"مَنْ أَحَبَّنَا فَلْيَعْمَلْ وَلْيَتَّحَلَّبْ لَوْرَعٍ" (۱)

جو ہم سے محبت کرتا ہو اسے چاہئے، وہ کردار و رفتار پر عمل کرے اور تقویٰ کا لباس زیب تن کرے۔

جب خاندانِ وحی علیہم السلام کی محبت انسان کے ظاہر سے باطن میں سرایت کر جائے تو یہ تقویٰ و عملِ صالح کا منشاء بناتا ہے۔

اہلبیت علیہم السلام کی محبت ہمیشہ انسان کے صالح اعمال کے ساتھ ہوتی ہے۔ جن کی محبت زیادہ ہو وہ عام طور پر نیک اور صالح اعمال انجام دینے کی زیادہ کوشش کرتے ہیں۔ اسی لئے حضرت امام رضا علیہ السلام فرماتے ہیں:

[۱]۔ شرح غرر الحکم: ج ۵ ص ۳۰۳

"لَا تَدْعُوا الْعَمَلَ الصَّالِحَ وَالْعِبَادَةَ إِلَّا كَالْأَعْلَى حُبِّ آلِ مُحَمَّدٍ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ وَالْتَسْلِيمِ لِأَمْرِهِمْ إِلَّا تَكَالًا عَلَى الْعِبَادَةِ فَإِنَّهُ لَا يُقْبَلُ أَحَدُهُمَا دُونَ الْآخَرِ"^(۱)

محمد و آل محمد علیہم السلام کی محبت و دوستی پر تکیہ کرتے ہوئے عمل صالح اور عبادت میں کوشش کو ترک نہ کرو اور اپنی عبادت پر اعتماد کرتے ہوئے ان کی محبت اور ان کے حکم کے سامنے تسلیم ہونے کو نہ بولنا کہو ان میں سے کوئی ایک بھیس دوسرے کے بغیر قبول نہیں ہو گا۔

یہ کس طرح ہو رہا ہے۔ انسان اہلبیت علیہم السلام سے شدید محبت بھی کرتا ہو لیکن اس کے۔ بلوجود ایسے کاموں میں مشغول ہو جنہیں وہ پسند نہیں کرتے۔ یا ایسے اعمال کو چھوڑ دے جنہیں وہ پسند کرتے ہیں۔

حقیقی مح اور واقعی دوست وہ ہے جو محبوب کا مطیع اور پیروکار ہو۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں: لَوْ كَانَ حُبُّكَ صَادِقًا لَأَطَعْتَهُ إِنَّ الْمُحِبَّ لِمَنْ يُحِبُّ مُطِيعٌ^(۲)

اگر تمہاری محبت سچی ہو تو تم اس کی اطاعت کرو گے کیونکہ مح اس کا مطیع ہے۔ جس سے وہ محبت کرتا ہے۔ اسی محبت جو اہلبیت اطہار علیہم السلام کی اطاعت اور پیروی کے ساتھ ہو، وہ ان ہستیوں کی خوشنودی کا باعث بنتی ہے۔ اسی وجہ سے امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں: "فَأَصْبَحْنَا نَفْرِحُ بِحُبِّ الْمُحِبِّ لَنَا"^(۳) ہم نے اس حال میں سچ کسی ہم اپنے محبوبوں اور دوستوں کی ہم سے کی جانے والی محبت کی وجہ سے خوشحال ہیں۔

[۱] - سفیحة الہدای: ۲۰۴، ماہ حب

[۲] - سیر الانوار: ج ۳ ص ۲۴

[۳] - سیر الانوار: ج ۳ ص ۸۳

جی ہاں جو بلند مقامات تک پہنچنے کے لئے کوشاں ہوں اور جن کے نیک اور نیک اہداف ہوں، انہیں یہ جان لینا چاہئے۔ کہ کوئی بھی گنج و رنج برداشت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور جو کوئی بلند مقام کے حصول کے بارے میں سوچ رہا ہو تو اسے اپنے مقصد تک پہنچنے کے لئے ہر ضروری عمل انجام دینا چاہئے۔

مولائے مکات حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"مَنْ أَحَبَّ الْمَكَارِمَ، اجْتَنَبَ الْمَحَارِمَ" (۱) جو کوئی مہربان چاہتا ہو اسے رام کاموں سے اجتناب کرنا چاہئے۔

حضرت داؤد علیہ السلام کی روایت میں آیا ہے، خداوند کریم نے فرمایا:

"مَا لِأَوْلِيَاءِ ۖ وَالْهَمُّ بِالذُّنْيَا، إِنَّ الْهَمَّ يُذْهِبُ حَلَاوَةَ مُنَاجَاتِ ۖ مَنْ قَلْبُهُمْ، يَا دَاوُدُ إِنَّ مَحَبَّتَ مِنْ أَوْلِيَاءِ أَنْ يَكُونُوا رُوحَانِيَّيْنَ لَا يَعْتَمُونَ" (۲)

میرے محبوبوں کو دنیا کے ہم و غم سے کیا سروکار؟ کیونکہ دنیا سے دل لگی ان کے دل سے سمر اجات کی شیرینی چھین لیتی ہے۔ میں اپنے محبوبوں سے یہ چاہتا ہوں، وہ روحانی ہوں اور انہیں دنیا کا ہم و غم نہ ہو۔

اس بناء پر خدا و اہلبیت علیہم السلام کے محبوبوں کو دنیوی مسائل میں ہی سررم نہیں دہنا چاہئے کیونکہ دنیا پرستی اور دنیوی دنیا میں دلچسپی انسان کو ہر گاہ خدا سے دور کرنے کا سے بڑا ذریعہ ہے۔ یہ اس سے تقرب ل کر لیتا ہے اور اس سے خسرا و اہلبیت علیہم السلام کی محبت کم کر دیتی ہے۔ لیکن موعی مسائل اور عالم معنی کے حقائق کی جستجو انسان کو خسرا اور آئم۔ علیہم السلام کا محبوب حقیقی بنا دیتی ہے۔

[۱]۔ سار الانوار: ج ۷ ص ۲۳۱، ارشاد المفید: ۱۳۰

[۲]۔ سار الانوار: ج ۸ ص ۸۲

سچی محبت

محبت اور دوستی کی کچھ امتیں اور نشانیاں ہوتی ہیں جن سے دوستوں کو پہچانا جا سکتا ہے اور سچی محبت کرنے والوں میں اور دوسروں میں فرق کیا جا سکتا ہے۔ چونکہ محبت اکسیر ہے اس لئے یہ محبت میں کچھ آہٹ پیدا کرتی ہے اور جو محبوب کس اہمیت کو بیان کرتی ہے۔ فہم و فرات رکھنے والے افراد یہ درک کر لیتے ہیں۔ ان افراد کی محبت اور دوستی کو دل میں جگہ دینی چاہئے؟ کیونکہ وہ اپنے رفیق اور کردار اور رکات و رکعت سے اپنے محبوب کو پہچان لیتے ہیں۔

محبت اور دوستی جتنی زیادہ ہو، محبت محبوب کی نشانی اتنی ہی زیادہ جھلکتی ہیں۔ کبھی محبت اتنی زیادہ ہو جاتی ہے کہ محبت کو نکالت کی پیروں پر فوقیت دینا ہے۔ ایسی محبت محبوب کے لئے محبت کے ایمان و اعتقاد کی نشانیوں میں سے ہے۔

ارخان نبوت علیہم السلام سے آپ کی محبت اس حد تک ہو تو یہ خدا پر آپ کے کامل ایمان کی نشانی ہے۔ یہ پیغمبر اکرم (ص) کی حدیثوں میں سے ہے:

"لَا يُؤْمِنُ عَبْدٌ حَتَّىٰ أَكُونَ أَحَبُّ إِلَيْهِ مِنْ نَفْسِهِ، وَيَكُونَ عِزَّتِي أَحَبُّ إِلَيْهِ مِنْ عِزَّتِهِ، وَيَكُونَ أَهْلًا أَحَبُّ إِلَيْهِ مِنْ أَهْلِهِ، وَيَكُونَ ذَاتِ أَحَبُّ إِلَيْهِ مِنْ ذَاتِهِ"^(۱)

بندہ اس وقت تک ایمان نہیں جب تک میں اس کے نزدیک اس سے زیادہ محبوب نہ ہو جاؤں اور میری عزت اس کے نزدیک اس کی عزت سے زیادہ محبوب نہ ہو جائے اور میرے اہل اس کے نزدیک اس کے اہل سے زیادہ محبوب نہ ہو جائیں اور میری ذات اس کے نزدیک اس کی ذات سے زیادہ محبوب نہ ہو جائے۔

جس کی محبت اس حد تک ہو، یقیناً اس کی محبت سچی ہے۔

اب ہم جس کوئی شخص کا ایک بہترین واقعہ بیان کر رہے ہیں، وہ بھی ان افراد میں سے ہے جس نے حقیت میں پیغمبر

اکرم (ص)، امیر المؤمنین علیہ السلام اور آپ کے فرزندوں کو اپنے خاندان پر مہتمم رکھا۔

کوفہ میں ایک بہت دولت مند شخص رہتا تھا جو سادات اور ان کے فرزندوں کی بہت مدد کیا۔ کتا تھا۔ اس کے حساب کسی کا پس

میں امیر المؤمنین علیہ السلام سے کچھ حساب تھا۔ جب بھی اس سے کوئی شخص کوئی چیز لیا اور اس کے پاس

ادا کرنے کے لئے بیٹھے نہ ہوتے تو وہ اپنے غم سے کہتا، اسے حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کے حساب میں لے دو۔

بہت مدت کے بعد وہ امیر شخص فزیر اور خانہ نشین ہو گیا۔ وہ اپنے گھر میں بیٹھا اپنے حساب کی کاپی دیکھ رہا تھا۔ اس

میں اپنے کسی مقروض کا نام دیکھا، جو زندہ ہے۔ وہ اس کو اس کے پاس بھیج دیتا، وہ اس سے اپنا قرض واپس لے

لے اور اسے دنیا سے جا چکا ہے اور اس کا کوئی مال بھی باقی نہ رہا تو کاپی سے اس کا نام مٹا دیتا۔

ایک دن وہ گھر کے دروازے پر بیٹھا اپنی وہی کاپی دیکھ رہا تھا اچانک وہاں سے ایک لڑکا اور اس نے اسے دیکھا۔

تمہارے سے زیادہ مقروض علی بن ابیطالب نے تمہارے ساتھ کیا کیا؟

اس بات پر اسے بہت دکھ ہوا اور غمگین حالت میں گھر میں داخل ہوا۔ اسی رات اس نے پیغمبر اکرم (ص) کو خواب میں دیکھا۔

آپ (ص) ایک جگہ تشریف فرما تھے، حضرت امام حسن علیہ السلام اور حضرت امام حسین علیہ السلام کے سامنے چل رہے

ہیں۔ رسول اکرم (ص) نے دونوں اماموں سے پوچھا کہ آپ کے باپ! کہاں ہیں؟

امیر المؤمنین علیہ السلام پیغمبر اکرم (ص) کے پیچھے کھڑے تھے۔ آپ نے جواب دینا: رسول اللہ! میں حاضر ہوں۔ پیغمبر اکرم

(ص) نے فرمایا: آپ اس شخص کا قرض کیوں نہیں دے رہے؟ امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا: رسول اللہ! یہ اس کا دنیاوی حق

ہے جو میں نے لایا ہوں۔ رسول اکرم (ص) نے فرمایا: اسے دے دو۔

امیر المؤمنین علیہ السلام نے سفید اون سے بنی ہوئی ایک تھیلی نکالی اور اسے دے دی اور اس سے فرمایا: یہ تمہارا حق ہے۔
 پیغمبر اکرم (ص) نے اس شخص سے فرمایا: یہ لے لو اور میرے فرزندوں میں سے جو بھی تمہارے پاس آئے اور تم سے کوئی
 چیز مانگے تو اسے دے دو۔ اب تمہارا فقر باقی نہیں رہے گا اور کبھی محتاج نہیں ہو گے۔

اس شخص نے کہا: جب میں بیدار ہوا تو پیسوں کی وہی تھیلی میرے ہاتھ میں تھی۔ میں نے تھیلی ہنسی بیوی کو جگایا اور اس سے کہا: پرانے
 جو اس نے پرانے جو۔ میں نے وہ تھیلی کھولی اور جب میں نے ان پیسوں کو دیکھا تو میں نے دیکھا کہ اس تھیلی میں ہزار اشرفیاں ہیں۔
 میری بیوی نے کہا: خدا سے ڈرو! خدا خواستہ کہیں تم نے فقر کی وجہ سے لوگوں کو دھوکا دینا تو شروع نہیں کر دیا اور
 کسی کو دھوکا دے کر اس کا مال تو نہیں لے آئے؟

میں نے اس سے کہا: نہیں خدا کی قسم! ایسا نہیں ہے اور پھر میں نے اس سے اپنے خواب کا واقعہ بیان کیا۔ پھر میں نے اپنے حساب
 کی کاپی کھول کر دیکھی تو میں نے اس میں دیکھا کہ امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام کے حساب میں ہزار اشرفیاں لکھی ہوئی ہیں۔
 اس سے کم اور نہ ہی زیادہ۔^(۱)

اس سبب سے حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام سے ایک بہت بہترین روایت ذکر کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا:

"مَنْ أَعَانَ فَقِيرَنَا، كَانَ مُكَافَأْتُهُ عَلَيَّ بِحَدِّ نَا مُحَمَّدٍ"^(۲)

جو کوئی ہم میں سے کسی فقیر کی مدد کرے اس کا اجر ہمارے جد محمد (ص) پر ہے۔

وہ کوئی شخص خاندان پیغمبر علیہم السلام سے سچی محبت رکھتا تھا اور آنحضرت (ص) کے حکم سے اسے اس کا دنیاوی اجر مل

گیا۔

[۱]۔ فوائد الرضویہ: ۳۱۱

[۲]۔ سیر الانوار: ج ۱۰ ص ۱۳۳

جھوٹی محبتیں

کہ لوگ خاندان وحی و نبوت علیہم السلام سے محبت و دوستی کا اظہار کرتے ہیں اور اس بارے میں خود کو سچا پیش کرتے ہیں۔ اس میں جھوٹ کا شائبہ نہیں پایا جاتا اور ان کا وجود محبت اہلبیت علیہم السلام سے سرشار ہے؛ لیکن جب ہم ان کے رویہ و کردار کے بارے میں سوچتے ہیں اور ان کے کردار کی خاندان نبوت و رسالت علیہم السلام کے دستورات سے ہمیں تو معلوم وہ ہے۔ ان کا اہلبیت علیہم السلام سے دوستی و محبت کا اظہار خالصانہ اور سچا نہیں ہے۔

بہت سے لوگ خود کو امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کا عاشق اور جاننا سمجھتے ہیں لیکن ان کا ہم (یعنی خمس، جو ان کے اپنے لئے خدا کی نعمتوں کے نزول کا ذریعہ ہے) ان کی آل کو ادا کرنے سے اعتدال کرتے ہیں!

جو شخص امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف مترس اہداف کی راہ میں مال خرچ کرنے سے ریز کرے کیا وہ امام کے ظہور کے زمانے میں آپ پر اپنی جان نثار کرے گا؟

لیکن کیا حضرت امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف نے اپنی توقع میں یہ نہیں فرمایا:

"لَعَنَهُ اللَّهُ وَ الْمَلَائِكَةُ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ لِي مَنْ اسْتَحَلَّ مِنْ أَمْوَالِنَا دِرْهَمًا"^۱

اس شخص پر خدا، مکہ اور تمام لوگوں کی لعنت ہو جو ہمارے مال میں سے ایک درہم کو بھی اپنے لئے حلال جانے۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۵۳ ص ۱۸۳، کمال الدین: ج ۲ ص ۲۰۱، حیفۃ المبارکۃ الہدیۃ: ۲۸۲

حضرت امام محمد باقر علیہ السلام نے اہلبیت علیہم السلام سے محبت کا دعویٰ کرنے والوں کے بارے میں جابر سے فرمایا:
"يَا جَابِرُ، أَيْكْتَفِي مَنْ يَنْتَحِلُ الشَّيْعَةَ أَنْ يَقُولَ بِحُبِّنَا أَهْلَ الْبَيْتِ؟ فَوَاللَّهِ مَا شِيعَتُنَا إِلَّا مَنْ اتَّقَى اللَّهَ وَ
أَطَاعَهُ" (۲)

اے جابر! کیا خود کو شیعہ کے طور پر دکھانا کافی ہے اور کہے میں اہلبیت علیہم السلام سے محبت کرتا ہوں۔ خدا کی قسم! ہمارا
شیعہ وہی ہے جو تقیؑ الہی رکھتا ہو اور اس کی اطاعت کرتا ہو۔
اس فرمان سے یوں استفادہ کرتا ہے: جو کوئی با تقی نہیں اور خدا کا مطیع نہیں اسے صرف محبت کے اظہار پر ہی اکتفا نہیں
رکنا چاہئے۔

نتیجہ بحث

محبت آپ کے درد و غم کے لئے اکسیر ہے۔ محبت کی کشش و جذبہ انسان کو اس کے محبوب کی طرف کھینچتی ہے اور اس کے صفات و حالات میں بہاؤ کرتی ہے اور اسے تقویت دیتی ہے۔ محبت جتنی زیادہ ہو، محبت میں محبوب کے روحانی حالات اتنے ہی زیادہ ہو جاتے ہیں۔ جس سے اسے محبوب کا تقرب حاصل ہو جائے۔ یہی مودت کا معنی ہے جوہر انسان کو خاندان و جی علیہم السلام سے ہونی چاہئے۔ کیونکہ اہل رسالت، اہل بیت اطہار علیہم السلام کی محبت ہے۔

اس بناء پر اہل بیت علیہم السلام سے محبت و مودت کے ذریعے اپنی روح کو پروان پڑائیں اور اس رطل کے آسائے ولایت سے تقرب حاصل کریں۔ آپ کا وجود ولایت کے برابر انوار سے سرشار ہو جائے اور آپ کے وجود سے برائیاں پاک ہو جائیں۔ ان ہستیوں کے تقرب کا لازمہ یہ ہے۔ ان کے احکامات کی پیروی کی جائے اور ان کے دشمنوں سے بے برات اور دوری کسی جائے۔

یہ ہے سچی محبت جسے آپ اپنے اور اپنے نزدیکی افراد کے دل کی گرائیوں میں بہاؤ کریں۔

جمعی، دم از مہر و ارادت دارند

درہام شرف، کوس سیادت دارند

چون دست بہ دامن سعادت زده اند

رہا ہر ہام و ننگ عادت زده اند

آٹھواں باب

انتظار

حضرت امیر المومنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں :
"أَفْضَلُ عِبَادَةِ الْمُؤْمِنِ أَنْتِظَارُ فَرَجِ اللَّهِ"

مومن کی سے افضل عبادت یہ ہے ، وہ اللہ کی طرف سے (سختی اور غم سے) ثبات کے انتظار میں رہے۔

انتظار کی اہمیت انتظار کے عوامل امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے مقام و منزلت کی معرفت

انتظار کے آثار سے واقفیت

1- ملوسلاور ، امیدیں سکر ، ارہ کشی

2- روحانی تکامل

مرحوم شیخ انصاری امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے شریعت رہ پر کامیابیوں کی کلید اور محرومیوں کے اسباب

3- مقام ولایت کی معرفت 4- مہدویت کے دعویداروں کی پہچان

امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے تکامل ، یافتہ معظرتین ، یا آپ کے ایم اصحاب کی معرفت

اصحاب ، اوصاف کی طاق و قدرت کا سر سری جائزہ

ظہور کے زمانے کی معرفت

1- باطنی تہیہ

2 - زمانہ ظہور میں قلوب کا کامل وہ ۱۰

3 - دنیا میں ایم تبدیلی

نتیجہ بحث

انتظار کی اہمیت

انتظاران ! امت افراد کا خاصہ ہے جو کامیابی اور کامرانی کے راستے پر پوری طرح گام نہاں ہیں۔ چونکہ غیبت کے دوران خاندان صحت علیہم السلام کے دان اطر سے جاری نیم شخصیتوں سے متعلق روایتیں یہ مستحکم اور مضبوط اقوال زیریں ہوئے ہیں۔
- آنحضرت کے ظہور کا انتظار کرنے والے ہر زمانے کے انسان سے افضل ہیں۔

اسی لئے ایک روہ انتظار کی سختیوں کو دنیا میں کامیابی کی اہم کلید سمجھا ہے۔ ان کا قیدہ یہ ہے۔ - انسان انتظار کے اسباب اور اس کے کمال کی معرفت اور وسیلہ سے حقیقت کے بحر سے کامیابی کے جواہر حاصل کر۔ کیا ہے یہ ماجی مشکلوں اور مادی رکاوٹوں سے بھی غیبت۔ کیا ہے۔ انتظار صحیح معنی میں دشوار زار حالت ہوتی ہے گویا۔ اسرار کے بھنسنور نے اس کا احاطہ۔
کر رکھا ہے اور بہت ہی کم لوگوں نے حسد دلخواہ اس کے کمال کی راہ نکالی ہے اور دشمن کی مکاریوں کی مہالفت کس ہے چونکہ۔
انتظار اپنے آزی اور بلند ترین مرحلہ میں امام زمان عجل اللہ فرجہ الشریف کی ملکوتی حکومت میں آسانی نظام کے رائج کرنے اور اس کی خدمت کرنے میں آمادگی اور مدد کے مہنوں میں ہے۔ جسے غیر عادی اور غیر معمولی قدرت کے ذریعہ حاصل کیا جاتا ہے اور ایسا انتظار امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے خاص اصحاب میں موجود ہے۔ [۱]

[۱] - ہ لوگ جو امام زمانہ کی یاد اور توسل کے ساتھ انتظار کے مراسم رزبا کرتے ہیں ان کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ اس قسم کی مہال و مہافل الحمد للہ وسیع بہیمانے پر منحصر ہو رہی ہیں اور ہماری مراد اس طرح کی مہال کی نفی اور اس طرح کے افراد کے اندر حالت انتظار کی عدم موجودگی نہیں ہے۔ کیونکہ انتظار میں درجات و مراتب پائے جاتے ہیں۔ اور وہ افراد جو اس کے کمال اور عالی ترین مراتب تک پہنچتے ہیں ارچہ ان کی تعداد کم ہے لیکن انھیں افراد میں سے اٹھتے ہیں۔ اور سخت جاں فشانی اور جد و جہد اور سختیوں اور مشقت کے تحمل کرنے کے ساتھ اس نیم مقام۔ جس پر وہ فائز ہوئے ہیں کو حاصل کیا ہے۔

انتظار کے عوامل

ہمارے لئے ضروری ہے ، ہم انتظار کے حقیقی معنی سے تشریحی حاصل کرنے کی کوشش کریں اور اپنے اور دوسروں کے اندر بھیبہ حالت پیدا کریں ۔

حالت انتظار کو حاصل کرنے ، سیکھنے اور اسے دوسروں تک آگے پہنچانے کے لئے مختلف راستے موجود ہیں جن سے استفادہ کرتے ہوئے ہم معاشرے میں انتظار کی حالت پیدا کرتے ہیں اور ان کے وجود کی گرائیوں میں انتظار کے بیچ وکبا ثمرہ بنا سکتے ہیں اور درج ذیل بعض مہم ترین راہوں کے ذریعہ سے معاشرہ ، مسئلہ انتظار کی طرف مائل ہو گیا ہے ۔

- 1- ولایت کے نیم مقام سے تشریحی اور نمت امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کی شناخت ۔
- 2 - انتظار کے بیان آیت کے ساتھ اس کے صحیح اور کامل معنی اور اس کے نیم مراحل سے تشریحی ۔
- 3- امام صر کے اصحاب کے اوصاف و خصوصیات سے تشریحی جو انتظار کے عالی ترین مرتبہ تک پہنچنے اور نیم روحانی قوت سے ہمکنار ہوئے جو امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے فرمان کو انجام دیتے ہیں ۔

4- انسان اور آئندہ زمانے کے لوگوں کی زندگی میں ہور کے زمانے میں واقع ہونے والے نیم تحولات اور اہم ترین تغیرات سے

تشریحی ۔⁽¹⁾

[1] - ان کے وہ دوسرے راستے بھی موجود ہیں جو انسان کو انتظار کی طرف ہتے ہیں ان میں سے بعض کی وضاحت ہم کئے سب اسرار موفقیت میں ذکر کسی ہے جیسے - اخ ص ، معارف سے تشریحی محبت اہل بیت خود سازی اور-

امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے مرتبہ کی معرفت، آپ کے محبین اور ساتھیوں کی شناخت اور نقل اور فہم و ادراک کسی تکمیل، غیبت اور عالم ۱۰ مرتب سے ربط۔ شناخت موجودات کی شناخت، دور دراز فضاؤں اور آسمانوں کے سفر اور اسی قسم کے دوسرے مسائل لوگوں کو مسئلہ ظہور امام کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔

یہ جو آنحضرت کی ایم ایشیا اور آفاقی حکومت کے لئے آمادگی پیدا کرتے ہیں یہ تمام حقائق، پاک طبیعت افراد میں علم و آگہی اور جنون و عشق کا سرور پیدا کرتے ہیں اور اس طرح یہ افراد اس ایم ایشیا زمانے کے دلدادہ ہو جاتے ہیں۔ معاشرے اور ماحول میں انتظار اور ظہور کی حالت پیدا کریں جو ہر انسان کی مسلم ذمہ داری ہے۔ اب اس کی تفصیل۔ حطہ فرمائیں۔

امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے مقام و منزلت کی معرفت

امام کا باہمت وجود اپنی نورانی خصوصیتوں کے سبب انتظار کی کیفیت کے لئے کلیدی حیثیت رکھتا ہے۔ کیونکہ دنیا میں آپ کے عہد کوئی بھی رہبری، امامت اور کائنات کی اصلاح کے لائق نہیں ہے یہ اسباب انسان کو آپ کی طرف جاب کرتے ہیں یہ آپ خدا کی آری نشانی ہیں آپ ہی آری راہنما اور ہادی ہیں جیسا کہ آپ سے متعلق حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام فرماتے ہیں:

"عِلْمُ الْأَنْبِيَاءِ فِي عِلْمِهِمْ وَسِرُّ الْأَوْصِيَاءِ فِي سِرِّهِمْ وَعَزْلُ الْأَوْلِيَاءِ فِي عِزِّهِمْ، كَالْقَطْرَةِ فِي الْبَحْرِ وَالذَّرَّةَ فِي

الْقَفْرِ" ①

تمام نبیوں کا علم، تمام اوصیاء کے راز، تمام اولیاء کی عتیں آپ کے علم، راز اور عت کے مقابل میں ایسے ہس ہے جسے مندر میں ایک قطرہ بیا سیدان میں ایک ذرہ ۔

چونکہ ہم خاندان صمت و طہارت علیہم السلام کے آزی فرد کے دور میہ ندگی زار رہے ہیں اسی لئے ہمارا یہ فرض ہے ۔ ہم آپ کے زریں فرامین واقوال کے سائے میں رہتے ہوئے تہای اور ربادی کے طوفان سے بچیں اور آخطرت کتے ظہور کے لئے راہ ہموار کریں یہ آپ کی حکومت کے انتظار میں ہر ایک لمحہ شمار کرتے رہیں ۔ آپ پر جم ہسرت و عسالت انک عدل و انصاف پر نص فرما دیں ۔

ار کوئی اس زمانے میں امام علیہ السلام کو پہچان لے اور زمانہ غیبت میں امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کسی اس اسرا سے آگاہی رکھتا ہو اور آپ کے ذریعے زمانہ ظہور میں دنیا اور انسانوں میں ہسار ہونے والی تبدیلیوں سے بھی آشا ہو تو وہ ہمیشہ آپ کی یاد میں رہے گا اور اس طرح جیسا ۔ حکم ہوا ہے (۹) آفتاب ولایت کے طلوع کے انتظار میں زندگی بسر کرے گا ۔

معرت : ایسے انسان کے دل سے غت اور زنگ و پاک اور صاف کر کے اس کی جگہ پاک کیگی خلوص اور نورانیت کو جلیگزمین کرے گی۔ اب ایک نہایت ہی پر کشش روایت کی طرف توجہ کرئیں جس سے امام عجل اللہ فرجہ الشریف کے زمانہ غیبت میں آپ کی طرف سے غیبی امداد کا پتہ چلا ہے جابر جعفی حضرت جابر بن عبداللہ انصاری سے اور وہ حضور اکرم (ص) سے نقل کرتے ہیں ۔ آپ نے فرمایا :

"...ذَاكَ الَّذِي يَفْتَحُ اللَّهُ تَعَالَى ذِكْرَهُ عَلَى يَدَيْهِ مَشَارِقَ الْأَرْضِ وَ مَغَارِبَهَا ، ذَاكَ الَّذِي يَغِيبُ عَنْ شِيعَتِهِ
وَ أَوْلِيَاءِ عَيْبَةٍ لَا يَتَّبِعُ فِيهَا عَلَى الْقَوْلِ بِإِمَامَتِهِ إِلَّا مَنْ اِمْتَحَنَ اللَّهُ قَلْبَهُ بِالْإِيمَانِ " قَالَ : فَقَالَ جَابِرٌ : يَا رَسُولَ
اللَّهِ فَهَلْ يَنْتَفِعُ الشَّيْعَةُ بِهِ فِي عَيْبَتِهِ ؟

فَقَالَ : اَيُّ وَالَّذِي بَعَثَنِي بِالنُّبُوَّةِ أَنَّهُمْ لَيَنْتَفِعُونَ بِهِ وَ يَسْتَضِيئُونَ بِنُورِ وِلَايَتِهِ فِي عَيْبَتِهِ كَانْتِفَاعِ النَّاسِ بِالشَّمْسِ
، وَإِنْ جَلَّلَهَا السَّحَابُ ، يَا جَابِرُ ، هَذَا مَكْنُونُ سِرِّ اللَّهِ وَ مَخْزُونُ عِلْمِهِ فَارْتَمُوا إِلَيْهِ عَنِ أَهْلِهِ " (۱)

وہ (امام زمانہ عجل اللہ فرجہ العزیز) جن کے ذکر کو خداوند کریم زمین کے تمام گوشو کہ ۱۰۰۰ میں آپ ہس کے ذریعہ
پہنپائے گا وہ اپنے شیعوں اور محبوں سے غائب رہیں گے اس طرح ۔ بعض آپ کی امامت کے منہر ہو جائیں گے سوائے ان
افراد کے جن کے ایمان کا خداوند کریم نے امتحان لے رکھا ہو ۔

جابر جعفی کہتے ہیں : جابر بن عبداللہ انصاری نے پیغمبر اکرم (ص) کی خدمت میں عرض کی : یا رسول (ص) اللہ ! کیا شیعوں کے
کی غیبت کے زمانے میں ان سے برہ مند ہو سکیں گے ؟

پیغمبر اکرم (ص) نے جواب میں فرمایا :

" اس خدا کی قسم ۔ جس نے مجھے رسالت پر مبعوث کیا وہ افراد آپ کے وسیلہ سے برہ مند ہوں گے ان کی غیبت کے
زمانے میں ان کے نور ولایت سے روشنی حاصل کریں گے ، جس طرح لوگ سورج سے برہ مند ہوتے ہیں اسرچہ ۔ بطلان سے
ڈانکے ہوئے ہوں ۔ اے جابر ! وہ خدا کے مخفی رازوں اور اس کے علم کے رازوں میں سے ہے ہا اسے مخفی رکھو مگر اس کے
اہل سے "۔

[۱]۔ کمال الدین : ۱۳۶ اور ۱۳۷ ، احوال انوار : ج ۳ ص ۲۵۰

جیسا ، آپ نے ، حظه فرمایا ، شیخ مبر اکرم (ص) نے اس حدیث میں تاکید کے ساتھ قسم کھائی ہے ، - شیخہ امام عصر ارواحہ ۱۰۱۰ فدائہ کے زمانہ غیبت میں آپ کے نور ولایت سے روشنی حاصل کریں گے -

کیست بی پردہ بہ خورشید ، نظر ، باز کند چشم پوشیدہ ما، علت پیدائی توت

از لطائف نتوان ریات ، کبریا می باشی جای رحم ات بر آن کس ، تماشایی تست

ار چہ امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف اس زمانے میں غائب ہیں مگر حقیقت میں پردہ غیبت ہمارے دلوں پر ہے ورنہ امام

اس شخص کے لئے چمکتا ہوا نور ہیں جس کا دل آئینہ کی طرح پاک اور صاف ہو خواہ ظاہر یا ناہیا ہو - (۱)

اس حقیقت کی طرف توجہ انسان کی منزل ولایت اور آپ کے علم اور قدرت کی طرف راہنمائی کرتی ہے اور دلوں کو امام زمانہ

عجل اللہ فرجہ الشریف کی محبت سے سرشار اور آنحضرت کی ماہرہ آنے والی حکومت کے انتظار کو بجا کرتی ہے -

[۱] - اس مظل کی وضاحت کے لئے سب اسرار موفقیات ج ۲ کے صفحہ نمبر ۵۰ سے ابوبصیر کی روایت میں امام باقر علیہ السلام کے غائب ہونے کے واقعہ -

کی طرف رجوع فرمائیں -

انظ کے آہار سے واقفیت

1- ملوسٹار . امید سے کہارہ کشی

ایسے معاشرے میں جہاندین کا . ام و نشان بھینہ ہو اور لوگ بہتر مستقبل کی فر میں نہ ہوں تو ویانقتل و غارت ، خوں ریزی ، خود کشی اور اسی طرح کی دوسری برائیاں وجود میں آتی ہیں ۔ چونکہ لوگ " منفی عوامل " جسے فقر ، تنرستی ، ظلم و ستم ، تجاوز ، قانون شکنی اور انسانی حقوق کی خف ورزی اور بے لہتائی جیسے حالات سے دو چار ہوتے ہیں اور ان سے نبرد آزمائی کے ربوں سے . واقفیت کی وجہ سے گھر ، ماج اور معاشرے کی تباہی دیکھتے ہی ملوسٹار . امید میں مبتہ ہو جاتے ہیں ۔

چونکہ اس کی غیبی طات سے ملوس ہو جاتے ہیں ہا ان مشعلوں سے بچنے کے لئے خود کشی کرنے کا ارادہ کرتے ہیں ۔ پھر اس ظلم اور بربریت کو اختیار کر کے صرف اپنی دنیا و آرت ہی نہیں بلکہ اپنے اہل و عیال یہ رشتہ داروں تک کو بھی اس بھیانک تباہی میں مبتہ کر دیتے ہیں ۔

وہ شخص جس کے دل میں انظار کی کیفیت مو.زن ہے اور ہمہ وت دنیا کے اندر نورولیت کے چمکنے کس امیسر میں ہے ، کبھی ایسا ظلم نہیں کرے کہ جو اپنے ساتھ پورے معاشرے کی تباہی کا سبب بنے ۔

چونکہ وہ انتظار کے مسائل سے واقف ہو رہا تھا۔ امام امیر المومنین علیؑ کے بارہ کتب سے یہ روایت اسی حقیقت پر دلالت کرتی ہے۔

"عَنِ الْحُسَيْنِ بْنِ الْجُهْمِ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا الْحُسَيْنِ عَنِ شَيْءٍ مِنَ الْفَرَجِ ، فَقَالَ : أَوْ لَسْتَ تَعْلَمُ أَنَّ إِنتِظَارَ الْفَرَجِ مِنَ الْفَرَجِ ؟ قُلْتُ لَا أَدْرِي إِلَّا أَنْ تُعَلِّمَنِي فَقَالَ نَعَمْ ، إِنتِظَارُ الْفَرَجِ مِنَ الْفَرَجِ " (۱)

حسین بن جہم کہتے ہیں : میں نے حضرت معاذ بن جعفر علیہ السلام سے فرج کے بارے میں دریافت کیا تو امام نے فرمایا : کیا تم نہیں جانتے ، فرج کا انتظار کشادگی اور وسعت میں ہے۔ میں نے عرض کیا آپ نے جتنا مجھے بتایا ہے مجھے اس کے سوا نہیں معلوم۔ امام نے فرمایا: ہاں! فرج کا انتظار کشادگی اور آسائش سے ہے۔

۲۔ روحانی تکامل

انسان اپنے اندر انتظار کامل کے سہارا کرنے کے ساتھ کچھ ایک ظہور امام کے زمانے کے لوگوں کے جیسے حالات (تہیہ) پیدا کر کے، امید و انتظار کے وسیلہ سے اپنے آپ کو امام امیر المومنین و تباہی سے نجات دلا گیا ہے۔

[۱] - سیرالانوار: ج ۵۲ ص ۱۳۰

اسی سے متعلق امام صادق علیہ السلام نے آجودا سے اور اسی طرح حضرت امیر المومنین علی ابن ابیطالب علیہ السلام سے

نقل کرتے ہیں . آنحضرت نے فرمایا :

"أَفْضَلُ عِبَادَةِ الْمُؤْمِنِ اِنْتِظَارُ فَرَجِ اللَّهِ" (۱)

"مومن کی سے بہترین عبادت یہ ہے . وہ خدا سے فرج کا انتظار رکھتا ہو"

اسی بنا پر انتظار کے ذریعہ انسان ظہور امام عجل اللہ فرجہ الشریف کے بعض آریہار نکال کو اپنے اندر سبوا کر لیا ہے ۔ ابو خالد کسی

اس بات کی وضاحت امام سبوا علیہ السلام کے اس فرمان سے ہوتی ہے :

"عَنْ أَبِي خَالِدِ الْكُأْبَلِيِّ عَنْ عَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ تَمَّتْ الْعَيْبَةُ بِوَلِيِّ اللَّهِ الثَّانِي عَشَرَ مِنْ أَوْصِيَاءِ رَسُولِ اللَّهِ وَ
الْأَيِّمَةِ بَعْدِهِ ، يَا أَبَا خَالِدٍ ، إِنَّ أَهْلَ زَمَانِ عَيْبَتِهِ ، الْقَائِلُونَ بِإِمَامَتِهِ ، الْمُنتَظِرُونَ لِظُهُورِهِ ، أَفْضَلُ أَهْلِ كُلِّ زَمَانٍ ، لِأَنَّ اللَّهَ
تَعَالَى ذِكْرُهُ أَعْطَاهُمْ مِنَ الْعُقُولِ وَالْأَفْهَامِ وَالْمَعْرِفَةِ مَا صَارَتْ بِهِ الْعَيْبَةُ عِنْدَهُمْ بِمَنْزِلَةِ الْمَشَاهِدَةِ ، وَجَعَلَهُمْ فِي
ذَلِكَ الزَّمَانِ بِمَنْزِلَةِ الْمُجَاهِدِينَ بَيْنَ يَدَيْ رَسُولِ اللَّهِ بِالسَّيْفِ ، أُولَئِكَ الْمُخْلِصُونَ حَقًّا ، وَشَيْعَتُنَا صِدْقًا ، وَالِدَعَاةُ
إِلَى دِينِ اللَّهِ سِرًّا وَجَهْرًا وَقَالَ : اِنْتِظَارُ الْفَرَجِ مِنْ أَعْظَمِ الْفَرَجِ" (۲)

ابو خالد کلبی حضرت علی بن الحسین علیہ السلام سے نقل کرتے ہیں . آنحضرت نے فرمایا :

ولی خدا جو شیعہ اکرم (ص) کے اوصیاء میں سے ہے برہویں (خلیفہ) اور آپ کے بعد آئمہ اطہار علیہم السلام میں سے ہیں کسی

غیبت طولانی ہو گی اے ابو خالد! بے شک ان کے زمانہ غیبت کے لوگ ، ان کی امامت پر قہیدہ رکھنے والے اور ان ظہور کے

متنظر لوگ ہر زمانے کے لوگوں سے افضل ہیں ۔

[۱]۔ سیر الانوار: ج ۵۳ ص ۱۳۱

[۲]۔ سیر الانوار: ج ۵۲ ص ۱۲۲

کیونکہ خداوند کریم قلوب کو ان کا ذکر اس قدر ظاہر کرے گا ، ان کے نزدیک غیبت مشاہدے کی طرح ہوگی اور ان کو اس زمانے میں ان مہدیین کی طرح قرار دیا جائے گا ، جنہوں نے پیغمبر اکرم (ص) کے دور میں تلوار سے جہاد کیا ہو حقیقت میں وہی ۔
 ۔ با اخص ہیں اور وہ ہمارے سچے شیخ ہیں اور لوگوں کو ظاہری اور مخفی طور سے بھی دین خدا کی طرف بتاتے ہیں ۔

اس کے بعد امام سبزو علیہ السلام نے فرمایا : "ظہور کا انتظار ہم ترین فرج میں سے ہے ۔"

دو ت نزدیک تر از ن بہ ن ات

وین عجیبتر ، ن از وی دورم

ہن سخن با ، توان گفت ، دو ت

دکہ ہار ن و ن مہجورم

انتظار کی راہ تکامل تک پہنچنے والی چیزیں اپنے آپ کو حکومت خدا کی غیبی قدرت سے پوری دنیا پر حکومت کے لئے آہلہ کرنے کے اثر سے غیبت کے زمانے میں بعض زمانہ ظہور کے فردی خواص اور خصوصیات جیسے تہیر قلد وغیرہ تک رسائی حاصل کرتے ہیں اسلحہ تک ، غیبت کا زمانہ ان کے لئے روز روشن کی طرح عیاں ہے اران کے اندر اس طرح کے اثرات نہ ہوں تو کس طرح فرج اظہم کا انتظار فرج ہے ؟ وہ حالت انتظار کے ساتھ غیبت اور زمانہ ظہور کے درمیان رابطہ قائم کرتے رہیں اور اس زمانے کے بعض حالات کو غیبت کے زمانے میں پالیتے ہیں ۔^(۱)

[۱] - جیسا ، ہم کہہ چکے ہیں ، مرحوم بحر العلوم اور مرتضیٰ شیخ انصاری جیسے بہت کم افراد ایسے حالات تک رسائی حاصل کرتے ہیں ۔

مرحوم شیخ انصاری امام زمانہ عجل اللہ فرجه الشریف کے شریعت کدہ پر

دلوں کو منور کرنے والا واقعہ دنیا ئے شیع کی اس نیم شخصیت کا ذکر ہے جس نے ظاہری اور باطنی دونوں مازوں پر غیبی امداد اور قوت سے دین مسین کی حفاظت کی ۔

شیخ انصاری کے ایک شار د ، آپ کے امام علیہ السلام سے تعلق اور امام علیہ السلام کے شریعت رہ پر شرفیابی کو یوں بیان کرتے ہیں ۔ ایک دفعہ میں حضرت امام حسین علیہ السلام کی زیارت کی غرض سے کربہ پہنچا۔ انہی مایام میں ایک بار میں آدن رات کے وقت حمام جانے کے لئے گھر سے باہر آیا ، چونکہ گلیوں میں کیچہ وغیرہ زیادہ تھا ہا میں نے اپنے ساتھ ایک شمع بھی لے لی اور میں اس کی مدہم روشنی میں چلنے لگا ۔ کچہ فاف پر ایک شخص نظر آیا میں نے مسوس کیا جسے شیخ انصاری ہوں ۔ راستہ طے کر کے جسے ہی قریب ہوا تو یقین ہو گیا آپ ہی ہیں ۔ میں نے سو چا یہ حضور اس سارکی میں کہاں تشریف لے جا رہے ہیں جب ۔ آپ کی بیدائی بھی کہہ رہے ہیں ۔ میں نے سو چا کہیں کوئی آپ کا تعال نہ کر رہا ہو ۔ جو آپ کو نقصان پہنچا ہے ہا ۔ خاموشی سے آپ کے پیچھے چلنے لگا ۔ کچہ دور چلنے کے بعد وہ ایک پرانی ساخت کے مکان کے دروازے پر کھڑے ہوئے اور خلوص نیت کے ساتھ زیارت جامعہ پڑھنے لگے ۔

زیارت سے فارغ ہوتے ہی اس مکان میں داخل ہوئے ۔ پھر میں نے کچہ نہیں دیکھا صرف آپ کس آواز آرہی تھیں ۔ مسوس ہو رہا تھا ۔ آپ کسی سے ہم کام ہیں ۔ میں وہاں سے پلٹا پھر حمام گیا اور اس کے بعد رم م ر گیا وہاں میں نے شیخ کو دیکھا ۔

اس سفر سے واپس آکر میں نجف اشرف میں شیخ کی خدمت میں پہنچا اور اس رات والے واقعہ کو دہرایا اور اس کی تفصیل پسو چھی، ہک تو شیخ نے انکار کیا لیکن یہ اصرار پر آپ نے فرمایا:

جب امام سے قات کی خواہش ہوتی ہے تو میں اس گھر کے دروازے پر چلا جاتا ہوں، جسے تم اب کبھی نہیں دیکھا ہو گا۔ زیارت جامعہ پڑھنے کے بعد اذن طلب کر کے ہوں۔ اور اجازت مل جاتی ہے تو آنحضرت کی خدمت میں فیضیابہ ہا ہوں۔ جو مسائل میری سے بلا ہوتے ہیں آپ اسے بطور احسن حل فرماتے ہیں۔

پھر شیخ نے فرمایا: اور سنو جب تک میں زندہ ہوں اس واقعہ کو چھپائے رکھو۔ ہر کسی کے سامنے بیان نہ کرنا۔^(۱) اسی طرح اور دوسری بزرگ شخصیتیں بھی ہیں جنہوں نے امام سے کہا۔ قات کی ہے اور اپنے آپ کو حضرت کے ظہور کے لئے ہمہ وقت آمادہ رکھتے تھے ان لوگوں کی طرح نہیں۔ جو قرآنی آیتوں کی تائید اور توجیہ کریں گے یہ آنحضرت کے ساتھ جنگ بھی کریں گے۔

کلید گنج سعادت فند بہ دت کسی

نخل ہستی اورا بود بر ہنری

چو مستعد نظر نیستی، وصال مجوی

جام جم نهد سود، وت لبی بصری

[۱] - زندگانی و شخصیت شیخ انصاری : ۱۰۶

کامیابیوں کی کلید اور محرومیوں کے اسباب

یہ سوال پیدا ہوا کہ ہے: کس طرح ہر دفعہ شیخ اجازت حاصل کر لیتے تھے اور امام عجل اللہ فرجہ الشریف کے شریعت سرہ میں زیارت جامعہ کے پڑھتے اور اجازت لے کر ساتھ بیت الشرف میں داخل ہوتے اور اپنے مراد بن امام عجل اللہ فرجہ الشریف کے ساتھ گفتگو کرتے؟

انہوں نے کس طرح یہ مرتبہ حاصل کیا تھا؟ یہ ان کے شمارنے بھی امام عجل اللہ فرجہ الشریف کے بیت الشرف کو دیکھا اس کے باوجود یہ اعتبار نہیں رکھتے تھے چونکہ مرحوم شیخ نے ان سے فرمایا تھا، اس کے بعد قسم اس بیت الشرف کو کبھی نہیں دیا پائے گا۔

یہ سوال اہم ہے اور اس کا اطمینان بخش جواب دینا بھی ضروری ہے۔ افسوس کی بات ہے، بعض افراد اس طرح کے سوالات کے لئے ہر سے تیار شدہ جواب رکھتے ہیں اور مقابل کو فوراً جواب دیتے ہیں: خدا نے اسی طرح چاہا ہو گا یا خدا ان میں سے (نور اللہ) بعض افراد کے ساتھ رشتہ داری اور ان کے قوم و قبیلہ سے اپنائیت رکھتا ہے اور کسی قسم کا ارتباط پیدا کرنے کے لئے دوسرے لوگوں کے طلب کرنے کی ضرورت نہیں ہے!

اس قسم کے وہ بات عموماً ذمہ داریوں سے جان چھاننے کا طریقہ بہت ہی صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ نہ ہی وہ بات قانع کن سرہ ہیں اور نہ ہی ان سے کبھی کسی کو راہ نکالنے کی طرف راہنمائی کرکتے ہیں ہم اس سوال کا جواب خاندان وحی علیہم السلام کے فرامین کسی روشنی میں دیں گے۔

خداوند عالم نے تمام انسانوں کو روحانی کمال اور موعیت حاصل کرنے کا حکم دیا ہے اور اپنی عمومی دعوت میں جو کوئی بھیس اس راہ میں قدم بڑائے اور بدعتیت کیلئے اسی طرح، جیسے میں ان اپنے مہمانوں کو دعوت دیتا ہوں اور کس شہرت کس صورت میں خدمت اور پیرائی کرتا ہے، یہ خداوند کریم نے بھی کمال و ارتقاء کا ذمہ ہر انسان کے لئے فرما دیا ہے۔ اور اسی طرح ان کو تکامل کی طرف دعوت دی ہے اور قرآن مجید میں صریحاً فرمایا ہے :

(وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا) ①

"جو بھی ہماری راہ میں کوشش کرے ہم ضرور اسے اپنی راہ میں ہدایت کریں گے"

مسلمانوں کی ذمہ داری ہے، خدا کی دعوت کا جواب دینا اور روحانی کمال اور موعیت کا ارتقاء کی راہ میں قدم بڑائیں۔ اب مسلم ہے، انسان کے اندر ارتقاء کا مادہ موجود ہے اور وہ اس قدرت سے برہ مند بھی ہے، لیکن اس سے استفادہ نہیں کرتا۔ جیسے تنگ نظر اور تھوٹی سوچ کے مالک دولت مند افراد ہمیشہ بینک اکاؤنٹ پر کرنے میں لگے رہتے ہیں اور اس سے خوشحال رہتے ہیں، انہیں کبھی بھی اس مال و دولت سے استفادہ کرنے کی توفیق نہیں ہوتی۔ کامیابی کے لئے ضروری ہے، موجودہ قوتوں اور ذوات انہوں سے استفادہ کیا جائے، اپنے خسارے اور گھاٹے کا جبران ہو سکے اور نیم مقاصد تک رسائی حاصل ہو سکے۔ بہت سارے لوگ روحانی اور موعیت کی ذوق پر بہت زیادہ آمادگی اور ذوات رکھتے ہیں چونکہ ان امور کے ساتھ ان کا کوئی کام نہیں ہے، اس قسم کی تمام ذوات انہوں سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کرتے یہاں تک، دنیا کو نیر آلود کہہ دیتے ہیں اور ذوات انہوں کو اپنے ساتھ زیر خاک لے جاتے ہیں

[1] - سورہ عنکبوت، آیت: ۶۹

جس طرح گزشتہ زمانوں میں دولت مند افراد اپنے مال و دولت کو حفاظت کی خاطر زمین میں دفن کر دیتے تھے مگر اب جو میں نہ ہی تو وہ خود اور نہ ہی ان کی اولاد اس مال سے کسی قسم کا استفادہ کر سکیں۔

یہ بات واضح ہو جائے، بعض افراد بہت زیادہ روحانی طاقت کے حامل تھے یہ ان کی درک کرنے کی قوت بھی فوق العادہ تھی انہوں نے کتنے یہ طاقت و قوت حاصل کی اس کا اندازہ بزرگ شیخ عالم دین مرحوم ر عاظمی کی اس گفتگو سے ہوتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

یہ بات واضح اور روشن ہے، دیکھنا اور سہنا اور دیگر چیزیں جن کا سید التعلق ہے، کان اور مربوط اعضاء سے ہے۔ آنے اور کان یہ دونوں چیزیں روح کے لئے وسیلہ ہیں۔ روح ان کے ذریعہ دیکھتی اور سنتی ہے۔ چونکہ روح کی طاقت قوی نہیں ہے اس لئے ماعت و بصارت اس جیسی خاص مادی چیزوں تک محدود ہے۔

اسی وجہ سے فقط مادیت کو ہی دیکھنا پائی ہے اور روحانی مسائل کے درک کرنے کی قوت نہیں رکھتی اور انسان اپنی ذمہ داریوں کو بطور احسن انجام دے کر اپنی روحانی طاقت کو قوی کر لے تو مادیت اور طبیعت سے مفید استفادہ کرنے کی استطاعت پیدا ہو جائے گی۔ پھر وہ اپنی آنکھوں سے ان چیزوں کا مشاہدہ کر سکے گا جو دوسروں کو نہیں دکھائی دیتیں۔ ایسی صدائیں آسانی سے سن سکے گا جسے دوسرے نہیں سنا سکتے۔

یہ قدرت اور غلبہ مختلف افراد میں مختلف طرح سے پایا جاتا ہے، اسی طرح جس طرح ان کا تقرب بھی خیرا کے نزدیک یکساں اور برابر نہیں ہے جو بھی عبادت، جدوجہد اور کوشش کے ذریعہ سے خدا کے زیادہ نزدیک ہو جائے اس کے روحانی اور مادی حالات قوی تر اور مضبوط و مستحکم ہوتے جاتے ہیں۔ اور ایسے امور میں جن میں دوسرے لوگ آئے اور کان سے درک کرنے کی قوت نہیں رکھتے ان میں وہ قوی تر اور نہایت ہی مضبوط ہوتا ہے۔^(۱)

[۱] - الفوائد الطوسیہ، تالیف مرحوم شیخ ر عاظمی: ۸۲

اس بحث سے روشن ہوا، مرحوم شیخ انصاری جیسے افراد کتنے یہ ایم نعمت حاصل کر لیتے ہیں۔ لیکن دوسرے افراد یہ قدرت اور واتائی نہیں رکھتے اور ان کی نظریں اس طرح کے امور دیکھنے سے عاجز ہیں۔

صحیح موعوں میں حالت انتظار کو حاصل رکھنا ہمارے لئے ایک تحفہ ہے۔

دیدہ باطن چو بیدار می شود

آچہ پنہان ات، پیدامی شود

امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے وہ معظرتین جنہوں نے انتظار کی راہ میں چل کر اپنے آپ کو سوارا ہے، وہ لوگ ہوئے نفس سے فرار، روح کی پرواز اور ترقی کے ساتھ نفس کے تسلط اور کنٹرول سے رہائی حاصل کرتے ہیں تو نفس کس جہت اور کشش میں یہ طاقت نہیں، انہیں اپنی طرف کھینچ لے، جس طرح فضائی راکٹ وغیرہ جب زمین کے مدار سے خارج ہوتا ہے تو پھر اس کو زمین کا کشش اپنی طرف نہیں کھینچ کتی، اراہم بھی تغیر زمانہ کے ساتھ اپنے آپ کو ہوائے نفسانی کے مدار سے خارج کر لیں تو نفس کی کشش و جہت اور شیطانی وسوسے ہمیں اثر نہیں کر سکتے۔

حضرت لمان اور اہل بیت علیہم السلام کے دوسرے اصحاب اس طرح تھے اور وہ نفس کے دائرے سے خارج اور مادیات کی قیاس سے رہائی حاصل کر چکے تھے۔ اسی وجہ سے وہ افراد غیر کے عالم سے رابطہ برقرار کئے ہوئے تھے۔ جو ولایت اور قسرت و طاقت حضرت لمان کے پاس تھی چونکہ انہوں نے نفس کے دائرے سے نکل کر اپنی ہوائے نفس کو تباہ و ربوا کر رکھا تھا۔ اپنی خواہشات اور اراہوں پر حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام کے اراہوں کو مسلط کر رکھا تھا اسی وجہ سے اپنی غیبی اور پوشیدہ قسرتوں اور طاقتوں سے برہ مند ہو کر ان سے عمل میں استفادہ کرتے تھے۔

3- مقام ولایت کی معرفت

ظہور کا انتظار، ولایت امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کی قدرت اور طاعت کو متعظر شخص کے دل و جان میں استکام پیدا کرتا ہے اور اس کو اس قیدے بے بہت اور استوار کرتا ہے۔ ایک دن قیدخانہ خدا کے پاس سے قدرت خدا امام عجل اللہ فرجہ الشریف کے ہاتھوں روشن و آشکار ہو گی اور دنیا کے تمام تر جو تک صفت سرکش، باغیوں کو (جو مٹے بیٹوں کا خون چوسنے میں لگے ہوئے ہیں) ان کے ان برے اعمال کی سزا دے کر ولایت کی نیم قدرت اور استکام کو تمام دنیا والوں کے لئے روشن اور بہت کریں گے۔ کوئی ایسا امامت اور ولایت کے مرتبہ کا اہل ہے جو قدرت خدا کو ظاہر اور آشکار کر لیتا ہے۔

یہ ایک متعظر کا قیدہ اور فر ہے ہا ظہور کا انتظار دین کے اصلی اور حقیقی قائد اور معارف پر اعتقاد کے ساتھ ہے، کیونکہ انتظار، معرفت اور اعتقادات کا صحیح متعظرین کے ذہنوں میں پیدا کرتا ہے اور ان میں یقین اور اطمینان پیدا کرتا ہے۔ اس کے نتیجے میں پوری دنیا ولایت کی حکومت، طاعت، اور قوت کے کنٹرول میں آجائے گی اور ولایت کی نیم اللہ اور ایشاعتی حکومت دنیا کی تمام تر ظالم و جابر طاقتوں اور حکومتوں کو گھٹنے ٹیکنے پر مجبور کر دے گی اور دنیا کی یہ مادی تہیب و تمدن ولایت الہی کس اس بے پناہ طاقت اور حکومت کے سامنے تاب نہ لاتے ہوئے مصحح جہان کے دائرے میں آجائے گی۔

4۔ مہدویت کے دعویداروں کی پہچان

• ہر تشبیح کی پوری تاریخ میں متعدد افراد نے مہدویت کا دعویٰ کیا ہے اور اپنے آپ کو رہنما (رہبر) اور عوام کسی اصح کرنے والے کے • امام سے متعارف کرایا ہے ، اور اس رے سے انسانوں کے جان ، مال اور خون کا پائمال کیا ہے اور بعض کو گمراہی کی طرف بھی کھینچ کر لے گئے ہیں ؛ لیکن وہ افراد ، جنہوں نے صحیح طور پر اور سچے دل سے انتظار کی راہ میں قسرم رکھا ہے ، اپنے وجود کو ولایت کے چمکتے ہوئے انوار سے روشن کیا ہے وہ کبھی ان دھوکے • بازوں کے دام فریب میں نہیں آتے بلکہ بہانگ دہل ان کرتے ہیں ۔

برو لمن دام بر مرغ در نہ

• عشق را بلند ات آشیانہ

رہ نوں اور حیلہ سازوں کی شناخت ہمیں امامت کے بلن و • بالا درجہ سے کشائی کی وجہ سے ہے اسی وجہ سے آب حیات کو

سراب کے بدلے میں نہیں پہنچتے ہیں اور خانت کے غاصبوں کو نہیں مانتے ۔

امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے تکامل یافتہ

معتبرین! آپ کے عظیم اصحاب کی معرفت

یرت انگی اکشاف یہ ہے . انظار! کمال معتبرین کے لئے تحفہ خداوندی ہے یہ افراد فقط قیدے اور اعتقاد کے لہاظ سے ہنس ولایت اہل بیت علیہم السلام کے مقام و مرتبے اور منزلت کی معرفت نہیں رکھتے بلکہ وہ خود بھی آفتاب ولایت کے چمکتے ہوئے درتچے ہیں یعنی انظار کی راہ میں تکامل کے اثر سے اپنی ظرفیت کو حد تک خاندان وحی علیہم السلام کے مرتبے سے منسوی اور روجی طاقتیں اور قدرتیں کس کرتے ہیں اور ان کو جو ذمہ داریاں دی جاتی ہیں وہ انہیں حسن و خوبی انجام دیتے ہیں ایسے افراد امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کی پوری طرح مدد کرنے والے بہ اور آنحضرت کے مقام ولایت کی طرف سے آگے ہیں ۔

اب آپ اس کلمہ کی طرف توجہ فرمائیں، خداوند کریم قرآن مجید میں ارشاد فرماتا ہے :

(فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ أَيْنَ مَا تَكُونُوا يَأْتِ بِكُمُ اللَّهُ جَمِيعًا) (۱)

"اب تم نیکیوں کی طرف سبقت کرو اور تم جہاں بھی رہو گے خدا ایک دن کو جمع کر دے گا "

یہ آیت کریمہ امام صرعجل اللہ فرجہ الشریف کے ان تین سو تیرہ صاب کے بارے میں ہے . جو ظہور کے دن سے

ہے امام کی خدمت میں حاضر ہوں گے ۔ خداوند کریم ان کو اپنے بیت الشرف (کبۃ اللہ) میں ولی برحق کے ارد گرد جمع

کر دے گا ۔ آنحضرت کی مدد کے لئے اٹھ کھڑے ہوں اور زمانے کی بدبختیوں کو ختم کر دیں ۔

[۱] - سورہ بقرہ ، آیت ۱۴۸

یہاں پر بعض افراد کے ذہن میں ایک بہت ہی اہم سوال آتا ہے۔ نیکیوں میں سبقت لے جانے کا کیا مطلب ہے اور حضرت مہدی عجل اللہ فرجہ الشریف کے ان تین سوتیرہ اصحاب! وفا میں کون کون سی لہسی خوبی ہے، وہ دوسروں لوگوں پر سبقت لے جائیں گے اور ایم مرتبہ پر فائز ہوں گے!؟

ار ہم سر چشمہ وحی سے دریافت کریں تو امام مہدی! اقر علیہ السلام کی حدیث، کورہ آیت کی تفسیر کرتی ہے:

"الْخَيْرَاتُ: اَلْوَلَايَةُ لَنَا اَهْلَ الْبَيْتِ" (۱)

"خیرات سے مراد ہم اہل بیت کی ولایت ہے"

اصحاب! صفا کی طاقت و قدرت کا سرسری جائزہ

انسان ولایت کی قبولیت میں جتنی بھی کوشش کرے گا اتنی ہی اس کی روح قوی ہوتی چلی جائے گی یہ غیر معمولی طاقت کا مالک بن جائے گا۔ پھر حسد و لخواہ وہ مادی اور غیر مادی موجودات پر بھی حکومت کرے گا ہے جیسا کہ مرحوم علامہ بحر العلوم کہتے ہیں اس بے مثال واقعہ سے معلوم ہوگا:

[۱]- مرحوم نعمانی کا کتاب الغیبہ، ص ۳۱۳

مرحوم علامہ بحر العلوم (خفقاں) کے مرید تھے اس مرض کے ساتھ رمیوں میں کربہ میں حضرت امام حسین علیہ السلام کی ایک مخصوص زیارت سے مشرف ہونے کی نیت سے بہت شدید رمی والے دن نجف اشرف سے نکلے لوگوں نے توجہ کیا، مرض اور اس ہوا کی رمی میں یہ کیسے سفر کریں گے؟!

آپ کے ساتھ سفر کرنے والوں میں مرحوم شیخ حسین نجف بھی تھے جو سید بحر العلوم کے زمانے کے مشہور علماء میں سے تھے تمام افراد گھوڑوں پر سوار سفر کر رہے تھے ایک بادل ہوا میں دکھائی دیا جس نے ان پر سایہ کیا، پھر سرد ہوائیں چلنے لگیں ہوا اس طرح ٹھنڈی ہو گئی تھی جیسے یہ تمام افراد زیر زمین راہ میں سفر کر رہے ہوں وہ بادل اس طرح ان لوگوں پر سایہ کئے ہوئے تھا یہاں تک کہ وہ کان وژ کے امام سے ایک مقام کے نزدیک پہنچے وہاں پر بزرگ عالم دین شیخ حسین نجف کے جاننے والوں میں سے کسی سے ان کی حالت ہو گئی اور وہ بحر العلوم سے جدا ہو گئے اور اپنے دوست سے احوال پرسس اور گفتگو میں مشغول ہو گئے اور پھر یہ بادل سید بحر العلوم کے سر پر سایہ کئے رہا یہاں تک کہ سید بحر العلوم مہمان خانے میں داخل ہو گئے چونکہ سورج کی رمی شیخ نجف کو لگی ہوا ان کی حالت زراب ہو گئی اور اپنی سواری سے زمین پر پڑے اویہ۔ عمر بن عبدالمطلب کی وری کی وجہ سے بے ہوش ہو گئے انہیں اٹھا کر مہمان خانے میں سید بحر العلوم کے پاس پہنچایا گیا اس کے بعد جب انہیں ہوش آیا تو سید بزرگوار سے عرض کی - "سیدنا لم تدرکنا الرحمة" اے ہمدانے سید و سردار رحمت نے ہمیں اپنی لپیٹ میں کیوں نہ لیا - تو سید نے فرمایا: "لم تخلفتم عنها؟"

تم نے رحمت کی مخالفت کیوں کی؟! اس جواب میں ایک لطیف حقیقت پوشیدہ ہے - (۱)

امام سر عجل اللہ فرجہ الشریف کے اصحاب خاص کی قدرت تصرف اس حد تک ہے ، امام کے تین سو تیرہ اصحاب خاص میں سے کچھ افراد اسرار آمیز ، بولوں سے استفادہ کرتے ہیں اور ظہور کی ابتداء میں ، بولوں کے ذریعہ سے آپ کی خدمت میں پہنچا کریں گے ۔ مفضل کہتے ہیں ، حضرت امام صادق علیہ السلام نے فرمایا:

"قَالَ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ: إِذَا أُذِنَ لِلْإِمَامِ دَعَا اللَّهَ بِاسْمِهِ الْعِبْرَانِيِّ فَأَتِيَتْهُ لَهُ صَحَابَتُهُ الثَّلَاثُ مِائَةً وَ ثَلَاثَةٌ عَشَرَ قَرَنَ كَقَرَنِ الْحَرِيفِ وَ هُمْ أَصْحَابُ الْأَلْوِيَّةِ ، مِنْهُمْ مَنْ يُفْقَدُ عَنْ فِرَاشِهِ لَيْلًا فَيُصْبِحُ بِمَكَّةَ وَ مِنْهُمْ مَنْ يُرَى يَسِيرٌ فِي السَّحَابِ نَهَارًا يُعْرَفُ بِاسْمِهِ وَ اسْمِ أَبِيهِ وَ حَلِيَّتِهِ وَ نَسَبِهِ قُلْتُ جُعِلْتُ فِدَاكَ أَيُّهُمْ أَعْظَمُ إِيمَانًا ؟ قَالَ : الَّذِي يُسِيرُ فِي السَّحَابِ نَهَارًا وَ هُمْ الْمَفْقُودُونَ وَ فِيهِمْ نُزِلَتْ هَذِهِ الْآيَةُ (اَيْنَمَا تَكُونُوا يَأْتِ بِكُمْ اللَّهُ جَمِيعًا) " (۲۰)

"جب بھی امام کو اذن ہو گا خدا کو اس کے عبری (عبرانی زبان) سے پکارا جائے گا اس وقت آپ کے تین سو تیرہ اصحاب نزل کے ، بول کی مانند جمع ہو جائیں گے ۔ وہی آپ کے ، یاور و مددگار ہوں گے۔ ان میں سے بعض رات میں اپنے ، بستروں سے غائب ہو جائیں گے اور بج مکہ میں ہوں گے اور ان میں سے بعض وہ ہوں گے جو دن میں ، بولوں میں سیر کرتے ہوئے نظر آئیں گے اور وہ اپنے ، اموں اور لپٹے ، باپ کے ، ام اور اپنی صفت اور اپنی نسبتوں سے پہچانے جائیں گے ۔

میں نے کہا: ان دو روہوں میں سے ایمان کے لحاظ سے کون سا روہ ! امت ہے؟

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا: وہ جو دن میں ، بولوں کی سیر کریں گے یہی وہ لوگ ہیں جو ہمیں جہنوں سے غائب ہو جائیں گے ان ہی کے ، بارے میں یہ آیت کریمہ ، نازل ہوئی ہے : "تم جہاں بھی رہو گے خدا ایک دن کو جمع کر دے گا "

[۱] - سورہ بقرہ، آیت: ۱۴۸

[۲] - سر الانوار ، ج ۵۲ ص ۳۶۸ ، غیبت نعمانی : ۲۸ ، تفسیر عیاشی : ۱ : ۶۷

ظہور کے زمانے کی معرفت

ظہور کے زمانے میں دنیا کی حالت سے تبدیلی اور وہ نیم تبدیلی جو اس زمانے میں پیش آئے گی انسان کو مسئلہ انتظار کی طرف بتی ہے وہ یرت انگیز تبدیلی، جو پوری دنیا اور تمام انسانوں میں پیدا ہوگی۔ انسان اور دنیا کو ایک اور شکل میں جلوہ رہا دے گی

1۔ باطنی تطہیر

اب انسانی وجود کے نشیہ و فراز میں پیدا ہونے والی تبدیلیوں کی طرف توجہ فرمائیں۔

اعتقادی مسائل میں سے ایک مسئلہ خصلت اور کیفیت اور پاکہ اور پاک خصلتوں کے ایک دوسرے کے ساتھ میل جول کا ہے۔ اور روایات میں بھی ذکر ہوا ہے، (طبیعت) عادت، سرشت کا کیا مطلب و مقصود ہے چونکہ حالتیں ایک دوسرے سے ملتی ہیں اور کس طرح پاک ہو کر ایک دوسرے سے جدا ہوتی ہیں؟

اس مسئلہ کی تفصیل اس محکمہ باب میں ملے گی و ممکن نہیں ہے اس وجہ سے ہم فقط اس نکتے کی طرف اشارہ کرتے ہیں: زمانہ ظہور کی خصوصیات میں سے وہ سے خصلتوں کی پاک، نفس اور ضمیر کا آلودگیوں سے پاک وہ ہے جو وجود انسانی کے نشیہ و فراز میں موجود ہیں ہم یہ کیوں کہتے ہیں، حضرت! بحیثیت اللہ کے زمانہ ظہور میں لوگ کہانوں اور آلودگیوں سے پاک ہو جائیں گے؟

اس سوال کے جواب سے ہم اس بات کی وضاحت کے لئے ایک سو تین عرض ہے :

شہبہ بن عثمان ، حضور اکرم (ص) کا شدید ترین دشمن تھا۔ اس کے دل میں آنحضرت (ص) کے قتل کی آرزو تھی اس نے جنگ حنین میں شرکت کی تا کہ حضور اکرم (ص) کو شہید کر دے جس وقت لوگ آنحضرت (ص) کے اطراف سے ہٹ گئے اور نبی اکرم (ص) تنہا رہ گئے یہ پچھلی جانب سے آنحضرت (ص) کے نزدیک پہنچا ، لیکن آگ کا ایک شعلہ اس کی طرف بڑھا اس طرح اس کو تحمل کرنے کی طاقت نہیں رکھتا تھا۔ اسی وجہ سے اپنا مقصد پورا نہ کر سکا۔

نبی کریم (ص) نے پیچھے مگر اس کی طرف دیکھا اور فرمایا :

شہبہ میرے نزدیک آجاؤ اس وقت حضور نبی اکرم (ص) نے اپنا دت مبارک اس کے سینے پر رکھا۔ اس کام کے اثر سے آنحضرت (ص) نے اس کے دل میں جگہ پیدا کر لی اس طرح پیغمبر اکرم (ص) اس کے نزدیک اس وقت سے محبوب ترین شخص ہو گئے اسی وقت اس نے نبی اکرم (ص) کے حضور میں منافقین سے اس طرح سے جنگ کی ، اس حالت میں اس کا باپ بھی مقابلہ میں آچھا تو اس کو بھی حضور نبی کریم (ص) کی

نصرت کی خاطر قتل کر دیا۔^(۱)

آپ دیکھیں کس طرح پیغمبر اکرم (ص) نے ایک مجلس طہنت اور آلودہ نفس انسان کو جو آپ (ص) کا بدترین دشمن تھا ایک لمحے میں غارت و آلودگی سے خراب کر دیا اس کو کفار کی صف سے نکال کر مومنین کے لشکر میں کھرا کر دیا۔

پیغمبر اکرم (ص) نے اپنے دت مبارک کو اس کے سینے پر پھیرنے کے ساتھ ہی اس کی نقل کو مکمل کر دیا اور اس کی

۱۰۔ پسندیدہ طہنت میں پیدا ہونے والی تبدیلی کی وجہ سے اس نے ضلالت اور گمراہی سے خرابت حاصل کر لی۔

[۱]۔ سفیۃ البراء: ۲۱/۲۰۲۱ء ح

اس مترمہ کے بیان کے بعد زمانہ ظہور کی تشریح یوں ہوگی ۔ حضرت امام محمد ؑ اقر علیہ السلام فرماتے ہیں :

"إِذَا قَامَ قَائِمُنَا وَضَعَ يَدَهُ عَلَى زُنُوسِ الْعِبَادِ ، فَجَمَعَ بِهِ عُقُوبَهُمْ وَ اكْمَلَ بِهِ أَخْلَاقَهُمْ " (۱)

جس وقت ہمارا قائم قیام فرمائے گا اپنے ہاتھوں کو خدا کے بندوں کے سروں پہ رکھے گا پس اس عمل سے ان کی عقلوں کو جمع کر دیں گے اس کے سبب ان کی عقلی قوت کامل ہو جائے گی اور ان کے اخق کو مکمل کر دیں گے ۔
امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف اس عمل سے سے لوگوں کے ۔ باطن کو پاک کر دیں گے اور خدا کے تمام بندوں کو برائیوں سے عبات بخشیں گے ۔

2 - زمانہ ظہور میں عقلوں کا کامل ہونا

۔ کورہ رولیت سے دو نہایت پرکشش نکات ۔ میں آتے ہیں ۔

1- حضرت ابقیة اللہ عجل اللہ فرجہ الشریف اپنے ہاتھ کو نہ فقط اپنے اصاب خاص کے سروں پر بلکہ تمام بنسراگان خدا کے سروں پر پھریں گے یعنی وہ تمام افراد جو اس دن خدا کی بندگی کے قائل ہوں گے ارچہ جنگ میں آنحضرت کے اصاب میں سے نہ بھی ہوں گے بوڑھے اور بچے اس یم نعمت کے مالک ہوں گے ۔

[۱] - اسرار الانوار : ج ۵۲ ص ۳۳۶

2 - لوگوں کی عقلیں پر اکندگی اور انتشار سے نجات پائیں گی اور کے پوری طات کے ساتھ فر و نقل کا مرکز جو غیر معمولی علم و ادراک کا سرچشمہ ہو جائیں گی۔ ان کی عقلی قوت کے کامل ہو جانے کا یہ معنی ہے ، ارچائیں گے تو دماغ کی تمام تر قوتوں سے فائدہ حاصل کر لیں گے ۔

جی ہاں! جس دن خدائی ہاتھ لوگوں کے سروں پر رکھا جائے گا ، غیبت کے دوران ستم دیدہ انسانوں پر نوازش کی جائے گی اور وہ طاقتیں جو انسانی دماغ کے اندر پوشیدہ تھیں مکمل کے اثر سے تجلی اور ظہور کریں گی یہ عالی ترین علم اور عملی مراحل کے کمال کے ساتھ یہ یرت انگیز دور درک کریں گے اس لئے ہم دماغی قوت اور کمال نقل کے یرت انگیز اثرات کی زیادہ سے زیادہ آشنائی اور پہچان پیدا کریں۔

دماغ کی اس یم قدرت کی وضاحتیوں ہے ، ہر انسان عادی یا غیر عادی طور پر اپنی پوری زندگی کے دوران اپنے دماغ کو ظرفیت کا ایک اربواں حصہ بھی کام میں نہیں لاتا۔ ار عام افراد یا نابغہ افراد کے دماغ کی ظرفیت اور وائی کا ایک اربواں حصہ۔ کام میں لایا جائے تو وہ فرق جو ان کے اور عام لوگوں کے درمیان دیکھنے میں آئے گا ، وہ ایک بہت بڑی یران کیفیت ہوگی نہ ایک چھوٹی موٹی اور عام^(۱) یعنی یہاں تک ، نابغہ (غیر عادی) افراد جو فر و نقل کی عجز و غریب طات سے مالا مال ہیں ، وہ بھی فقط اپنے مغز کی کل طات کا ایک اربواں حصہ عمل میں لاکتے ہیں ۔ لیکن کیسے ان کے دماغ کے ایک اربویں حصہ۔ کسی وائی اور استفادہ دوسروں سے بہتر ہے ۔

[۱]۔ توانیہای خود را بشناسید : ۳۳۷

آج سے کئی سال مکہ کی بات ہے۔ اس زمانے کے ایک ریاضی دان نے ایک ایسے مسئلے کو عوام کے کانوں تک پہنچایا۔ جو بہت زیادہ زیر بحث تھا۔ اس نے ایک تخمینہ لگایا۔ ایک انسانی مغز (ایک وت میں) دس معلوماتی اکائیوں کی ذمہ داری سنبھالے گا۔ اس رقم کو سادہ زبان میں بیان کیا جائے تو یہ کہ حقیقت سے دور نہیں ہوگا۔ ہم میں سے ہر ایک ماہر کو یہ معلوم ہے کہ دنیا کی تین لاکھ لاکھ لوگوں میں موجود کئی لاکھ لاکھ لوگوں کو تمام معلومات سے پر نہیں، کو اپنے حافظہ میں رکھ سکتا ہے۔ مندرجہ بالا باتیں اس طرح کے حساب میں جس کی تائید کی جا چکی ہے حیرت انگیز نظر آتی ہیں۔^(۱)

اب آپ توجہ فرمائیں۔ اس صورت میں جب مصحح جہان حضرت امام مہدی عجل اللہ فرجہ الشریف کے چمکتے ہوئے نور کسی روشنی کے اثر سے انسانی مغز کی تمام قدرتیں اپنے تکامل کو پہنچ جائیں گی اور انسان اپنے مغز کی تمام تر قوت و طاقت سے نہر ایک ایسی حالت میں استعمال کرے گا تو علم و تمدن پوری دنیا پر چھا جائے گا اس وقت دنیا کا احاطہ کس طرح ہوگا؟! جس زمانے میں انسان عقل کے تکامل کے اثر سے روح کی سوئی ہوئی قوتوں کو اجاگر کر لے گا اور انہیں بیدار کر کے ان سے بہرہ مند اور مستفید ہوگا اس وقت وہ اپنے جسم کو اپنی روح کے تابع قرار دے کر قدرت روح حاصل کرے گا۔

یعنی اپنے مادی جسم کو آبی اور امواج میں تبدیل کرے گا اور اس کام سے اپنے جسم کو مادیت اور جسمائیت کی حالت سے باہر نکالے گا۔

جس وقت انسان اس کام پر قادر ہلے جاتا ہے تو اس وقت بہت سی کرامتیں جو اس کے اندر عام حالت میں موجود تھیں اس کے لئے ثابت ہو جائیں گی۔

[۱] - توانیسی خود راہ شہ اسید: ۲۴

زمانہ غنبت میں بہت کم ایسے لوگ موجود ہیں جو الارض کی قدرت رکھتے ہیں ، اور اس سے استفادہ کرتے ہیں اور اپنے جسم سے مادی حالت اور جسم کو چھین کر اپنے آپ کو آبی اور امواج کی شکل میں تبدیل کر لیتے اور ایک لمحے میں اپنے آپ کو زمین کے ایک گوشے سے دوسرے گوشے میں پہنچاتے ہیں اور جو لوگ یہ قدرت اور طاقت رکھتے ہیں وہ اپنے تروج یافتہ جسم کی اس جگہ رہنمائی کرتے ہیں ، جس کا وہ ارادہ رکھتے ہیں اور وہاں پر اسے جسم کر لیتے ہیں ۔

3 - دنیا میں عظیم تبدیلی

ظہور کے ۔ اہمیت دور میں زمین پر نیم تبدیلیاں رونما ہوں گی اور قرآن مجید کے فرمان کے مطابق : (**يَوْمَ تُبَدَّلُ**

الْأَرْضُ غَيْرَ الْأَرْضِ)^(۱) اس دن جب زمین دوسری زمین میں تبدیل ہو جائے گی ۔

زمین ایک نئے طریقے سے جدید شرائط کے ساتھ وجود میں آئے گی اور نہ فقط زمین بلکہ اس زمانے میں نیم ، کامیاب اور

۔ تازہ تبدیلیاں رونما ہوں گی ۔^(۲)

آج تمام دانشمند افراد اس نکتہ پر متفق ہیں ، مادہ ارتعاش سے تشکیل پاتا ہے اور ارتعاشات کو کنٹرول کیا اوروں کے ذریعے سے

تصور کیا آواز کی طرح دور دراز مواصلت پر منتقل کیا جا سکتا ہے جس کے نتیجے میں انسان کی کمیونٹی وساخت (جو مادہ سے منظم ہوئی ہے)

کو ارتعاش میں تبدیل کر کے ایڈیٹنگ کے ذریعے دنیا کے ہر حصہ تک پہنچایا جا سکتا ہے ۔

[۱] - سورہ ابراہیم ، آیت: ۴۸

[۲] - یہ ایک روایت کی طرف اشارہ ہے جس میں فرمایا گیا: "إِذَا اتَّسَعَ الزَّمَانُ فَأَبْلَأُ الزَّمَانَ أُولَىٰ بِهِ" بحار الانوار: ج ۳۳ ص ۳۵۴

میرا نظریہ یہ ہے ، مستقبل قریب میں یہاں تک ، فضائی مسافروں سے بھی قبل ایسے طریقے بہلوئے جائیں گے ۔
 انسانی جسم کو ارتعاش کے ساتھ ذرہ ذرہ کر کے فضا میں بھیج کر اور وہاں ان الگ الگ ذرات کو آپس میں جوڑا جاسکے گا ۔
 اب ہمارے محترم قارئین خود فیصلہ کر لیتے ہیں ، انسان روح ہے اور اس کا جسم مادہ کے ذرات کے ساتھ اور کچھ بھی نہیں ہے ۔ جسے کند کرنے اور اس کے ارتعاشات کو نیچے لانے سے اپنی مرضی کی شکلوں میں تبدیل کیا جا سکتا ہے ۔^(۱)
 ایسے دن کو آنکھوں سے دیکھا جا سکتا ہے جس دن انسان اپنے جسم کو الیکٹران والے طریقہ کے مطابق تبدیل کرے گا اور اسے
 کورہ بحث کے تجربہ کے طور پر مشاہدہ میں لائے گا اس کا روئی کی ایک دور دراز مقام کی طرف رہنمائی کی جائے گی اور وہاں پر
 ان آہٹوں کو جمع کیا جائے گا جن سے جسم دوسری مرتبہ اپنی اصل شکل میں آجائے گا ۔^(۲)
 عقلی قوتوں کے نکال عمومی کی بنا پر جن کی رہایت میں تصریح کی گئی ہے ، روح تمام مادہ پیروں پر غلبہ کرے گی اور لوگوں
 اپنے جسم پر (حکومت) کنٹرول حاصل کریں گے اور اس حالت سے بخوبی استفادہ کر لیں گے اس بنا پر ۔
 میں لوگوں کی زندگیاں اور ان کی ضروریات مادی و سائل کے ساتھ ایک اور طرح کی ہیں ۔
 ولایت اہل بیت علیہم السلام کے ظہور کے پر تو میں انسان کا علم و دانش ، ایم ترین امر کا نفاذ ، یک پہنچ جائے گا اور انسان ۔
 آسانی علم و دانش کے تمام مراحل سے بہرہ مند ہوگا اس دن اولیائے خداوند راز بھی فاش کر دینگے جو وہ عوام کے آگاہ نہ ہونے کی
 وجہ سے چھپایا کرتے تھے اور ان کے لئے ترتیب اور نکال کی آرزو رہا کھول دیں گے شاید ہمارے لئے اس طرح کے مطالب کو
 قبول رکھنا سخت ہو اور ہم ان تمام علمی مسائل کی پیشرفت کو قبول نہ کر سکیں ۔

[۱]۔ روح زندہ می ماند: ۱۵۸

[۲]۔ روح زندہ می ماند: ۱۸۸

حالانکہ ہم جانتے ہیں ، انسانی دماغ شیطان کی قید سے آزاد ہو جائے تو اس کا لازمہ یہ ہے ، انسان تمام مدارج میں اس مرحلے تک تکامل حاصل کر لیتا ہے ، دنیا میں کوئی بھی راز اس سے مخفی نہیں رہتا اور تمام پیچیدہ علمی مسائل کا حل نکالتا ہے ۔ غاصبین غنت ، جنہوں نے آج تک اربوں افراد کو علم و کمال کے عالی ترین مراحل اور ولایت کے جاگتے ہوئے رتق و نسک رسائی حاصل کرنے سے محروم رکھا ۔ حضرت علی علیہ السلام اپنے اس کام میں ، جو آنحضرت کے وجود کی گرائیوں سے صادر ہوتا ہے اس طرح فرماتے ہیں :

" يَا كَمِيلُ مَا مِنْ عِلْمٍ إِلَّا وَ أَنَا أَفْتَحُهُ وَمَا مِنْ سِرٍّ إِلَّا وَ الْقَائِمُ يَحْتَمُهُ " (۱)

"اے کمیل! کوئی علم نہیں مگر یہ ، میں نے اسے شگافتہ کیا ہو اور کوئی راز نہیں مگر یہ ، قائم اسے ماختم کو پہنچائیں ۔" جی ہاں! جب حضرت! بقیۃ اللہ الاظم عجل اللہ فرجہ الشریف کے ہاتھوں سے چمکتا ہوا نور دنیا کے رنجیدہ خاطر اور ستم رسیدہ عوام کی عقلوں کو کمال بخشنے گا اور استفادہ کی ہیرت انگیز قوت بہا کر دے گا ۔ اس وقت انسان اپنے نقل و نہم کی تمام قسرت کے ساتھ نہ فقط ایک اربوں حصے سے خاندان وحی علیہم السلام کے حیات بخش مکتبہ کے رازوں کو قبول کرے گا بلکہ ، علم و کمال کے آری مرحلے کو بھی حاصل کر سکے گا ۔

اس! امت زمانے میں تمام تر پوشیدہ راز اور اسرار ظاہر و آشکار ہو جائیں گے ، اور اس زمانے میں ساری کمیوں کا رشتہ نسکہ باقی نہیں رہے گا ۔

اب کیا ایسے دن کے آنے کا انتظار ہمارے دلوں کو خلوص اور پاکیزگی نہیں بخینتا ؟ !

نتیجہ بحث

انظار، الہی حالت ہے جو امید و حُبت بخش ہے، جو غیبت کے ۔ ہاریک دور میں معظرمین کو یرت و سرردانی کی ظلمتے حُبات
بہشتیہ ہے اور انہیں وز اور پاکہ ہ وای کی طرف لے جاتا ہے ۔

انظار غم زدہ لوگوں کو ایک نئی زندگی ۔ ہازہ قوت دیتا ہے اور افسردہ دلوں کو امید دلاتا ہے۔ انظار، رکاوٹوں ۔ ہاریکوں سے
پاک کر دیتا ہے اور انسانی وجود میں تکامل دیتا ہے۔ چمکتے ہوئے نور کو ہرلو کر تا ہے ۔

انظار، ہشہاسائیوں کے بیچ اور شیخہ کے اصلی اعتقادات کو معظرمین کے دلوں میں پروان پلاؤ تا ہے اور ۔ بافضیلت ترین انسانوں کے
لئے کامل ترین موعی حالات کو ۔ عوان ہدیہ پیش کر تا ہے ۔

ار آپ چاہتے ہیں ۔ اپنے اندر انظار کو ہرلو کر کے اسے تقویت بخشیں تو ولایت کے یم اور عالی مقام سے انس اور محبت
شروع کر دیں اور انظار کے یرت اگی آہار اور ان کی عادات سے آگاہی پیدا کریں اور حضرت بقیة اللہ اعظم عجل اللہ فرجہ الشریف
کے زمانہ ظہور کی برکتوں سے اپنے دل و جان کو آگاہ کریں ۔ اس مبارک اور ۔ ابرکت زمانے کا انظار ہمارے تمام تر وجود کو
ہنی لپیٹ میں لے لے ۔

روز مشر ۔ زہو لش ہشہان می گویند

رات گویند ولی چون * جران تو میست

نواں باب

رازداری

حضرت امیر المومنین علی علیہ السلام فرماتے ہیں :
" أَبْجَحِ الْأُمُورَ مَا أَحَاطَ بِهِ الْكَيْفَانُ "

نتیجہ بخش ترین امور وہ ہیں جو پوشیدہ ہوں۔

کتمان راز

بزرگوں کی رازداری

راز کی حفاظت نہ کہ خیالات کو چھپانا

اسرار کی حفاظت میں، منافقین کا کردار

کرامت اور روحانی قدرت کو چھپانا

مرحوم شیخ انصاری کی ایک کرامت

راز فاش کرنے کے نقصانات

نتیجہ بحث

کعبان راز

خدا کے حقیقی بندے، خود ساختہ اور مہربان افراد اپنے اخلاص اور اصح نفس کی وجہ سے اپنے رفیق و کردار اور دوسری شائستگی میں خلقت کائنات کے اسرار سے شہنائی حاصل کر کے نظام خلقت کے کچھ اہل انہ رموں سے آگاہ ہوتے ہیں۔ اہلبیت علیہم السلام کے زمانہ حضور میں ایسے اسرار ان ہستیوں کے ذریعے رحمانی اہامت کے توسط سے کھائے گئے۔ یہ بزرگ ہستیاں اپنے اصحاب اور قریبی افراد کو ایسے مسائل کی تعلیم دیتے اور انہیں اس کی حفاظت کا حکم دیتے۔

شعبان اکرم (ص) نے ایک مفصل روایت کے ضمن میں حضرت جابر بن عبداللہ انصاری سے فرمایا:

"يَا جَابِرُ اَكْتُمْ مَا تَسْمَعُ فَاِنَّهُ مِنْ سَرَائِرِ اللّٰهِ"^(۱)

اے جابر! تم جو کچھ سنتے ہو اسے چھپاؤ کیونکہ وہ اسرار خدا میں سے ہیں۔

اس بنیاد پر جابر اور دوسری بزرگ شخصیات جنہیں اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام نے اسرار و معارف تعلیم فرمائے، وہ اسرار کو مخفی رکھنے کی کوشش کرتے۔ ایسے مسائل کی حفاظت ان کیلئے بہت مشکل تھی جس کے لئے انہوں نے بڑی زحماتیں برداشت کیں۔ اسی وجہ سے اس موضوع کے بارے میں حضرت امام جعفر

صالح علیہ السلام نے یوں فرمایا ہے:

"كَيْتَمَانُ سِرِّنَا جِهَادٌ فِي سَبِيلِ اللّٰهِ"^(۲)

[۱]۔ سار الانوار: ج ۳۵ ص ۱۰۳

[۲]۔ سار الانوار: ج ۵۵ ص ۷۰

ایک دوسری روایت میں آپ فرماتے ہیں:

"مَنْ كَتَمَ الصَّعْبَ مِنْ حَدِيثِنَا جَعَلَهُ اللَّهُ نُورًا بَيْنَ عَيْنَيْهِ وَ رَزَقَهُ اللَّهُ الْعِزَّةَ فِي النَّاسِ" (۱)

جو کوئی ہماری سخت گفتار کو مخفی رکھے خداوند اسے دو آنکھوں کے درمیان نور کی طرح قرار دے گا اور لوگوں میں اسے

اعت و احترام عطا کرے گا۔

راز کو چھپانے کے لئے ہر موضوع کو غور و فکر کے بعد بیان کیا جائے اور غور و فکر کے بغیر افکار و اذکار بان پر نہ لایا جائے۔ اس

انسان سوچے اور سوچنے کے بعد بولے تو اسے ہنسی، باتوں پر پشیمانی نہیں ہوگی۔ کیونکہ رفتور و اہل سے کہ راز مخفی رہ جائیں تو

وہ مخفی ہی رہ جاتے ہیں۔ کیونکہ سوچنے سے انسان کے لئے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ باتیں نہیں کہی جا سکتیں۔

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام فرماتے ہیں:

"لَا تَقُلْ مَا لَا تَعْلَمُ بَلْ لَا تَقُلْ كَلًّا مَا تَعْلَمُ" (۲)

جو بات نہیں جانتے وہ نہ کہو بلکہ ہر جانے والی بات بھی نہ کہو۔

کیونکہ کسی بھی چیز کو جانتا اسے بیان کرنے کی دلیل نہیں ہے۔ کیونکہ بہت لمبی چیزیں ہیں جنہیں جانتے تو نہیں

لیکن وہ بیان کرنے کے قابل نہیں ہوتیں۔ اس بناء پر لمبی باتوں کو بیان کرنے میں ہنسی اور دوسروں کی عمر ضائع کرنے کے لئے وہ کہے

حاصل نہیں ہوتے۔ انسان کی کہ معلومات مفید ہوتی ہیں لیکن لوگوں کا ظرف انہیں ہضم نہیں کر سکتا۔ ایسے مطالب بیان کرنے سے

بھی ریزرکھنا چاہئے کیونکہ ایسے مطالب کے بیان سے دوسروں کے اظہار یا افکار کے لئے وہ کہے حاصل نہیں ہوتے۔

[۱]۔ بحار الانوار: ج ۲۵ ص ۳۸، اختصا ص: ۳۲۱

[۲]۔ بحار الانوار: ج ۲ ص ۱۲۲

اسی لئے کائنات کے سے ہر مظلوم امیر المؤمنین علی بن ابیطالب علیہ السلام فرماتے ہیں:
"لَا تَقُلْ كُلَّ مَا تَعْلَمُ"

تم جو کہ جانتے ہو وہ بیان نہ کرو۔

آپ نبیؐ نے غیب میں فرماتے ہیں:

"مَنْ كَتَمَ سِرِّي كَانَتْ الْحَيْرَةُ بِيَدِهِ"^(۱)

جو کوئی اپنے راز چھپائے، اس کا اختیار اس کے ہاتھ میں رہے گا۔

کیونکہ جب بھی وہ اصح دیکھے تو اسے دوسروں کے سامنے بیان کر دیتا ہے؛ لیکن اگر اس نے اپنا راز فاش کر دیا تو

اسے اس کا نقصان ہو گا اس کے بعد وہ اپنے فاش راز کو نہیں چھپا سکتا۔

بلکہ کبھی کبھار اپنے راز کو فاش کرنے کے بعد وہ اپنے روحانی حالات بھی کھو دیتا ہے کیونکہ بعض افراد کو زحماتیں

برداشت کر کے کہ موعودؑ حاصل ہوتے ہیں لیکن ادھر ادھر کی باتیں کہنے سے وہ اپنی موعودؑ کی حالت کھو بیٹھتا ہے جس کی وجہ سے

سے غرور تکبر اور تمام منفی روحانی بیماریوں میں مبتلا ہوتا ہے اور اس کے منفی نتائج سامنے آتے ہیں۔ ایسے امور سے بچنے کا

بہترین ذریعہ اپنی زبان کی حفاظت رکھنا ہے۔

۔ ۔ ۔ نشانی گھر ۔ ۔ ۔ خویش
طرح مکن گوہر اسرار خویش

لب مشا رچہ در و نوش ات
کز پس دیوار بسی گوش ات

[۱]۔ نبیؐ نے غیب میں فرماتے ہیں: ۱۲۴

؛ رگوں کی رازداری

اہلبیت اطہار علیہم السلام کی نورانی زندگی اور نشست و برخوات کی روش پر مختصر نگاہ کرنے سے یہ معلوم ہوا ہے کہ وہ پنس
مجلس میں شرفیاب ہونے والے لوگوں اور ان کی دلنشین گفتگو اور روح پرور اقوال سے استفادہ کرنے والوں پر خاص رعایت فرماتے
اور وہ فرد یا افراد کو اپنا صاحب اسرار سمجھتے اور ان کے لئے خلقت کی بات کے اسرار و رموز سے پردہ اٹھاتے۔ خلقت کے اسرار و
رموز (جن سے دوسرے واقف تھے) سے پردہ اٹھانے سے ان کے دل مسور ہو جاتے۔ لیکن وہ اپنے اسرار و اہل لوگوں سے چھپاتے
اور انہیں ان لوگوں کے سامنے بیان نہ کرتے جن میں انہیں ہم کرنے کی صحت و لیاقت نہ ہوتی۔ ہمارے بزرگ بھس اپنے
اسرار کی حفات کی کوشش کرتے۔ اب ہم نمونے کے طور پر ایک واقعہ بیان کرتے ہیں:

مرحوم شیخ بہائی نے ۱۰۔ ایک حلیم پکانے والا شخص! بعض گناہی پیہ و نمیں تصرف کی قدرت رکھتا ہے اور غیر معمولی روحانی
دوتاہیوں کا مالک ہے۔ آپ اس سے بات کے خواہاں تھے؛ ہاں آپ اس کے پاس گئے اور اس سے اسرار کیا۔ وہ عالم وجود
کے اسرار میں سے انہیں کوئی پیہ کھائے!

حلیم پکانے والے شخص نے منع کیا اور کہا: یہ اسرار آپ سے بلا ہیں!
مرحوم شیخ بہائی نے اس کی بات رد کرتے ہوئے کہا: میں ان اسرار کو سیکھنے کے لئے تیار ہوں۔ حلیم پکانے والے نے جب یہ
دیکھا کہ شیخ بہائی اس کی بات کو ماننے کے لئے تیار نہیں ہیں اور خود کو اسرار قبول کرنے کے لئے تیار سمجھتے ہیں۔

ہاں اس نے شیخ بہائی کو یہ دکھانے کے لئے ، ان میں بعض اسرار کو قبول کرنے کی صحت نہیں ہے ، اس لئے انہوں نے عملی طور پر ایک کام کو انجام دینا شروع کیا۔ ایک دن وہ حلیم پکانے میں مشغول تھا اور شیخ بہائی بھی اس کے پاس بیٹھے ہوئے تھے ۔ ۱۰ ۔ شاید اس سے کوئی اسرار سیکھ لیں ۔ اچانک گھر کے دروازے پر دستک ہوئی ۔ وہ حلیم پکانے والا شخص اور شیخ بہائی دونوں باہر گئے ، دیکھا تو دروازے کے پیچھے کھڑا ایک شخص کہہ رہا ہے: اس شخص کا اطمینان فوت ہو گیا ہے اور اب تمہیں اس لطنت کے شاہ کے طور پر متعجب رکھنا چاہئے ہیں ۔ حلیم پکانے والا شخص اور شیخ بہائی دونوں وہاں کی طرف چلے گئے۔

اس نے شیخ بہائی سے کہا: تمہیں چاہئے ، تمہیں اوشاہ بن جاؤ اور میں تمہارا وزیر۔ وہ انکار کرتے رہے لیکن اس کا کوئی فائدہ نہ ہو اور ۔ بالآخر شیخ بہائی شہ کے ۔ اوشاہ بن گئے اور وہ حلیم پکانے والا ان کا وزیر۔ کچھ مدت زرگئی تو شیخ نے کوئی کام انجام دینا چاہا جو ان کے لائق نہیں تھا! اچانک حلیم پکانے والے نے ان کا ہاتھ پڑا اور کہا: مہینے نہیں کہا تھا ، تم میں قابلیت نہیں ہے؟! جب شیخ نے دیکھا تو وہ حلیم کی دیگ کے ساتھ بیٹھے ہوئے ہیں اور یہ وہی وقت تھا جب وہ وہاں سے گئے اور دیگ ابل رہی تھی۔^(۱)

فرض کریں ، اگر یہ واقعہ صحیح بھی ہے تو یہ عالم کشف میں ایک طرح کی قدرت نمائی تھیں جو ہماری اس دنیا میں خارجی واقعہ تھی۔

مرحوم شیخ بہائی امور غریبہ میں اس کے اسلو تھے لیکن ہر بات سے اوپر بھی ایک بات ہے "وَفَوْقَ كُلِّ ذِي عِلْمٍ عَلِيمٌ" (۱) ایک دن مرحوم شیخ بہائی اور مرحوم فیض کاشانی اور بہت سے دوسرے علمائے اسلو اور علماء شیعہ میں سے ایک بزرگ شخصیت "سید ماجد بحرانی" ایک نشست میں حاضر ہوئے۔ شیخ بہائی کے ہاتھ میں خاک شفاء کی تسبیح تھی جس پر وہ کوئی ورد پڑھ رہے تھے کہاس تسبیح سے پانی جاری ہو گیا!

انہوں نے سید سے پوچھا: کیا اس پانی سے وضو کرنا جائز ہے یا نہیں؟

سید نے جواب دیا: جائز نہیں ہے۔ کیونکہ یہ پانی خیالی ہے نہ ، آمان سے ازل ہونے والا یا زمین سے نکلنے والا حقیقی پانی۔

-مرحوم شیخ کو ان کا یہ جواب بہت پسند آیا۔ (۲)

[۱]- سورہ یوسف، آیت: ۷۶

[۲]- فوائد الرضویہ مرثی: ۳۷۰

راز کی حفاظت نہ کہ خیالات کو چمک پانا

خاندان وحی و نبوت علیہم السلام کے کلمات و فرامین میں رازداری کے بارے میں جو کچھ وارد ہوا ہے اس کا یہ مقصد ہے - کامیاب اور بزرگ افراد جن موضوعات سے آگاہ ہوئے ہوں اور دوسرے اسے قبول کرنے کے لئے تیار نہ ہوں تو ان موضوعات کی حفاظت کریں اور انہیں ان کے اختیار میں نہ دیں۔

یہ ایک ایسی حقیقت ہے جسے قبول نہ کرنا چاہئے لیکن کچھ لوگ ایسے حقائق کو چھپانے کے بجائے تخریبات کی حفاظت کرتے ہیں، جن کے وہ سختی سے پابند ہوتے ہیں اور انہیں بہترین راز کی طرح چھپاتے ہیں۔ انہیں رحمانی اہل سنت اور نفسانی تخریبات کے درمیان فرق معلوم نہیں رہتا۔ اسی لئے وہ اپنے شیطانی اعمال کو بہت اہمیت دیتے ہیں اور راز کی طرح ان کی حفاظت کرتے ہیں۔ لیکن درحقیقت وہ خیالات کے بارے میں ایک بہترین واقعہ بیان کرتے ہیں:

ایک دن مرحوم شیخ بہائی، شاہ عباس کی محفل میں داخل ہوئے۔ روم کے دار کا سنیر بھی وہیں تھا، شاہ نے شیخ بہائی سے کہنا: بادشاہ روم کے سنیر کی باتوں کو سنیں۔ روم کے سنیر نے اپنی گفتگو کا آغاز کیا اور کہا: ہمارے ملک میں دانشوروں کا ایک گروہ ہے جو علوم غریبہ سے آشنا ہے اور وہ بہت عجیب و غریب کام انجام دیتے ہیں اور اس نے ان میں سے کچھ واقعات بیان کئے۔ پھر اس نے کہا: لیکن ایران میں علماء میں سے کوئی بھی ایسے علوم سے آشنا نہیں ہے۔

شیخ بہائی نے دیکھا، یہ وہی ہیں۔ بادشاہ پر بہت اثر انداز ہوئی ہیں اسی لئے انہوں نے روم کے سنیر کی طرف دیکھ کر کہا: صاحبانِ کلی کے پاس ایسے علوم کی کوئی اہمیت نہیں ہوتی انہوں نے جلدی سے اپنی جو راز ہاتھ میں پڑی جو سنا میں تباہ ہو گئی۔

وہ بار میں روم کے سنیر اور اس محفل میں بیٹھے ہوئے تمام افراد پر خوف طاری ہو گیا اور - بھٹا گئے کسے لئے تیار ہو گئے؛ مرحوم شیخ بہائی نے سنا کہ کوپڑ کر اپنی طرف کھینچا تو وہ اپنی مہک والی حالت میں تبدیل ہو گیا۔ پھر انہوں نے شاہ عباس سے کہا: ایسے کام! بصیرت افراد کے نزدیک کوئی اہمیت نہیں رکھتے اور میں نے تو یہ پیسے اصفہان میں رتب دکھانے والوں سے سیکھی ہیں۔ یہ تو شبدہ بازی ہے۔ کرتب دکھانے والے لوگوں سے درہم و مدینہ لینے کے لئے یہ کام کرتے ہیں۔ سنیر روم نے سر جھکا لیا اور باتوں پر بہت پشیمان ہوا۔^(۱)

بعض لوگ شیطانی وسوسوں اور خیالات کی طرح ایسے ہی بے ارزش کاموں کو اہمیت دیتے ہیں اور اپنے خیال میں وہ علوم و حقائق کی حفاظت کر رہے ہوتے ہیں حالانکہ رازداری کی بجائے انہیں یہ پیسے اپنے صفحہ دل سے نکال دینی چاہئیں۔ اس بجائے پرکھ تو انسان کو راز کی حقیقت اور اس کی اہمیت سے آگاہ و ناچاہئے؛ اور اس کے بعد اسے اس کس راز داری کرنی چاہئے، نہ وہ اپنے دل کو شیاطین کا ٹھکانہ قرار دے اور خود کو رازدار سمجھے!

اسرار کی حفاظت میں، مخالفین کا کردار

اب دنیا کی سامراجی طاقتیں اپنے سیاسی راز و اسرار نہ صرف یہ دوسرے ملکوں بلکہ اپنی قوم اور اپنے ملک کو ہر تہ سس سیاسی شخصیات سے بھی چھپاتی رہیں اور انہیں صرف چند مخصوص افراد تک ہی مرود رکھتی ہیں۔

اسی طرح بڑے صنعتی دفاتر اور کمپنیاں اپنی کامیابی کا سبب رازداری کو قرار دیتے ہیں اور اپنے راز فاش ہونے کو ہنس شکرست اور رقیبوں کی فتح مانتے ہیں۔

لیکن مکتہ اہلبیت علیہم السلام میں لوگوں کو رازداری کا حکم ایسے چھوٹے مقاصد کے لئے نہیں دیا گیا کیونکہ ان ہستیوں کو نظر میں اور رازنامہ مومن بھائیوں کی ترقی و پیشرفت کا باعث ہو اور اس میں کسی طرح کے فساد کا کوئی خوف نہ ہو تو اس میں کوئی مضائقہ نہیں ہے۔ اسی لئے حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام نے حضرت کمیل سے فرمایا:

"يَا كَمِيلُ لَا بَأْسَ أَنْ تُعْلِمَ أَخَاكَ سِرِّي" (۱) اے کمیل! اپنا راز اپنے (دینی) بھائی کو بتانے میں کوئی رنج نہیں ہے۔

اس بناء پر انسان اسے اپنا راز بتا کر کہتا ہے جو ہمیشہ اس کے ساتھ بھائیوں کی طرح باقی رہے۔

اب یہ سوال درپیش آتا ہے: اگر نزدیکی دوستوں کو راز بتانے میں کوئی رنج نہیں ہے تو پھر رفاقت میں اپنا راز چھپانے کی اتنی

تاکید کیوں کی گئی ہے؟ (۲)

[۱]۔ اسرار الانوار: ج ۷ ص ۲۱۶، تحف العقول: ۱۷۱

[۲]۔ حضرت علی علیہ السلام نے ایسے بھائیوں کے لئے شرائط بیان فرمائے ہیں جنہیں جاننے کے لئے اسرار الانوار: ج ۷ ص ۲۱۶ کی طرف رجوع فرمائیں۔

اس کے جواب میں یہ کہنا چاہئے کیونکہ:

اولاً: تو لوگوں میں فطری طور پر پیدا ہونے والی فطری تبدیلیوں کی وجہ سے ایسے بھائیوں اور ان کے آئینہ رو کس پہچان

بہت مشکل ہے۔ اس بناء پر دینی بھائیوں کو پہچان کر ہی ان سے راز بیان کرنا چاہئے۔

ثانیاً: اہلبیت اطہار علیہم السلام کے فرامین میں راز کو چھپانے کا حکم مادی اور شخصی اغراض و مقاصد کے لئے نہیں ہے جیسے

دنیا کے سیاستدان اور دولت مند حضرات اپنے راز چھپاتے ہیں۔ بلکہ وہ لوگوں کی علن وسعت کے کم ہونے اور ان کے نہ ماننے

کی وجہ سے ہے۔ جب غیبت کے تاریکی کے بدل چھٹ جائیں گے اور پوری کائنات پر ولایت کے تابناک انور چمک رہے ہوں گے تو

حضرت بقیۃ اللہ الاظم عجل اللہ فرجہ الشریف کے توسط سے دنیا کے یرت انگیز اسرار لوگوں کے لئے واضح و آشکار ہو

جائیں گے۔ کیونکہ اس زمانے میں لوگ فطری نکال کی وجہ سے ان اسرار کو سننے کے لئے تیار ہوں گے اور اس وقت دنیا میں ظالموں

اور ستمگروں کا وجود نہیں ہو گا جو ان اسرار کو بیان کرنے سے روک سکیں۔

ہمیشہ ہر ظلم و ستم کا سرچشمہ اور تمام ملتوں کے لئے اکامی کا باعث اہلبیت اطہار علیہم السلام کے حقوق کے غاص۔

اور ظالم افراد ہیں۔ وہ نہ صرف خاندان وحی علیہم السلام کی حکومت کے لئیر کاٹ بے بلکہ انہوں نے معاشرے کو اس طرح سے

جہل کے اندھیروں میں رکھا۔ اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام کو اسرار و رموز بیان کرنے کی راہوں کو مسدود کر دیا۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"كَانَ لِرَسُولِ اللَّهِ سِرٌّ لَا يَعْلَمُهُ إِلَّا قَلِيلٌ"

تیسرے نمبر (ص) کے لئے ایک راز تھا جسے کوئی نہیں جانتا تھا مگر بہت کم لوگ۔

پھر آپ پیغمبر اکرم (ص) سے روایت کرتے ہیں . آپ (ص) نے فرمایا:

"كَوْلًا طُعَاةُ هَذِهِ الْأُمَّةِ لَبِئْسَتْ هَذَا السِّرُّ" (1)

ار اس امت کے . باغی و سرکش افراد نہ ہوتے تو میں یہ راز لوگوں کے درمیان بیان نہ کرتا۔

ایک دوسری روایت میں فرماتے ہیں:

"كَوْلًا طُعَاةُ هَذِهِ الْأُمَّةِ لَبِئْسَتْ هَذَا السِّرُّ" (2)

ار اس امت کے . باغی و سرکش افراد نہ ہوتے تو میں یہ راز بیان نہ کرتا۔

اس بناء پر اہلبیت اطہار علیہم السلام کی راز داری اور ان کا کلمات کے حقائق کو مخفی رکھنے کی وجہ معاشرے کے ظالم و جاہل

اور آل محمد علیہم السلام کے حقوق کے غاص افراد تھے۔

وہ لوگ اسی ممالک کے سر کو دیکھنا تو دور کی بات بلکہ وہ حضرت فاطمہ زہراء علیہا السلام کی جاگیر "قصرک" بھیس مولائے

کلمات حضرت علی علیہ السلام کے پاس نہیں دے سکے! تو پھر وہ لوگ کس طرح آرام سے بیٹھ کر دیکھتے تھے . سوگ اہلبیت

صمت علیہم السلام کی طرف جا کر ان کے علوم سے آمانوں، خدوؤں، اکشائوں اور عالم غیبی کی لہر . امرئی دنیا کی نیم قدرت

سے آتشا ہوں!؟

ان کی خیانت کی وجہ سے نہ صرف اسی زمانے میں بلکہ . تک انسانی معاشرہ ایسے بنیادی اور حیاتی مسائل سے آتشا نہیں

ہوسکا۔

[1]- بحار الانوار: ج ۹۵ ص ۳۰۶

[2]- بحار الانوار: ج ۹۷ ص ۲۶۷

کرامت اور روحانی قدرت کو چمک پانا

ہمدے بزرگ اور صالح افراد بھی اہلبیت اطہار علیہم السلام کی پیروی کرتے ہوئے عام طور پر لہسی زندگی گزاری، جب تک وہ

زندہ رہے کسی کو ان کے اسرار کا علم نہ ہو سکا حتیٰ کہ ان سے مانوس بہت سے افراد بھی ان کے راز سے آگاہ نہ ہوئے۔

اگرچہ کچھ موارد میں ایسے افراد ظاہراً عام اور معمولی اہل خاص تھے لیکن حقیقت میں ان پر اہلبیت اطہار علیہم السلام کی خاص

رعنائیات کی وجہ سے ان کا دل خاندانِ وحی علیہم السلام کے ساتھ تعلق اور ان ہستیوں کے فیض و کرم سے حاصل

ہونے والی قدرت کو خلقِ خدا کی خدمت میں صرف کرتے اور کسی بھی لمحے اپنی ذمہ داری سے کوتاہی نہ کرتے لیکن اس کے باوجود

کبھی بھی اپنے ان اسرار کو فاش نہ کرتے۔ لیکن کبھی قریبی دوستوں کی وجہ سے ان کی شخصیت آشکار ہو جاتی اور ان کی رحلت

کے بعد ان کے وہ اسرار روشن ہو جاتے جنہیں وہ اپنے ساتھ زیرِ خاک لے گئے۔

جی ہاں! شیعہ تاریخ میں بعض علماء نے بلند منوی مقام رکھنے والے عام افراد کا اہلبیت اطہار علیہم السلام سے ارتباط تھا اور وہ ان

ہستیوں کے دستورات اور احکامات کے تابع تھے اور اسی کے مطابق اپنی ذمہ داریاں نبھاتے ہوئے فخر مٹوس کرتے۔

اگرچہ عام طور پر وہ اپنی ذمہ داریاں مخفی رکھتے بلکہ وہ بات کا بھی خیال رکھتے کہیں شریر افراد اس سے سوء استفادہ نہ کریں

لیکن کبھی ان کی کرامت سے آگاہ ہو جانے والے افراد کے ذریعے ظاہر ہو جاتی اور وہ اسے دوسروں کے لئے فاش کر دیتے۔

مرحوم شیخ انصاری کی ایک کرامت

۱۔ بطور نمونہ ہم ایم فقیہ مرحوم شیخ انصاری سے صادر ہونے والی ایک کرامت بیان کرتے ہیں۔ آپ سے یہ کرامت جلیب-ال
السر عالم دین مرحوم شیخ عبدالرحیم دزفولی نے دیکھی اور اسے دوسروں کے لئے بیان کیا۔
وہ کہتے ہیں: میری دو بہسی حاجتیں تھیں جن سے کوئی بھی آگاہ نہیں تھا۔ میں ان کے پورا ہونے کی دعا کیا۔ کرا تھا اور میں حضرت
امیر المؤمنین علی علیہ السلام، سید الشہداء حضرت امام حسین علیہ السلام اور حضرت ابو الفضل اباس علیہ السلام کو شفیع قرار دیا۔
یہاں تک کہ میں زیارات مخصوصہ کے لئے ایک بار نجف سے کر گیا اور میں نے ان ہستیوں کے رم میں اپنی وہ دونوں حاجتیں
بیان کیں لیکن مجھے اپنے توسل میں کوئی اثر دکھائی نہ دیا۔

ایک دن میں نے دیکھا کہ حضرت ابو الفضل اباس علیہ السلام کے رم میں لوگوں کی کثیر تعداد ہے۔ میں نے ایک شخص سے
پوچھا کہ آج یہاں لوگوں کا کیا جوم کیوں ہے؟ اس نے کہا: ایک ایوان میں رہنے والے عرب کے بیٹے کو مدتوں سے فالج تھا وہ اسے
شفاء کی غرض سے رم مرم میں لائے۔ حضرت عباس علیہ السلام نے اس پر لطف و کرم کیا اور اسے شفاء مل گئی۔ اب لوگ
اس کے کپے پھاڑ کر تبرک کے طور پر لے جا رہے ہیں۔

اس واقعے سے میری حالت تبدیل ہو گئی اور میں نے سرد آہ کھینچ کر آنحضرت کی طرح کے قریب ہوا اور میں نے عرض
کیا: یا ابو الفضل اباس علیہ السلام! میری دو شرعی حاجتیں ہیں جنہیں میں متعدد بار حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام، سید الشہداء
حضرت امام حسین علیہ السلام اور آپ کی بارگاہ میں عرض کر چکا ہوں

لیکن آپ نے اس کی طرف توجہ نہیں کی اور یہ ایک بی بی بیچہ یوں ہی آپ سے متوسل ہوا آپ نے اس کی حاجت روا فرمادی۔ اس سے میں یہ مجھا ہوں ، آپ کی نظر میں میری چالیس سالہ ایک زیارت، مہارت اور تحصیل علم میں مشغول رہنا اس بیچے کے برابر بھی اہمیت نہیں رکھتا۔ اس لئے اب میں اس شہر میں نہیں رہوں گا اور لدان جرت کر جاؤں گا۔

میں یہ باتیں کہہ کر روم سے باہر آ گیا اور سید الشہداء حضرت امام حسین علیہ السلام کے روم میں اس طرح سے ایک مختصر سامع کیا جسے کوئی اپنے اقل سے اراض ہو اور پھر بیچہ اپنے گھر آ گیا۔ میں نے اپنا ملکان بند اور نجف کی طرف اس ارادے سے روانہ ہو گیا ، وہاں سے اپنے بل بچوں کو لے کر لدان چھو جاؤں گا۔

جب میں نجف اشرف پہنچا تو میں صحن کے راستے گھر کی طرف روانہ ہوا میں نے صحن میں شیخ انصاری کے خادمہ رحمت اللہ کو دیکھا۔ میں نے ان سے ہاتھ ملایا اور گئے۔ انہوں نے کہا: آپ کو شیخ سے کہہ دیجئے کہ وہاں سے آئے ہیں تو ابھی یہاں آیا ہوں؟

انہوں نے کہا: مجھے نہیں معلوم البتہ میں جانا ہوں ، انہوں نے فرمایا: صحن میں جاؤ، شیخ عبدالرحیم کرب سے آ رہے ہیں انہیں میرے پاس لے آؤ۔

میں نے خود سے کہا: نجف کے زائرین عام طور پر ایک دن زیارت مخصوصہ کے لئے کربہ رہتے ہیں اور اس سے اگلے دن واپس آتے ہیں اور اکثر صحن کے راستے ہی داخل ہوتے ہیں شاید اسی لئے انہوں نے رحمت اللہ سے کہا مجھے صحن میں دیکھو۔ ہم دونوں شیخ کے گھر کی طرف روانہ ہوئے۔ جب ہم گھر کے بیرونی حصے میں داخل ہوئے تو وہاں کوئی نہیں تھا اس لئے۔

نے اندرونی دروازہ کھٹکھٹایا۔ شیخ نے آواز دی: کون ہے؟ نے عرض کیا: میں شیخ عبدالرحیم کرب کو لایا ہوں۔

شیخ تشریف لائے اور م سے فرمایا: تم جاؤ۔ جب وہ چپے گئے تو انہوں نے میری طرف دیکھ کر فرمایا: آپ کی دو حاجتیں ہیں اور انہوں نے وہ دونوں حاجتیں بھی پورا دیں۔

میں نے عرض کیا: جی ہاں! ایسا ہی ہے۔

شیخ نے فرمایا: اس حاجت میں پوری کر دینا ہوں اور دوسری کا تم خود استعاذہ کر لو۔ ار استعاذہ بہتر آئے تو میں اس کے مترامات فراہم کر دوں گا اور پھر اسے خود ہی انجام دو۔

میں نے جا کر استعاذہ کیا۔ استعاذہ بہتر آگیا جس کا نتیجہ میں نے آکر شیخ کی خدمت میں عرض کیا تو انہوں نے قبول کر لیا اور اس کے مترامات فراہم کر دیئے۔^(۱)

یہ شیخ کی کرامات کا ایک نمونہ ہے جو جلیل القدر عالم مرحوم شیخ عبدالرحیم کے ذریعے فاش ہوا۔ اسی طرح شیخ انصاری اور شیعہ تاریخ کی بزرگ علی و موسیٰ شخصیات سے دیکھے گئے واقعات بہت زیادہ ہیں جن سے ہم مجموعاً نتیجہ لیتے ہیں:

اولیائے خدا رازوں کو چھپانے اور بنی ظرفیت و قابلیت سے نہ صرف امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے فرمان پر ذمہ داری انجام دیتے ہیں بلکہ خاندان ولایت علیہم السلام کے بیبراں لطف سے تمام اہلبیت اطہار علیہم السلام سے مرتبہ ہو کر ان کے احکامات کو انجام دیتے اور انہیں مخفی رکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ وہ اغیار سے منہ موڑ کر اپنے دل کی گراہیوں سے بظاہر سک و صل کلاستہ باتے ہیں کیونکہ "فصل" وصل کا مترامہ ہے اور "فصل" فصل کا نتیجہ ہے۔ اس بناء پر صاحبان اسرار کا آئمہ اطہار علیہم السلام سے اتصال ایک ایسا مسئلہ ہے جو حقیقت و واقیت رکھتا ہے۔ ارچہ انہوں نے اسے مخفی رکھنے کی بہت کوشش کی اور اس کا انکار بھی کرتے رہے۔ بزرگ شیعہ علماء سے روایت ہونے والے بہت سے واقعات ان کی رازداری پر دلالت کرتے ہیں

ہم نے مرحوم شیخ انصاری کا جو واقعہ بیان کیا، وہ اس حقیقت کا منہ بولوا ثبوت ہے، اہلبیت اطہار علیہم السلام م کبھی اولیائے خدا میں سے! بعض کو کوئی کام انجام دینے کی ذمہ داری سونپتے ہیں اور اس کے راز و اسرار دوسروں کے ذریعے فاش ہوئے ہیں۔ اب ہم شیخ انصاری کی کرامات کا جو دوسرا نمونہ بیان کر رہے ہیں، وہ بھی اس حقیقت کی دلیل ہے۔

مرحوم شیخ انصاری: کی نیرات سے مشرف ہونے والے اپنے ایک سفر میں سید الشہداء حضرت امام حسین علیہ السلام کے مرم م ر میں تھے، اہل موات⁽¹⁾ میں سے ایک شخص آپ کی خدمت میں پہنچا اور آپ کو م کیا، آپ کس دست بوسی کس اور عرض کیا:

"بِاللّٰهِ عَلَيْكَ اَنْتَ الشَّيْخُ مُرْتَضٰى؟" یعنی خدا کی قسم تم شیخ مرتضیٰ ہو؟

شیخ نے فرمایا: جی ہاں۔

اس نے عرض کیا: میں اہل موات ہوں میری ایک بہن ہے جس کا گھر میرے گھر سے تین فرسنگ کے فاصلے پر ہے۔ ایک دن میں اس سے ملنے کے لئے گیا۔ جب میں واپس آ رہا تھا تو میں نے راستے میں ایک بہت بڑا شیر دیکھا جس کی وجہ سے میرا گھوڑا آگے نہیں بڑھ رہا تھا اس سے خبات کے لئے میرے ذہن میں بزرگان دین سے توسل کے ع وہ کوئی اور ترکیب نہ آئی۔ ہاں۔ ا میں ابو بر سے متوسل ہوا اور میں نے یا صدیق کہا۔ لیکن مجھے اس کا کوئی اثر دکھائی نہ دیا۔ پھر میں نے دوسرے خلیفہ کا دا -ن تھلما اور یا فاروق کہا۔ لیکن اس کا بھی کوئی نتیجہ نہ نکلا۔ پھر میں عثمان سے متوسل ہوا اور میں نے یا ذالخور کہہ کر پکارا لیکن کوئی جواب نہ ملا۔ پھر میں علی بن ابی طالب علیہ السلام سے متوسل ہوا اور میں نے کہا: "یا اخا الرسول و زوج البتول، یا ابا السبطين ادركنى ولا تهلكنى"

[1]- "موات" کوفہ اور بصرہ کے درمیان فرات کے کنارے ایک عرق کا . ۱۰۰ ہے۔

میں ملاوت گیا اور وہاں سے نجف کے لئے روانہ ہوا لیکن وہاں آپ کو نہیں دیکھا اور آج کربہ میں داخل ہوا ہوں اور ابھی آپ کی خدمت میں حاضر ہوا ہوں اب آپ میرے لئے شیعوں کے قائد بیان فرمائیں۔

شیخ نے فرمایا: شیعوں کا اصل عقیدہ یہ ہے، امیر المؤمنین حضرت امام علی بن ابیطالب علیہ السلام کو رسول اللہ (ص) کا بہ فصل خلیفہ مانو اور اسی طرح آپ کے بعد آپ کے فرزند حضرت امام حسن علیہ السلام اور پھر آپ کے دوسرے فرزند حضرت امام حسین علیہ السلام (جن کا یہ رسم اور طرح ہے) اور اسی طرح، بارہویں امام تک جو، امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف ہیں۔ جو پردہ غیب میں ہیں یہ امام ہیں اور جو شخص ان قائد کا اعتراف کرے وہ شیعہ ہے۔ اعمال میں بھی تمہاری ذمہ داری یہی ہے، نماز، روزہ، حج وغیرہ احکام دو۔

میں نے عرض کیا: مجھے شیعوں میں سے کسی کے سپرد کریں جو مجھے احکامات کی تعلیم دے۔ مرحوم شیخ نے مجھے ایک بزرگ کے سپرد کر دیا اور انہیں تاکید فرمائی، مجھے تکیہ کے مرادنی احکام نہ بتائیں۔⁽¹⁾

نہبان سرت گشتہ ات اسرار
زر ان وابستہ بھتر، سر گشتہ
ارتر، بیدت رو سرت راز
نماند سر چو شد اسرار گشتہ

کرامات اور اسرار کو چھپانا نہ صرف ان کی مخالفین سے حفاظت کا ذریعہ ہے بلکہ اس کا دوسرا اہم راز دوسرے اہم ترین اسرار و رموز، تک رسائی کے لئے اپنی ظرفیت میں اضافہ رکھنا ہے۔ رازداری کی اسی اہمیت کی وجہ سے اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام نے اس کی تاکید کی ہے اور اسے انسان کے لئے دنیا و آخرت کی نیر جمع کرنے کا وسیلہ قرار دیا ہے۔

[1]- زندگانی و شخصیت شیخ انصاری: ۹۶

امیر المؤمنین حضرت امام علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

"جُمِعَ خَيْرُ الدُّنْيَا وَ الْآخِرَةِ فِي كِتْمَانِ السِّرِّ وَ مُصَادَقَةِ الْاِخْوَانِ وَ جُمِعَ الشَّرُّ فِي الْاِذَاعَةِ وَ مُؤَخَاةِ الْاَشْرَارِ"^(۱)

دنیا و آخرت کی خوبیاں راز چھپانے اور بھائیوں کے ساتھ سپائی میں جمع کر دی گئی ہیں اور تمام برائیاں راز کو فاش کرنے اور

اشرار سے ہمشینی و برادری میں ہیں۔

ہمدے بزرگوں نے اسرار کو مخفی رکھنے اور رازوں کو چھپانے سے نہ صرف خود کو اغیار سے محفوظ رکھا بلکہ وہ اس سے ایم

اسرار و موز کو درک کرنے کے لئے اپنی ظرفیت میں اضافہ کا باعث سمجھتے ہیں اور انہوں نے اپنی کرامات کو چھپا کر اپنی روحانی

قوتوں میں اضافہ کیا۔

[1]- سفیحة الابرار: ج ۲ ص ۳۶۹

راز فاش کرنے کے نقصانات

اسرار کو فاش رکھنا اور رازوں کو نہ چھپا رکھنا انسان کی ظرفیت کے کم ہونے کی دلیل ہے۔ اہلبیت علیہم السلام کے اسرار و معارف کے انوار کے دنیا میں غوطہ زن ہونے والے ان اسرار و رموز کو فاش کرنے سے ریز کرتے تھے۔ ان کسی رازداری ان کسی ظرفیت و قابلیت کی دلیل اور موعی مسائل میں ان کی ترقی و پیشرفت کا وسیلہ ہے۔

جو راز چھپانے کی طاعت نہیں رکھتے، یہ ان کی استعداد و ظرفیت کے کم ہونے کی وجہ سے نہیں ہے بلکہ کہ موعی مسائل میں ان کے افشاء کرنے کا اصلی سبب اصل حقائق میں شک رکھنا ہے۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

"مُذِيْعُ السِّرِّ شَاكٌ" (۱) راز کو فاش کرنے والا شک میں مبتلا ہے۔

جو راز کو فاش رکھتا ہے، اس راز کو فاش کرتے وقت اسے شک و تردید نہ ہو تو اس کے بعد وہ اس بارے میں شک میں رہتا ہے۔ کیونکہ جب دوسروں سے راز بیان کرتے ہیں تو ہم دوسروں کو اصل مسائل کے بارے میں شک و تردید ہے اور پھر خود بھی ان کا انکار کر کے اپنے مرتبہ سے ملتا ہے۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام نے اس حقیقت کو یوں بیان فرمایا ہے:

"اِفْشَاءُ السِّرِّ سُقُوطٌ" (۲) راز کو فاش رکھنا سقوط (پستی) ہے۔

[۱]۔ اسرار الانوار: ۸۸۷، اصول کافی: ۳۷۱۲

[۲]۔ اسرار الانوار: ج ۹ ص ۲۲۹، تحف العقول: ۳۱۵

ان انمول فرامین سے استفادہ کرتے ہوئے جو خود کو صاحب "حال" سمجھتے ہیں اور مستتر ہیں، وہ ایک مقام و مصوبہ تک پہنچ گئے ہیں، انہیں اس بات کا خیال رکھنا چاہئے، نہ کہہ جانے والے مسائل کو کئے سے نہ صرف کہ افراد ان حقائق کا انکار کر دیں گے بلکہ اس سے آپ اپنے زوال کے اسباب بھی مایا کر دیں گے۔

چھوٹا سا برتن تھوڑے سے پانی ہی سے لبریز ہوا جتا ہے لیکن دریا غروں اور ندیوں کے پانی کو اپنے اندر مو لیتا ہے لیکن پھر بھی اس میں کوئی تبدیلی نہیں آتی۔ کامیابی کے معنی اور بلند معنی درجات تک پہنچنے کی جستجو کرنے والوں کو دریا دل وہ چاہئے اور رازوں کو چھپانے سے اپنی ظرفیت کو وسعت دیں۔ اس روش کے ذریعے سنت الہی کی پیروی کریں۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام نے اس حقیقت کو یوں بیان فرماتے ہیں:

".....اَلْسُنُّهُ مِنَ اللّٰهِ جَلَّ وَ عَزَّ، فَهُوَ اَنْ يَكُوْنَ كَثُوْمًا لِاَلْسِنَارِ" (۱)

مومن میں خدا کی جو سنت ہونی چاہئے وہ یہ ہے، وہ رازوں کو چھپانے والا ہو۔

اس بناء پر مقام معرفت اور حقائق تک پہنچنے والا ایمان شخص انہیں ایک زمانے کی طرح دوسروں سے چھپائے۔ انسان کسی زمانے کے بارے میں راز کو فاش کر کے کس طرح اسے دوسروں کی دسترس سے محفوظ رکھتا ہے۔

اس بیان کی روشنی میں خدا کے حقیقی بندے وہ ہیں جو انبیاء کے ہاتھ اپنی کوئی کموری نہ لے دیں۔

اولیائے خدا نے خاموشی اور راز کو چھپانے سے خود کو زینت بخشی نہ، انہوں نے خود کو روپ ام کیا۔

[1]- بحار الانوار: ج ۷۸ ص ۲۹۱، تحف العقول: ۳۱۵

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:
"حلیتہم طول السکوت و کتمان السر"
طولانی خاموشی اور راز چھپانا ان کی زینت ہے۔

کم گوی و مگوی ہر چہ دانی	لب دوخندہ تا توانی
بس سر ۔ فداوزہ ان ات	۔ ایک نقطہ زہ ان زین ات
آن قدر روات گفتن آن	کلید ضرر از گفتن آن
۔ دلوان بوسر زہ ان خر دل	در قلد بود زہ ان عاقل

اہلبیت صمت و طہارت علیہم السلام نے متعدد روایات میں اپنے محبوبوں کا تاکید فرمائی ہے ۔ وہ لوگوں سے اسرار اور لہجہ
۔ باتیں ضرور چھپائیں جنہیں برداشت کرنے کی ان میں طاقت نہ ہو اور ان ہستیوں نے ان کی اس نکتہ کی طرف توجہ۔ دلائل ہے ۔
ہمیشہ اسرار کی حفاظت کرنے کی کوشش کرو اور اپنا راز اپنے دل میں دفن کر دو۔

نتیجہ بحث

راز و اسرار کو چھپانا بلند موعی درجات تک پہنچنے کی بنیادی شرائط میں سے ہے۔ اسی لئے شیخ تاریخ کے بزرگوں نے اس مسئلہ کی طرف مکمل توجہ کی کیونکہ رازداری نہ صرف انسان کو مہالفین کے شر سے بہاتی ہے بلکہ مکالمات اور مک و ملکوت کی خلقت کے ہم اسرار سیکھنے کے لئے اس کی پرورش بھی کرتی ہے۔

اس رو سے اسرار کی حفاظت رکھنا نہ صرف اسے اغیار کے ہاتھوں لئے سے بہاتی ہے بلکہ باطنی ظرفیت میں اضافے کے لئے بھی یہ بہت اہم ہے۔

خود پر کنٹرول نہ ہونے کی وجہ سے راز فاش کر دینے کا نتیجہ انسان کا بلند موعی مراحل سے زوال و سقوط ہے اور ایسے مسائل کی حقیقت کے بارے میں انسان خود کو اور دوسروں کو شک و شبہ میں مبتلا کر دیتا ہے!

راز کو خیالات اور زرافات سے تشخیص دینا بہت اہم مسائل میں سے ہے۔ جس کی طرف توجہ رکھنا ضروری ہے۔ جس طرح رازداری اہم ہے اسی طرح ذہن کو خیالات اور زرافات سے پاک رکھنا بھی بنیادی کردار کا حامل ہے۔

چونکہ ترا دو ت کند راز دار

طرح مکن گوہر اسرار یار

آب صفت ہر چہ شنیدی! شوی

آئینہ سان ہر چہ بینی گوی

فہرست

3	انتساب.....
4	مقدمہ مترجم.....
6	پیش گفتار.....
8	پہلا باب.....
8	خوشحالی.....
9	خوشحالی یا راہ نکال.....
13	نفس کی پاکیزگی.....
15	خوشحالی اور مکاشفہ.....
15	1- رحمانی مکاشفات.....
16	2- شیطانی مکاشفات.....

3- نفسانی مکاشفات 16

مغرب میں خودشہاسی کا ایک نمونہ 17

خودشہاسی کے عوامل 20

1- خودشہاسی میں ارادہ کا کردار 20

خودشہاسی میں ارادہ کا کردار 21

نفس کو کمزور کرنے کا طریقہ 22

2- خودشہاسی میں خوف خدا کا کردار 27

3- اپنے باطن اور ضمیر کو پاک کرنا 29

خودشہاسی کے موانع 30

۱- پائیدہ کاموں کی عادت خودشہاسی کی راہوں کو مسدود کر دیتی ہے: 30

۲- خود فراموشی 34

خود فراموشی کے دو عوامل، جہل اور یلہ خدا کو ترک کرنا 35

38	نتیجہ بحث
39	دوسرا باب
39	معارف سے ہمشائی
40	اہلبیت علیہم السلام کی معرفت
44	معارف کا ایک گوشہ
46	معارف کہاں سے سیکھیں
52	عارف نما لوگوں کی شناخت
54	عرفاء کی شناخت
56	عرفاء کی صفات
58	صاحبان معرفت کی صحبت
59	عرفانی حالت میں تعادل و ہماہنگی کا خیال رکھو
62	نتیجہ بحث

- 63 ہمیرا باب
- 63 بات و بدگی
- 64 دینی ابدوں کی عدت
- 66 روحانی بات
- 69 بات کی قسمیں
- 70 بات مخلصانہ ہونی چاہئے؟
- 75 بات میں نشاط
- 78 بات میں نشاط کے اثرات
- 81 بات میں کراہت
- 84 بات کیا ہے؟
- 84 بات کیا ہے اور کن چیزوں کو باوی امور کا دم دے سکتے ہیں؟
- 87 محبت اہلبیت علیہم السلام یا بات میں نشاط کا راز

- 88 نتیجہ بحث
- 89 چوہ اباب
- 89 تقویٰ
- 90 تقویٰ و پھرہیز گاری
- 91 تقویٰ دل کی حیات کا باعث
- 92 تقویٰ اور قلب کا رابطہ
- 94 تقویٰ الہی و شیطانی انکار کی شناخت کا ذریعہ
- 99 ہنسی دوستی کا معیار تقویٰ کو قرار دیں
- 100 حرام مال سے پھرہیز
- 101 تقویٰ انسان کے بلند مقدمات تک پہنچنے کا سبب
- 108 پھرہیز گاری ، اولیائے خدا کی ہمت میں اضافہ کا باعث
- 109 تقویٰ کو ترک کرنے کی وجہ سے تبدیلی
-

- 112.....چہرہ بیز گلاری میں، عہدت قدم مدہنا۔
- 113.....قیجہ بحث
- 114.....پانچواں باب
- 114.....کام اور کوشش
- 115.....کام و کوشش
- 115.....کس حد تک کوشش کریں؟
- 117.....اپنے نفس کو کام اور کوشش کے لئے تیار کرنا۔
- 118.....مرحوم ملا مہدی نراقی نے خود کو کیسے فعالیت کے لئے تیار کیا؟
- 119.....حقیقت کو درک کرنے کے لئے کوشش کریں۔
- 130.....آگاہانہ طور پر کام شروع کریں۔
- 131.....کام کے شرائط اور اس کے موانع کو مد نظر رکھیں۔
- 133.....کام اور کوشش کے موانع۔
-

- 133 ۱۔ بے ارزش کاموں کی عادت
- 135 ۲۔ تھکاوٹ اور بے حالی
- 137 دو قسمی نسخوں کے لئے تلاش اور توسل
- 139 غور و فکر سے کام لے کر
- 142 نتیجہ بحث
- 143 ۳۔ باب
- 143 توسل
- 144 خدا و الہیت علیہم السلام کی یاد
- 148 توسل ، قرآن کی نظر میں
- 150 دعاؤں اور زیارت میں توسل
- 153 توسل تقرب الہی کا ذریعہ
- 154 توسل دعاؤں کے مستجاب ہونے کا ذریعہ
-

- 154.....توّل میں اتقوی مسائل
- 155.....1-اس فانی دنیا سے رخصت ہو جانے کے بعد اہلبیت علیہم السلام کی حیات کا عقیدہ:
- 155.....3- خدا کی طرف سے معصومین علیہم السلام کی ولایت و قدرت کا عقیدہ:
- 157.....توّل کے بارے میں چ بنیادی نکات
- 157.....1- پاکیزگی قلب
- 159.....2- توّل میں توجہ اور فکر کا تمرکز
- 163.....توسلات میں یقین کا کردار
- 165.....معرفت، انسان کے یقین میں اضافہ کا باعث
- 167.....توسلات میں اضطراب کا کردار
- 169.....حضرت باس علیہ السلام کے حرم میں لیک پریشان لڑکی
- 171.....دوسرا کلمہ
- 171.....عالم نیب سے مدد

- 173 علمی مشکلات کو حل کرنے کے لئے توّل
- 174 توّل سے دوری، گناہ کی علات
- 175 نتیجہ بحث
- 176 ساتواں باب
- 176 محبت اہلبیت علیہم السلام
- 177 محبت کی کھش
- 179 خاندان وحی علیہم السلام کی محبت
- 186 آسمانی موجودات اور خاندان وحی علیہم السلام کی محبت
- 187 تقرب خدا کے کیا آہر ہیں؟
- 189 اہلبیت علیہم السلام کی اپنے دوستوں سے محبت
- 192 خاندان نبوت علیہم السلام کے محبوں کی ذمہ داری
- 192 مودت پیدا کرنا

193	2- اہلبیت علیہم السلام کے محبوبوں سے محبت
193	3- اہلبیت علیہم السلام کے دشمنوں سے بیزاری
197	۴- خالدان وحی کی پیروی
200	5- دوسروں کے دل میں اہلبیت علیہم السلام کی محبت کو تقویت دینا
201	سچی محبت
204	جھوٹی محبتیں
206	نتیجہ بحث
207	آٹھواں باب
207	انتظار
208	انتظار کی اہمیت
210	انتظار کے عوامل
211	امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے مقام و منزلت کی معرفت

- 215 انتظار کے آثار سے واقفیت
- 215 1- ملاوسی اور امید سے کنارہ کشی
- 216 ۲- روحانی تکامل
- 219 مرحوم شیخ انصاری امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے لشریعت کدہ پر
- 221 کامیابیوں کی کلید اور محرومیوں کے اسباب
- 225 3- مقام ولایت کی معرفت
- 226 4- مہدویت کے دعویداروں کی پہچان
- 227 امام زمانہ عجل اللہ فرجہ الشریف کے تکامل یافتہ
- 227 معظربین یا آپ کے عظیم اصحاب کی معرفت
- 228 اصحاب با صفا کی طاقت و قدرت کا سر سری جائہ
- 231 ظہور کے زمانے کی معرفت
- 231 1- باطنی تطہیر
-

233 2 - زمانہ ظہور میں عقلموں کا کالوہ
236 3 - دنیا میں عظیم تبدیلی
239 نتیجہ بحث
240 نواں باب
240 رازداری
241 کتھن راز
244 : رگوں کی رازداری
247 راز کی حفاظت نہ کہ خیالات کو چھپانا
249 اسرار کی حفاظت میں، مخالفین کا کردار
252 کرات اور روحانی قدرت کو چھپانا
253 مرحوم شیخ انصاری کی ایک کرات
260 راز فاش کرنے کے نقصانات
263 نتیجہ بحث

